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*

NOTE

The manufacturer reserves the right for any modifications on the product which .
might be deemed necessary or useful without informing about it in this IFU.

Thank you for choosing a Whirlpool washing machine.

Before operating your new wasﬁing machine, please read this instruction
carefully, and keep it for future reference.

Please make sure the socket is grounded securely, the water source connection
is reliable. The manufacturer declines all liability and warranty for damage to
property or injury to persons or animals due to non-compliance with the
directions given in this instruction.

This appliance is not intended for use by persons (including children) with
reduced physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and

knowledge, unless they have been given supervision or instruction concerning
use of the appliance by a person responsible for their safety.

.
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DEFINITION OF USE

This washing machine is exclusively destined to

wash and spin machine washable laundry in

quantities which are usual for private households.

¢ Observe the instructions given in these
Instructions for Use, the Installation Guide and
the Programme Chart when using the washing
machine.

SAFETY AND GENERAL

|.Packaging

* The packaging material is entirely recyclable, and
marked with the recycling symbol & Adhere
to current local regulations when disposing of
packaging material.

2.Disposing of packaging and scrapping
old washing machines

* The washing machine is built from reusable
materials. It must be disposed of in compliance
with current local waste disposal regulations.

* Before scrapping, remove all detergent residues,
break the door hook, and cut off the power cable
so that the washing machine is made unusable.

¢ This appliance is marked according to the
European directive 2002/96/EC on Waste
Electrical and Electronic Equipment (WEEE).

By ensuring this product is disposed of correctly,
¢ you will help prevent potential negative
consequences for the environment and human
health, which could otherwise be caused by
inappropriate waste handling of this product.

The symbol ‘wmm on the product, or on the
documents accompanying the product, indicates
that this appliance may not be treated as
household waste. Instead it shall be handed over
to the applicable collection point for the recycling
of electrical and electronic equipment.

Disposal must be carried out in accordance with
local environmental regulations for waste
disposal.

For more detailed information about treatment,
recovery and recycling of this product, please
contact your local city office, your household
waste disposal service or the shop where you
purchased the product.

3.Location and surroundings

* The washing machine is appropriate for indoor
use only. Installation in bathroom or other places
where air is humid is not recommended.

4.Safety

* Do not store flammable fluids near the appliance.

* Do not leave the appliance plugged in when not
in use. Never plug or unplug the power if your
hands are wet.

* Turn off the tap when not in use.

Keep these Instructions for Use, the Programme
Chart and the Installation Guide; if you pass on
the washing machine to another person, also give
him/her Instructions for Use, Programme Chart
and Installation Guide.

RECOMMENDATIONS -

* Before any cleaning and maintenance switch off
the machine or disconnect it from the mains.

* Clean the outside of the machine with a damp

cloth. Do not use abrasive detergents or general

purpose/window cleaners etc.

Never open the door forcibly or use it as step.

Children must not be allowed to play with the

washing machine or to climb into the drum (see

also the following page chapter “Child Safety”).

If necessary, the power cable may be replaced

with an identical one obtained from our After-

Sales Service. The power cable must only be

replaced by a qualified technician.

* Do not operate the washing machine at
temperatures below 5°C.

* Do not place a dryer on the worktop of your
washing machine.

5.Frost
Do not place the washing machine in a room prone

to frost. If you must, make sure that the washing
machine is completely drained after each wash:
* Remove inlet hose(s) from water tap and let the
water flow out completely.
* Remove drain hose from siphon or handwash
basin and let the water flow out completely.
Empty residual water inside the machine by
following the instructions in the chapter
“CLEANING THE FILTER/DRAINING
RESIDUAL WATER?”; tilt the appliance forward
with two persons to let the rest water flow out
completely.
6.EC Declaration of Conformity
* The appliance conforms to the following
European Standards:
2006/95/EC Low Voltage Directive
2004/108/EC Electromagnetic Compatibility
Directive
The Manufacturer is not liable for any damage to
laundry resulting from inadequate of incorrect
fabric care instructions which have been provided
with the garment or article.

GB3

@j&k process 45,0° 130,0 LPI

ﬁ%

In some European factories the letter "W" of the part code mentioned herein will be automatically

replaced by the number "4000" (e.g. "W12345678" becomes "400012345678")



16-Sep-2011 03:28:56 EDT | RELEASED

é IFU Ares W10426884A GB.fm Page4 Wednesday, August 10, 2011 11:09 AM

BEFORE USING THE WASHING MACHINE

I .Removing the packaging and inspection
* After unpacking, make sure that the washing
machine is undamaged. If in doubt, do not use the
washing machine. Contact After-Sales Service or
your local retailer.

Keep the packaging materials (plastic bags,
polystyrene parts, etc.) out of reach of children,
as they are potentially dangerous.

If the appliance was exposed to the cold prior to 6.
delivery, keep it at room temperature for a few .
hours before operating.

2.Remove the transport bolts

* The washing machine is fitted with transport
bolts to avoid any possible damage to the interior
during transport. Before using the machine, it is
imperative that the transport bolts are removed.

* After their removal, cover the openings with the '
4 enclosed plastic caps.

3.Install the washing machine

* Move the appliance without lifting it by the

worktop.

Install the appliance on a solid and level floor

surface, preferably in a corner of the room.

* Make sure that all four feet are stable and resting
on the floor and then check that the washing
machine is perfectly level (use a spirit level).

* In case of wooden or so-called “floating floors”
(for instance certain parquet or laminate floors),
place the appliance on a 60 x 60 cm sheet of
plywood at least 3 cm in thickness which is
secured to the floor.

¢ Make sure that the ventilation openings in the
base of your washing machine (if available on
your model) are not obstructed by a carpet or
other material.

4.Water inlet
¢ Connect the water supply inlet hose in
accordance with the regulations of your local
water company.
* Water inlet:

5.

Cold water only

(if no other information on

your programme chart)
3/4” threaded hose
connector

* Water tap:

* Water pressure
(flow pressure): 100-1000 kPa (1-10 bar).

¢ Only use a new inlet hoses for connecting the
washing machine to the water supply.

Used hoses must not be employed anymore.

GB 4
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Drain

Connect the drain hose to the siphon or hook it
over the edge of a sink by means of the “U” bend
supplied and secure it against falling down.

If the washing machine is connected to an
integrated drainage system, ensure the latter is
equipped with a vent to avoid simultaneous
loading and draining of water (siphoning effect).

Electrical connection

Electrical connections must be carried out by a
qualified technician in compliance with the
manufacturer’s instructions and current standard
safety regulations.

Data regarding voltage, power consumption and
protection requirements is given on the inside of
the door.

The appliance must be connected to the mains by
means of a socket with an earth connection in
accordance with current regulations. The
washing machine must be earthed by law. The
manufacturer declines all liability for damage to
property or injury to persons or animals due to

non-compliance with the directions given above.

Do not use extension leads or multiple sockets.
After installation, access to the mains plug or
disconnection from the mains by a double-pole
switch must be ensured at all times.

Do not operate the washing machine if it has
been damaged during transport. Inform the
After-Sales Service.

Mains cable replacement is only to be carried out
by After-Sales Service or a qualified electrical
technician.

The appliance must only be used in the
household for the prescribed uses.

Minimum housing dimensions:

Width: 600 mm
Height: 850 mm
Depth: refer to programme chart

ﬁ%
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DESCRIPTION OF THE WASHING MACHINE

1.) Worktop 2.) Control Panel

3.) Detergent dispenser 4.) Door

5.) Child safety device (if provided, inside the door)  6.) Plinth covering pump access
7.) Adjustable feet

G

The layout of control panel depends on the model

OPENING/CLOSING DOOR

Only when the door lock light goes off in the display window, the door can be opened.
Never open the door forcibly during operation, otherwise you would damage the door lock.

If you must open the door during operation, first, turn off the power or press Reset for at least 3 seconds,

then must wait at least 2 minutes to let the door lock released.

To open the door, hold the door handle and pull the door. Close the door by pressing it without
excessive force until it clicks shut.

To protect the appliance against improper use, turn the

plastic screw on the interior of the door. To do this, use a

coin or similar objects. f

¢ Slot vertical: the door will not lock. -

* Slot horizontal-normal position: the door can be locked -
again. L "

BEFORE THE FIRST WASH CYCLE

To remove any residues from manufacturing, we recommend that you carry out a short wash cycle
without laundry.
I. Open the tap.

2. Close the door.

3. Add asmall amount of detergent (maximum 1/3 of quantity the detergent manufacturer recommends

for lightly soiled laundry) to main wash chamber |11 of the detergent dispenser.
4. Select and start programme “Synthetics” at 60°C (see separate programme chart).
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PREPARATION OF THE WASHING

|.Sort the laundry according to...

* Type of fabric / care label symbol
Cottons, mixed fibres, easy care/synthetics,
wool, handwash items.
The wool wash cycle of this machine has been
tested and approved by The Woolmark
Company for the washing of Woolmark
garments labelled as “machine wash” provided
that the garments are washed according to the
instructions on the garment label and those
issued by the manufacturer of this washing
machine.

¢ Colour
Separate coloured and white items. Wash new
coloured articles separately.

* Loading

Wash items of different sizes in the same load to

improve washing efficiency and distribution in the

drum.

Delicates

Wash small items (e.g. nylon stockings, belts etc.)

and items with hooks (e.g. bras) in a cloth bag or

pillow case with zip. Always remove curtain rings

or wash curtains with the rings inside a cotton

bag.
2. Empty all pockets
Coins, safety pins etc. can damage your laundry
as well as the appliance drum and tub.

3. Fasteners
Close zips and fasten buttons or hooks; loose
belts or ribbons should be tied together.

Stain removal

Blood, milk, eggs etc. are generally removed by

the automatic enzyme phase of the programme.

* To remove red wine, coffee, tea, grass and fruit

stains etc. add a stain remover to the main wash

chamber |Il] of the detergent dispenser.

Pre-treat heavily-soiled areas with stain remover

if necessary.

Dyeing

* Only use dyes that are suitable for washing

machines.

* Follow the Manufacturer’s instructions.

* Plastic and rubber parts of the washing machine

can be stained by dyes.

Loadmg the laundry
Open the door.

2. Load the articles one at a time loosely into the
drum, without overfilling. Observe the load
sizes given in the quick reference guide.
Note: overloading the machine will result in
unsatisfactory washing results and creased
laundry.

3. Close the door.

DETERGENTS AND ADDITIVES

Always use high efficiency, low foam

detergent for tumble machine.

The choice of detergent depends on:

* type of fabric (cottons, easy care/synthetics,
delicate items, wool). Note: Use only specific
detergents for washing wool

* colour

* the wash temperature

* degree and type of soiling

Remarks:

Any whitish residues on dark fabrics are caused by

insoluble compounds used in modern phosphate-

free powder detergents. If this occurs, shake or
brush out the fabric or use liquid detergents. Use
only detergents and additives specifically produced
for domestic washing machines. When using
descaling agents, dyes or bleaches for the pre-wash,
make sure that they are suitable for use in domestic
washing machines. Descalers could contain
products which could damage your washing
machine. Do not use any solvents (e.g. turpentine,
benzine). Do not machine wash fabrics that have
been treated with solvents or flammable liquids.

Dosage
Follow the dosage recommendations on the
detergent pack. They depend on:

* degree and type of soiling
* size of wash
follow the detergent manufacturer’s instructions
for a full load;
half load: 3/4 the amount used for a full load;
Minimum load (about | kg);
1/2 the amount used for a full load
water hardness in your area (ask for information
from your water company). Soft water requires
less detergent than hard water.
Notes:
Too much detergent can result in excess foam
formation, which reduces washing efficiency.
If the washing machine detects too much foam, it
may prevent spinning, or prolong the programme
duration and increase the water consumption.
Insufficient detergent may result in grey laundry and
also calcifies the heating system, drum and hoses.
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Where to put detergent and additives Separator
The detergent drawer has three chambers (fig. “A”). l
st

Prewash Chamber w
* Detergent for the prewash

Mainwash Chamber w

* Detergent for the main wash

e Stain remover

* Water softener (water hardness class 4)

Softener Chamber %

* Fabric softener

* Liquid starch

Pour additives only up to the “MAX” mark.

How to position the separator in the main wash
chamber for powder or liquid detergent

For use with powder detergent: place the separator in the higher
position. Lift the separator until its top can be reclined. Place its
hooks on the upper end of the back guide rails and slightly push the
separator down to fix it (fig. “B” and “C”).

A gap should remain between the separator and the bottom of the
main wash chamber. If the separator has been correctly installed

(fig. “B” and “C”).

For use with liquid detergent: place the separator in the lower . Guide
position. Secure the separator in the chamber using the front guide Rails
rails.

Position the separator so that it touches the bottom of the main
wash chamber |11] (fig. “D”).

Notes:
* Keep detergents and additives in a safe, dry place out of the reach of
children.
Liquid detergents can be used for programmes with prewash.
However, in this case a powder detergent must be used for the main
wash.
Do not use liquid detergent when activating the “Start Delay” function
(if available on your washing machine)
* To prevent dispensing problems when using highly concentrated
powder and liquid detergents, use the special detergent ball or bag
supplied with the detergent and place it directly inside the drum.
When using descaling agents, bleaches or dyes, make sure that they
are suitable for washing machine. Descalers could contain
components that can damage parts of your washing machine.
* Do not use any solvents in the washing machine (e.g turpentine,
benzine).
If you use starch powder, proceed as follows:

Wash your laundry using the desired wash programme.
2. Prepare the starch solution according to the starch manufacturer’s

instructions.

3. Select the “Rinse and Spin” programme, reduce the speed to 800
rpm and start the programme.

4. Pull out the detergent drawer until you can see about 3 cm of the
main wash chamber ||l ] .

5. Pour the starch solution into the main wash chamber while the
water is running into the detergent drawer,

6. If there are starch residues in the detergent drawer when the
programme has finished, clean the main wash chamber.

GB7
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CLEANING THE FILTER/DRAINING RESIDUAL

WATER

We recommend that you check and clean the filter

regularly, at least two or three times a year.

Especially:

* If the appliance is not draining properly or if it fails to
perform spin cycles.

* If the pump is blocked by a foreign body (e.g. buttons,
coins or safety pins).

IMPORTANT: make sure the water has cooled
before draining the appliance.

If your washing machine has no emergency hose, proceed

as described at the end of this page.

I. Stop the appliance and unplug it.

2. Remove the plinth by holding it tight on both sides,

pushing it downward and tilting it to the front.

Place a container beneath it.

Pull out the emergency hose.

Hold the emergency hose’s end into the container.

Remove the stopper.

Wait until all the water has drained.

Refix the stopper at the hose’s end.

Put the hose back.

0. Open the filter but do not remove it completely.
Slowly turn the filter counterclockwise until the water
begins to drain out.

I 1. Wait until all the water has drained.

12. Now unscrew the filter completely and remove it.

13. Clean the filter and the filter chamber.

14. Check that the pump rotor in the filter chamber moves

freely.

SOPNO VAW

I5. Re-insert the filter and screw it in clockwise as far as it
will go.

16. Pour about | litre of water into the detergent drawer
to reactivate the “Eco system”. Check that the filter is
inserted properly and securely.

17. Re-install the plinth.

18. Plug in the appliance again.

The washing machine is now ready for operation again. If

your washing machine has no emergency hose: - follow the

steps above but neglect step 4 to 9.

GB 8
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CARE AND MAINTENANCE

Appliance exterior and control panel

¢ Can be washed down with a soft, damp cloth.

¢ A little neutral detergent (non abrasive) can also be used.
* Dry with a soft cloth.

Door seal

¢ Clean with a damp cloth when necessary.

* Check the condition of the door seal periodically.

* When possible, in-between uses please leave the door of your
front loader open top prevent mould built up.

Filter
* Check and clean the filter regularly, at least two or three times a
year (see “Removing the filter).

Do not use flammable fluids for cleaning the appliance.

Detergent dispenser

I. Press the lever in the main wash
compartment downward and remove
the drawer (fig. “A”).

2. Remove the cover grid from the fabric
softener compartment. Remove the
separator from the main wash
compartment by pulling it upward
(fig. “B”).

3. Wash all the parts under running water.

4. Refit the separator and the grid in the
detergent drawer and fit the drawer
back inside its housing.

Water supply hose

Check the supply hose regularly for
brittleness and cracks and replace it if
necessary using a new hose of the same
type (available from After-Sales Service or
specialist dealer). If your supply hose has a
transparent hose coating (fig. “C”), periodically check the colour of
the transparent coating. If the coating begins to turn red, this is an
indication that the hose may have a leek and should be replaced.
Contact our After-Sales Service team or specialist dealer to obtain a
replacement hose.

Mesh filter for water connection

Check and clean regularly.

For washing machine with an inlet hose as shown on pictures “A”,

“B” or “C” (depending on the model):

I. Close the tap and loosen the inlet hose on the tap.

2. Clean the internal mesh filter and screw the water inlet hose
back onto the tap.

3. Now unscrew the inlet hose on the rear of the washing machine.

4. Pull off the mesh filter from the washing machine connection
with universal pliers and clean it.

5. Refit the mesh filter and screw the inlet hose on again

6. Turn on the tap and ensure that the connections are completely
water-tight.
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TROUBLESHOOTING GUIDE

Depending on the model, your washing machine is equipped with various automatic safety functions. This
enables faults to be detected in good time and the safety system can react appropriately. These faults are
frequently so minor that they can be removed within few minutes.

Problem

Causes, Solutions, Tips

The washing machine will
not start, no indicator
lamps are on

Check whether:

* The mains plug is inserted in socket.

* The wall socket is functionally correctly (use a table lamp or similar appliance
to test it).

The washing machine will
not start...and the “Start/
Pause” indicator lamp
flashes

* The door is not properly closed (“Child safety”).

* The “Start/Pause” button has been pressed.

* The “Water tap closed” indication lights up. Open the water tap and press the
“Start/Pause” button.

The washing machine stops
during the programme
(varies depending on
model)

* The “Rinse hold” indicator lamp lights up: press the “Start/Pause” button to
start the “Spin” programme.

* Another programme has been selected and the “Start/Pause” indicator lamp
is flashing. Reselect the desired programme and press the “Start/Pause”
button.

* The door has been opened and the “Start/Pause” indicator lamp is flashing.

Close the door and press the “Start/Pause” button again.

Check if there is much foam inside, machine enters kill-foam routine.The

machine will run again automatically after a period.

* The washing machine’s safety system has been activated (see “Fault
description table”).

Residues from detergent
and additives left in the
detergent drawer at end of
wash

* The cover grid of the softener chamber and the separator of the main wash

chamber are correctly installed in the detergent dispenser and all parts are

clean (see “Care and Maintenance”).

Sufficient water is entering. The mesh filters of the water supply could be

blocked (see “Care and Maintenance”).

* The position of the separator in the main wash chamber is adapted to the use
of powder or liquid detergent (see “Detergent and Additives”).

Machine vibrates during
spin cycle

* The washing machine is level and standing firmly on all four feet.
The transport bolts have been removed. Before using the machine, it is
imperative that the transport bolts are removed.

Final spin results are poor

The washing machine has an imbalance detection and correction system. If

individual heavy items are loaded (e.g bathrobes), this system may reduce the

spin speed automatically or even interrupt the spin completely if it detects to

great an imbalance even after several spin starts, in order to protect the washing

machine.

* If the laundry is still too wet at the end of the cycle, add smaller articles of
laundry and repeat the spin cycle.

* Excessive foam formation may prevent spinning. Use the correct amount of
detergent.

* Check that the spin speed selector has not been set to “0”.

If your washing machine
has a time display: the
programme time initially
displayed is lengthened /
shortened by a period of
time

This is a normal capacity of the washing machine to adapt to factors that can
have an effect on the wash programme time, e.g;.

* Excess foam formation.

* Load imbalance due to heavy items of laundry.

* Prolonged heating time due to reduced inlet water temperature.

Because of influence like these, the time remaining in the programme run is
recalculated, and updated if necessary. In addition, during the filling phase, the
washing machine determines the load and if necessary adjust the initial
programme time displayed accordingly. During such update periods, an
animation appears on the time display.

GB I0

@j&k process 45,0° 130,0 LPI

16-Sep-2011 03:28:56 EDT | RELEASED

ﬁ%

In some European factories the letter "W" of the part code mentioned herein will be automatically
replaced by the number "4000" (e.g. "W12345678" becomes "400012345678")



é IFU Ares W10426884A GB.fm Page 12 Wednesday, August 10, 2011 11:09 AM

Red indication lights is on
or I?i;i;fl:tatt:znozr;’::lsrlay Description, Causes, Solutions
machine)
Appliance has no or insufficient water supply. The “Start/Pause” light blinks.
Check whether:
* The water tap is fully open and there is sufficient water supply pressure.
Water tap closed * Kinks are present in water hose.
or * The mesh filters of the water supply are blocked (see “Care And .
. Maintenance”).

=) * The water hose is frozen up.
After the problem has been removed, restart the programme by pressing
“Start/Pause” again. If the fault occurs again, contact After-Sales Service
(see “After-Sales Service”).
Waste water cannot be pumped out. The washing machine stops in the
appropriate programme step. Unplug the appliance.
Check whether:
* Kinks are present in the drain hose.
* The pump or the filter is blocked (see” Removing The Filter”).

Clean pump IMPORTANT: make sure that the water has cooled before draining

or the appliance.

* The drain hose is frozen up.
Plug in the appliance again.
Before you select a programme, please select “Reset” button at least 3
seconds, then select other programme.
If the fault occurs again please contact After-Sales Service (see “After-Sales
Service”).
The appliance stops during the programme.
For the model with a remaining time display, a failure code between “F02”
and “F35”, “FA” or “Fod” appears on that display.
For the model without display, the programme sequence indicator will show
the failure code by the combination of LED light.
* If service lights up and a failure code between “F02” and “F35” appears on the

display:
please select “Reset” button at least 3 seconds, then select and start the
desired programme again.
If the fault persist, unplug the appliance and contact After-Sales Service (see
“After-Sales Service”).
* |f a failure code “FA” appears on the display:
Switch the appliance off, pull out the mains plug and turn the water tap off.
From “F02” to “F35” Tilt the appliance forward carefully to allow the collected water to flow out
or from the bottom of the appliance, then:
“FA” or “Fod” I. Connect the appliance to the electrical supply.

2. Turn the water tap on (if water immediately flows into the appliance again,
without the appliance being started, there is a failure. Turn off the tap and
notify After-Sales Service).

3. Select and start the desired programme again. If the failure occurs again,
unplug the appliance and contact our After-Sales Service (see “After-Sales
Service”).

* |f a failure code “Fod” appears on the display:

Too much foam interrupted the washing programme. Avoid excessive

detergent dosing.

I. Select and start the “Rinse & Spin” programme.

2. Afterwards, select and start the desired programme again, using less
detergent. If the fault persist, unplug the appliance and contact After-Sales
Service.

GB 11
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AFTER-SALES SERVICE

Before contacting After-Sales Service:

I. Try to remedy the problem yourself (see “TROUBLESHOOTING GUIDE”).

2. Restart the programme to check whether the problem has solved itself.

3. If the washing machine continues to function incorrectly, call After-Sales Service.

Specify:

* The nature of the problem.
* The washing machine model.
* The service code (number after the word SERVICE).

SE=iAvAKeg3 0000 000 00000

The After-Sales Service sticker can be found inside the door.
* Your full address.

* Your telephone number and area code.

After-Sales Service phone numbers and addresses are given on the guarantee card.

Alternatively, consult the dealer where you purchased the appliance.

TRANSPORT/HANDLING

Never lift the appliance by the worktop when transporting:
I. Pull out the main plug.

2. Turn off the tap

3. Disconnect the inlet and drain hoses.

4

Eliminate all water from hoses and from the appliance (see “Removing the Filter”, “Draining Residual

Water”).
Fit the transport bolts (obligatory).

bl

6. The machine is 75 kg in weight, two persons are needed to move it.

W10444804A
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PRECAUTIONS ET RECOMMANDATIONS _

GENERALES

AVANT D’UTILISER LE LAVE-LINGE
DESCRIPTION DU LAVE-LINGE
OUVERTURE/FERMETURE DU HUBLOT

%9 SECURITE ENFANTS (SI DISPONIBLE) é’ﬁ
AVANT D’EFFECTUER LE PREMIER CYCLE DE

LAVAGE

PREPARATION DU CYCLE DE LAVAGE

DETERGENTS ET PRODUITS ADDITIFS

NETTOYAGE DU FILTRE/VIDANGE DE L’EAU
RESIDUELLE

NETTOYAGE ET ENTRETIEN
DIAGNOSTIC RAPIDE
SERVICE APRES-VENTE
TRANSPORT/DEPLACEMENT
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REMARQUE

Le fabricant se réserve le droit d’apporter des modifications au produit qu’il juge
utiles ou nécessaires a tout moment et sans préavis.

Nous vous remercions d’avoir choisi ce lave-linge Whirlpool.

Avant d’utiliser votre nouveau lave-linge, lisez attentivement cette notice et
conservez-la en lieu slr pour toute consultation ultérieure.

Veillez a ce que 'appareil soit branché au réseau électrique au moyen d’une prise
de terre et a ce que son tuyau d’arrivée d’eau, soit raccordé conformément aux
prescriptions des Compagnies locales de distribution d’eau. Le fabricant décline
toute responsabilité en cas de dommages matériels ou de blessures corporelles
aux personnes ou aux animaux résultant directement ou indirectement du non-
respect des instructions mentionnées dans la présente notice d’utilisation.

Les personnes (y compris les enfants) qui, en raison de leurs capacités physiques,
sensorielles ou mentales, de leur inexpérience ou de leur méconnaissance, ne
sont pas en mesure d’utiliser I'appareil en toute sécurité, doivent se servir de
celui-ci uniquement sous la surveillance ou avec les instructions d’une personne
responsable.

@m process 45,0° 130,0 LPT
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USAGE PREVU

Ce lave-linge est exclusivement destiné au lavage et
a I'essorage de quantités de linge habituelles pour
un ménage.

* Respectez les instructions fournies dans la
présente notice d'utilisation, le manuel
d’installation et le tableau des programmes
lorsque vous utilisez ce lave-linge.

* Conservez la présente notice d’utilisation, le
tableau des programmes et le guide d’installation.
En cas de cession du lave-linge a un tiers, veillez
a lui fournir la notice d’utilisation, le tableau des
programmes et le guide d’installation.

PRECAUTIONS ET RECOMMANDATIONS

GENERALES

|.Emballage

* Les matériaux d’emballage sont entierement
recyclables, comme I'indique le symbole du
recyclage a . Mettez-les au rebut conformément
aux réglementations locales en vigueur.

2.Mise au rebut des emballages et des
aprareils usagés

¢ Le lave-linge est fabriqué a partir de matériaux
recyclables. Sa mise au rebut doit étre réalisée en
conformité avec les réglementations locales en
vigueur.

¢ Avant de mettre votre appareil au rebut,
nettoyez toute trace de détergent, cassez le
crochet de la porte et rendez-le inutilisable en
coupant le cable d’alimentation.

¢ Cet appareil porte le symbole du recyclage
conformément a la directive européenne
2002/96/CE sur les déchets d’équipements
électriques et électroniques (DEEE ou WEEE).
En procédant correctement a la mise au rebut de
cet appareil, vous contribuerez a empécher des
conséquences potentiellement nuisibles pour
I'environnement et la santé de 'lhomme.

Le symbole ‘wmmm présent sur I'appareil ou sur la
documentation qui 'accompagne indique que ce
produit ne peut en aucun cas étre traité comme
un déchet ménager. Il doit &tre remis a un centre
de collecte des déchets chargé du recyclage des
équipements électriques et électroniques.
La mise au rebut doit étre réalisée conformément
aux réglementations locales en vigueur.
Pour obtenir de plus amples informations sur le
traitement, la récupération et le recyclage de ce
produit, contactez le service municipal ou la
déchetterie de votre ville, voire le revendeur du
produit.

3.Emplacement et environnement

¢ Le lave-linge doit étre installé dans une piece,
jamais a I'extérieur. L’installation dans une salle de

bain ou un autre endroit humide est déconseillée.

4.Sécurité

* Ne rangez pas de produits inflammables a
proximité du lave-linge.

* Ne laissez jamais I'appareil branché lorsqu’il n’est
pas utilisé. Evitez de brancher ou de débrancher
I’'appareil avec les mains mouillées.

process 45,0° 130,0 LPI

* Fermez le robinet lorsque I'appareil n’est pas
utilisé.

* Avant de procéder au nettoyage ou a I'entretien,

débranchez I'appareil.

Nettoyez I'extérieur de I'appareil avec un chiffon

humide. N'utilisez ni produits corrosifs ou

détergents abrasifs ni produits pour vitre,
nettoyants universels, etc.

* Ne forcez pas I'ouverture du hublot, et ne

montez pas dessus.

Veillez a ce que les enfants ne jouent pas avec le

lave-linge ou a lintérieur (reportez-vous

également au chapitre “Sécurité des enfants”).

* Si nécessaire, remplacez le cable d’alimentation
par un cable d’alimentation d’origine, disponible
aupres du service apres-vente. Le cable
d’alimentation doit étre exclusivement remplacé
par un technicien qualifié.

* N'utilisez pas le lave-linge par température
inférieure a 5 °C.

* Ninstallez pas un seche-linge sur le plan de
travail de votre lave-linge.

5.Gel

N’installez pas le lave-linge dans une piece exposée
au gel. Le cas échéant, assurez-vous que le lave-
linge est correctement vidangé apres chaque
utilisation :
* Débranchez le(s) tuyau(x) d’arrivée d’eau du
robinet d’eau et laissez I'eau s’écouler
complétement.
Retirez le tuyau de vidange du siphon ou du
lavabo, et laissez I'eau s’écouler complétement.
* Videz 'eau résiduelle qui se trouve a l'intérieur
de I'appareil en suivant les instructions du
chapitre “NETTOYAGE DU FILTRE/VIDANGE
DE L’EAU RESIDUELLE” ; inclinez I'appareil vers
I'avant avec deux autres personnes pour laisser
I'eau résiduelle s’écouler complétement.

6.Déclaration de conformité CE
* Cet appareil est conforme aux normes
européennes suivantes :
Directive 2006/95/CE relative a la basse tension
Directive 2004/108/CE relative a la compatibilité
électromagnétique
Le fabricant décline toute responsabilité en cas
d’endommagement du linge résultant d’instructions
d’entretien incorrectes ou inadéquates fournies
avec le vétement ou ['article.

&
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AVANT D’UTILISER LE LAVE-LINGE

| .Retrait de ’emballage et vérification

* Apres avoir sorti le lave-linge de son emballage,
vérifiez qu’il n’a pas été endommagé pendant le
transport. En cas de doute, n’utilisez pas le lave-
linge. Contactez le Service Aprées-vente ou votre
revendeur local.

* Les matériaux d’emballage (sachets en plastique,

éléments en polystyréne, etc.) doivent étre tenus

hors de portée des enfants, car ils constituent

une source potentielle de danger.

Si 'appareil a été exposé au froid avant sa

livraison, maintenez-le a température ambiante

pendant quelques heures avant de le mettre en

service.

2 Retrait du bridage de transport
¢ Le lave-linge est doté d’un bridage de transport
destiné a éviter son endommagement pendant le
transport. Avant de mettre I'appareil en service,
il faut OBLIGATOIREMENT retirer le bridage de
transport.

* Une fois cette opération terminée, fermez les
ouvertures a I'aide des 4 bouchons en plastique
fournis.

3.Installation du lave-linge

* Ne déplacez jamais I'appareil en le tenant par le

plan de travail.

Placez I'appareil sur une surface plane et stable, si

possible dans un coin de la piéce.

¢ Assurez-vous que les quatre pieds reposent

correctement sur le sol et que I'appareil est bien

horizontal (utilisez un niveau a bulle).

Si 'appareil est installé sur un plancher en bois ou

sur ce qu’on appelle un “plancher flottant”

(certains parquets ou planchers lamellés, par

exemple), placez-la sur un panneau en contre-

plaqué de 60 x 60 cm et de 3 cm d’épaisseur
minimum, préalablement fixé au sol.

* Assurez-vous que les bouches de ventilation a la
base de votre lave-linge (selon modéle) ne sont
pas obstruées par de la moquette ou tout autre
matériau.

4.Arrivée d’eau
* Raccordez le tuyau d’arrivée d’eau
conformément aux prescriptions des
Compaghnies locales de distribution d’eau.
¢ Arrivée d’eau : Eau froide seulement
(si aucune autre
information sur votre
tableau des programmes)

* Robinet d’eau :
* Pression de I'eau

(pression du débit) : 100 - | 000 kPa (1-10 bar).

¢ Utilisez exclusivement des tuyaux neufs pour
raccorder votre lave-linge a I'arrivée d’eau.

Les tuyaux usagés ne doivent plus étre utilisés.

process 45,0° 130,0 LPI

Raccord tuyau fileté de 3/4”

5 Vidange
* Connectez le tuyau de wdange au siphon ou
accrochez-le au rebord d’un évier avec la crosse
de vidange fournie, de maniere a 'empécher de
tomber.
Si le lave-linge est connecté a un systéme de
vidange intégré, assurez-vous que ce dernier est
équipé d’un évent pour empécher le remplissage
et la vidange d’eau simultanés (effet de siphon).
6.Branchement électrique
* Les branchements électriques doivent étre
réalisés par un technicien qualifié, en conformité
avec les instructions du fabricant et les normes de
sécurité locales en vigueur.
* Les données techniques (tension, puissance et
fusible) figurent sur la plaque signalétique située a
Pintérieur du hublot.
L’appareil doit étre branché au réseau au moyen
d’une prise de terre, conformément aux
réglementations en vigueur. La mise a la terre de
I’appareil est obligatoire aux termes de la loi. Le
fabricant décline toute responsabilité en cas de
blessures corporelles ou de dommages matériels
résultant directement ou indirectement du non-
respect des instructions ci-dessus.
N'utilisez ni rallonge, ni multiprise.
L’acces a la prise secteur ou la déconnexion du
secteur via un interrupteur bipolaire doivent étre
possibles a tout moment apres I'installation.
Nutilisez en aucun cas le lave-linge s’il a été
endommagé pendant le transport. Informez-en
le service apres-vente.
* Le remplacement du céble d’alimentation doit
étre exclusivement réalisé par le service apres-
vente ou un électricien qualifié.
L’appareil ne doit étre utilisé qu’a des fins
domestiques.

Encombrement minimum :

Largeur : 600 mm

Hauteur : 850 mm

Profondeur: consultez le tableau des
programmes

&
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DESCRIPTION DU LAVE-LINGE

1.) Plan de travail 2.) Bandeau de commandes

3.) Bac a produits 4.) Hublot

5.) Sécurité enfants (si disponible, a 'intérieur du hublot)  6.) Acces au filtre situé derriéere la plinthe
7.) Pieds réglables

[ —
@
®

La disposition du bandeau de commandes dépend du modéle

OUVERTURE/FERMETURE DU HUBLOT

Le hublot ne peut étre ouvert que lorsque le voyant de verrouillage de la porte s’éteint.

Ne forcez pas I'ouverture du hublot en cours de fonctionnement, pour ne pas endommager le
verrouillage de la porte.

Si vous devez ouvrir le hublot pendant le fonctionnement, coupez d’abord I'alimentation ou appuyez sur
la touche Annulation pendant au moins 3 secondes, puis attendez 2 minutes afin de permettre la
désactivation du verrouillage de la porte.

Pour ouvrir le hublot, appuyez sur la poignée intérieure et tirez vers vous. Fermez le hublot sans forcer.
Il est verrouillé lorsque vous entendez un déclic.

SECURITE ENFANTS (S| DISPONIBLE)

Pour éviter toute utilisation inappropriée de I'appareil,
tournez la vis en plastique a I'intérieur du hublot, en vous II}

servant d’une piece de monnaie ou d’un objet similaire.
* Fente verticale : |la fermeture du hublot est impossible. t f"‘ -
* Fente horizontale - position normale : la fermeture du 2
hublot est a nouveau possible. L _
AVANT D’EFFECTUER LE PREMIER CYCLE DE
LAVAGE

Pour éliminer tous les éventuels résidus de fabrication, nous vous recommandons de lancer un cycle de

lavage court sans charger le tambour.

I. Ouvrez le robinet.

2. Fermez le hublot de I'appareil.

3. Versez une petite quantité de détergent (maximum 1/3 de la quantité de détergent recommandée par
le fabricant pour du linge peu sale) dans le compartiment de lavage principal | Il ] du bac a produits.

4. Sélectionnez et démarrez le programme “Synthétique” a 60 °C (reportez-vous au Tableau des
programmes séparé).

F5
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PREPARATION DU CYCLE DE LAVAGE

|.Triez le linge selon ...
* Le type de tissu/le symbole de I’étiquette
d’entretien
Coton, tissus mixtes, synthétiques, lainage, linge
délicat.
Le cycle de lavage “Laine” a été testé et approuvé par
la société Woolmark Company pour le lavage en
machine des articles portant I'étiquette Woolmark
“lavable en machine”, a condition de laver les
vétements conformément aux consignes figurant sur
I'étiquette du vétement et dans le tableau des
programmes du lave-linge.
Les couleurs
Séparez le linge de couleur du linge blanc. Lavez
séparément le linge de couleur neuf.
La charge
Lavez ensemble des pieces de dimension
différente, afin d’améliorer I'efficacité du lavage
et de mieux répartir le linge dans le tambour.
Linge délicat
Lavez les petits textiles (bas en nylon, ceintures,
par exemple) et le linge avec agrafes (soutiens-
gorge, par exemple) dans un sac a linge ou dans
une taie d’oreiller avec fermeture a glissiére.
Retirez tous les crochets de rideaux ou placez les
rideaux avec leurs crochets dans un sac a linge.
2. Videz les poches
Les pieces de monnaie, épingles de slrreté, etc.,
risquent d’endommeager le linge, le tambour et
la cuve.

3. Fermetures
Fermez les fermetures a glissiere, les boutons
et les agrafes ; attachez les ceintures et les
rubans.

* Traitement des taches

* Les taches de sang, de lait, d’ceuf, etc., sont

éliminées lors de la phase enzymatique .

automatique du programme.

Pour les taches de vin rouge, de café, de thé,

d’herbe, de fruits, etc., ajoutez un détachant dans

le compartiment principal du |1l ] bac 4 produits.

Traitez les taches au moyen d’un détachant aussi

rapidement que possible.

Teinture

* Utilisez exclusivement des teintures
recommandées pour les lave-linge.

* Respectez les instructions du fabricant.

* Les composants en plastique et en caoutchouc a
P'intérieur de I'appareil peuvent changer de
couleur au contact des produits de teinture.

Chargement du linge

I. Ouvrez le hublot.

2. Introduisez le linge, piéce par piece, dans le
tambour, sans surcharger 'appareil. Respectez
les poids de chargement indiqués dans le Guide
d'utilisation rapide.

Remarque : la surcharge de I'appareil donne
un résultat moins satisfaisant et provoque le
froissement des vétements.

3. Fermez le hublot de I'appareil.

DETERGENTS ET PRODUITS ADDITIFS

Utiliser uniquement des détergents

haute efficacité a mousse controlée pour

lave-linge.

Le choix du détergent dépend :

¢ du type de tissu (coton, synthétiques, linge délicat,
lainage). Remarque : utilisez uniquement des
détergents spécifiques pour le lavage de la laine

¢ de la couleur

¢ de la température de lavage

* du type et du degré de salissure

Remarques :

Les traces blanches sur les tissus noirs sont

provoquées par les composants insolubles des

détergents en poudre sans phosphate. Le cas échéant,

secouez ou brossez le linge, ou utilisez un détergent

liquide. N'utilisez que du détergent et des produits

additifs destinés a une utilisation dans des lave-linge

domestiques. Si vous utilisez des anticalcaires, des

produits de teinture ou de blanchiment pendant la

phase de prélavage, assurez-vous qu'’ils conviennent

pour les lave-linge. Un détartrant peut contenir des

composants susceptibles d’attaquer certaines pieces

de votre lave-linge. N'utilisez pas de solvants (de

I'essence térébenthine, par exemple). Ne lavez en

aucun cas des tissus traités avec des solvants ou des

liquides inflammables dans le lave-linge.
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Dosage
Respectez les doses recommandées et spécifiées
sur I'emballage des détergents. Elles dépendent :
* du type et du degré de salissure
* de la charge de linge
respectez scrupuleusement les indications du
fabricant pour une charge complete ;
demi-charge : 3/4 de la quantité utilisée pour une
charge compléte ; charge minimale (environ |
kg) ;
1/2 de la quantité utilisée pour une charge
compléte
de la dureté de I'eau (renseignez-vous aupres de
votre compagnie de distribution d’eau). L’eau
douce nécessite moins de détergent que I'eau
calcaire.
Remarques :
Tout surdosage entraine une formation excessive
de mousse et réduit efficacité du lavage.
Si le lave-linge détecte une quantité trop
importante de mousse, il peut bloquer |'essorage,
ou augmenter la durée du programme et la
consommation d’eau.
Un dosage de détergent insuffisant peut rendre le
linge gris, et provoquer des dép6ts de calcaire sur la
résistance, le tambour et les tuyaux.

Fé
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Ou verser le détergent et les produits additifs Séparateur

Le bac a produits est divisé en trois compartiments (fig. “A”). r—1
Compartiment de prélavage m -
* Détergent pour le prélavage

Compartiment de lavage principal ll_l‘ o A

* Détergent pour le lavage principal
¢ Détachant
* Adoucisseur d’eau (catégorie 4 de dureté de I'eau)

Compartiment assouplissant

* Assouplissant

* Amidon liquide

Versez les produits additifs jusqu’au repere “MAX”, sans le dépasser.

Comment positionner le séparateur dans le compartiment
de lavage principal pour le détergent en poudre ou liquide

Si vous utilisez un détergent en poudre : installez le séparateur dans
la position plus élevée. Soulevez le séparateur jusqu’a ce que la
partie supérieure puisse étre inclinée. Placez les crochets sur
I'extrémité supérieure des rails de guidage arriére et poussez
légerement le séparateur vers le bas pour le fixer (fig. “B” et “C”).
Si le séparateur a été installé correctement, il doit rester un espace
entre le séparateur et la partie inférieure du compartiment de lavage
principal. (fig. “B” et “C”).

Si vous utilisez un détergent liquide : installez le séparateur dans la
position basse. Immobilisez le séparateur dans le compartiment a Rails de
I'aide des rails de guidage avant. - guidage
Positionnez le séparateur de facon qu’il soit en contact avec la partie
inférieure du compartiment de lavage principal |I1] (fig. “D”).

Remarques :

* Conservez le détergent et les produits additifs dans un endroit sec et
sdir, hors de portée des enfants.
Les détergents liquides peuvent étre utilisés pour les programmes
avec prélavage. Toutefois, dans ce cas, vous devez utiliser un
détergent en poudre pour le lavage principal.
N'utilisez pas de détergents liquides si vous avez activé la fonction
“Départ différé” (si celle-ci est disponible sur votre lave-linge)
Pour éviter les problemes de distribution lors de I'utilisation de
détergents en poudre et liquides hautement concentrés, utilisez le sac
ou la balle spécial(e) fourni(e) avec le détergent et placez-le/la
directement dans le tambour.
Si vous utilisez des anticalcaires, des produits de teinture ou de
blanchiment, assurez-vous qu’ils conviennent pour les lave-linge. Les
détartrants anticalcaires peuvent contenir des substances susceptibles
d’endommager des composants du lave-linge.
N'utilisez pas de solvants dans le lave-linge (essence, térébenthine,
par exemple).

* Sivous utilisez de I'amidon, procédez comme suit :

I. Lavez votre linge avec le programme de lavage souhaité.

2. Mélangez I'amidon conformément aux instructions du fabricant.

3

. Sélectionnez le programme “Rincage et Essorage”, réduisez la vitesse

d’essorage jusqu’a 800 tr/min maximum puis démarrez le programme.

4. Ouvrez le bac a produits de facon a faire apparaitre environ 3 cm du
compartiment de lavage principal |11] .

5. Versez le mélange d’amidon dans le compartiment de lavage
principal lorsque I'eau s’écoule dans le bac a produits.

6. S'il reste des résidus d’amidon dans le bac a produits a la fin du
programme, nettoyez le compartiment de lavage principal.

F7
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NETTOYAGE DU FILTRE/VIDANGE DE L’EAU
RESIDUELLE

Contrélez et nettoyez régulierement le filtre, au moins

deux a trois fois par an.

En particulier :

* si I'appareil ne vidange pas correctement ou n’essore
pas.

* sile filtre est obstrué par un corps étranger (boutons,
pieces de monnaie, épingles de siireté, etc.).

IMPORTANT : avant de vider ’appareil, attendez
que P’eau se soit refroidie.

Si votre lave-linge n’est équipé d’aucun tuyau de vidange

d’urgence, suivez la procédure indiquée en fin de page.

I. Arrétez et débranchez I'appareil.

2. Pour retirer la plinthe, maintenez-la fermement des
deux cotés, en la poussant vers le bas et en l'inclinant
en avant.

. Disposez un récipient en dessous du filtre.

Tirez le tuyau de vidange d’urgence pour le faire sortir.

5. Maintenez I'extrémité du tuyau de vidange dans le
récipient.

6. Retirez le dispositif d’arrét.

7. Attendez que I'eau se soit complétement écoulée.

8. Réinstallez le dispositif d’arrét sur I'extrémité du tuyau.

9. Remettez le tuyau a sa place.

10. Ouvrez le filtre sans le retirer complétement.

Faites tourner lentement le filtre dans le sens inverse
des aiguilles d’une montre jusqu’a ce que 'eau
commence a s’écouler.

I 1. Attendez que I'eau se soit complétement écoulée.

12. Vous pouvez alors dévisser compléetement e filtre et le
sortir.

13. Nettoyez le filtre et son logement.

14. Vérifiez que le rotor de la pompe tourne librement
dans la crépine.

I5. Réinsérez le filtre et revissez-le dans le sens des
aiguilles d’une montre, jusqu’a ce qu’il se bloque.

16. Versez | litre d’eau environ dans le bac a produits afin
de réactiver le systeme “Economique”. Vérifiez que le
filtre est installé et fixé correctement.

17. Réinstallez la plinthe.

18. Rebranchez 'appareil.

> W

Le lave-linge est a présent opérationnel. Si votre lave-linge
n’est équipé d’aucun tuyau de vidange d’urgence :
effectuez la procédure ci-avant en ignorant les étapes 4a 9.
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NETTOYAGE ET ENTRETIEN

Habillage de P’appareil et bandeau de commandes
¢ Pour le nettoyage, utilisez un chiffon doux et humide.

* Vous pouvez utiliser un détergent neutre (non abrasif).

¢ Essuyez avec un chiffon doux.

Joint du hublot

* Nettoyez si besoin avec un chiffon humide.

¢ Vérifiez régulierement I'état du joint du hublot.

¢ Si possible, apres chaque lavage, laissez entrouvert le hublot de votre
lave-linge frontal pour éviter la formation de mauvaises odeurs.

Filtre

¢ Controlez et nettoyez régulierement le filtre, au moins deux a
trois fois par an (reportez-vous a la section “Retrait du filtre”).

N’utilisez pas de produits inflammables pour le nettoyage du

lave-linge.

Bac a produits

I. Appuyez sur le levier de déverrouillage
situé dans le compartiment de lavage
principal et retirez le bac a produits
(fig. “A”).

2. Retirez la grille de protection du

compartiment adoucissant. Retirez le

séparateur du compartiment de lavage

principal en le tirant vers le haut

(fig. “B”).

Lavez toutes les pieces a I'eau courante.

4. Replacez le séparateur et lagrille dansle
bac a produits, puis réinstallez ce
dernier dans son logement.

Tuyau d’arrivée d’eau

Vérifiez régulierement que le tuyau ne

présente ni signe de fragilisation ni fissure. Si

nécessaire, remplacez-le par un tuyau neuf
du méme type (disponible aupres du service
apreés-vente ou de votre revendeur spécialisé). Si votre tuyau

d’arrivée d’eau est doté d’un revétement transparent (fig. “C”),

contrélez-en régulierement la couleur. Si la couleur commence a

tourner au rouge, cela peut signifier que le tuyau présente une fuite

et doit étre remplacé. Adressez-vous a notre Service Apres-vente
ou a un revendeur spécialisé pour obtenir un tuyau de rechange.

Filtre du raccordement d’arrivée d’eau
Controlez et nettoyez-le régulierement.

Pour les lave-linge avec un tuyau d’arrivée comme illustré aux figures

“A”, “B” ou “C” (selon le modele) :

I. Fermezle robinet et desserrez le tuyau d’arrivée d’eau au niveau
du bouchon.

2. Nettoyez le filtre interne et revissez le tuyau d’arrivée d’eau sur
le robinet.

&

Dévissez ensuite le tuyau d’arrivée d’eau a l'arriére du lave-linge.
Enlevez le filtre du lave-linge a I'aide de pinces et nettoyez-le.
Réinstallez le filtre et revissez le tuyau d’arrivée d’eau

Ouvrez le robinet et vérifiez I'étanchéité des raccordements.

oUW
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DIAGNOSTIC RAPIDE

En fonction du modele, votre lave-linge est équipé de différentes fonctions de sécurité automatiques, qui
détectent les anomalies a temps et permettent au systéme de sécurité de réagir en conséquence. Ces
pannes sont généralement peu importantes et peuvent étre résolues en quelques minutes.

Probleme

Causes, Solutions, Conseils

L’appareil ne démarre pas,
aucun voyant ne s’allume

Effectuez les vérifications suivantes :

* Lafiche est branchée sur la prise de courant.

* La prise fonctionne correctement (utilisez une lampe de table ou un appareil
similaire pour la tester).

Le lave-linge ne démarre
pas... et le voyant “Départ/
Pause” clignote

* Le hublot n’est pas correctement fermé (“Sécurité enfants”).

* Latouche “Départ/Pause” a été sélectionnée.

Le voyant “Robinet fermé” est allumé. Ouvrez le robinet et appuyez sur la
touche “Départ/Pause”.

Le lave-linge s’arréte en
cours de programme (varie
selon le modele)

* Le voyant “Arrét cuve pleine” s’allume : appuyez sur la touche “Départ/
Pause” pour lancer le programme “Essorage”.

Un autre programme a été sélectionné et le voyant “Départ/Pause” clignote.
Sélectionnez a nouveau le programme souhaité, puis appuyez sur la touche
“Départ/Pause”.

Le hublot a été ouvert et le voyant “Départ/Pause” clignote. Ouvrez le
hublot et appuyez de nouveau sur la touche “Départ/Pause”.

Si un excés de mousse est détecté, I'appareil active une procédure
d’élimination de la mousse et se remet automatiquement en marche au bout
d’un moment.

Le systeme de sécurité du lave-linge a été activé (voir le “tableau de
description des pannes”).

Des résidus de détergent
et de produits additifs sont
présents dans le bac a
produits a la fin du lavage

* La grille de protection du compartiment assouplissant et le séparateur du
compartiment de lavage principal sont correctement installés dans le bac a
produits et toutes les pieces sont propres (voir “Nettoyage et entretien”).

* Le niveau d’eau est suffisant. |l se peut que les filtres du conduit d’arrivée d’eau

soient obstrués (voir “Nettoyage et entretien”).

La position du séparateur dans le compartiment de lavage principal est

adaptée a I'utilisation de détergent en poudre ou liquide (voir le chapitre

“Détergents et produits additifs”).

L’appareil vibre pendant
Pessorage

* Le lave-linge est de niveau et repose fermement sur ses quatre pieds.
Le bridage de transport a été retiré. Avant de mettre |'appareil en service, il
faut OBLIGATOIREMENT retirer le bridage de transport.

Le linge n’est pas
correctement essoré

L’appareil est équipé d’un systeme de détection et de correction de balourd. Si

vous lavez des pieces de grande taille (sorties de bain, par exemple), il se peut

que le systéeme de correction de balourd réduise automatiquement la vitesse

d’essorage ou I'interrompe s’il détecte un balourd trop important au début de

I’essorage, de facon a protéger le lave-linge.

* Sile linge est trop mouillé a la fin du cycle, ajoutez des piéces de plus petite
taille et relancez le cycle d’essorage.

* Une formation excessive de mousse empéche 'essorage. Utilisez la quantité
de détergent appropriée.

* Vérifiez si la vitesse d’essorage a été réglée sur 0.

Si votre lave-linge dispose
d’un affichage du temps : la
durée du programme
affichée au départ est
prolongée/réduite d’un
certain laps de temps

Le lave-linge est normalement capable de s’adapter a des facteurs pouvant avoir

une influence sur la durée du programme de lavage, par exemple :

* Toute formation excessive de mousse.

* Un balourd provoqué par des articles lourds.

* Un temps de chauffe prolongé suite a une réduction de la température de
I'eau.

Le temps restant du programme est recalculé en fonction de ces facteurs et

éventuellement mis a jour. De plus, pendant la phase de remplissage, le lave-linge

détermine la charge et, si nécessaire, actualise en conséquence la durée du

programme affichée. Pendant ces périodes de mise a jour, une animation

apparait dans la zone d’affichage du temps.
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Des voyants rouges
s’allument ou des
indications sont
visualisées a I’écran
(sur les modéles qui en
sont équipés)

Description Causes Solutions

“Arrivée d’eau”
ou

=,

L’eau n’entre que lentement ou pas du tout. Le voyant “Départ/Pause” clignote.

Effectuez les vérifications suivantes :

* Le robinet d’eau est ouvert a fond et la pression d’arrivée d’eau est suffisante.

* Le tuyau d’arrivée d’eau n’est pas plié.

* Les filtres du conduit d’arrivée d’eau ne sont pas obstrués (voir “Nettoyage et
entretien”).

* L’eau se trouvant dans le tuyau d’arrivée d’eau n’est pas gelée.

Une fois le probleme éliminé, redémarrez le programme en appuyant de

nouveau sur la touche “Départ/Pause”. En cas de persistance du probléme,

appelez le service apres-vente (voir le chapitre “Service apres-vente”).

“Nettoyage filtre”
ou

La vidange de I'eau ne s’effectue pas. L’appareil s’arréte a la phase
correspondante du programme. Débranchez I'appareil.

Effectuez les vérifications suivantes :

* Le tuyau de vidange n’est pas plié.

* Le filtre ou la pompe n’est pas obstrué(e) (voir le chapitre” Retrait du filtre”).
IMPORTANT : avant de vider ’appareil, attendez que I’eau se soit
refroidie.

* L’eau se trouvant dans le tuyau de vidange n’est pas gelée.

rebranchez I'appareil ;

Avant de sélectionner un programme, sélectionnez la touche “Annulation”
pendant au moins 3 secondes, puis sélectionnez un autre programme.

En cas de persistance du probléme, appelez le service apres-vente (voir le
chapitre “Service apres-vente”).

De “F02” a “F35”

“FA” ou “Fod”

Le lave-linge s’arréte pendant le programme.

Pour les modéles avec affichage du temps résiduel, un code d’anomalie situé
entre “F02” et “F35”, “FA” ou “Fod” s’affiche a I’écran.

Pour les modeles sans affichage, I'indicateur de déroulement du programme

indique le code d’anomalie par une combinaison de voyants.

* Sile voyant “Service” s’allume et un code d’anomalie situé entre “F02” et
“F35” s’affiche a I'écran :
vetillez sélectionner la touche “Annulation” pendant au moins 3 secondes,
puis sélectionner et redémarrer le programme souhaité.

En cas de persistance du probléme, débranchez I'appareil et appelez le
service apres-vente (voir le chapitre “Service apres-vente”).
* Sile code d’anomalie “FA” s’affiche :

Mettez I'appareil hors tension, débranchez la fiche de la prise secteur et

fermez le robinet d’eau.

Inclinez délicatement I'appareil vers I'avant pour permettre aI'eau présente de

s’écouler par le bas de I'appareil puis :

I. Branchez 'appareil a I'alimentation électrique.

2. Ouvrez le robinet (si de I'eau coule de nouveau immédiatement dans
I’appareil, sans que celui-ci ait é&té mis en marche, un probléme existe ;
fermez le robinet et contactez le service aprés-vente) ;

3. sélectionnez et démarrez a nouveau le programme souhaité. En cas de
persistance de I'anomalie, débranchez I'appareil et appelez le service
apres-vente (voir le chapitre “Service apres-vente”).

* Sile code d’anomalie “Fod” s’affiche : i

Une quantité excessive de mousse a interrompu le cycle de lavage. Evitez

d'utiliser une quantité excessive de détergent.

|. Sélectionnez et démarrez le programme “Ringage et Essorage”.

2. Sélectionnez ensuite a nouveau le programme souhaité et démarrez-le en
veillant a utiliser moins de détergent. En cas de persistance du probléeme,
débranchez I'appareil et appelez le service apres-vente.

process 45,0° 130,0 LPI

16-Sep-2011 03:28:56 EDT | RELEASED

Fll

In some European factories the letter "W" of the part code mentioned herein will be automatically
replaced by the number "4000" (e.g. "W12345678" becomes "400012345678")

&



é IFU Ares W10426884A F.fm Page 12 Friday, September 2, 2011 3:23 PM

SERVICE APRES-VENTE

Avant de contacter le service aprés-vente :

I. Vérifiez si vous pouvez remédier au probléme par vous-méme (reportez-vous au chapitre
“DIAGNOSTIC RAPIDE”).

2. Redémarrez le programme pour vérifier si le probléme a été éliminé.
3. Sil'appareil ne fonctionne toujours pas correctement, contactez le service apres-vente.

Spécifiez les informations suivantes : .

* la nature du probleme ;
* le modéle du lave-linge ;
* le code Service (numéro indiqué apres I'indication SERVICE).

N AvAKegy 0000 000 00000

L’étiquette Service Apres-vente se trouve a I'intérieur du hublot ;
* Votre adresse compleéte.

* Votre numéro de téléphone avec indicatif régional.
Les numéros de téléphone et les adresses des Services Aprés-vente sont indiqués sur la carte de garantie.
Vous pouvez également contacter le revendeur qui vous a fourni I'appareil.

TRANSPORT/DEPLACEMENT

Ne déplacez jamais ’appareil en le tenant par le plan de travail :

I. Débranchez 'appareil.

2. Fermez le robinet.

3. Débranchez les tuyaux d’arrivée d’eau et de vidange.

4. Evacuez toute I'eau présente dans les tuyaux et dans 'appareil (voir le chapitre “Retrait du filtre”,
“Vidange de I'eau résiduelle”).

bl

Installez le bridage de transport (obligatoire).
6. L’appareil pese 75 kg, deux personnes sont nécessaires pour le déplacer.

W10444804A
Fl12
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NOTA

El fabricante se reserva el derecho a realizar modificaciones en el producto que
pueden ser necesarias o Utiles, sin informar de ello en este documento.

Gracias por elegir una lavadora Whirlpool.

Antes de usar su nueva lavadora, lea estas instrucciones atentamente, y guardelas
para consultarlas en el futuro.

Asegulrese de que el enchufe esté correctamente conectado a tierra, y que la
conexion de entrada del agua sea fiable. El fabricante rechaza toda
responsabilidad y garantia por danos a la propiedad o lesiones en personas o
animales debidos a la no-observacién de las directrices arriba indicadas.

Este aparato no esta destinado a que lo utilicen personas (incluidos nifios) que
tengan sus capacidades fisicas, sensoriales o mentales reducidas, o que no tengan
la experiencia y los conocimientos necesarios, a menos que una persona
responsable de su seguridad los supervise o les dé instrucciones para utilizar el
aparato.

In some Eur%pean factories the letter "W" of the part code mentioned herein will be automatically
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DEFINICION DE USO

Esta lavadora esta exclusivamente destinada a lavar
ropa lavable en cantidades normales en ambitos
domeésticos privados.

* Al utilizar la lavadora, observe las instrucciones
proporcionadas en este Manual de instrucciones,
en las Instrucciones para la instalacién y en la
Tabla de programas.

* Conserve estas Instrucciones de uso, la Tabla de
programas y el Manual de Instalacién; si transfiere
la lavadora a otra persona, entréguele también
dichos documentos.

PRECAUCIONES Y RECOMENDACIONES

GENERALES

|.Embalaje

* El material de embalaje es totalmente reciclable,
como lo atestigua el simbolo de reciclaje
Aténgase a la normativa local para deshacerse del
material de embalaje.

2.Desecho del embalaje y de lavadoras
antiguas

* Lalavadora esta fabricada con materiales
reutilizables. La lavadora debe desecharse de
acuerdo con la normativa vigente en materia de
desechos.

¢ Antes de desechar la lavadora, elimine los
residuos de detergente, rompa el pestillo de la
puerta y corte el cable de alimentacién para
inutilizar el aparato.

* Esteaparato lleva el marcado CE en conformidad
con la Directiva 2002/96/CE sobre residuos de
aparatos eléctricos y electrénicos (RAEE).

* La correcta eliminacién de este productoevita
consecuencias negativas para el medio ambiente y
la salud, que podrian ser el resultado de una
eliminacién inadecuada del producto.

El simbolo ‘wemm en el producto o en los
documentos que se incluyen con el producto, indica
que no se puede tratar como un residuo doméstico.
Debe entregarse en un punto de recogida
adecuado para el reciclaje de equipos eléctricos y
electrénicos.
Deséchelo respetando las normas locales de
eliminacién de residuos.
Para obtener informaciéon mas detallada sobre el
tratamiento, recuperacion y reciclaje de este
producto, péngase en contacto con el
ayuntamiento, el servicio de eliminacion de residuos
urbanos o la tienda donde adquirié el producto.

3.Ubicacion y entorno

* Lalavadora sélo es apta para uso en interiores.
No se recomienda colocar el aparato en bafios u
otros lugares donde el aire es hiimedo.

4.Seguridad

* No almacene productos inflamables cerca del
aparato.

* No deje el aparato conectado cuando no lo
utilice. Nunca enchufe o desenchufe el cable con

nsome Eur%pean factories the lett,

las manos himedas.

* Corte el paso del agua cuando no se use.

* Antes de limpiar o realizar mantenimiento,
apague el aparato o desconéctelo de la red.

* Limpie el exterior del aparato con un trapo
himedo. No utilice productos abrasivos ni
productos de limpieza generales o para cristales.

* Nunca fuerce la puerta para abrirla ni la utilice
como peldafio.

* No permita que los nifios jueguen con la lavadora
o entren en el tambor (consulte también el
capitulo “Seguridad Infantil”).

* Si necesita sustituir el cable de conexién puede

adquirirlo a través del Servicio de Asistencia

Técnica. El cable sélo debe cambiarlo un técnico

cualificado.

No utilice la lavadora si la temperatura es inferior

a5°C.

* No coloque una secadora sobre la lavadora.

5.Heladas

No coloque la lavadora en una habitacién donde
pueda

helar. Si es necesario, aseglrese de que la lavadora
quede completamente vacia de agua después de
cada lavado:
* Quite el/los tubo(s) de alimentacién del grifo de
agua y deje que el agua se vacie por completo.
Quite el tubo de descarga de agua del sifén o del
lavabo y deje que el agua se vacie por completo.
Vacie el agua que quede dentro del aparato
siguiendo las instrucciones del capitulo
“LIMPIEZA DEL FILTRO/DESCARGA DEL
AGUA RESIDUAL”; incline el aparato hacia
adelante entre dos personas para que el agua
sobrante salga por completo.
6.Declaracion de conformidad CE
* El aparato cumple las siguientes normas
europeas:
Norma sobre bajo voltaje 2006/95/EEC
Directiva sobre Compatibilidad
Electromagnética 2004/108/CE
El fabricante no se hace responsable de dafios
producidos en prendas debido a un etiquetado
inadecuado o incorrecto suministrado con la
prenda.

gr3'wW" of the part code mentioned herein will be automatically
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ANTES DE UTILIZAR LA LAVADORA

|.Desembalaje e inspeccion

* Después de desembalar, aseglrese de que la
lavadora no ha sufrido dafos. Si tiene dudas, no
utilice la lavadora. Contacte con su proveedor o
con el servicio de asistencia.

Mantenga el material del embalaje (bolsas de
plastico, trozos de poliestireno, etc.) fuera del
alcance de los nifos, son potencialmente
peligrosos.

Si el electrodoméstico ha sido expuesto al frio
antes de la entrega, manténgalo a temperatura
ambiente durante unas horas antes de utilizarlo.

2.Retire los pernos de transporte

* Lalavadora esta equipada con pernos para
transporte con el fin de evitar posibles dafos en
el interior durante el desplazamiento. Antes de
utilizar la lavadora, es imprescindible retirar los
pernos para transporte.

* Después de extraerlos, cubra las aberturas con
las 4 tapas plasticas incluidas.

3.Instalacion de la lavadora

* Desplace el aparato, lo que debe hacerse sin
levantarlo por la superficie de trabajo.

* Instale el aparato sobre un suelo estable y bien

nivelado, de ser posible, en un rincén del cuarto.

Controle que las cuatro patas se apoyen de
manera estable en el suelo, y que la lavadora esté
perfectamente horizontal (utilice un nivel con
burbuja de aire).

* En caso de tarimas flotantes o similares (por
ejemplo, algunos suelos de parquet o laminados),
coloque el electrodoméstico sobre una lamina de
madera contrachapada de 60 x 60 cm de, al
menos, 3 cm de grosor, fijada al suelo.

* Compruebe que nada obstruye las aberturas de

ventilacién de la base de la lavadora (si su modelo

las tiene).

4.Toma de agua
* Conecte el tubo de alimentacién de agua de
acuerdo con la normativa local.

* Tomadeagua: Sélo agua fria

(si no hay otra informacién en

su tabla de programas)
empalme roscado para
tubo flexible de 3/4 de
pulgada

* Grifo de Agua:

* Presién de agua
(caudal): 100-1.000 kPa (1-10 bar).
¢ Utilice sélo tubos nuevos para conectar la
lavadora al suministro de agua.

No hay que reutilizar los tubos usados.

some Eur%pean factories the lett,

5.Desagiie

* Conecte el tubo flexible de descarga al sifén o
bien enganchelo al borde de un fregadero con el
codo suministrado, ajustelo para que no se caiga.
Si la lavadora est4 conectada a un sistema de
descarga incorporado, aseglrese de que incluye
un orificio de ventilacién para evitar la tomay
descarga simultanea del agua (efecto sifén).

6.Conexion eléctrica

* Las conexiones eléctricas debe realizarlas un
técnico cualificado de acuerdo con las
instrucciones del fabricante y en cumplimiento
de la normativa de seguridad vigente.

Los datos relativos a la tensién, consumo de
potencia y proteccion figuran en la parte interior
de la puerta.

El aparato debe conectarse a la red eléctrica
exclusivamente por medio de un enchufe con
toma de tierra segln las normas establecidas. La
ley obliga a que la lavadora tenga conexién a
tierra. El fabricante rechaza toda responsabilidad
por dafos a la propiedad o lesiones en personas
o animales debidos a la no-observacién de las
directrices arriba indicadas.

No utilice prolongaciones ni adaptadores
multiples.

Tras la instalacion, debe garantizarse en todo
momento el acceso a la toma de la red eléctrica
o la desconexién de la red mediante un
interruptor bipolar.

No utilice la lavadora si ha sufrido dafios durante
el transporte. Contacte con el Servicio de
Asistencia Técnica.

Solamente el Servicio de Asistencia Técnica o un
electricista cualificado estan autorizados a
sustituir el cable de conexién a la red.

Utilice el aparato sélo en ambito doméstico y
para los usos previstos.

Espacio minimo necesario:

Anchura: 600 mm

Altura: 850 mm

Profundidad: consulte la tabla de programas.

gr4W" of the part code mentioned herein will be automatically
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DESCRIPCION DE LA LAVADORA

1.) Superficie de trabajo 2.) Panel de mandos
3.) Cajén del detergente 4.) Puerta
5.) Dispositivo de seguridad para los nifios (si lo 6.) Zécalo que cubre el acceso a la bomba

hay, dentro de la puerta)
7.) Patas ajustables

@

-

@

El aspecto del panel de control depende del modelo

ABRIRY CERRAR LA PUERTA

Sélo se puede abrir la puerta cuando se apaga la luz del bloqueo de la puerta en la ventana del display.
Nunca fuerce la puerta para abrirla mientras esté en funcionamiento. De lo contrario, dafiaria el pestillo.
Si tiene que abrir la puerta durante el funcionamiento, primero apague el aparato o pulse Reinicio durante
al menos 3 segundos y, luego, espere al menos 2 minutos para que se desbloquee.

Para abrir la puerta, tome el asa y tire de la puerta. Cierre la puerta presionandola sin hacer demasiada
fuerza hasta que haga un chasquido.

SEGURIDAD INFANTIL (SI1 DISPONE DE ELLA)

Para proteger el aparato frente al uso indebido, gire el
tornillo de plastico dentro de la puerta. Para ello, use una
moneda o algiin objeto similar. ,fl ;
* Ranura vertical: la puerta no se bloqueara. L gn®

* Ranura horizontal-posicién normal: se puede bloquear la

-
puerta de nuevo. —

ANTES DEL PRIMER CICLO DE LAVADO

Se recomienda que ejecute un ciclo de lavado rapido sin carga para eliminar residuos de la fabricacion.

I. Abra el paso de agua.

2. Cierre la puerta.

3. Vierta una pequeiia cantidad de detergente (maximo |/3 de la cantidad recomendada por el fabricante
para la ropa poco sucia) en el compartimento principal ||l ] del cajén del detergente.

4. Seleccione e inicie el programa “Sintéticos” a 60 °C (consulte la tabla de programas).

In some Eur%pean factories the lettgrs"W" of the part code mentioned herein will be automatically
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PREPARACION DEL CICLO DE LAVADO

I.Clasifique la ropa segun...
* Tipo de tejido/ simbolo indicado en la
etiqueta
Algoddn, mezclas, cuidado facil/sintéticos, lana,
lavado a mano.
El ciclo para lana de esta lavadora ha sido
probado y aprobado por la empresa The
Woolmark Company para lavar prendas de lana
etiquetadas como "lavar a maquina", siempre que
se laven segln las instrucciones de la etiqueta y
las del fabricante de este aparato.
Colores
Separe las prendas de color de las blancas. Lave
por separado las prendas de color nuevas.
Tamafo
Lave prendas de distintos tamafios en la misma
carga para mejorar la eficacia de lavado en el
tambor.
Prendas delicadas
Lave los articulos pequefios (como medias de
nylon, cinturones, etc.) y prendas con ganchos
(como sujetadores) en una bolsa para lavadora o
una funda de almohadén con cremallera. Quite
siempre las piezas correderas de las cortinas o
lavelas en una bolsa de algodén.
2. Vacie todos los bolsillos
Las monedas, pasadores y otros objetos
similares pueden dafar seriamente la ropa, el
tambor y el depésito del agua de lavado..

3. Ataduras
Cierre las cremalleras y ate los botones o
broches; los cinturones o cintas sueltos
deberian atarse.

* Tratamiento de las manchas

* Sangre, leche, huevos etc. se eliminan por lo
general en la fase automatica de enzimas del
programa.

* Para quitar las manchas de vino tinto, café, té,
hierba, fruta, etc., ahada un quitamanchas al
compartimento de lavado principal del ||
distribuidor de detergente.

* Si es necesario, trate previamente las manchas
mas rebeldes con un quitamanchas.

Tenido

¢ Utilice sélo tintes adecuados para lavadoras.

* Siga las instrucciones del fabricante.

* Los tintes pueden manchar los componentes de
plastico y goma de la lavadora.

Carga de la ropa

I. Abrala puerta.

2. Introduzca las prendas de una en una,
desplegandolas, sin sobrecargar el tambor.
Tenga en cuenta los tamanos de carga indicados
en la guia de referencia rapida.

Nota: La sobrecarga reduce la eficacia del
lavado y favorece la formacién de arrugas en la
ropa.

3. Cierre la puerta.

DETERGENTES Y ADITIVOS

Use siempre un detergente de alta eficacia
y poca espuma para lavadoras con tambor.
El tipo de detergente adecuado depende de:
* El tipo de tejido (algodén, sintéticos, delicados,
lana). Nota: Use sélo detergentes especificos
para lavar lana
* Prendas de color
* Temperatura de lavado.
* El grado y tipo de suciedad.
Observaciones:
Las particulas blancas que suelen quedar en los tejidos
oscuros son compuestos insolubles contenidos en los
detergentes en polvo sin fosfatos. Si esto sucediera,
sacuda o cepille la ropa, o bien utilice detergentes
liquidos. Utilice sélo detergentes y aditivos fabricados
especificamente para lavadoras automaticas de uso
doméstico. Cuando utilice agentes descalcificadores,
tintes o lejias en el prelavado, aseglrese de que sean
adecuados para lavadoras domésticas. Los
descalcificadores pueden contener sustancias daiinas
para la lavadora. No emplee disolventes (p. ej.
trementina o bencina). No lave en la lavadora tejidos
tratados con disolventes o liquidos inflamables.

Cantidad de detergente
Siga las recomendaciones que aparecen en el
envase del detergente. Depende de:
* El grado y tipo de suciedad.
* El tamafo de la colada
siga las instrucciones del fabricante del
detergente para una carga completa;
media carga: 3/4 de la cantidad usada para una
carga completa; Carga minima (alrededor de
I kg);
la mitad de la cantidad usada para una carga
completa
* La dureza del agua en su zona (pida informacién
a la compania del agua). El agua blanda requiere
menos detergente que la dura.
Notas:
Si se usa demasiado detergente, puede darse un
exceso de espuma que reduce la eficacia del lavado.
Si la lavadora detecta demasiada espuma, puede
que no centrifugue o que prolongue la duracién del
programa y aumente el consumo de agua.
La escasez de detergente puede producir lavados de
tono gris con el tiempo y crear depésitos calcareos
en el conjunto calentador, el tambor y los tubos.
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Doénde colocar el detergente y los aditivos
El cajén del detergente dispone de tres compartimentos (fig. “A”).

Cajon de Prelavado m
* Detergente para el prelavado

Cajon de Lavado Principal w

* Detergente para el lavado principal

* Quitamanchas

* Ablandador de agua (dureza del agua de clase 4)

Cajon del Suavizante

* Suavizante de tejidos

¢ Almidén liquido

Vierta aditivos sin superar la marca "MAX".

Coémo situar el separador en el compartimento de
lavado principal para el uso de detergente en polvo o
liquido

Para usar con detergente en polvo: coloque el separador en la
posiciéon mas alta. Suba el separador hasta que su parte superior se
pueda reclinar. SitGe los ganchos en el extremo superior de las guias
posteriores y empuje el separador ligeramente hacia abajo para
fijarlo (fig. “B” y “C”).

Deberia quedar un espacio entre el separador y la parte inferior del
cajén de lavado principal. Si el separador ha sido bien colocado
(fig. “B” y “C”).

Para usar con detergente liquido: coloque el separador en la posicién
mas baja. Fije el separador en el compartimento mediante las guias
frontales.

Coléquelo de tal modo que quede en contacto con la base del
compartimento de lavado principal |11] (fig."D").

Notas:

* Guarde el detergente y los aditivos en un sitio seguro y seco, fuera del
alcance de los nifios.
Los detergentes liquidos pueden usarse para programas con
prelavado. No obstante, en este caso, se debera usar un detergente
en polvo para el lavado principal.
No utilice detergente liquido cuando active la funcién de "Inicio
diferido" (si esta disponible en su aparato).
Para evitar problemas de dosificacién cuando se emplean detergentes
liquidos y en polvo muy concentrados, utilice el dosificador que se
incluye con el detergente y coléquelo directamente en el tambor.
Al usar agentes descalcificadores, lejias o tintes, aseglrese de que sean
adecuados para la lavadora. Los descalcificadores pueden contener
componentes que danan partes de la lavadora.

* No use ningln disolvente en la lavadora (p. ej. turpentina, bencina).

* Si utiliza almidén en polvo, siga estos pasos:

I. Lave laropa con el programa que desee.

2. A continuacién, mezcle el almidén segun las instrucciones del

fabricante.

3. Seleccione el programa “Aclarado y centrifugado”, reduzca la
velocidad de centrifugado a 800 rpm e inicie el programa.

4. Extraiga el cajon del detergente hasta que vea unos 3 cm del
compartimento de lavado principal | Il ].

5. Introduzca la solucién de almidén en la camara mientras que el agua

fluye al compartimento.

6. Si hay residuos de almidén en el cajon del detergente cuando el
programa haya terminado, lave el cajén del lavado principal.

nsome Eur%pean factories the lettgr;"W" of the part code mentioned herein will be automatically
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LIMPIEZA DEL FILTRO AGUA/DESCARGA DEL
AGUA RESIDUAL

Se recomienda comprobar y limpiar el filtro con

regularidad, al menos dos o tres veces al afo.

Especialmente:

* Si la lavadora no desagua correctamente o si no ejecuta
los ciclos de centrifugado.

* Sila bomba esta bloqueada por un cuerpo extrano (p.
ej.: botones, monedas o imperdibles).

IMPORTANTE: Antes de vaciar el agua,
compruebe que esté fria.

Si su lavadora no dispone de tubo de emergencia, siga los
pasos indicados al final de esta pagina.

I. Apague el aparato y desenchfelo.

2. Quite el zécalo sujetandolo con firmeza por ambos
lados, empujandolo hacia abajo e inclinandolo por
delante.

Coloque un contenedor debajo.

Saque el tubo de emergencia.

Sujete el extremo del tubo de emergencia en el
contenedor.

Quite el tapon.

Espere hasta que salga todo el agua.

. Coloque de nuevo el tapén en el extremo del tubo.
. Coloque el tubo de nuevo en su sitio.

e &9

O 0O N

10. Abra el filtro pero no lo extraiga por completo.
Girelo lentamente hacia la izquierda hasta que salga el
agua.

I 1. Espere hasta que salga todo el agua.

12. Desenrosque el filtro por completo y extraigalo.

13. Limpie el filtro y el compartimento que lo contiene.

14. Verifique que el impulsor de labomba, en la camara del
filtro, se mueva libremente.

I5. Vuelva a introducir el filtro y coléquelo girandolo a la
derecha hasta el maximo.

16. Vierta | litro de agua, aproximadamente, en el cajén
del detergente para reactivar el sistema ecoldgico.
Compruebe que el filtro esté colocado bien.

17. Coloque el zécalo.

18. Vuelva a enchufar la lavadora.

La lavadora esta ya lista para utilizarla de nuevo. Si su
lavadora no tiene tubo de emergencia: - Siga los pasos
anteriores, pero omita los pasos 4 a 9.
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MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA

Exterior del aparato y panel de mandos

* Se pueden limpiar con un pafio suave y himedo.

* Es posible emplear un poco de detergente neutro (no abrasivo).
* Seque con un pafo suave.

Junta de la puerta

* Limpiela con un trapo himedo cuando sea necesario.

* Controle regularmente el estado de la junta de la puerta.

* Cuando sea posible, entre 2 usos, deje abierta la puerta de la
lavadora de carga frontal para que no se forme moho.

Filtro
* Compruebe y limpie el filtro con regularidad, al menos dos o tres
veces al afio (consulte "Quitar el Filtro").

No utilice liquidos inflamables para limpiar la lavadora.

Cajon del detergente

I. Pulse hacia abajo la palanca del cajon del
lavado principal y saque el cajén (fig. “A”).

2. Extraiga la rejilla del compartimento del
suavizante. Tire haciaarriba del separador
para extraerlo del compartimento de
lavado principal (fig. “B”).

3. Lave todas las piezas con agua corriente.

4. Vuelva a colocar el separador vy la rejilla
en el cajon distribuidor e instale el cajén
nuevamente en su alojamiento.

Tubo de alimentacion de agua
Compruebe el tubo de toma del agua de
forma regular por si tiene grietas y cambielo si
fuera necesario por otro tubo del mismo tipo
(disponible a través del Servicio de Asistencia
Técnica o del distribuidor oficial). Si el tubo de
toma de agua tiene un revestimiento
transparente (fig. “C”), inspeccione
periédicamente el color del revestimiento. Si el tubo pasa a tener un
color intenso en algunos puntos, esto indica que puede que tenga una
fugay que debe sustituirse. Contacte al Servicio de Asistencia Técnica o
al distribuidor para solicitar el tubo de recambio.

Filtro de malla para la conexion del agua
Compruébelo y limpielo con regularidad.

Para una lavadora con un tubo de entrada como el de las iméagenes
“A”, “B” o “C” (en funcién del modelo):
I. Cierre el grifo y afloje el tubo de entrada del grifo.

2. Limpie el filtro de malla interno y vuelva a enroscar el tubo de
carga de agua en el grifo.

3. A continuacién desenrosque el tubo de carga en la parte
posterior de la lavadora.

4. Valiéndose de unos alicates, retire el filtro de malla de la
conexién con la lavadora y limpielo.

5. Vuelvaainstalar el filtro de malla y enrosque el tubo de carga de agua.

6. Abra el grifo de agua y verifique la estanqueidad de las
conexiones.
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GUIA PARA SOLUCIONAR PROBLEMAS

Segln el modelo, la lavadora esta equipada con diversas funciones automaticas de seguridad. Esto permite
la deteccién oportuna de fallos y la reaccion adecuada del sistema de seguridad. A menudo se trata de
pequeios inconvenientes que pueden resolverse en unos minutos

Problema Causas, Soluciones, Trucos

El aparato no arranca, no | Compruebe si:

se enciende ninguna luz * El enchufe esta introducido en la toma de corriente.

La toma funciona correctamente (utilice una lampara de mesa o un aparato
similar para probarlo).

La lavadora no arranca...y | * La puerta no esta bien cerrada ( "Dispositivo de seguridad para nifos").
el indicador "Inicio/Pausa" | * Ha presionado el botén "Inicio/Pausa’.

parpadea * Se enciende la indicacién "grifo cerrado”. Abra el grifo y pulse el botén "Inicio
/Pausa" .

La lavadora se detiene * Elindicador de "parada con cuba llena" se enciende: pulse el botén de

durante el programa (varia “Inicio/Pausa” para iniciar el programa de “Centrifugado”.

Se ha seleccionado otro programa y el indicador "Inicio/Pausa” parpadea.
Vuelva a seleccionar el programa que desee y pulse el botén “Inicio/Pausa”.
Se ha abierto la puertay el indicador "Inicio/Pausa" parpadea. Cierre la puerta
y pulse el botén "Inicio (Pausa)" de nuevo .

Compruebe si hay mucha espuma dentro, el aparato ejecuta la rutina de
eliminacién de espuma. El aparato se ejecutara de nuevo automaticamente
después de un tiempo.

Se ha activado el sistema de seguridad de la lavadora (véase la "Tabla de
descripcién de fallos").

segun el modelo)

Residuos del detergente y La rejilla del cajon del suavizante y el separador de la camara del lavado

los aditivos en el cajon del principal estan bien instalados en el distribuidor de detergente y todas las
detergente al final del piezas estan limpias (ver “Mantenimiento y Limpieza”).
lavado ¢ Entra suficiente agua. Los filtros de malla del suministro de agua estan

bloqueados (consulte"Mantenimiento y Limpieza").
La posicién del separador en el cajon del lavado principal esta adaptada al uso
de detergente en polvo o liquido (ver “Detergente y Aditivos”).

La lavadora vibra durante
el centrifugado

La lavadora esta nivelada y estable sobre las cuatro patas.
Se han quitado los pernos de transporte. Antes de utilizar la lavadora, es
imprescindible retirar los pernos de transporte.

Al final del programa la El aparato tiene un sistema de deteccion y correccion de desequilibrios. Cuando
ropa no queda bien se lava una sola prenda grande (como un albornoz), es posible que este sistema
centrifugada reduzca automaticamente la velocidad de centrifugado o que incluso interrumpa

el centrifugado por completo para proteger la lavadora si, tras intentar varias

veces el inicio del ciclo, detecta una carga con un gran desequilibrio.

¢ Si una vez terminado el ciclo la ropa sigue demasiado hiimeda, afiada prendas
mas pequenas Y repita el ciclo de centrifugado.

¢ La formacién excesiva de espuma puede impedir el centrifugado. Use la
cantidad adecuada de detergente.

* Compruebe que no se haya reducido la velocidad de centrifugado a "0".

Si su lavadora tiene una Se trata de una capacidad normal de la lavadora que consiste en adaptarse a los
pantalla de tiempo: la factores en los que puede influir la duracién del programa de lavado, p. ej.:
duracion del programa * Exceso de espuma.

mostrada al principio se ¢ Desequilibrio de la carga debido a una prenda pesada.

aumenta / reduce en un * Tiempo de calentamiento prolongado debido a una entrada de agua mas fria.
periodo de tiempo Debido a este tipo de factores, el tiempo restante del programa se calcula de

nuevo y se actualiza, si es necesario. Ademas, durante la fase de llenado, la
lavadora determina la carga y, si es necesario, ajusta el tiempo inicial del
programa. Durante los periodos de actualizacién, aparece una animacién en la
pantalla de tiempo.
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Se enciende el piloto

rojo o se indica en la

pantalla (si su aparato
dispone de una)

Descripcion, Causas, Soluciones

Grifo cerrado
o

=,

La lavadora no recibe alimentacién de agua o es insuficiente. El piloto "Inicio/Pausa”

parpadea.

Compruebe si:

* El grifo de agua esta completamente abierto y hay suficiente presion en el
suministro del agua.

* El tubo de entrada del agua esta doblado.

* Los filtros de malla del suministro de agua estan bloqueados
(consulte"Mantenimiento y Limpieza").

* El agua en el tubo de alimentacion est4 helada.

Cuando desaparezca el problema, vuelva a activar el programa pulsando

“Inicio/Pausa’otra vez. Si vuelve a producirse el fallo, contacte con el Servicio
de Asistencia (consulte el capitulo "Servicio de Asistencia").

Limpie la bomba
o

No se puede bombear el agua residual. La lavadora se detiene en el paso
correspondiente del programa; Desenchufe la secadora.

Compruebe si:

* El tubo de entrada del agua esta doblado.

* La bomba o el filtro estan bloqueados (ver "Quitar el filtro").

IMPORTANTE: Antes de vaciar el agua, compruebe que esté fria.

* El agua del tubo de descarga esta helada.

Vuelva a enchufar la lavadora.

Antes de elegir un programa, pulse el botén “Reinicio” al menos 3 segundos y
seleccione otro programa.

Si vuelve a producirse el fallo, contacte con el Servicio de Asistencia (consulte el
capitulo "Servicio de Asistencia").

De “F02” a “F35”
o
“EA” o “Fod”

La lavadora se detiene durante el programa.

En el modelo cuya pantalla de tiempo aun funciona, aparecera un cédigo de fallo
entre “F02” y “F35”, “FA” o “Fod” en pantalla.

En el modelo sin pantalla, el indicador de secuencia del programa mostrara el

cédigo de fallo mediante la combinacién de la luz LED.

* Sise enciende servicio y aparece en pantalla un cédigo de fallo entre “F02” y “F35”:
pulse el botén de "Reinicio” durante al menos 3 segundos, y seleccione y reinicie de
nuevo el programa deseado.

Si vuelve a producirse el fallo, desenchufe del aparato y contacte con el Servicio
de Asistencia (consulte el capitulo "Servicio de Asistencia").
* Siaparece en pantalla un cédigo de fallo “FA”:

Gire el selector de programas a la posicién off, desenchufe el aparato y corte el

paso del agua.

Incline la lavadora hacia delante con cuidado para descargar el agua acumulada por

la parte inferior del aparato, y luego:

I. Conecte el aparato al suministro eléctrico.

2. Abra el paso del agua (si el agua vuelve a fluir de inmediato hacia la lavadora, sin
que esté encendida, existe un fallo. Cierre el grifo y notifique al Servicio de
Asistencia).

3. Seleccione e inicie otra vez el programa adecuado. Si vuelve a producirse el
fallo, desenchufe el aparato y contacte con el Servicio de Asistencia (consulte el
capitulo "Servicio de Asistencia").

* Siaparece en pantalla un cédigo de fallo “Fod”:

El exceso de espuma interrumpié el programa de lavado. Evite el uso excesivo de

detergente.

I. Seleccione e inicie el programa de "Aclarado y centrifugado”.

2. A continuacién, seleccione e inicie otra vez el programa adecuado, utilizando
menos detergente. Si vuelve a producirse el fallo, desenchufe el aparato y
contacte con el Servicio de Asistencia.

n
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SERVICIO DE ASISTENCIA

Antes de llamar al Servicio de Asistencia Técnica:

I. Intente solucionar el problema (consulte "GUIA PARA SOLUCIONAR PROBLEMAS").
2. Vuelva a poner en marcha el programa para ver si se ha resuelto el problema.

3. Sino se ha resuelto el problema, llame al Servicio de Asistencia.

Comunique:

* La naturaleza del problema.
* El modelo de lavadora.
* El nimero de Asistencia (esta indicado después de la palabra SERVICE).

Y= AvANeq 0000 000 00000

La placa del Servicio de Asistencia Técnica esta fijada en la parte interior de la puerta.
* Su direccién completa.

* Su ndimero de teléfono y prefijo local.
Los nimeros telefénicos y direcciones del servicio de asistencia estan en la tarjeta de garantia.
También puede consultar a su distribuidor habitual.

TRANSPORTE/MANEJO

Al transportar la lavadora no la sujete nunca por la superficie de trabajo:
Desenchufe el aparato.
Cierre el paso de agua

Quite los tubos de alimentacién y de descarga del agua.
Elimine toda el agua de los tubos y del aparato (ver “Quitar el Filtro”, “Descarga de Agua Residual”).

Instale los pernos de transporte (obligatorio).

R o

El aparato pesa 75 kg y se necesitan dos personas para moverlo.

W10444804A
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INSTRUCOES DE UTILIZACAO

DEFINICAO DE UTILIZACAO
CUIDADOS E SUGESTOES GERAIS

ANTES DE USAR A MAQUINA DE LAVAR
ROUPA

DESCRICAO DA MAQUINA DE LAVAR
ROUPA

ABRIR/FECHAR A PORTA

SEGURANCA PARA CRIANCAS (SE
DISPONIVEL)

ANTES DO PRIMEIRO CICLO DE LAVAGEM
PREPARACAO DA LAVAGEM

DETERGENTES E ADITIVOS

LIMPAR O FILTRO/ESCOAR AGUA RESIDUAL
LIMPEZA E MANUTENCAO

GUIA PARA A RESOLUCAO DE AVARIAS
SERVICO POS-VENDA
TRANSPORTE/MANUSEAMENTO
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16-Sep-2011 03:28:56 EDT | RELEASER aced by the number "4000" (e.g. "W12345678" becomes "400012345678")



NOTA

O fabricante reserva-se o direito de efectuar qualquer modificacdo no produto
que possa ser necessaria ou Util sem que o informe nestas instrucoes de
utilizacao.

Obrigado por escolher uma maquina de lavar roupa Whirlpool.

Antes de colocar a sua nova maquina de lavar roupa em funcionamento, leia
atentamente estas instrucoes e guarde-as para referéncia futura.

Certifique-se de que a tomada esta ligada a terra e que a ligacao de agua é fiavel.
O fabricante nao se responsabiliza por quaisquer ferimentos a pessoas ou animais
domésticos e danos a bens materiais causados pelo nao cumprimento destas
instrugoes.

Esta maquina nao deve ser utilizada por pessoas (incluindo criancas) com
capacidades mentais, sensoriais ou fisicas reduzidas ou falta de experiéncia e
conhecimento, a menos que tenham supervisao ou instrugoes relativamente a
utilizacao do aparelho por uma pessoa responsavel pela sua seguranca.

In some Eur%pean factories the letter "W" of the part code mentioned herein will be automatically
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DEFINICAO DE UTILIZACAO

Esta maquina de lavar roupa destina-se
exclusivamente a lavar e centrifugar roupa lavavel

na maquina em quantidades normais para uma casa.

* Quando utilizar a maquina de lavar roupa, cumpra
as instrugdes fornecidas neste Manual de utilizagao,
Guia de instalacao e Tabela de programas.

* Guarde este manual de instrugdes, a tabela de
programas e o guia de instalacdo; se passar a
maquina de lavar roupa a outra pessoa, passe-lhe
igualmente o manual de instrugdes, a tabela de
programas e o guia de instalacio.

CUIDADOS E SUGESTOES GERAIS

| .Embalagem

* O material da embalagem é totalmente
reciclavel, estando marcado com o simbolo de
reciclagem . Cumpra as normas locais em
vigor quando eliminar o material da embalagem.

2.Eliminacdao da embalagem e das
magquinas velhas

* A maquina de lavar roupa é fabricada com
materiais reciclaveis. A maquina de lavar roupa
deve ser eliminada de acordo com as normas
locais de eliminagao de residuos.

* Antes de elimina-la, retire todos os residuos de
detergente, parta o gancho da porta e corte o

cabo de alimentagao, para que a maquina de lavar

roupa fique inutilizavel.
¢ Esta maquina esta marcada de acordo com a
directiva europeia 2002/96/EC sobre Residuos

de Equipamento Eléctrico e Electrénico (WEEE).

¢ Ao garantir que este produto é eliminado
correctamente, estara a ajudar a evitar eventuais
consequéncias negativas para o meio ambiente e
para a satide publica, que poderiam resultar do
manuseamento impréprio dos residuos deste
produto

O simbolO ‘wemm NO produto, ou na
documentagao que acompanha o produto, indica
que esta maquina nao pode ser tratada como lixo
doméstico. Em vez disso, deve ser entregue aum
centro de recolha adequado para a reciclagem de
equipamento eléctrico e electrénico.

A eliminacido deve ser executada em
conformidade com as normas ambientais locais
para a eliminacio de lixo.

Para mais informages sobre o tratamento, a

recuperacao e a reciclagem deste produto, contacte

os servicos municipalizados, o servico de recolha de
lixo doméstico ou a loja onde adquiriu o produto.

3.Localizacao e arredores

* A maquina de lavar roupa sé6 é adequada para
utilizagao no interior. Nao é recomendada a
instalagdo na casa de banho ou noutros locais
onde o ar seja himido.

4.Seguranca

* Nao guarde liquidos inflamaveis junto do aparelho.

* Nao deixe a maquina ligada quando nao estiver a
ser usada. Nunca ligue ou desligue a corrente
com as maos molhadas.

In some Eur%pean factories the let
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* Feche a torneira quando nao estiver a usa-la.

* Antes de qualquer operagdo de manutencao ou
limpeza, retire a ficha da tomada de corrente ou
desligue o aparelho da corrente eléctrica.

* Limpe o exterior da maquina com um pano
humido. Nao utilize detergentes abrasivos ou
produtos de limpeza de uso geral/para vidros,
etc.

* Nunca force a porta nem a utilize como degrau.

* Nao permita que as criangas brinquem com a
maquina de lavar roupa ou entrem para o tambor
(consulte também na pagina seguinte, o capitulo
“Seguranca para criangas”).

* Se necessario, o cabo de alimentacio pode ser
substituido por um idéntico, que podera obter
através do Servico Pés-Venda. O cabo de
alimentacdo sé6 deve ser substituido por pessoal
qualificado.

* Nao opere a maquina de lavar com temperaturas

abaixo dos 5°C.

Nao coloque um secador sobre a bancada da

maquina de lavar roupa.

5.Congelacao

Nao coloque a maquina de lavar num

compartimento sujeito a congelagao. Se tiver de

ser, certifique-se de que a maquina de lavar esta
completamente escoada apds cada lavagem:

* Retire a(s) mangueira(s) de entrada da torneira e

deixe a agua escoar completamente.

Retire a mangueira de escoamento do sifao ou do

lava-loiga e deixe a 4gua escoar completamente.

Esvazie a 4gua residual no interior da maquina

seguindo as instrugdes no capitulo “LIMPAR O

FILTRO/ESCOAR AGUA RESIDUAL”; incline o

aparelho para a frente com duas pessoas para

permitir que a agua residual escoe
completamente.

6.Declaracao de conformidade da CE

* O aparelho estd em conformidade com as
seguintes normas europeias: 2006/95/CE
Directiva Alta Tensao 2004/108/CE Directiva
Compatibilidade Electromagnética

O fabricante nao se responsabiliza por quaisquer

danos na roupa resultantes de instrucdes de

tratamento dos tecidos inadequadas ou incorrectas,
que tenham sido fornecidas com a pega de roupa.
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ANTES DE USAR A MAQUINA DE LAVAR

ROUPA

Remocao da embalagem e inspeccao
Depois de desembalar, certifique-se de que a
maquina de lavar roupa ndo esta danificada. Em
caso de duvida, ndo use a maquina. Contacte o
Servico Pds-Venda ou o seu revendedor local.
Mantenha o material da embalagem (sacos de
plastico, partes de poliestireno, etc.) fora do
alcance das criangas, uma vez que é
potencialmente perigoso.

Se a maquina tiver sido exposta ao frio antes da
entrega, mantenha-a a temperatura ambiente
durante algumas horas antes de utiliza-la.

2.Retire os parafusos de transporte

* A maquina de lavar roupa esta equipada com
parafusos de transporte para evitar eventuais
danos no interior durante o transporte. Antes de
por a maquina a funcionar, é obrigatdrio retirar
os parafusos de transporte.

* Apds a sua remocao, tape as aberturas com as 4
tampas de plastico incluidas.

3.Instale a maquina de lavar roupa

* Nunca levante a maquina pelo tampo.

Instale a maquina sob uma superficie estavel e
nivelada, preferencialmente num canto do
aposento.

Certifique-se de que os quatro pés ficam estaveis
e correctamente assentes no pavimento e de que
a maquina fica bem nivelada (utilize um nivel de
bolha de ar).

No caso de pavimentos de madeira ou
“flutuantes” (por exemplo, alguns tipos de
parquet ou pavimentos laminados), coloque a
maquina numa folha de contraplacado de 60 x 60
cm com pelo menos 3 cm de espessura e fixe-a
ao chao.

Certifique-se de que as aberturas de ventilacdo
na base da maquina de lavar a roupa (se
disponivel no seu modelo) nao estio obstruidas
por um tapete ou outro material.

4.Entrada da agua

* Ligue a mangueira de entrada de 4gua de acordo
com as normas dos servicos municipalizados de
agua locais.
Entrada da agua:

Apenas agua fria

(se nao houver outra
informacio na tabela de
programas)

Torneira da agua:
Pressao da agua
(pressao do fluxo):100-1000 kPa (1-10 bar).
Use apenas mangueiras novas para ligar a
maquina de lavar ao abastecimento de agua.
As mangueiras usadas ndo podem voltar a ser
utilizadas.

nsom
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5.Drenag.

* Ligue a mangueira de escoamento da agua ao
sifao ou fixe-a ao lava-loicas com o cotovelo
fornecido e prenda-a para que nao caia.

* Se a maquina de lavar roupa estiver ligada a um
sistema de escoamento integrado, certifique-se
de que o mesmo esta equipado com uma
ventoinha, a fim de evitar o carregamento e a
drenagem da 4dgua em simultaneo (efeito sifao).

6.Ligacao eléctrica

* As ligacoes eléctricas apenas devem ser

efectuadas por um técnico qualificado em

conformidade com as instrugées do fabricante e

as normas de seguranga em vigor.

Os dados relativos a voltagem, consumo de

energia e proteccao eléctrica sao fornecidos no

interior da porta.

O aparelho apenas deve ser ligado a corrente

eléctrica através de uma tomada com ligagao de

terra de acordo com as normas estabelecidas. A

ligacdo da maquina a terra é obrigatéria por lei. O

fabricante nao se responsabiliza por quaisquer

ferimentos a pessoas ou animais domésticos e

danos a bens materiais causados pelo nao

cumprimento das instrucdes indicadas acima.

Nao use extensdes eléctricas ou adaptadores

para tomadas.

* Apéds ainstalagdo, deve ser sempre assegurado o

acesso a tomada de corrente eléctrica ou a

desactivacdo do fornecimento de energia através

de um interruptor de dois pdlos.

Nao opere a maquina de lavar roupa se esta tiver

sido danificada durante o transporte. Informe o

Servigo Pés-Venda.

A substituicdo do cabo de rede apenas deve ser

realizada pelo Servico Pés-Venda ou um

electricista qualificado.

* A maquina deve ser apenas utilizada para os usos
prescritos para fins domésticos.

Dimensoes minimas do

compartimento:
Largura: 600 mm
Altura: 850 mm

Profundidade: consulte a tabela de programas
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DESCRICAO DA MAQUINA DE LAVAR ROUPA

1.) Tampo 2.) Painel de controlo
3.) Compartimento para detergente 4.) Porta
5.) Dispositivo de seguranca para criangas 6.) Rodapé a cobrir o acesso a bomba

(se existente, no interior da porta)
7.) Pés ajustaveis

@

-

@

O layout do painel de controlo depende do modelo
ABRIR/FECHAR A PORTA

A porta s6 pode ser aberta quando a luz de bloqueio da porta se apaga na janela de visualizagao.
Nunca force a abertura da porta durante o funcionamento, caso contrario pode danificar o trinco da porta.
Se tiver de abrir a porta durante o funcionamento, desligue primeiro a alimentagio ou prima Reinicio durante
pelo menos 3 segundos, a seguir, tem de aguardar pelo menos 2 minutos para que a porta destranque.

Para abrir a porta, segure no manipulo da porta e abra a porta. Feche a porta premindo-a sem utilizar
uma forga excessiva até ela encaixar com um estalido.

SEGURANCA PARA CRIANCAS (SE DISPONIVEL)

Para proteger o aparelho contra a utilizacdo incorrecta, rode

o parafuso de plastico no interior da porta. Para o fazer, ;

utilize uma moeda ou um objecto semelhante. | :
-

* Ranhura vertical: a porta nao tranca.
* Ranhura horizontal-posicao normal: porta pode ser
trancada novamente.

.—" - ¢
ANTES DO PRIMEIRO CICLO DE LAVAGEM

Para remover os residuos de fabrico, recomendamos que inicie um ciclo de lavagem rapido sem roupa.
I. Abraas torneiras.

2. Feche a porta.

3. Adicione uma pequena quantidade de detergente (no maximo |/3 da quantidade recomendada pelo

fabricante de detergente para roupa ligeiramente suja) no compartimento da lavagem principal |l
da gaveta do detergente.

4. Seleccione e inicie o programa “Sintéticos” a 60°C (consulte a tabela de programas em separado).

In some Eur%pean factories the letggr sW" of the part code mentioned herein will be automatically
16-Sep-2011 03:28:56 EDT | RELEASERaced by the number "4000" (e.g. "W12345678" becomes "400012345678")



PREPARACAO DA LAVAGEM

|.Separe a roupa de acordo com...

* Tipo de tecido / simbolo de cuidado com a
roupa
Algodao, fibras mistas, tratamento facil/
sintéticos, 13, pegas de lavagem a mao.
O ciclo de lavagem de la desta maquina foi
testado e aprovado pela The Woolmark
Company para a lavagem de pegas Woolmark
identificaveis como “lavaveis a maquina”, desde
que a roupa seja lavada de acordo com as
instrucdes na etiqueta de cuidados paraaroupae
como descrito nesta tabela de programas.

* Cores
Separe os artigos de cor da roupa branca. Lave
separadamente os tecidos coloridos novos.

* Carga
Lave juntamente roupas de diferentes tamanhos
a fim de melhorar a eficiéncia da lavagem e a
distribuicao dentro do tambor.

¢ Delicados
Lave pecas pequenas (por ex. meias de nylon,
cintos, etc.) ou artigos com ganchos (por ex.
soutiens) em sacos de tecido ou numa fronha
com fecho. Retire sempre as argolas de fixacao
das cortinas ou lave as cortinas com as argolas
dentro de um saco de algodao.

2. Esvazie todos os bolsos

Moedas, alfinetes etc. podem danificar a roupa
assim como o tambor e a cuba da maquina.

3. Fechos

Feche os fechos de correr e aperte os botdes
ou ganchos; fitas ou cintos soltos devem ser
atados uns aos outros.
* Como tirar as nédoas
* Manchas de sangue, de leite etc. sdo geralmente
eliminadas pela fase de enzima do programa.
Para eliminar manchas de vinho tinto, café, cha,
relva e fruta, etc. adicione um tira-nédoas a
camara de lavagem principal |l ] do distribuidor
de detergente.
* Se necessario, trate previamente as areas muito
sujas com um tira-nédoas.

Tingir

* Use apenas tinturas recomendadas para
maquinas de lavar roupa.

* Siga as instrucdes do fabricante.

* Os componentes de plastico e de borracha da
maquina podem ficar manchados com o uso de
tinturas.

Introduzir a roupa

I. Abraa porta.

2. Coloque os artigos peca por pega no tambor,
sem encher demasiado. Siga os tamanhos de
carga indicados no guia de referéncia rapida.
Nota: se carregar demasiado a maquina, ira
obter maus resultados de lavagem e a roupa
ficara enrodilhada.

3. Feche a porta.

DETERGENTES E ADITIVOS

Utilize sempre detergente de elevada

eficiéncia e pouca espuma para maquinas

com tambor.

A escolha do detergente depende:

¢ do tipo de tecido (algodao, tratamento facil/
sintéticos, pecas delicadas, 13). Nota: Utilize
apenas detergentes especificos para lavar la

* cores

¢ da temperatura da lavagem

* do grau e tipo de sujidade

Observacoes:

Os residuos esbranquicados nos tecidos escuros

sao provocados por compostos insoltveis usados

nos detergentes modernos em pé sem fosfato.

Caso tal situagdo ocorra, sacuda ou escove o tecido

ou utilize detergentes liquidos. Utilize apenas

detergentes e aditivos especificamente concebidos

para maquinas de lavar roupa domésticas. Se usar

agentes para remover o calcario, tinturas ou lixivias

para a pré-lavagem, certifique-se de que sao

adequados para as maquinas de lavar roupa

domeésticas. Os agentes anti-calcario podem conter

componentes que podem danificar as pegas da sua

maquina de lavar. Nao use quaisquer solventes (e.g.

terebintina, benzina). Nao lave na maquina tecidos

que tenham sido tratados com solventes ou liquidos

inflamaveis.

In some European factories the let
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Dosagem
Siga as dosagens recomendadas na embalagem do
detergente. Estas dependem:
* do grau e tipo de sujidade
* do tamanho da carga
siga as instrucdes do fabricante do detergente
para uma carga completa;
meia carga: 3/4 da quantidade usada para uma
carga completa; carga minima (aprox. | kg);
1/2 da quantidade usada para uma carga
completa
* da dureza da agua da sua area de residéncia
(informe-se nos servicos municipalizados de
agua). A agua macia precisa de uma quantidade
menor de detergente que a dura.
Notas:
Demasiado detergente pode resultar num excesso
de espuma, o que reduz a eficacia da lavagem.
Se a maquina de lavar detectar demasiada espuma,
pode evitar a centrifugagdo ou prolongar a duragiao
do programa e aumentar o consumo de agua.
Uma quantidade insuficiente de detergente pode
resultar em roupa cinzenta e depésitos de calcario
no sistema de aquecimento, no tambor e nas
mangueiras.
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Onde colocar o detergente e os aditivos
A gaveta do detergente tem trés compartimentos (fig. “A”).

Compartimento de pré-lavagem \ | ,
* Detergente para a pré-lavagem

Compartimento da lavagem principal w
* Detergente para a lavagem principal

* Tira-nédoas

* Descalcificador (dureza da agua, classe 4)

Compartimento de amaciador %

* Amaciador

* Goma liquida

Deite os aditivos apenas até a marca “MAX”.

Como colocar o separador no compartimento da
lavagem principal para detergente em p6 ou liquido

Para utilizar com detergente em pé: coloque o separador na posigao
mais alta. Levante o separador até a parte superior poder ser
inclinada. Coloque os ganchos na extremidade superior das guias
posteriores e pressione ligeiramente o separador para baixo para o
fixar (fig. “B” e “C”).

Deve existir um intervalo entre o separador e o fundo do
compartimento para a lavagem principal. Se o separador tiver sido
instalado correctamente (fig. “B” e “C”).

Para utilizar com detergente liquido: coloque o separador na posicao
mais baixa. Fixe o separador na cdmara através das guias frontais.
Posicione o separador de modo a tocar no fundo do compartimento
da lavagem principal |11] (fig. “D”).

Notas:

* Guarde os detergentes e aditivos num lugar seco e seguro, fora do
alcance das criancas.

* Os detergentes liquidos podem ser usados em programas com

pré-lavagem. No entanto, neste caso deve ser usado um

detergente em pé para a lavagem principal.

Nao utilize detergente liquido quando activar a fungao “Inicio

diferido” (se disponivel na sua maquina de lavar roupa).

Para evitar problemas com a distribuicao ao utilizar detergentes

liquidos ou em pé altamente concentrados, utilize a bola ou o saco

especial fornecido com o detergente e coloque-o directamente no
interior do tambor.

* Se usar agentes para remover o calcario, lixivias ou tinturas ,
certifique-se de que sao adequados para a maquina de lavar roupa.
Os agentes anti-calcario podem conter componentes que podem
danificar pegas da maquina de lavar roupa.

Nao use solventes na maquina de lavar roupa (p. ex terebintina, benzina).

L]

* Se usar goma em po, proceda da seguinte forma:

I. Lave a roupa com o programa de lavagem pretendido.

2. Prepare a solugido de goma de acordo com as instrucdes do
fabricante da goma.

3. Seleccione o programa “Enxaguamento e centrifugacao”, reduza a
velocidade a 800 rpm e inicie o programa.

4. Puxe agaveta de detergente para fora até conseguir ver aprox. 3 cm
do compartimento da lavagem principal |11 ] .

5. Deite a solugao de goma no compartimento da lavagem principal
enquanto a agua estiver a correr para a gaveta do detergente.

6. Se existirem residuos de goma na gaveta do detergente quando o
programa terminar, limpe o compartimento da lavagem principal.

nsome Eur%pean factories the letggr 4W" of the part code mentioned herein will be automatically
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LIMPAR O FILTRO/ESCOAR AGUA RESIDUAL

Recomendamos que verifique e limpe o filtro

regularmente, pelo menos duas ou trés vezes por ano.

Especialmente:

* Se o aparelho nao estiver a escoar correctamente ou se
ndo efectuar os ciclos de centrifugacao.

* Se a bomba estiver bloqueada por um corpo estranho
(p. ex. botoes, moedas ou alfinetes).

IMPORTANTE: certifique-se de que a agua teve
tempo para arrefecer antes de drenar a maquina.

Se a sua maquina de lavar ndo tiver uma mangueira de
emergéncia, proceda tal como descrito no fim desta
pagina.

I. Desligue a maquina e retire a ficha da tomada.

2. Retire o rodapé apertando-o bem de ambos os lados,
puxando-o para baixo e inclinando-o para a frente.

3. Coloque um recipiente por baixo.

4. Retire a mangueira de emergéncia.

5. Mantenha a extremidade da mangueira de emergéncia
no recipiente.

6. Retire o tampao.

7. Aguarde até que toda a agua tenha saido.

8. Volte a colocar o tampao na extremidade da
mangueira.

9. Volte a colocar a mangueira.

10. Abra o filtro mas ndo o retire completamente.
Rode lentamente o filtro para a esquerda até a agua
comegar a sair.

I 1. Aguarde até que toda a agua tenha saido.

12. Agora desenrosque o filtro completamente e retire-o.

13. Limpe o filtro e o compartimento do filtro.

14. Verifique se o rotor da bomba no compartimento do
filtro roda livremente.

15. Reintroduza o filtro e aperte-o no sentido dos
ponteiros do relégio até ao limite maximo.

16. Deite cerca de | litro de agua no compartimento do
detergente para reactivar o “Sistema Eco”. Certifique-se
de que o filtro esta bem colocado e fixo.

17. Volte a colocar o rodapé.

18. Insira novamente a ficha na tomada.

A maquina de lavar roupa esta agora novamente pronta a

funcionar. Se a maquina de lavar nao tiver mangueira de

emergéncia: - siga os passos acima descritos, excepto os

passos 4 a 9.

o In some Eur%pean factories the letggr gW" of the part code mentioned herein will be automatically
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LIMPEZA E MANUTENCAO

Parte exterior da maquina e painel de controlo
* Lave com um pano macio e himido.

* Pode usar um detergente neutro (ndo abrasivo).

* Seque com um pano macio.

Junta da porta

¢ Limpe com um pano himido, se necessario.

* Verifique periodicamente o estado da junta da porta.

* Se possivel, entre as utilizacoes deixe a porta da maquina aberta
para evitar a formacao de mofo.

Filtro
* Verifique e limpe o filtro duas ou trés vezes por ano (consulte
“Retirar o filtro”).

Nao utilize liquidos inflamaveis para limpar o aparelho.

Compartimento para detergente

I. Pressione a alavanca no compartimento
da lavagem principal para baixo e retire
a gaveta (fig. “A”).

2. Retire a grelha de cobertura do

compartimento do amaciador. Retire o

separador do compartimento da

lavagem principal puxando-o para cima

(fig. “B”).

Lave todas as pecas em agua corrente.

4. Coloque novamente o separador e a
grelha de cobertura na gaveta do
detergente e volte a introduzir a gaveta
no compartimento.

Mangueira de entrada de agua
Verifique regularmente se a mangueira de
entrada esta danificada e, se necessario,
substitua-a por uma mangueira nova do
mesmo tipo (disponivel junto do Servico
Pés-Venda ou do revendedor especializado). Se a mangueira de
entrada tiver um revestimento transparente (fig. “C”), verifique a
cor do revestimento transparente periodicamente. Se o
revestimento ficar vermelho, é uma indicagao de que a mangueira
pode ter uma fuga e deve ser substituida. Contacte o nosso Servico
Pés-Venda ou um revendedor especializado para obter uma
mangueira de substituicao.

Filtro de malha para a ligacao da agua
Verifique e limpe regularmente.
Para maquina de lavar roupa com uma mangueira de entrada como

a indicada nas imagens “A”, “B” ou “C” (dependendo do modelo):
I. Feche atorneira e desaperte a mangueira de entrada na torneira.

2. Limpe o filtro interno e volte a enroscar a mangueira de entrada
da agua na torneira.

De seguida, desenrosque a mangueira de entrada na parte de
tras da maquina.

Retire o filtro da ligagao da maquina de lavar roupa com alicates
universais e limpe-o.

Monte novamente o filtro e volte a enroscar a mangueira de entrada.

Abra a torneira e certifique-se de que as ligagbes estao
completamente vedadas.

&

o A w

o In some Eur%pean factories the letggr gW" of the part code mentioned herein will be automatically
16-Sep-2011 03:28:56 EDT | RELEASERaced by the number "4000" (e.g. "W12345678" becomes "400012345678")



GUIA PARA A RESOLUCAO DE AVARIAS

Dependendo do modelo, a sua maquina de lavar roupa esta equipada com varias funcdes de seguranca
automatica. Isto permite que as avarias sejam detectadas a tempo e que o sistema de seguranca possa reagir
adequadamente. Estas avarias sao por vezes tao insignificantes que podem ser resolvidas em

poucos minutos.

Problema

Causas, Solucoes, Sugestoes

A maquina de lavar roupa
nao funciona, nenhuma luz
piloto se acende

Verifique se:

* Aficha esta ligada a tomada.

* A tomada de parede funciona correctamente (use um candeeiro de mesa ou
algo semelhante para testar).

A maquina de lavar roupa
nao funciona...e a luz piloto
“Inicio/Pausa” pisca

A porta nao esta bem fechada (“Seguranga para criangas”).

O botao “Inicio/Pausa” foi premido.

O indicador “torneira da 4gua fechada” acende-se. Abra a torneira e prima o
botdo “Inicio/Pausa”.

A maquina de lavar roupa
para durante o programa
(varia dependendo do
modelo)

A luz piloto “Paragem da cuba cheia” acende-se: prima o botao “Inicio/
Pausa” para iniciar o programa de “Centrifugagao”.

Foi seleccionado outro programa e a luz piloto “Inicio/Pausa” esta a piscar.
Volte a seleccionar o programa pretendido e prima o botao “Inicio/Pausa”.
A porta foi aberta e a luz piloto “Inicio/Pausa” esta a piscar. Abra a torneira
e volte a premir o botao “Inicio/Pausa”.

Verifique se existe muita espuma no interior, a maquina entra em rotina de
eliminacdo de espuma. A maquina comegca a funcionar outra vez
automaticamente apds algum tempo.

O sistema de seguranga da maquina de lavar roupa foi activado (consulte
“Tabela de descricdo de avarias”).

Ficam residuos de
detergente e aditivos na
gaveta do detergente no
fim da lavagem

A grelha de cobertura do compartimento do amaciador e o separador do
compartimento da lavagem principal estao instalados correctamente no
dispensador de detergente e todas as pecas estdo limpas (consulte “Limpeza
e manutencio”).

Entra agua suficiente. Os filtros de malha na entrada de agua podem estar
obstruidos (consulte “Limpeza e manutengao”).

A posicao do separador no compartimento da lavagem principal é adaptado
para a utilizagao de detergente em pé ou liquido (consulte “Detergentes e
aditivos”).

A maquina vibra durante o
ciclo de centrifugacao

A maquina de lavar roupa esta nivelada e bem assente nos quatro pés.
Os parafusos de transporte foram removidos. Antes de pér a maquina a
funcionar, é obrigatério retirar os parafusos de transporte.

Os resultados finais da
centrifugacao sao
mediocres

A maquina de lavar roupa esta equipada com um sistema de deteccao e

correccao de desequilibrio. Se introduzir artigos pesados (por ex. roupdes do

banho), este sistema pode reduzir automaticamente a velocidade ou até

interromper a centrifugacdo, caso o desequilibrio seja demasiado grande

mesmo apos varios inicios da centrifugagao, de modo a proteger a maquina.

* Se aroupa ainda estiver demasiado molhada no fim do ciclo, coloque menos
roupa e repita o ciclo de centrifugacao.

* Aformagao excessiva de espuma pode impedir a centrifugacao. Utilize a dose
correcta de detergente.

* Verifique se o selector da velocidade de centrifugacao nao foi regulado para
“0”.

Se a sua maquina de lavar
roupa tiver um visor de
tempo: o tempo do
programa inicialmente
indicado é aumentado/
reduzido por um periodo
de tempo

Esta ¢é a capacidade normal da maquina de lavar que permite a adaptacao a

factores que podem ter efeito sobre o tempo do programa de lavagem, por ex:

* Formacao de excesso de espuma.

* Desiquilibrio de carga devido a pecas de roupa pesadas.

* Tempo de aquecimento prolongado devido a temperatura reduzida da agua
de entrada.

Devido a este tipo de influéncias, o tempo restante do programa é recalculado e

actualizado, se necessario. Além disso, durante a fase de enchimento, a maquina

de lavar roupa determina a carga e, se necessario, ajusta o tempo inicial do

programa exibido. Durante estes periodos de actualizagao aparece uma

animacao no visor do tempo.
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Luzes piloto vermelhas
ou indicacao no visor (se

. Descricao, causas, solucoes
existente na sua sao, > 5

maquina)
O fornecimento de agua é inexistente ou insuficiente. A luz “Inicio/Pausa”
pisca.
Verifique se:
* Atorneira da dgua estd completamente aberta e se a pressao da agua é
Torneira da 4gua fechada suficiente.
ou * A mangueira de entrada da agua esta torcida.
O, * O:s filtros de malha na entrada de 4gua estao obstruidos (consulte “Limpeza e
= manutengao”).

* aagua na mangueira de entrada da 4gua esta congelada.

Uma vez resolvido o problema, reinicie o programa premindo novamente
“Inicio/Pausa”. Se a avaria ocorrer novamente, contacte o Servico Pés-Venda
(consulte “Servico Pés-Venda”).

A 4gua ndo é escoada. A maquina para na fase do programa correspondente.
Desligue a maquina.

Verifique se:

* A mangueira de escoamento est4 torcida.

* A bomba ou o filtro estao obstruidos (consulte "Retirar o filtro”).

IMPORTANTE: certifique-se de que a agua teve tempo para

ou arrefecer antes de drenar a maquina.

* A mangueira de escoamento esta congelada.

Insira novamente a ficha na tomada.

Antes de seleccionar um programa, prima o botdo “Reinicio” durante, pelo
menos, 3 segundos, a seguir seleccione outro programa.

Se a avaria ocorrer novamente, contacte o Servico Pés-Venda (consulte
“Servico Pés-Venda”).

Limpar bomba

A maquina para durante o programa.

No modelo com o visor do tempo restante surge um cédigo de falha entre
“F02” e “F35”, “FA” ou “Fod” nesse visor.

No modelo sem visor, o indicador de sequéncia do programa indica o cédigo

de falha através da combinagao de luzes LED.

* Se aluz de assisténcia se acender e surgir um cédigo de falha entre “F02” e
“F35” no visor:
prima o botao “Reinicio” durante, pelo menos 3 segundos, a seguir volte a
seleccionar e iniciar o programa pretendido.

Se a avaria persistir, desligue a maquina e contacte o Servico Pés-Venda
(consulte “Servico Pés-Venda”).
* Se surgir um cédigo de falha “FA” no visor:

Desligue a maquina, retire a ficha da tomada e feche a torneira da agua.

De “F027 a “F35” Incline a maquina cuidadosamente para a frente para deixar a agua recolhida
ou escorrer do fundo da maquina, a seguir:
“FA” ou “Fod” I. Ligue a maquina & tomada eléctrica.

2. Abra atorneira da agua (se a agua voltar a escorrer imediatamente para a
maquina sem que se ligue o aparelho, existe uma avaria. Feche a torneira e
notifique o Servigo Pds-Venda.

3. Seleccione e inicie novamente o programa desejado. Se a avaria ocorrer
novamente, desligue a maquina e contacte o Servico Pés-Venda (consulte
“Servigo Pés-Venda”).

* Se surgir um cédigo de falha “Fod” no visor:

Uma quantidade excessiva de espuma interrompeu o programa de lavagem.

Evite uma dosagem excessiva de detergente.

|. Seleccione e inicie o programa “Enxaguamento & Centrifugagao”.

2. De seguida, seleccione e inicie novamente o programa desejado, utilizando
menos detergente. Se a avaria persistir, desligue a maquina e contacte o
Servico Pés-Venda.

In some Eur%pean factories the legtgr|"W" of the part code mentioned herein will be automatically
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SERVICO POS-VENDA

Antes de contactar o Servico Pés-Venda:

I. Tente resolver a avaria pessoalmente (consulte “GUIA PARA A RESOLUGCAO DE AVARIAS”).
2. Reinicie o programa para verificar se o problema foi resolvido.

3. Se a maquina continuar a funcionar incorrectamente, contacte o Servico Pés-Venda.

Comunique:

¢ O tipo de avaria.
¢ O modelo da maquina de lavar roupa.
* O cédigo Service (nimero que se encontra depois da palavra SERVICE).

Y= QvAKe3 0000 000 00000

A chapa do Servico Pés-Venda encontra-se no interior da porta.
* O seu enderego completo.

¢ O seu nimero de telefone e o indicativo da area de residéncia.
O niimero de telefone e endereco do servigo pés-venda encontram-se no cartio da garantia.
Em alternativa, consulte o revendedor onde comprou a maquina.

TRANSPORTE/MANUSEAMENTO

Nunca levante a maquina pelo tampo quando a transportar:

I. Retire a ficha da tomada.

2. Feche a torneira da agua.

3. Desaperte as mangueiras de entrada e de escoamento de agua.

4. Elimine toda a agua existente nas mangueiras e na maquina (consulte “Retirar o filtro”, “Escoar agua
residual”).

bl

Coloque os parafusos de transporte (obrigatérios).

6. A maquina pesa 75 kg, sdo necessarias duas pessoas para a deslocar.

W10444804A



GEBRAUCHSANLEITUNG

DEFINITION DES GEBRAUCHS

VORSICHTSMABNAHMEN UND ALLGEMEINE
EMPFEHLUNGEN

VOR GEBRAUCH DER WASCHMASCHINE
BESCHREIBUNG DER WASCHMASCHINE
TUR OFFNEN/SCHLIESSEN
KINDERSICHERUNG (JE NACH MODELL)
VOR DEM ERSTEN WASCHGANG
VORBEREITEN DES WASCHVORGANGS
WASCHMITTEL UND WASCHZUSATZE

HERAUSNEHMEN DER FREMDKORPERFALLE/
RESTWASSERENTLEERUNG

REINIGUNG UND PFLEGE
ERST EINMAL SELBST PRUFEN
KUNDENDIENST
TRANSPORT/UMZUG



HINWEIS

Der Hersteller behilt sich das Recht vor, Anderungen an diesem Produkt ohne
vorherige Ankiindigung in dieser Installationsanweisung durchzufiihren, wenn
ihm diese notwendig oder niitzlich erscheinen.

Danke, dass Sie sich fiir eine Whirlpool Waschmaschine entschieden haben.
Vor dem ersten Gebrauch |hrer neuen Waschmaschine bitte aufmerksam lesen
und zum Nachschlagen aufbewahren.

Stellen Sie sicher, dass die Wandsteckdose sicher geerdet und der
Wasseranschluss dicht und korrekt ausgefiihrt ist. Der Hersteller lehnt jede
Verantwortung fiir eventuelle Schaden an Personen, Haustieren oder Sachen ab,
die infolge Nichtbeachtung der o. g. Vorschriften entstehen.

Dieses Gerit darf von Personen (einschlieBlich Kindern) mit herabgesetzten
physischen, sensorischen oder geistigen Féhiikeiten und Mangel an Erfahrung
und Kenntnissen nur unter Aufsicht oder nach ausreichender Einweisung durch
eine fiir ihre Sicherheit verantwortliche Person benutzt werden.



Definition des Gebrauchs

Diese Waschmaschine ist ausschlieBlich zum
Waschen und Schleudern von fiir die
Maschinenwasche geeigneter Wasche in
haushaltsiiblichen Mengen bestimmt.

* Fir den Gebrauch der Waschmaschine die
Anweisungen der Gebrauchsanleitung, des
Installationshandbuchs sowie die
Programmiibersicht beachten.

* Bewabhren Sie die vorliegende
Gebrauchsanleitung, die Programmiibersicht und
die Installationsanweisungen gut auf; ibergeben
Sie bei einem Weiterverkauf der Waschmaschine
die Gebrauchsanleitung, die Programmiibersicht
und die Installationsanweisungen dem neuen
Besitzer.

VorsichtsmaBBnahmen und allgemeine Empfehlungen

I.Verpackung

* Die Verpackung ist zu 100 % wieder verwertbar
und mit dem Recycling-Symbol
gekennzeichnet. Halten Sie sich an die jeweils
geltenden 6rtlichen Verordnungen hinsichtlich
der Entsorgung des Verpackungsmaterials.

2.Entsorgung von Verpackung und alten
Geriten

* Die Waschmaschine besteht aus wieder
verwertbaren Materialien. Sie muss gemaB den
ortlichen Vorschriften entsorgt werden.

* Vor dem Verschrotten alle Waschmittelriickstiande
entfernen, den Tiirhaken abbrechen und das
Netzkabel durchschneiden, um die Waschmaschine
unbrauchbar zu machen.

* Dieses Gerit ist entsprechend der européischen
Richtlinie 2002/96/CE zur Entsorgung von
elektrischen und elektronischen Geriten
(WEEE) gekennzeichnet.

Dieses Produkt muss korrekt entsorgt werden.

* Durch lhren Beitrag zum korrekten Entsorgen
dieses Produkts schiitzen Sie die Umwelt und die
Gesundheit Ihrer Mitmenschen. Umwelt und
Gesundheit werden durch falsches Entsorgen
gefahrdet.

Das Symbo| ‘s auf dem Gerit bzw. auf dem
beiliegenden Informationsmaterial weist darauf hin,
dass dieses Gerét kein normaler Haushaltsabfall ist.
Ubergeben Sie daher das Altgerit den zustandigen
Sammelstellen fiir die Wiederverwertung von
elektrischen und elektronischen Geriten.

Die Entsorgung muss geméaB den 6rtlichen
Umweltschutzbestimmungen zur Abfallbeseitigung
erfolgen.

Wenden Sie sich fiir weitere Informationen
hinsichtlich Entsorgung, Wiederverwertung und
Recycling des Gerites an die zustandigen lokalen
Behorden, an die stidtische Miillabfuhr oder an
lhren Fachhandler, bei dem Sie das Gerat erworben
haben.

3.Aufstellung und Umgebung

* Die Waschmaschine ist nur fiir den Gebrauch in
Innenrdaumen geeignet. Die Aufstellung in
Badezimmern oder anderen Raumen mit
feuchter Luft wird nicht empfohlen.

D3

4.Sicherheit

* Verwenden und lagern Sie in der Nihe des
Gerites keine entflammbaren Fliissigkeiten.
Das Gerit nicht unnétig eingeschaltet lassen.
Stecken Sie niemals mit feuchten Handen den
Netzstecker in die Steckdose bzw. ziehen Sie ihn
nie mit feuchten Handen heraus.

Bei Nichtgebrauch der Maschine den
Wasserhahn schlieBen.

* Vor jeder Reinigungs- und Wartungsarbeit den
Netzstecker ziehen oder die Stromversorgung
abschalten.

Die AuBenseiten des Geridtes mit einem feuchten
Tuch abwischen. Keine scheuernden
Reinigungsmittel, Allzweckreiniger oder
Glasreiniger usw. verwenden.

Einfiilltir niemals mit Gewalt 6ffnen oder als
Trittbrett benutzen.

Gestatten Sie Kindern nicht, mit der
Waschmaschine zu spielen oder in die Trommel
zu steigen (siehe auch das folgende Kapitel
“Sicherheit von Kindern”).

Falls erforderlich, kann das Netzkabel durch ein bei
unserem Kundendienst bezogenes gleichartiges
Kabel ersetzt werden. Das Netzkabel darf nur von
Fachpersonal ausgewechselt werden.

Die Waschmaschine nicht mit Temperaturen
unter 5°C betreiben.

Keine elektrischen Haushaltsgerate auf der
Woaschmaschine abstellen.
5.FrostschutzmaBnahmen

Stellen Sie die Waschmaschine nicht in einem Raum
auf, in dem die Temperaturen unter den Gefrierpunkt
absinken. Falls dies unumganglich ist, lassen Sie nach
jedem Gebrauch das Wasser vollstandig ablaufen:
Ziehen Sie den Zulaufschlauch (die
Zulaufschldauche) vom Wasserhahn ab und lassen
Sie das Wasser vollstiandig ablaufen.

Nehmen Sie den Ablaufschlauch vom Siphon
oder dem Waschbecken ab und lassen Sie das
Wasser vollstandig ablaufen.

Falls Wasser in der Trommel geblieben ist, lassen
Sie es ablaufen. Befolgen Sie dabei die
Anleitungen “FILTER REINIGEN/
RESTWASSERENTLEERUNG?”; kippen Sie das
Gerit zu zweit vorsichtig nach vorne, um das
Restwasser ablaufen zu lassen.



6.EC-Konformitiatserklarung

* Dieses Gerit entspricht den folgenden
Europdischen Verordnungen:
2006/95/EC Richtlinien fiir Niederspannung
2004/108/EC Richtlinie zur elektromagnetischen
Vertraglichkeit

Der Hersteller Gibernimmt keine Haftung fiir
Schaden an der Wische, die durch eine
unsachgemaBe oder falsche Pflegeanleitung fiir die
Wasche verursacht wird, die mit dem Kleidungs-
oder Waschestlick verkauft wurde.

Vor Gebrauch der Waschmaschine

I.Auspacken und Uberpriifen

* Vergewissern Sie sich nach dem Auspacken, dass die
Waschmaschine unbeschadigt ist. Im Zweifelsfall
benutzen Sie das Gerit nicht, sondern wenden Sie
sich an den Kundendienst oder lhren Fachhéndler.

* Verpackungsmaterial (Plastiktiiten, Polystyrol usw.)
nicht in der Reichweite von Kindern aufbewahren,
da es eine mogliche Gefahrenquelle darstellt.

* Falls das Gerit vor der Auslieferung in der Kilte
gestanden hat, bei Raumtemperatur ein paar Stunden
warten, bevor es in Betrieb genommen wird.

2. Transportsicherungsschrauben entfernen

* Die Waschmaschine ist mit

Transportsicherungsschrauben ausgeriistet, die

mégliche Schaden im Inneren der

Waschmaschine wihrend des Transports

verhindern. Vor Inbetriebnahme der

Waschmaschine miissen die

Transportsicherungsschrauben unbedingt

entfernt werden.

Nach dem Entfernen der Schrauben die

Offnungen mit den 4 mitgelieferten

Kunststoffkappen verschlieBen.

3.Die Waschmaschine aufstellen

* Die Waschmaschine verschieben, ohne sie an der

Arbeitsplatte anzuheben.

Das Gerit auf einem ebenen und stabilen FuBboden

aufstellen, moglichst in einer Ecke des Raumes.

Vergewissern Sie sich, dass alle FiiBe fest auf dem

Boden aufliegen und dass die Waschmaschine

vollkommen eben und standsicher ist (benutzen

Sie eine Wasserwaage).

Falls die Waschmaschine auf so genannten

“schwimmend verlegten Boden" (zum Beispiel

bestimmten Parkett- oder Laminatboden) aufgestellt

werden soll, stellen Sie das Gerit auf eine 60 x 60 cm
grofe, mindestens 3 cm dicke Sperrholzplatte, die
am Boden befestigt werden muss.

Sicherstellen, dass die Entliiftungsschlitze unten

an der Waschmaschine (falls an Ihrem Modell

vorhanden) nicht durch einen Teppich oder
anderes Material verstopft sind.
4.Wasserzulauf

* Den Wasserzulaufschlauch unter Beachtung der

Vorschriften des értlichen Wasserwerks anschlieBen.

Nur Kaltwasser

(falls nicht anders auf Ihrer
Programmiibersicht angegeben
* Wasserhahn: 3/4"-
Schlauchverschraubung

* Wasserzulauf:

* Wasserdruck

(FlieBdruck):  100-1.000 kPa (I-10 bar).

* Nur einen neuen Zulaufschlauch fiir den
Anschluss der Waschmaschine an die
Wasserversorgung verwenden.

Gebrauchte Schlduche diirfen nicht mehr
verwendet werden.
5.Abpumpen
* Den Ablaufschlauch entweder am Siphon montieren
oder mit dem Kriimmer iiber den Rand eines
Wasch- oder Spiilbeckens einhdngen. Der Kriimmer
muss gegen Herunterfallen gesichert sein.
Ist die Waschmaschine an ein eingebautes
Abpumpsystem angeschlossen, priifen Sie, ob
letzteres mit einem Liiftungsloch ausgestattet ist,
um ein gleichzeitiges Zulassen und Abpumpen
von Wasser (Siphon-Effekt) zu vermeiden.

6.Elektrischer Anschluss

¢ Alle elektrischen Anschliisse missen von einem
Fachmann und unter Beachtung der
Herstellervorschriften sowie der ortlichen
Sicherheitsvorschriften ausgefiihrt werden.
Angaben iiber Spannung, Leistungsaufnahme und
Absicherung befinden sich auf der Innenseite der
Einfulltdr.

Der Anschluss des Gerits an die Netzversorgung
darf nur tiber eine vorschriftsmaBig installierte und
geerdete Schuko-Steckdose erfolgen. Die Erdung
der Waschmaschine ist gesetzlich vorgeschrieben.
Der Hersteller lehnt jede Verantwortung fiir
eventuelle Schaden an Personen, Haustieren oder
Sachen ab, die infolge Nichtbeachtung der o. g.
Vorschriften entstehen.

Keine Verlangerungskabel oder Mehrfachstecker
verwenden.

Der Zugriff zum Netzstecker muss nach der
Installation jederzeit gewihrleistet sein oder es
muss moglich sein, die Netztrennung iiber einen
zweipoligen Schalter zu erreichen.

Die Waschmaschine nicht in Betrieb nehmen,
wenn sie wihrend des Transports beschadigt
wurde. Den Kundendienst verstandigen.

Der Austausch des Netzkabels darf ausschlieBlich
durch den Kundendienst oder einen
qualifizierten Elektriker erfolgen.

Das Gerat nur im Haushalt und fiir den
angegebenen Zweck verwenden.

Mindestabmessungen des Gehauses:

Breite: 600 mm
Hoéhe: 850 mm
Tiefe: siehe die Programmiibersicht



Beschreibung der Waschmaschine

I.) Arbeitsplatte 2.) Bedienblende

3.) Waschmittelkasten 4.) Einfiillttr

5.) Kindersicherung (falls vorhanden, an der Tirinnenseite)  6.) Sockel zur Abdeckung des Pumpenzugangs
7.) Einstellbare FiiBe

D
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Das Design der Bedienblende ist modellabhingig

TUR OFFNEN/SCHLIESSEN

Die Tiir kann nur gedffnet werden, wenn die Anzeigelampe der Tiirverriegelung im Display erloschen ist.
Einfllltir beim Betrieb niemals mit Gewalt 6ffnen, dies wiirde die Tiirverriegelung beschédigen.

Muss die Tur wahrend des Betriebs geoffnet werden, den Strom abschalten oder die Léschen-Taste
mindestens 3 Sekunden lang driicken. Dann 2 Minuten lang warten, bis die Tir entriegelt.

Zum Offnen der Einfiilltiir den Tiirgriff halten und die Tiir aufziehen. Die Tiir mit leichtem Schwung
schlieBen, sie rastet horbar ein.

KINDERSICHERUNG (JE NACH MODELL)

Um das Gerit gegen unsachgemaBen Gebrauch zu schiitzen,
die Kunststoffschrauben an der Tiirinnenseite drehen. Benutzen
Sie dazu eine Miinze oder einen dhnlichen Gegenstand. H f
¢ Schlitz senkrecht: die Tiir kann nicht verriegelt werden. L g

¢ Schlitz waagerecht: normale Position, die Tir kann erneut

L
verriegelt werden. e !

VOR DEM ERSTEN WASCHGANG

Um Priifwasserreste vom Testlauf beim Hersteller auszuspiilen, empfehlen wir, ein kurzes

Waschprogramm ohne Wasche durchzufiihren.

I. Offnen Sie den Wasserhahn.

2. SchlieBen Sie die Geritetiir.

3. Geben Sie eine geringe Menge Waschmittel (maximal 1/3 der vom Waschmittelhersteller fiir leicht
verschmutzte Wische empfohlenen Menge) in den Waschmiittelkasten |11 des Behilters fiir
Reinigungsmittel.

4. Wihlen und starten Sie das Programm "Synthetik" mit 60°C (siche Programmiibersicht).
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VORBEREITEN DES WASCHVORGANGS

| .Waische sortieren nach...
Gewebeart/Pflegekennzeichen
Baumwolle, Mischfasern, Pflegeleicht/Synthetik,
Wolle, Handwiasche.
Dieses Wollwaschprogramm wurde von der
Gesellschaft The Woolmark Company fiir
maschinenwaschbare Kleidungsstiicke mit dem
Woolmark-Siegel getestet und zugelassen,
vorausgesetzt, dass beim Waschen die auf dem
Pflegekennzeichen und in dieser Programmiibersicht
gegebenen Anweisungen eingehalten werden.
Farbe
Farbige und weiBe Wische trennen. Neue
farbige Textilien separat waschen.
GroBe der Wischestiicke
Verschieden groBBe Wiaschestiicke verstarken die
Waschwirkung und verteilen sich besser in der
Trommel.
Empfindliche Textilien
Kleine Textilien (z. B. Feinstrumpfhosen, Giirtel) und
andere kleine oder mit Hakchen versehene Stiicke
(z. B. BHs) in einem Waschesack oder in einem
Kissenbezug mit ReiBverschluss waschen. Entfernen
Sie stets Gardinenrélichen oder binden Sie Gardinen
mit Ringen in einen Baumwollbeutel ein.
2. Alle Taschen leeren
Miinzen, Sicherheitsnadeln usw. kénnen die
Wiasche, aber auch Trommel und
Laugenbehilter beschadigen.

3. ReiBverschliisse etc. B
SchlieBen Sie ReiBverschliisse, Haken und Osen;
lose Giirtel und Bander zusammenbinden.
* Fleckenbehandlung
* Blut, Milch, Ei usw. werden in der Regel durch
die automatische Enzym-Phase des
Waschprogramms entfernt.

e Zum Entfernen von Rotwein, Kaffee, Tee, Fett,
Obstflecken usw. Fleckensalz in die
|1l Hauptwaschkammer des
Waschmittelkastens geben.

¢ Starker verschmutzte Stellen ggf. mit
Fleckenentferner vorbehandeln.

Farben

* Nur fiir Waschmaschinen geeignete Farbemittel

verwenden.

* Beachten Sie die Herstellerangaben.

¢ Kunststoff- und Gummiteile der Waschmaschine

koénnen durch Farbemittel fleckig werden.

Einfiillen der Wiasche

I. Einfilltir offnen.

2. Wische auseinander falten und locker in die

Trommel legen, ohne sie zu iiberfiillen. Die in
der Kurzanleitung angegebenen Fiillmengen
beachten.
Hinweis: Ein Uberfiillen der Trommel mindert
das Waschergebnis und férdert die
Knitterbildung.

3. SchlieBen Sie die Geritetdir.

WASCHMITTEL UND WASCHZUSATZE

Verwenden Sie stets hoch effiziente
Waschmittel mit geringer
Schaumbildung fiir lhre Waschmaschine.
Folgendes bei der Wahl des Waschmittels
beachten:

* Textilart (Baumwolle, Pflegeleicht/Synthetik,
Feinwische, Wolle). Hinweis: Fir Wollsachen
nur spezielle Wollwaschmittel verwenden

* Farbe der Textilien

* Waschtemperatur

* Art und AusmaR der Verschmutzung

Anmerkungen:

WeiBe Riickstande auf dunklen Geweben stammen

von nicht |6slichen Wasserenthartern, die in

modernen phosphatfreien Waschpulvern verwendet
werden. Betroffene Wischestiicke ausschiitteln oder

-biirsten oder Flissigwaschmittel verwenden.

Verwenden Sie nur Wasch- und Waschhilfsmittel fiir

Haushaltswaschautomaten. Bei der Verwendung von

Entkalkungsmitteln, Bleich- oder Farbemittel fiir die

Vorwaische (falls an lhrem Modell vorhanden) darauf

achten, dass diese fiir Waschmaschinen geeignet sind.

Entkalkungsmittel konnen Komponenten enthalten,

die Ihre Waschmaschine beschadigen. Keine

Losungsmittel (z. B. Terpentin, Waschbenzin)

Dé

verwenden. Keine mit Lésungsmitteln oder
brennbaren Fliissigkeiten behandelten Textilien in der
Waschmaschine waschen.

Dosierung

Dosierempfehlungen auf der Waschmittelpackung

beachten. Sie richten sich nach:

* Art und AusmaB der Verschmutzung

* GroBe der Waschladung befolgen Sie die
Herstelleranweisungen fiir volle Beladung;
halbe Beladung: 3/4 der Menge fiir volle
Beladung; Mindestbeladung (circa | kg);
I/2 der Menge fiir volle Beladung

* Wasserharteangaben fiir Ihr Gebiet kénnen Sie bei
Ihrem Wasserwerk erfragen. Weiches Wasser
benétigt weniger Waschmittel als hartes Wasser.

Hinweis:

Eine Uberdosierung mit Waschmittel fiihrt zu

extremer Schaumbildung. Die Reinigungswirkung

wird dadurch verschlechtert.

Die Schaumerkennung des Gerits verhindert bei

starker Schaumbildung das Schleudern oder sie

verlangert das laufende Programm, so dass das

Gerit mehr Wasser verbraucht.

Unterdosierung kann dazu fiihren, dass die Wasche

grau wird und sich Ablagerungen auf

Heizung, Trommel und Schlduchen bilden.



Einfiillen der Wasch- und Zusatzmittel Einsatz
Der Waschmittelkasten ist in drei Kammern unterteilt (Abb. A”).

Vorwaschkammer w
* Waschmittel fiir die Vorwasche

Hauptwaschkammer w

¢ Waschmittel fiir die Hauptwasche
¢ Fleckenentferner

¢ Entharter (Wasserhartebereich 4)

Weichspulerkammer %

* Weichspiiler

* Fliissige Starke

Woaschmittelzusétze nur bis zur Kennzeichnung "MAX" einfiillen.

 —
=

x

h %

REEREEEEIIL
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Positionierung des Einsatzes in der
Hauptwaschkammer fiir Pulverwaschmittel oder
Fliissigwaschmittel

Fir die Verwendung von Pulverwaschmittel den Einsatz in die
hohere Position bringen. Den Einsatz nach oben ziehen, bis er
zuriick geklappt werden kann. Den Einsatz mit den Haken auf das
obere Ende der hinteren Fiihrungsschienen setzen und leicht nach
unten driicken, bis er einrastet (Abb. "B” und “C”).

Zwischen dem Einsatz und der Unterseite der Hauptwaschkammer
sollte ein Spalt bleiben. Einsatz korrekt eingesetzt (siche Abb. “B”
und “C”).

Fir die Verwendung von Flissigwaschmittel den Einsatz in die Fiihrung
tiefere Position bringen. Der Einsatz muss fest in die vorderen Schienen
Fiihrungsschienen eingesetzt werden. i
Den Einsatz so befestigen, dass er den Boden der
Hauptwaschkammer beriihrt | 11| (Abb. "D”).

Hinweis:

* Wasch- und Zusatzmittel an einem trockenen Ort auBBerhalb der
Reichweite von Kindern aufbewahren.

* Fir Programme mit Vorwasche kann Fliissigwaschmittel fiir die

Vorwische verwendet werden. Allerdings muss in diesem Fall ein

Pulverwaschmittel fiir die Hauptwasche verwendet werden.

Kein Flussigwaschmittel in den Hauptwaschebehilter fiillen, wenn die

Option "Startverzdgerung" benutzt werden soll (falls an lhrer

Waschmaschine verfligbar).

Benutzen Sie zur Vermeidung von Einspiilproblemen bei der

Verwendung hochkonzentrierter Pulver- und Fliissigwaschmittel

handelstibliche Dosierhilfen und dosieren Sie direkt in die Trommel.

* Wenn Sie Entkalkungsmittel, Bleich- oder Farbemittel verwenden,
achten Sie darauf, dass sie fiir Waschmaschinen geeignet sind.
Entkalker konnen Komponenten enthalten, die Teile lhrer
Waschmaschine angreifen.

* Keine Losungsmittel in der Waschmaschine (z. B. Terpentin,

Waschbenzin) verwenden.

Wenn Sie fliissige Starke verwenden méchten, gehen Sie wie folgt vor:
Die Wische im gewlinschten Waschprogramm waschen.
Die Starkelosung gemaB den Herstellerangaben vorbereiten.
Stellen Sie das Programm “Spiilen und Schleudern” ein, reduzieren
Sie die Schleuderdrehzahl auf maximal 800 U/min und starten Sie
das Programm.

4. Ziehen Sie den Waschmittelkasten so weit heraus, bis ca. 3 cm vom

Hauptfach der Waschmittelkammer zu sehen sind |1 ] .
5. Die vorbereitete Flussigstarke in die Hauptwaschkammer einfillen,
wihrend das Wasser durch die Waschmittelschublade lauft.

6. Befinden sich am Ende des Programms noch Stérkereste in der
Waschmittelschublade, diese reinigen.

PP o
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HERAUSNEHMEN DER FREMDKORPERFALLE/
RESTWASSERENTLEERUNG

Wir empfehlen, die Fremdkérperfalle regelmaBig,

mindestens zwei- bis dreimal im Jahr, zu kontrollieren.

Insbesondere:

* Falls das Gerit nicht einwandfrei abpumpt oder keine
Schleuderginge durchfiihrt.

* Wenn die Pumpe einen Fremdkérper beriihrt, (z.B.
Knopfe, Miinzen oder Sicherheitsnadeln).

WICHTIG: Achten Sie vor dem Entleeren darauf,
dass die Waschlauge abgekiihlt ist.

Falls die Waschmaschine einen Notschlauch hat, das Gerit
entleeren, wie am Ende dieser Seite beschrieben wird.
|. Gerit ausschalten und Netzstecker ziehen.

2. Sockel abnehmen. Dazu diesen auf beiden Seiten
fassen, nach unten ziehen und dabei nach vorn kippen.

3. Einen Behilter unterstellen.

Den Notschlauch heraus ziehen.

o 5>

Das eine Ende des Notschlauchs in den Behilter
halten.
Stopfen ausbauen.
Warten, bis das Wasser komplett abgelaufen ist.
Den Stopfen wieder am Schlauchende einsetzen.
Schlauch wieder einsetzen.
0. Die Fremdkérperfalle 6ffnen, aber nicht ganz
herausdrehen.
Die Fremdkérperfalle langsam gegen den
Uhrzeigersinn drehen, bis das Wasser ablauft.
I'1. Warten, bis das Wasser abgelaufen ist.
12. Erst jetzt die Fremdkorperfalle ganz herausdrehen und
entnehmen.

S ° ® N o

13. Fremdkérperfalle und Filterkammer reinigen.

14. Priifen, ob sich der Pumpenfliigel in der Filterkammer
frei bewegen lasst.

15. Die Fremdkorperfalle wieder einsetzen und im
Uhrzeigersinn bis zum Anschlag einschrauben.

16. Ca. | Liter Wasser in den Waschmittelkasten gieBen,
um das "Oko-System" zu reaktivieren. Sicherstellen,
dass die Fremdkorperfalle korrekt und sicher
eingesetzt ist.

17. Den Sockel wieder einsetzen.

18. Den Netzstecker einstecken.

Die Waschmaschine ist wieder betriebsbereit. Falls die
Waschmaschine keinen Notschlauch hat: Fiihren Sie die
vorgenannten Schritte mit Ausnahme der Schritte 4 bis 9 aus.
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REINIGUNG UND PFLEGE

Gehause und Bedienfeld

¢ Kann mit einem weichen, feuchten Tuch abgewischt werden.

* Bei Bedarf lasst sich etwas Neutralreiniger (kein Scheuermittel)
verwenden.

¢ Mit einem weichen Tuch trocken reiben.

Tirdichtung

* Reinigen Sie diese bei Bedarf mit einem feuchten Tuch.

¢ Die Tiirdichtung regelmaBig kontrollieren.

* Wenn méglich, lassen Sie die Tiir lhrer Waschmaschine offen,
wenn Sie nicht waschen, um die Bildung von schlechten Gertichen
zu unterbinden.

Fremdkoérperfalle

¢ Prifen und reinigen Sie die Fremdkérperfalle mindestens zwei-
oder dreimal jahrlich (siehe "Fremdkérperfalle ausbauen").

Zum Reinigen des Gerites keine entziindbaren Flissigkeiten

benutzen.

Waschmlttelkasten
Den Hebel in der Hauptwaschkammer nach
unten driicken und die Waschmittelschublade
heraus ziehen (Abb. “A”).
2. Die Abdeckung aus der Weichspiilkammer
nehmen. Den Einsatz nach oben aus der
Hauptwaschkammer herausziehen (siehe
Abb. "'B”).
Alle Teile unter flieBendem Wasser reinigen.
4. Abdeckung und Einsatz wieder in den
Waschmittelkasten einsetzen und die
Schublade wieder in das Fach einschieben.

Wasserzulaufschlauch

Den Zulaufschlauch regelméaBig auf Sprodigkeit und
Risse priifen und ggf. durch einen neuen
gleichwertigen Schlauch (beim Kundendienst oder
Fachhandel erhaltlich) auswechseln. Falls der
Zulaufschlauch eine transparente Hiille hat (Abb.
“C”), regelmaBig deren Farbung kontrollieren.
Wird die Hiille des Zulaufschlauchs an einer oder mehreren Stellen intensiv
in der Farbe, so ist dies ein Zeichen dafiir, dass der Zulaufschlauch ein Leck
haben kénnte und ersetzt werden sollte. Wenden Sie sich fiir einen neuen
Schlauch an unseren Kundendienst oder einen Fachhandler.

Filtersieb fiir Wasseranschluss

In regelméaBigen Abstanden priifen und reinigen.

Fir Waschmaschinen mit einem Zulaufschlauch wie in den

Abbildungen “A”, “B” oder “C” gezeigt (je nach Modell):

I. Wasserhahn schlieBen und Zulaufschlauch vom Wasserhahn
abschrauben.

2. Das innen liegende Sieb reinigen und den Zulaufschlauch wieder
an den Wasserhahn anschrauben.

3. Nun den Zulaufschlauch an der Riickseite der Waschmaschine
abschrauben.

4. Das Sieb mit einer Kombizange aus dem
Waschmaschinenanschluss herausziehen und reinigen.

5. Das Sieb wieder einsetzen und den Zulaufschlauch wieder
anschrauben.

6. Den Wasserhahn 6ffnen und hierbei die Anschliisse auf Dichtheit
prifen.

&Y
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ERST EINMAL SELBST PRUFEN

Je nach Modell ist Ihre Waschmaschine ist mit verschiedenen automatischen Sicherheitsfunktionen ausgestattet.
Somit werden Stérungen frithzeitig erkannt, und das Sicherheitssystem kann angemessen reagieren. Haufig sind
diese Stérungen so geringfiigig, dass sie sich innerhalb von wenigen Minuten beheben lassen.

Fehler

Mogliche Ursachen, Abhilfe und Ratschlige

Die Waschmaschine
lasst sich nicht starten;
keine Anzeigelampe
leuchtet

Uberpriifen Sie, ob:

* Der Netzstecker nicht richtig eingesteckt.

¢ Die Wandsteckdose nicht funktionstiichtig (mit einer Tischlampe oder einem dhnlichen
Gerit kontrollieren).

Die Waschmaschine
lasst sich nicht starten
... und die

zeigelampe "Start/
Pause" blinkt

* Die Tir nicht richtig geschlossen (siehe "Kindersicherung").

* Die Taste "Start (Pause)" wurde gedriickt.

Die Anzeigeleuchten "Wasserhahn geschlossen" leuchtet auf. Den Wasserhahn 6ffnen
und die Taste “Start/Pause” driicken.

Die Waschmaschine
halt wihrend des
Programms an (je
nach Modell)

¢ Die Anzeigelampe “Spulstopp” leuchtet auf: driicken Sie die “Start/Pause” Taste
zum starten des Programms “Schleudern”.

* Es wurde ein anderes Programm gewihlt und die Anzeigelampe der Taste “Start/
Pause” blinkt. Wahlen Sie das gewiinschte Programm erneut und driicken Sie die
“Start (Pause)” Taste.

¢ Die Tir wurde gedffnet und die Anzeigelampe der Taste “Start/Pause” blinkt.
SchlieBen Sie die Tiir und driicken Sie die Taste “Start/Pause” erneut.

¢ Hatsich zuviel Schaum im Inneren gebildet, geht die Maschine in den Schaumentfernermodus.
Nach einer gewissen Zeit lauft die Maschine dann wieder an.

* Das Sicherheitssystem der Waschmaschine ist aktiviert worden (siehe "Fehlersuchtabelle”).

[Waschmittel- und
[Waschmittelzusatzres

¢ Die Abdeckung der Weichspiilkammer und der Einsatz in der Hauptwaschkammer
sind korrekt in der Waschmittelschublade eingesetzt und alle Teile sind sauber

Jte in der (siehe "Reinigung und Pflege").

[Waschmittelschublad (¢ Es wird ausreichend Wasser eingesplilt. Die Siebe im Wasseranschluss konnten

e am Ende des verstopft sein (siehe "Reinigung und Pflege").

[Waschgangs ¢ Der Einsatz der Hauptwaschkammer ist in der korrekten Position eingesetzt und
korrekt fiir die Verwendung von Pulver und Flussigwaschmittel eingestellt (sieche
"Waschmittel- und Waschmittelzusatze").

Das Gerat steht beim |* Die Waschmaschine ist eben und korrekt auf allen vier FuBen aufgestellt.

Schleudern nicht still

¢ Die Transportsicherungsschrauben wurden entfernt. Vor Inbetriebnahme der
Waschmaschine miissen die Transportsicherungsschrauben unbedingt entfernt werden.

Die Wische ist am
Programmende nicht
ausgeschleudert

Das Gerit verfigt Gber ein System zur Erkennung und Korrektur von Unwuchten. Nach

Beladen mit schweren Einzelstiicken (z. B. mit Bademanteln) reduziert das System zur

Schonung der Waschmaschine automatisch die Schleuderdrehzahl oder unterbricht den

Schleudergang, falls nach dem Starten mehrerer Schleuderginge eine groBe Unwucht

erfasst wird.

¢ Ist die Wische nach dem Programmende noch nass, eventuell weitere Waschestiicke
hinzufiigen und noch einmal ein Schleuderprogramm starten.

* UbermiBige Schaumbildung kann das Schleudern verhindern. Die korrekte Menge
Waschmittel verwenden.

* Kontrollieren Sie, ob die Schleuderdrehzahl auf "0" gestellt wurde.

[Wenn lhre
[Waschmaschine eine
Z eitablaufanzeige
besitzt: die zuerst
angezeigte
Programmdauer kann
sich im Laufe der Zeit
erlangern/verkiirzen.

Dies ist ein normaler Vorgang. Die Waschmaschine passt sich Faktoren an, die sich auf
die Waschzeit auswirken kénnen, z. B.:

* UbermaiBige Schaumbildung.

¢ Beladungsunwucht durch einzelne, schwere Waischestlicke.

* Verlangerte Aufheizzeit aufgrund einer reduzierten Wasserzulauftemperatur.
Aufgrund solcher Einfliisse wird die Restzeit im Programmverlauf neu berechnet und
gegebenenfalls aktualisiert. Zusétzlich dazu erfasst die Waschmaschine wahrend der
Befiillphase die GroBe der Wischeladung und passt bei Bedarf die zuerst angezeigte
Programmdauer entsprechend an. Wihrend dieser Phase wird auf dem Display eine
Animation eingeblendet.
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Restzeitanzei

ge ist aktiv
oder Anzeige Beschreibung, Méogliche Ursachen, Abhilfe
im Display (je
nach Modell)
Das Gerdit hat keine oder keine ausreichende Wasserversorgung. Die “Start (F’ause)’-’-
Lampe blinkt.
. Uberprﬂfen Sie, ob:
\ Anzeige * der Wasserhahn ganz geéffnet ist und der Wasserdruck ausreicht,
Wassecrj‘hahn * der Zulaufschlauch geknickt ist,
zu oder

=

¢ die Siebe im Wasseranschluss verstopft sind (siehe "Reinigung und Pflege"),

¢ der Wasserzulaufschlauch eingefroren ist.

Nach Behebung der Stérung das Programm durch Driicken der Taste “Start (Pause)”
wieder starten. Den Kundendienst verstandigen, falls der Fehler erneut auftritt (sieche das
folgende Kapitel "Kundendienst").

Anzeige
lIPumPell
oder

Das Wasser wird nicht aus der Waschmaschine gepumpt. Die Waschmaschine bleibt im
entsprechenden Programmschritt stehen. Netzstecker des Gerites aus der Steckdose
ziehen.

Uberpriifen Sie, ob:

¢ der Ablaufschlauch geknickt ist,

* Pumpe oder Filter/Fremdkérperfalle blockiert sind (siehe "Herausnehmen der Fremdkdrperfalle').
WICHTIG: Achten Sie vor dem Abpumpen darauf, dass die Waschlauge
abgekiihlt ist.

¢ Der Ablaufschlauch ist eingefroren.

Den Netzstecker des Gerites wieder einstecken.

Nach Behebung der Stérung die Taste "Loschen" fir mindestens 3 Sekunden driicken.
AnschlieBend das gewiinschte Programm wihlen.

Den Kundendienst verstiandigen, falls der Fehler erneut auftritt (siehe das folgende
Kapitel "Kundendienst").

Von “F02” bis
«F357
oder

“FA” oder
“Fod”

Das Gerit bleibt mitten im Programm stehen.

Bei Modellen mit Restlaufanzeige wird ein Fehlercode zwischen “F02” und “F35”, “FA”

oder “Fod” im Display angezeigt.

Bei Modellen ohne Restlaufanzeige wird der Fehlercode durch eine Kombination von

LED-Leuchten von der Programmablauf-Anzeige angezeigt.

* Wenn Service aufleuchtet und ein Fehlercode zwischen “F02” und “F35” im Display
angezeigt wird. die Taste "Léschen" fiir mindestens 3 Sekunden driicken. AnschlieBend das
gewiinschte Programm erneut starten.

Falls der Fehler erneut auftritt, den Netzstecker des Gerites aus der Steckdose ziehen und
den Kundendienst verstandigen (siehe das folgende Kapitel "Kundendienst").
* Falls Fehlercode "FA" am Display aufleuchtet:

Das Gerit ausschalten, den Netzstecker ziehen und den Wasserhahn schlieBen.

Das Gerit vorsichtig nach vorne kippen, um das angesammelte Wasser aus dem Gerateboden

ablaufen zu lassen. Dann:

I. SchlieBen Sie das Gerit an die Stromversorgung an.

2. Den Wasserhahn 6ffnen (sollte sofort wieder Wasser in die Waschmaschine einlaufen,
ohne dass das Gerit gestartet wurde, liegt eine Stérung vor; Den Wasserhahn schlieBen
und den Kundendienst benachrichtigen).

3. Danach erneut das gewiinschte Programm wihlen und starten. Falls der Fehler erneut
auftritt, den Netzstecker des Gerites aus der Steckdose ziehen und den Kundendienst
verstindigen (siehe das folgende Kapitel "Kundendienst").

¢ Falls Fehlercode "Fod" am Display aufleuchtet:

UbermiBige Schaumbildung hat das Waschprogramm unterbrochen. UbermaBige

Waschmitteldosierung vermeiden.

|. Das Programm "Spiilen und Schleudern" wihlen und starten.

2. Dann erneut das gewiinschte Programm wihlen und starten und weniger Waschmittel
verwenden. Falls der Fehler erneut auftritt, den Netzstecker des Gerites aus der
Steckdose ziehen und den Kundendienst verstandigen.

DIl




KUNDENDIENST

Bevor Sie den Kundendienst rufen:

I. Priifen Sie zuerst, ob Sie die Stérung selbst beheben kénnen (siehe "ERST EINMAL SELBST PRUFEN").
2. Programmstart wiederholen, um zu sehen, ob sich die Stérung von selbst gegeben hat.

3. Falls die Waschmaschine weiterhin nicht richtig funktioniert, den Kundendienst verstandigen.

Bitte folgende Informationen bereithalten:

* Art der Stérung.
* Modell der Waschmaschine.
* Service-Nummer (Zahl hinter dem Wort SERVICE).

SE=1:avAKes 0000 000 00000

Der Serviceaufkleber befindet sich auf der Tirinnenseite.
* lhre vollstandige Adresse.

* |hre Telefonnummer mit Vorwahl.
Die Rufnummern und Adressen des Kundendienstes finden Sie im Garantieheft.
Oder wenden Sie sich an lhren Fachhéndler, bei dem Sie das Gerit gekauft haben.

TRANSPORT/UMZUG

Beim Transport das Gerit niemals an der Arbeitsplatte anheben:
I. Den Netzstecker aus der Steckdose ziehen.
. Den Wasserhahn schlieBen.

2
3. Zu- und Ablaufschlauch vom Hausanschluss 16sen.
4

. Das Restwasser aus dem Gerit und den Schlauchen ablaufen lassen (siehe "Herausnehmen der
Fremdkorperfalle”, "Restwasserentleerung").

5. Transportsicherungsschrauben unbedingt einsetzen.
6. Die Maschine wiegt 75 kg und es sind zwei Personen fiir den Transport erforderlich.

W10444804A
D12



GEBRUIKSAANWIJZING

GEBRUIKSOMSCHRIJVING

ALGEMENE VOORZORGSMAATREGELEN EN
ADVIEZEN

VOORDAT U DE WASMACHINE IN GEBRUIK
NEEMT

BESCHRIJVING VAN DE WASMACHINE
DEUR OPENEN/SLUITEN
KINDERBEVEILIGING (INDIEN AANWEZIG)
VOOR HET EERSTE WASPROGRAMMA
VOORBEREIDING VAN HET WASGOED

WASMIDDEL EN
NABEHANDELINGSPRODUCTEN

REINIGEN VAN HET FILTER/AFVOEREN VAN
RESTWATER

ONDERHOUD EN REINIGING

HET OPLOSSEN VAN PROBLEMEN
KLANTENSERVICE

TRANSPORT EN BEHANDELING
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OPMERKING

De fabrikant behoudt zich het recht voor om eventuele wijzigingen aan te
brengen aan het product die nodig of nuttig worden geacht, zonder dit in deze
Gebruiksaanwijzing te vermelden.

Bedankt dat u voor een wasmachine van Whirlpool hebt gekozen.

Voor u uw nieuwe wasmachine gebruikt, vragen wij dat u deze instructies
nauwgezet doorneemt en ze bijhoudt voor latere referentie.

Zorg ervoor dat het stopcontact veilig geaard is en dat de wateraansluiting
betrouwbaar is. De fabriﬁant aanvaardt geen enkele aansprakelijkheid en garantie
voor schade aan voorwerpen of voor letsel aan personen of dieren die/dat
veroorzaakt is door het niet in acht nemen van deze voorschriften.

Dit apparaat is niet bedoeld voor gebruik door personen (waaronder kinderen)
met beperkte lichamelijke, zintuiglijke of verstandelijke vermogens, of gebrek
aan ervaring en kennis, tenzij ze onder toezicht staan of instructies met
betrekking tot het gebruik van het apparaat hebben gekregen van een persoon
die verantwoordelijk is voor hun veiligheid.

In some Eur%pean factories the letter "W" of the part code mentioned herein will be automatically
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GEBRUIKSOMSCHRIJVING

Deze wasmachine is uitsluitend bestemd voor het
wassen en centrifugeren van in de machine wasbaar
wasgoed, in hoeveelheden die gebruikelijk zijn in
particuliere huishoudens.

* Houd u aan de instructies in deze
gebruiksaanwijzing, de installatiehandleiding en
de programmatabel wanneer u de wasmachine
gebruikt.

* Bewaar deze gebruiksaanwijzing, de
programmatabel en de installatiehandleiding; als
u de wasmachine aan iemand anders
doorverkoopt, geef hem of haar dat ook de
gebruiksaanwijzing, de programmatabel en de
installatiehandleiding.

ALGEMENE VOORZORGSMAATREGELEN EN

ADVIEZEN

|.Verpakking

¢ Het verpakkingsmateriaal is volledig recyclebaar,
en draagt het recyclingsymbool . Voor de
verwerking dienen de plaatselijke voorschriften
te worden nageleefd.

2.De verpakking en oude apparaten als
afval verwerken

* De wasmachine is gemaakt met herbruikbare
materialen. De wasmachine moet worden
verwerkt als afval in overeenstemming met de
plaatselijke voorschriften.

* Verwijder voordat u het apparaat afdankt alle
wasmiddelresten, breek de vergrendeling van de
deur en snijd de elektriciteitskabel door zodat
het apparaat onbruikbaar wordt.

* Dit apparaat is voorzien van het merkteken
volgens de Europese richtlijn 2002/96/EG inzake
Afgedankte Elektrische en Elektronische
Apparatuur (AEEA).

Door ervoor te zorgen dat dit product op de
juiste manier als afval wordt verwerkt,

¢ helpt u mogelijk schadelijke gevolgen voor het
milieu en de gezondheid te voorkomen, die
veroorzaakt zouden kunnen worden door
onjuiste verwerking van dit product als afval.

Het symboo| ‘wmm Op het product, of op de
documenten die bij het product geleverd
worden, geeft aan dat dit apparaat niet mag
worden behandeld als huishoudelijk afval. In
plaats daarvan dient het ingeleverd te worden bij
een speciaal inzamelpunt voor de recycling van
elektrische en elektronische apparatuur.
Het afdanken moet worden uitgevoerd in
overeenstemming met de plaatselijke
milieuvoorschriften voor afvalverwerking.
Voor nadere informatie over behandeling,
terugwinning en recycling van dit apparaat kunt u
contact opnemen met de betreffende instantie in
uw woonplaats, uw vuilnisophaaldienst of de
winkel waar u het product hebt gekocht.

3.Locatie en omgeving

* De wasmachine is alleen geschikt voor gebruik
binnenshuis. Installatie in een badkamer of andere
ruimtes met vochtige lucht wordt niet aanbevolen.

4.Veiligheid

* Bewaar geen brandbare vloeistoffen in de buurt
van het apparaat.

* Laat de wasmachine niet aangesloten op het
elektriciteitsnet wanneer u deze niet gebruikt.
Schakel het apparaat nooit aan of uit met natte
handen.

* Draai de kraan dicht als u het apparaat niet gebruikt.

* Haal altijd de stekker uit het stopcontact of koppel

het apparaat van de elektriciteit voordat u

onderhouds- of reinigingswerkzaamheden uitvoert.

Reinig de buitenkant van het apparaat met een

vochtige doek. Gebruik geen schurende

reinigingsmiddelen of allesreinigers/
ruitenreinigers enz.

Open de deur nooit met kracht en ga er niet op

staan.

Laat kinderen niet met de wasmachine spelen of

in de trommel klimmen (zie ook het hoofdstuk

“Kinderbeveiliging” op de volgende pagina).

Zo nodig kan het netsnoer vervangen worden

door een identiek snoer dat verkrijgbaar is via de

klantenservice. Het netsnoer mag uitsluitend
worden vervangen door een gekwalificeerde
elektricien.

Gebruik de wasmachine niet bij temperaturen

van onder de 5°C.

Plaats geen droogkast op het werkblad van uw

wasmachine.

5.Vorst
Plaats de wasmachine niet in ruimtes waar het

kan vriezen. Als dit toch moet, zorg er dan voor dat

de wasmachine volledig wordt leeggepompt na

iedere wasbeurt:

* Verwijder de toevoerslangﬁen) van de kraan en
laat het water voIIediF weglopen.

* Verwijder de afvoerslang uit de sifon of de
wasbak en laat het water volledig weglopen.

* Laat restwater uit de machine lopen volgens de
instructies in het hoofdstuk “REINIGEN VAN
HET FILTER/AFVOEREN VAN RESTWATER”;
kantel het apparaat met twee personen voorover
en laat het water volledig weglopen.

6.EG-conformiteitsverklaring
* De wasmachine voldoet aan de volgende
Europese normen:
2006/95/EG Laagspanningsrichtlijn 2004/108/EG
Richtlijn Elektromagnetische Compatibiliteit
De fabrikant kan niet aansprakelijk gesteld worden
voor schade aan wasgoed die veroorzaakt is door
ongeschikte of onjuiste wasinstructies die vermeld
zijn in het artikel of het kledingstuk.

In some Eur%pean factories the lettgr 3W" of the part code mentioned herein will be automatically
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VOORDAT U DE WASMACHINE IN GEBRUIK

NEEMT

|.Verwijderen van de verpakking en
inspectie

* Controleer na het uitpakken of de wasmachine
niet beschadigd is. Gebruik de wasmachine in
geval van twijfel niet. Neem in dat geval contact
op met de klantenservice of uw plaatselijke
leverancier.

¢ Bewaar het verpakkingsmateriaal (plastic zakken,

polystyreen enz.) buiten bereik van kinderen; het

kan een bron van gevaar vormen.

Indien het apparaat voor aflevering is

blootgesteld aan lage temperaturen, laat het

apparaat dan eerst even op kamertemperatuur

komen voordat u het in gebruik neemt.

2.Verwijderen van de
transportschroeven

* De wasmachine is uitgerust met
transportschroeven om mogelijke interne schade
tijdens het vervoer te voorkomen. Voordat u de
wasmachine in gebruik neemt, moeten de
transportschroeven verwijderd worden.

* Dek de openingen af met de 4 bijgesloten plastic
doppen.

3.Installeren van de wasmachine

* Verplaats het apparaat zonder dit aan het
bovenblad op te tillen.

¢ Plaats de wasmachine op een stabiele en vlakke
ondergrond, zo mogelijk in de hoek van een
vertrek.

¢ Controleer of alle pootjes stevig op de vloer

rusten en controleer of de wasmachine exact

horizontaal staat (gebruik hiervoor een
waterpas).

Bij houten of zogenaamde “zwevende” vloeren

(bijvoorbeeld bepaalde parket- of

laminaatvloeren) moet het apparaat op een stevig

aan de vloer bevestigde hardboard plaat van 60 x

60 cm en met een minimale dikte van 3 cm

worden geplaatst.

* Zorg ervoor dat de ventilatieopeningen in de
onderkant van de wasmachine (indien aanwezig
op uw model) niet worden geblokkeerd door
tapijt of ander materiaal.

4.Watertoevoer

* Sluit de watertoevoerslang aan volgens de
voorschriften van het Waterleidingbedrijf.

* Watertoevoer: Alleen koud water

(als er geen andere informatie

in uw programmatabel staat)

schroefdraadaansluiting voor

slang van 3/4

¢ Waterkraan:

¢ Waterdruk
(stroomdruk):  100-1000 kPa (1-10 bar).

* Gebruik alleen nieuwe toevoerslangen om de
wasmachine aan te sluiten op de watertoevoer.
Gebruikte slangen mogen niet opnieuw gebruikt
worden.

In
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5.Afpompen

Sluit de afvoerslang aan op de sifon of haak hem
met de “U”-bocht aan de rand van een wasbak of
badkuip, zodat hij niet kan vallen.

Als de wasmachine op een ingebouwd
afpompsysteem is aangesloten, dient u zich ervan
te verzekeren dat dit systeem is uitgerust met
een ventiel, zodat er niet tegelijkertijd water aan-
en afgevoerd kan worden (sifoneffect).

6.Elektrische aansluiting

Elektrische aansluitingen moeten tot stand
worden gebracht door een bevoegd technicus en
in overeenstemming met de instructies van de
fabrikant en plaatselijke veiligheidsvoorschriften.
Gegevens met betrekking tot spanning,
stroomverbruik en beveiligingsvereisten vindt u
op de binnenkant van de deur.

Het apparaat moet op het elektriciteitsnet te
worden aangesloten door middel van een
stopcontact dat overeenkomstig de geldende
voorschriften geaard is. De wasmachine moet
volgens de wet geaard zijn. De fabrikant
aanvaardt geen enkele aansprakelijkheid voor
schade aan voorwerpen of voor letsel aan
personen of dieren die/dat veroorzaakt is door
het niet in acht nemen van deze voorschriften.
Gebruik geen verlengkabels of meervoudige
stopcontacten.

Na de installatie moet te allen tijde de toegang tot
het stopcontact of het loskoppelen van het
stopcontact door een schakelaar met dubbele
pool worden gegarandeerd.

Gebruik de wasmachine niet als deze tijdens
transport is beschadigd. Stel in dat geval de
klantenservice op de hoogte.

Het netsnoer mag alleen door de een
medewerker van de klantenservice of een
gekwalificeerde elektricien worden vervangen.
Gebruik het apparaat uitsluitend voor
huishoudelijke doelen.

Minimale afmetingen behuizing:

Breedte: 600 mm
Hoogte: 850 mm
Diepte: zie de programmatabel

some Eur%pean factories the let{gr 4W" of the part code mentioned herein will be automatically
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BESCHRIJVING VAN DE WASMACHINE

1.) Werkblad

3.) Doseerbakje wasmiddel
5.) Kinderbeveiliging (indien aanwezig, in de deur)

2.) Bedieningspaneel
4.) Deur
6.) Plint die de toegang tot de pomp bedekt

7.) Verstelbare pootjes

|
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®
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De indeling van het bedieningspaneel is afhankelijk van het model

DEUR OPENEN/SLUITEN

De deur kan alleen worden geopend wanneer het lampje voor deurvergrendeling op het display uit is.
Open de deur nooit met kracht wanneer de machine in werking is, zo vermijdt u dat u het deurslot beschadigt.
Als u de deur toch moet openen tijdens gebruik, schakelt u de stroom uit of druk u minstens 3 seconden
lang op Reset. Daarna moet u minstens 2 minuten wachten tot de deur wordt ontgrendeld.

Om de deur te openen houdt u de handgreep vast en trekt u aan de deur. Sluit de deur door hem dicht
te drukken tot hij klikt, zonder te veel kracht te gebruiken.

KINDERBEVEILIGING (INDIEN AANWEZIG)
— Y

__" -
VOOR HET EERSTE WASPROGRAMMA

Om eventueel restwater van het fabricageproces te verwijderen, raden wij u aan een kort

wasprogramma zonder wasgoed uit te voeren.

I. Draai de kraan open.

2. Sluit de deur.

3. Doe een klein beetje wasmiddel (maximaal 1/3 van de hoeveelheid die aanbevolen wordt door de
fabrikant voor licht vervuild wasgoed) in het bakje voor hoofdwasmiddel |1l | van de wasmiddellade.

4. Selecteer en start het programma “Synthetica” op 60°C (zie de aparte programmatabel).

Om het apparaat tegen onjuist gebruik te beschermen, draait

u de plastic schroef aan de binnenkant van de deur. Gebruik

hiervoor een muntstuk of iets dergelijks.

¢ Gleuf verticaal: de deur wordt niet vergrendeld.

¢ Gleuf horizontaal - normale positie: de deur kan opnieuw
vergrendeld worden.

|
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VOORBEREIDING VAN HET WASGOED

|.Sorteer het wasgoed op...

* Textielsoort / symbool op het etiket
Katoen, gemengde weefsels, easy care/
synthetische weefsels, wol, textiel dat met de
hand gewassen moet worden.

De wolcyclus voor deze wasmachine is getest en
goedgekeurd door The Woolmark Company
voor het wassen van kledingstukken met een
wolmerk die volgens het label “in de machine®
gewassen mogen worden, mits ze volgens de
instructies op het label en die in de
programmatabel gewassen worden.

¢ Kleur

Scheid bonte en witte was. Was gekleurd

wasgoed de eerste keer apart.

Belading

Was stukken van verschillende afmetingen samen

voor betere wasresultaten en een optimale

verdeling van de belading in de trommel.

* Fijne was
Was kleine stukken (bijv. nylon kousen, ceintuurs
e.d.) en wasgoed met haakjes (bijv. bh's) in een
waszak of een kussensloop met rits. Haal de
ringen van de gordijnen of doe de gordijnen met
ringen in een katoenen zak.

2. Maak alle zakken leeg

Muntstukken, veiligheidsspelden e.d. kunnen
het wasgoed, de trommel en het
waterreservoir beschadigen.

WASMIDDEL EN

3. Ritsen
Doe ritsen dicht en maak knopen en haakjes
vast; knoop losse ceintuurs of linten aan elkaar.

* Behandeling van vlekken

* Bloed, melk, eieren enz. worden in het algemeen
verwijderd door de automatische enzymenfase
van het programma.

* Voeg voor wijn-, koffie-, thee-, gras-,
fruitvlekken enz. een vlekkenmiddel toe aan het
wasmiddelbakje ||l ] van de wasmiddellade.

* Behandel hardnekkige vlekken indien nodig
vooraf met een vlekkenmiddel.

Textielverf

* Gebruik alleen verf die geschikt is voor
wasmachines.

* Volg de aanwijzingen van de fabrikant op.

* Plastic en rubberen onderdelen van de
wasmachine kunnen gevlekt raken door verf.

Wasgoed in de machine doen

I. Open de deur.

2. Plaats de stukken wasgoed één voor één in de
trommel zonder de machine te overladen.
Houd u aan de maximale belading die te vinden
is in de beknopte handleiding.

Opmerking: als de wasmachine te vol wordt
gestopt, wordt het wasgoed minder goed
gewassen en kreukt het meer.

3. Sluit de deur.

NABEHANDELINGSPRODUCTEN

Gebruik steeds een doeltreffend en weinig
schuimend wasmiddel voor wasmachines.
De keuze van het wasmiddel is
afhankelijk van:
¢ de textielsoort (katoen, easy care/synthetisch,
tere weefsels, wol). Opmerking: Gebruik alleen
specifieke wasmiddelen om wol te wassen
¢ de kleur
¢ de wastemperatuur
¢ de hoeveelheid en het soort vuil
Opmerkingen:
Witte resten op donkere weefsels zijn het gevolg van
onoplosbare verbindingen in fosfaatvrije waspoeders.
Als u deze resten ziet, de stukken schudden of
borstelen of een vioeibaar wasmiddel gebruiken.
Gebruik alleen wasmiddelen en
nabehandelingsproducten die bedoeld zijn voor
apparaten voor huishoudelijk gebruik. Als u
ontkalkingsmiddelen, textielverf en bleekmiddelen
gebruikt voor de voorwas, moet u erop letten dat ze
geschikt zijn voor de wasmachine.
Ontkalkingsmiddelen kunnen producten bevatten die
uw wasmachine kunnen aantasten. Gebruik geen
oplosmiddelen (bijv. terpentine, benzine). Was geen
stoffen in de wasmachine die behandeld zijn met
oplosmiddelen of ontvlambare vloeistoffen.

Dosering

Volg de aanwijzingen op de verpakking van het
wasmiddel. De dosering is afhankelijk van:

* de hoeveelheid en het soort vuil

* hoeveelheid wasgoed

volg de instructies van de fabrikant van het
wasmiddel voor een volledige belading;

halve belading: 3/4 van de hoeveelheid gebruikt
voor een volledige belading; Minimum belading
(ongeveer | kg);

1/2 van de hoeveelheid gebruikt voor een
volledige belading

de waterhardheid bij u in de buurt (vraag
hieromtrent informatie bij het
waterleidingbedrijf). Bij zacht water heeft u
minder wasmiddel nodig dan bij hard water.
Opmerkingen:

Een te hoge dosering wasmiddel kan tot sterke
schuimvorming leiden. Het wasgoed wordt hierdoor
minder goed gewassen.

Als de wasmachine te veel schuim detecteert,
centrifugeert het apparaat mogelijk niet, of duurt het
programma langer en wordt er meer water gebruikt.
Bij te weinig wasmiddel wordt het wasgoed op den
duur grauw, en ontstaan er afzettingen op het
verwarmingselement, de trommel en de slangen.

In some Eur%pean factories the let{gr gW" of the part code mentioned herein will be automatically
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Wasmiddelen en nabehandelingsproducten toevoegen Verdeler
De wasmiddellade heeft drie vakjes (afb. “A”).

Bakje voor voorwasmiddel m
* Voorwasmiddel

Bakje voor hoofdwasmiddel w

* Hoofdwasmiddel

* Vlekkenmiddelen

* Waterontharder (waterhardheid klasse 4)

Bakje voor wasverzachter %
* Wasverzachter
* Vloeibaar stijfsel

Schenk nabehandelingsproducten tot maximaal het teken “MAX” in
het bakje.

Plaatsen van de verdeler in het bakje voor
hoofdwasmiddel voor waspoeder of vlioeibaar wasmiddel

Voor gebruik met waspoeder: zet de verdeler in de hogere stand. Til
de verdeler op tot de bovenkant naar achteren geduwd kan worden.
Plaats de haken op het bovenste uiteinde van de achterste
geleiderails en duw de verdeler zachtjes omlaag om hem vast te

zetten (afb. “B” en “C”).
Er moet een opening blijven tussen de verdeler en de onderkant van
het bakje voor hoofdwasmiddel. Als de verdeler correct Geleide-

geinstalleerd is (afb. “B” en “C”). rails
Voor gebruik met vloeibaar wasmiddel: zet de verdeler in de lagere
stand. Zet de verdeler in het bakje vast met de voorste geleiderails.
Plaats de verdeler zodanig dat deze de bodem van het bakje voor
hoofdwasmiddel raakt | 11| (afb. “D”).

Opmerkingen:
* Bewaar wasmiddelen en nabehandelingsproducten op een droge

plaats, buiten het bereik van kinderen.
* Vloeibare wasmiddelen kunnen gebruikt worden voor programma's
met voorwas. In dit geval moet echter waspoeder worden gebruikt
voor de hoofdwas.
Gebruik geen vloeibare wasmiddelen wanneer u de functie
“Startselectie” (indien beschikbaar op uw wasmachine) gebruikt.
Om verdeelproblemen te voorkomen wanneer u sterk
geconcentreerd waspoeder en vloeibaar wasmiddel gebruikt, kunt u
de speciale bal of zak voor wasmiddel gebruiken die bij het wasmiddel
werd geleverd en deze rechtstreeks in de trommel plaatsen.
* Wanneer u ontkalkingsmiddelen, bleekmiddelen of textielverf
gebruikt, moet u ervoor zorgen dat deze geschikt zijn voor de
wasmachine. Ontkalkingsmiddelen kunnen componenten bevatten
die de onderdelen van uw wasmachine kunnen beschadigen.
Gebruik geen oplosmiddelen in de wasmachine (bijv. terpentijn, benzine).
Ga als volgt te werk als u stijfsel gebruikt:

Was uw wasgoed met het gewenste wasprogramma.

Bereid de stijfseloplossing voor volgens de instructies van de

fabrikant van het stijfsel.

3. Selecteer het programma “Spelen en centrifugeren”, beperk de
centrifugeersnelheid tot 800 tpm en start het programma.

4. Trek de wasmiddellade uit tot u ongeveer 3 cm van het bakje voor
hoofdwas kunt zien | Il ].

5. Gietde stijfseloplossing in het bakje voor hoofdwas terwijl het water
in de wasmiddellade stroomt.

6. Als er resten van stijfsel in de wasmiddellade overblijven wanneer
het programma voltooid is, reinigt u het bakje voor hoofdwas.

N=—o©o o
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REINIGEN VAN HET FILTER/AFVOEREN VAN
RESTWATER

Controleer en reinig het filter regelmatig, ten minste twee

of drie keer per jaar.

Met name:

* Als het apparaat niet goed afpompt of als het niet
centrifugeert.

¢ Als de pomp wordt geblokkeerd door een vreemd
voorwerp (bijv. knopen, muntstukken of
veiligheidsspelden).

BELANGRIJK: laat het water afkoelen voordat u
het afvoert uit het apparaat.

Als uw wasmachine geen noodslang heeft, voer het water

dan af volgens de beschrijving op het eind van deze pagina.

I. Schakel de machine uit en trek de stekker uit het
stopcontact.

2. Verwijder de plint door deze stevig aan beide zijden

vast te houden, naar beneden te duwen en naar voor

te kantelen.

Zet een bak onder het filter.

Trek de noodslang uit.

Houd het uiteinde van de noodslang in de bak.

Verwijder de stop.

Wacht totdat al het water in de bak gestroomd is.

Plaats de stop terug aan het uiteinde van de slang.

Zet de slang terug op zijn plaats.

0. Open het filter maar trek het niet helemaal naar

buiten.
Draai het filter langzaam naar links totdat het water
eruit begint te lopen.

I 1. Wacht totdat al het water in de bak gestroomd is.

12. Schroef het filter helemaal los en neem het weg.

13. Reinig het filter en de filterkamer.

14. Controleer of de rotor van de pomp in de
filterbehuizing weer goed kan bewegen.

I5. Plaats het filter terug en schroef het zover mogelijk
naar rechts.

16. Giet ong. | liter water in de wasmiddellade om het
“Eco-systeem* weer in te schakelen. Controleer of het
filter goed en stevig geplaatst is.

17. Plaats de plint terug.

18. Steek de stekker weer in het stopcontact.

SOPNP VAW

De wasmachine is nu weer klaar voor gebruik. Als uw
wasmachine geen noodslang heeft: - voer de
bovengenoemde stappen uit, maar sla de stappen 4 tot en
met 9 over.
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ONDERHOUD EN REINIGING

Behuizing en bedieningspaneel

* Kunnen afgenomen worden met een zachte vochtige doek.

* U kunt ook een klein beetje neutraal reinigingsmiddel (geen
schuurmiddel) gebruiken.

* Maak de oppervlakken droog met een zachte doek.

Deurafdichting

* Reinig indien nodig met een vochtige doek.

* Controleer regelmatig de toestand van de deurafdichting.

* Laat de deur van uw wasmachine indien mogelijk open staan
tussen twee wasbeurten. Zo vermijdt u dat er schimmel in de
wasmachine wordt gevormd.

Filter

* Controleer en reinig het filter regelmatig, minstens twee of drie
maal per jaar (zie “Filter verwijderen”).

Gebruik geen brandbare vloeistoffen voor het reinigen van

het apparaat.

Doseerbakje wasmiddel

I. Druk de hendel in het bakje voor
hoofdwas naar beneden en verwijder de
lade (afb. “A”).

2. Verwijder het afdekrooster van het bakje
voor de wasverzachter. Verwijder de
verdeler uit het bakje voor het
hoofdwasmiddel door hem omhoog te
trekken (afb. “B”).

3. Spoel alle onderdelen schoon onder
stromend water.

4. Plaats de verdeler en het afdekrooster in
de wasmiddellade en duw de lade terug
in de hiervoor bestemde ruimte.

Watertoevoerslang

Controleer regelmatig dat de toevoerslang

niet broos wordt en geen scheuren vertoont.

Vervang deze indien nodig door een nieuwe

slang van hetzelfde type (verkrijgbaar bij de

klantenservice of een gespecialiseerde
verdeler). Als uw toevoerslang een transparante coating heeft (afb.

“C*), controleer dan regelmatig de kleur van deze transparante

coating. Als de kleur van de coating rood begint te worden, is dit een

indicatie dat er mogelijk een lek is in de slang, en dat hij vervangen
moet worden. Neem contact op met de Klantenservice of uw
speciaalzaak voor een nieuwe slang.

Filter voor wateraansluiting
Controleer en reinig dit filter regelmatig.

Voor wasmachines met een toevoerslang zoals afgebeeld in
afbeeldlngen “A”, “B” of “C” (naargelang het model):
Sluit de kraan en draai de toevoerslang van de kraan los.

2. Reinig het filter van de slang en schroef de watertoevoerslang
weer vast op de kraan.

3. Schroef nu de toevoerslang aan de achterkant van de
wasmachine los.

4. Trek het filter van de wasmachineaansluiting met behulp van een
combinatietang en reinig het filter.

5. Zet het filter weer terug en schroef de toevoerslang weer vast.
6. Draai de kraan open en controleer of de verbindingen niet lekken.

pectievenster

|
16-Sep-2011 03:28:56 ED'

e

ean factories the leftgr gW" of the part code mentloned herein will be automatically
EASERaced by the humber *4000" (e.9. "W12345678" becomes "400012345678")



HET OPLOSSEN VAN PROBLEMEN

Naargelang het model, is deze wasmachine uitgerust met verschillende automatische veiligheidsfuncties.
Hierdoor worden storingen snel opgespoord en kan het veiligheidssysteem op de juiste manier reageren.
Deze storingen zijn doorgaans zo klein dat ze binnen enkele minuten verholpen kunnen worden.

Probleem Oorzaken, oplossingen, tips

De wasmachine start niet, | Controleer of:

er branden geen * De stekker in goed in het stopcontact zit.

controlelampjes * Het stopcontact goed werkt (sluit een tafellamp of iets dergelijks aan om dit
te testen).

De wasmachine start niet | * De deur zit niet goed dicht (“Kinderbeveiliging”).

... en het controlelampje * De “Start/Pauze”-toets werd ingedrukt.

“Start/Pauze” knippert * Het controlelampje “Kraan dicht” brandt. Draai de kraan open en druk op de
“Start/Pauze”-toets.

De wasmachine stopt * Het controlelampje “Spoelstop” brandt: druk op de “Start/Pauze”-toets

tijdens het programma om het programma “Centrifugeren” te starten.

(varieert naargelang het * Er werd een ander programma geselecteerd en het controlelampje “Start/

model) Pauze” knippert. Draai de kraan open en druk op de “Start/Pauze”-toets.

De deur werd geopend en het controlelampje “Start/Pauze” knippert. Sluit
de deur en druk op de “Start/Pauze”-toets.

Controleer of er te veel schuim in de wasmachine zit. De machine
onderbreekt het programma om het overtollige schuim te verwijderen. De
machine zal na een tijdje weer automatisch verdergaan.

Het veiligheidssysteem van de wasmachine werd ingeschakeld (zie “Tabel met
foutbeschrijvingen”).

Resten van wasmiddel en | * Het afdekrooster van het bakje voor wasverzachter en de verdeler van het
nabehandelingsproducten bakje voor hoofdwas zijn correct in de wasmiddellade geplaatst en alle

zijn overgebleven in het onderdelen zijn schoon (zie “Onderhoud en reiniging”).

Er komt voldoende water in het bakje. De filters in de watertoevoer kunnen
verstopt zijn (zie “Onderhoud en reiniging”).

De positie van de verdeler in het bakje voor hoofdwasmiddel is aangepast aan
het gebruik van waspoeder of vloeibaar wasmiddel (zie “Wasmiddel en
nabehandelingsproducten”).

wasmiddellade na de
wascyclus

De wasmachine trilt tijdens | * De wasmachine staat waterpas en staat stevig op alle pootjes.
het centrifugeren De transportschroeven zijn verwijderd. Voordat u de wasmachine in gebruik
neemt, moeten de transportschroeven verwijderd worden.

Na afloop van het De wasmachine heeft een detectie- en correctiesysteem voor het geval de
wasprogramma is het lading uit balans is. Als u enkele zware stukken wasgoed in de machine wast
wasgoed niet of (bijv. badjassen), kan dit systeem de centrifugeersnelheid automatisch verlagen
onvoldoende of het centrifugeren zelfs helemaal stoppen, om de wasmachine te beschermen

als de lading te veel uit balans is, zelfs na verschillende centrifugeerbeurten.

* Als het wasgoed nog te nat is aan het einde van de cyclus, voeg dan kleinere
stukken wasgoed toe en herhaal de centrifugeercyclus.

* Sterke schuimvorming kan het centrifugeren blokkeren. Gebruik de juiste
hoeveelheid wasmiddel.

* Controleer dat de keuzeknop van de centrifugeersnelheid niet is ingesteld op

gecentrifugeerd

“0”.
Als uw wasmachine de tijd | Dit is een normale eigenschap van de wasmachine om zich aan factoren aan te
weergeeft: de passen die een invloed kunnen hebben op de tijdsduur van het wasprogramma,
programmaduur die bijv.
oorspronkelijk werd * Te veel schuimvorming.
weergegeven, is verlengd / | ° Lading niet in ba!ans omwille van zware stukken wasgoed.
verkort * Langere tijd nodig om het water te verwarmen omwille van beperkte

temperatuur van het toevoerwater.
Omwille van dergelijke invloeden, wordt de resterende duur van het programma
herberekend en indien nodig bijgewerkt. Bovendien bepaalt de wasmachine de
lading tijdens de vulfase en past ze indien nodig de weergegeven programmaduur
aan. Tijdens het bijwerken verschijnt er een animatie op het tijdsdisplay.
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Het rode controlelampje
brandt of er is een
Indicatie op het display Beschrijving, Oorzaken, Oplossingen
(indien uw machine is
voorzien van een display)

Er wordt geen of onvoldoende water toegevoerd. Het “Start/Pauze”-lampje
knippert.
Controleer of:
Woaterkraan dicht * De waterkraan volledig geopend is en er voldoende druk op de waterleiding zit.
of * Er knikken in de waterslang zitten.

O, * De filters in de watertoevoer verstopt zijn (zie “Onderhoud en reiniging”).
) * De waterslang bevroren is.
Nadat het probleem verholpen is, start u het programma opnieuw door op
“Start/Pauze” te drukken. Als de storing aanhoudt, neem dan contact op
met de klantenservice (zie “Klantenservice”).

Het afvalwater wordt niet afgepompt. De wasmachine stopt in de
overeenkomstige programmastap. Trek de stekker uit het stopcontact.
Controleer of:

* Er knikken in de watertoevoerslang zitten.
* De pomp of het filter verstopt is (zie “Filter verwijderen”).

Pomp reinigen BELANGRIJK: laat het water afkoelen voordat u het afvoert uit het
of apparaat.
* De afvoerslang bevroren is.

Steek de stekker weer in het stopcontact.

Voor u een programma selecteert, drukt u eerst minstens 3 seconden lang
op de “Reset”-toets en selecteert u vervolgens een ander programma.

Als de storing aanhoudt, neem dan contact op met de klantenservice (zie
“Klantenservice”).

Het apparaat stopt tijdens het programma.

Voor het model met weergave van de resterende tijdsduur, verschijnt een
foutcode tussen “F02” en “F35”, “FA” of “Fod” op het display.

Voor het model zonder display wordt op de indicatie programmaverloop

een foutcode weergegeven via de combinatie van controlelampjes.

* Als het servicelampje brandt en een foutcode tussen “F02” en “F35” op het
display wordt weergegeven:
druk minstens 3 seconden lang op de “Reset”-toets, selecteer en start het
gewenste programma opnieuw.

Als de storing aanhoudt, trek dan de stekker uit het stopcontact en neem
contact op met de klantenservice (zie “Klantenservice”).
* Als de foutcode “FA” op het display wordt weergegeven:

Schakel het apparaat uit, trek de stekker uit het stopcontact en draai de kraan

Van “F02” tot “F35” dicht. o )
of Kantel het apparaat voorzichtig voorover om het verzamelde water uit de
“EA” of “Fod” onderkant weg te laten stromen.

|. Daarna sluit u het apparaat aan op het stroomnet.

2. Draai de waterkraan open (als het water onmiddellijk in de wasmachine
stroomt, zonder dat deze aangezet is, is er sprake van een storing. Draai
de kraan dicht en neem contact op met de Klantenservice).

3. Selecteer en start het gewenste programma opnieuw. Als de storing
aanhoudt, trek dan de stekker uit het stopcontact en neem contact op met
de klantenservice (zie “Klantenservice”).

* Als de foutcode “Fod” op het display wordt weergegeven:

Te sterke schuimvorming heeft het wasprogramma onderbroken. Doe niet te

veel wasmiddel in de wasmachine.

I. Selecteer het programma “Spoelen en centrifugeren” en start het.

2. Selecteer daarna het gewenste programma opnieuw en start het, en
gebruik minder wasmiddel. Als de storing aanhoudt, trek dan de stekker uit
het stopcontact en neem contact op met de Klantenservice.
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KLANTENSERVICE

Voordat u contact opneemt met de klantenservice:
I. Probeer of u de storing zelf kunt verhelpen (zie “HET OPLOSSEN VAN PROBLEMEN”).

2. Start het programma opnieuw om te controleren of de storing verholpen is.
3. Als de machine nog steeds niet goed werkt, bel dan de klantenservice.

Vermeld het volgende:

¢ De aard van de storing.
* Het exacte model van de wasmachine.
* Het servicenummer (achter het woord SERVICE).

Y= QvAKe3 0000 000 00000

De servicesticker bevindt zich aan de binnenzijde van de deur.
¢ Uw volledige adres.

* Uw telefoonnummer en postcode.
Het telefoonnummer en adres van de Klantenservice bevindt zich op het garantiebewijs.
U kunt ook de dealer raadplegen bij wie u het apparaat heeft gekocht.

TRANSPORT EN BEHANDELING

Til het apparaat nooit op door het bij het werkblad vast te pakken wanneer u het
vervoert:

Haal de stekker uit het stopcontact.

Draai de kraan dicht.

Maak de toevoer- en afvoerslangen los.
Verwijder alle water uit de slangen en het apparaat (zie “Filter verwijderen”, “Afvoeren van restwater”).

Monteer de transportschroeven (verplicht).

ok wbh--

De machine weegt 75 kg en er zijn twee personen nodig om ze te verplaatsen.

W10444804A
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BRUGERVEJLEDNING

DEFINITION AF BRUG

ADVARSLER OG GENERELLE RAD

FOR VASKEMASKINEN TAGES | BRUG
VASKEMASKINEN OG DENS UDSTYR
ABNING/LUKNING AF LUGEN
BORNESIKRING (HVIS DEN FOREFINDES)
INDEN FORSTE VASKECYKLUS
FORBEREDELSE AF VASK

VASKE- OG TILSATNINGSMIDLER

FJERNELSE AF FILTER/UDTOMNING AF
RESTERENDE VAND

RENGQRING OG VEDLIGEHOLDELSE
FEJLFINDINGSOVERSIGT

SERVICE

TRANSPORT OG HANDTERING



BEMARK

Producenten forbeholder SIF retten til at foretage enhver andring af produktet,
der métte vaere formadlstjenlig eller nedvendig, uden yderligere oplysninger
herom i denne vejledning.

Tak for valget af en Whirlpool vaskemaskine.

For den nye vaskemaskine tages i brug, skal denne vejledning laeses omhyggeligt,
og den skal herefter opbevares til fremtidig brug.

Serg for, at stikkontakten er ekstrabeskyttet, og at tilslutningen til
vandforsynmgen er palidelig. Producenten fraleegger sig ethvert ansvar for skader
pa personer, dyr eller ting som falge af manglende overholdelse af ovenstaende
anvisninger.

Apparatet er ikke beregnet til at blive brugt af barn eller personer, der er fysisk,
sensorisk eller mentalt funktionshaammede, eller som har manglende erfaring og
viden, medmindre disse personer er under opsyn eller er opleaert i brugen af apparatet
af en person, der er ansvarlig for deres sikkerhed.



Definition af brug

Denne vaskemaskine er udelukkende beregnet til

vask og centrifugering af vasketgj, der er velegnet til

vask i vaskemaskine, i de maengder, der er normale

for private husholdninger.

* Overhold anvisningerne i denne brugervejledning,
i installationsvejledningen og i programoversigten,
ndr vaskemaskinen anvendes.

* Gem brugervejledningen, programoversigten og
installationsvejledningen. Hvis vaskemaskinen
overdrages til en anden, skal brugervejledningen,
programoversigten og installationsvejledningen
folge med til den nye ejer.

Advarsler og generelle rad

|.Emballage

* Emballagematerialet kan genbruges 100%, og
det er maerket med genbrugssymbolet £ . Folg
de lokale regler ved bortskaffelse af emballagen.

2.Bortskaffelse af emballage og kassering
af gamle vaskemaskiner

* Vaskemaskinen er fremstillet af genanvendelige
materialer. Vaskemaskinen skal kasseres i
overensstemmelse med lokale regler for
bortskaffelse af affald.

* Inden vaskemaskinen kasseres, skal alle
seberester fiernes, lugeldsen edelaegges og
stremkablet skaeres af, s3 vaskemaskinen ikke
kan benyttes.

* Dette produkt er maerket i henhold til EU-
direktiv 2002/96/EF om affald af elektrisk og
elektronisk udstyr (WEEE).

Ved at sikre at dette produkt bliver skrottet
korrekt, hjaelper du med til at forhindre
potentielle, negative konsekvenser for miljget og
folkesundheden, der kunne opsta gennem
uhensigtsmaessig bortskaffelse af dette produkt.

Symbolet wmmm pd produktet eller pd de
medfglgende dokumenter angiver, at produktet
ikke ma bortskaffes sammen med
husholdningsaffaldet. Det skal i stedet afleveres
pa en genbrugsstation for elektrisk og elektronisk
udstyr.

Det skal skrottes i henhold til gaeldende lokale
miljeregler for bortskaffelse af affald.

For yderligere oplysninger om handtering,
genvinding og genbrug af dette produkt bedes du
kontakte de lokale myndigheder,
renovationsselskabet eller forretningen, hvor
produktet er kabt.

3.Placering og omgivelser

* Vaskemaskinen er kun godkendt til indenders
brug. Installation i et badevaerelse eller pd andre
steder, hvor luften er fugtig, kan ikke anbefales.

4.Sikkerhed

* Opbevar aldrig braendbare vaesker i naerheden af
maskinen.

* Efterlad aldrig vaskemaskinen tilsluttet, ndr den
ikke er i brug. Stik aldrig stikket i stikkontakten,
eller traek det aldrig ud med vade haender.

Luk for vandhanen, nar den ikke anvendes.

* For der udferes nogen form for rengering eller
vedligeholdelse skal maskinen slukkes, eller
stikket tages ud af stikkontakten.

* Renger maskinen udvendigt med en fugtig klud.
Brug aldrig slibemidler eller almindelige
renggringsmidler/vinduesrens og lignende.

* Tving aldrig lugen op, og sta ikke op pd den.

Born ma aldrig lege med vaskemaskinen.

Om nedvendigt kan elkablet udskiftes med et

tilsvarende kabel, der fas hos Service. Maskinens

tilslutningskabel ma kun udskiftes af en
autoriseret servicemand / elektriker.

Start ikke vaskemaskinen ved temperaturer

under 5°C.

* Anbring ikke en terretumbler pa vaskemaskinens
topplade.

5.Frost

Stil ikke vaskemaskinen i et rum, hvor der kan

komme frostgrader. Hvis dette ikke kan undgss,

skal vaskemaskinen temmes helt for vand efter hver
vask:

* Tag tillebsslangen/-slangerne af vandhanen, og
lad vandet Igbe helt ud.

* Fjern aflgbsslangen fra vandl3sen eller
handvasken, og lad vandet labe helt ud.

* Tem maskinen for resterende vand ved at folge
anvisningerne i afsnittet “Udtemning af
resterende vand”. Vip maskinen forover (der skal
vaere to personer til at vippe maskinen), s3 alt
resterende vand i maskinen lgber helt ud.

6.EU-overensstemmelseserklaering

* Apparatet er i overensstemmelse med de
europzeiske standarder:
2006/95/EF Lavspaendingsdirektivet
2004/108/EF EMC-direktivet

Producenten fraleegger sig ethvert ansvar for evt.

beskadigelse af vasketgijet, der er et resultat af

mangelfulde eller forkerte anvisninger pa tejets
vaskemaerke.

DA3



For vaskemaskinen tages i brug

.Fjernelse af emballagen og kontrol

Efter at vaskemaskinen er pakket ud, skal det
kontrolleres, at den er ubeskadiget. |
tvivistilfelde ma maskinen ikke anvendes.
Kontakt Service eller forhandleren.

Hold emballagen (plastposer, polystyren osv.)
uden for berns raekkevidde, da den er farligt
legetg.

Hvis maskinen har vaeret udsat for kulde inden
leveringen, skal den std i rumtemperatur et par
timer, inden den tages i anvendelse.

2.Fjern transportboltene

Maskinen er forsynet med transportbolte for at
forhindre eventuelle skader under transporten.
Inden maskinen startes, SKAL transportboltene
fiernes.

Na&r transportboltene er fjernet, skal hullerne
daekkes med de 4 medfolgende plastheetter.

3 Opstilling af vaskemaskinen

* Flyt vaskemaskinen uden at lzfte den i toppladen.

Opstil vaskemaskinen pad et plant og stabilt gulv,
helst i et hjgrne af lokalet.

Kontrollér, at alle fire fedder stdr godt og sikkert
pa gulvet. Serg desuden for, at maskinen er i
vater (brug et vaterpas).

Hvis installationen skal foretages pa et gulv af trae
eller et sdkaldt "flydende gulv" (f.eks. visse
parket- eller laminatgulve), skal maskinen
placeres p& en krydsfinerplade p& 60 x 60 cm
med en hgjde pd mindst 3 cm. Pladen skal
fastgares til gulvet.

Serg for, at ventilationsdbningerne i
vaskemaskinens sokkel (afhangigt af model) ikke
er daekket til af et taeppe eller andet materiale.

4.Vandtilfersel

Forbind vandtilferselsslangen i henhold til
galdende lokale regler.
Vandtilfersel: Kun koldt vand
(hvis der ikke oplyses andet pa
programoversigten)

Vandhane: 3/4" gevindskaret tilslutning
til flexslange

Vandtryk

(flowtryk): 100-1000 kPa (1-10 bar).

Der ma kun bruges nye slanger til at forbinde
vaskemaskinen til vandforsyningen med.

Brugte slanger ma ikke genbruges.

5.Temning

* Forbind aflebsslangen til vandldsen, eller haeng
den pa kanten af en vask eller et badekar ved
hjaelp af det U-formede stykke.

¢ Hvis vaskemaskinen er sluttet til et integreret
udtemningssystem, skal det sikres, at dette er
forsynet med en ventil til forhindring af samtidig
tilfersel og udtemning af vand (vandlseffekt).

6.Eltilslutning

¢ Tilslutning af stremforsyning skal udferes af en

autoriseret elinstallater i henhold til

producentens anvisninger og geeldende
lovgivning.

Specifikationer for spanding, stremforbrug og

nedvendige sikringer findes indvendigt pa

maskinens luge.

Maskinens tilslutning til stremforsyningen skal

udferes ved hjaelp af et ekstrabeskyttet stik

(Schuko) i henhold til gaeldende regler.

Vaskemaskinen skal ekstrabeskyttes, jf.

Staerkstremsbekendtggrelsen. Producenten

fraleegger sig ethvert ansvar for skader p&

personer, dyr eller ting som falge af manglende

overholdelse af ovenstdende anvisninger.

Brug ikke forleengerledninger eller

multistikd3ser.

Efter installationen skal det sikres, at der til

enhver tid er adgang til at afbryde p&

hovedkontakten eller via en topolet afbryder.

* Vaskemaskinen ma ikke tages i brug, hvis den er
blevet beskadiget under transporten. Kontakt
Service.

¢ Tilslutning af nyt stremkabel skal foretages af
Service eller af en autoriseret elinstallater.

* Anvend kun vaskemaskinen til husholdningsbrug.

Mindste indbygningsmal:

Bredde: 600 mm
Hgjde: 850 mm
Dybde: se programoversigten
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Vaskemaskinen og dens udstyr

I.) Topplade 2.) Betjeningspanel

3.) Vaskemiddelskuffe 4.) Luge
5.) Barnesikring (hvis den forefindes, pa indersiden af lugen)  6.) Sokkel, der afskaermer adgang til pumpen

7.) Justerbare fedder

—

-

@

Kontrolpanelets layout afhaenger af modellen

ABNING/LUKNING AF LUGEN

Ferst nar kontrollampen for lukning af luge slukker p& displayet, kan lugen 3bnes.

Tving aldrig lugen op, da det vil beskadige lugens I3s.

Hvis lugen skal dbnes under driften, slukkes der ferst for stremmen, eller der trykkes pa Reset i mindst
3 sekunder. Derefter varer det mindst 2 minutter, fer lugens I3s frigeres.

Abn lugen ved at holde p3 lugens hindtag og traekke lugen ud. Luk lugen ved at trykke den i uden
anvendelse af overdreven kraft, til den klikker pa plads.

BORNESIKRING (HVIS DEN FOREFINDES)

For at beskytte maskinen mod ukorrekt brug drejes der p3
plastskruen pa lugens inderside. Det kan geres med en ment

eller en lignende genstand. .
¢ Karven i lodret position: lugen kan ikke lase.

 Kaerven i vandret-normal position: lugen kan atter l3se.

.f;l

Inden forste vaskecyklus

For at fierne eventuelle aflejringer fra produktionen anbefales det at gennemfare en kort vaskecyklus

uden vasketgj.
I. Abn for vandhanen.

2. Luk lugen.

3. Fyld en smule vaskemiddel (hgjst /3 af emballagens angivne maengde til let snavset vasketg;) i
rummet til hovedvask |1l1] i vaskemiddelskuffen.

4. Vzlg og start programmet “Syntetisk” ved 60°C (se den separate programoversigt).
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Forberedelse af vask

|.Sortér vasketgjet efter ...
* Stoftype / vaskesymbol
Bomuld, blandede fibre, strygefrit/syntetisk, uld,
ting til hdndvask.
Uld-/handvaskeprogrammet i denne maskine er
afprevet og godkendt af The Woolmark
Company til vask af Woolmark tej, der er maerket
som velegnet til “maskinvask”, under
forudsaetning af at tajet vaskes i
overensstemmelse med anvisningerne pa
vaskemaerket samt anvisningerne i denne
programoversigt.
* Farve
Vask kulert og hvidt tej separat. Vask nyt, kulert
toj separat.
Storrelse
Vask tej med forskellig sterrelse sammen for
bedre at fordele tgjet i tromlen.
Sarte stoffer
Vask sarte stoffer og sma stykker tgj (f.eks.
nylonstremper, balter osv.) og tej med haegter
(f.eks. brystholdere) i en vaskepose eller et
pudebetrak med lynlds. Fjern altid gardinkroge,
eller vask gardinerne med krogene i en
vaskepose af bomuld.
2. Tom alle lommer
Menter, sikkerhedsnale og lignende kan beskadige
vasketgjet samt vaskemaskinens tromle og kar.

3. Lukkemekanismer
Luk lynl3se, knap knapper og haegt haegter. Bind
bzlter og bandler sammen.

¢ Pletfjerning

* Blod, malk, zeg osv. fiernes normalt af

programmets automatiske enzymfase.

¢ Til pletter fra redvin, kaffe, te, grees, frugt og

lignende tilsaettes et pletfjerningsmiddel i
vaskemiddelskuffens rum |11] til hovedvask.

* Sterkt snavsede omrader forbehandles om

nedvendigt med pletfjerner.

Farvning

* Brug kun farver og pletfierningsmidler, der er

egnede til vaskemaskiner.

* Folg producentens vejledning.

* Vaskemaskinens plast- og gummikomponenter

kan blive misfarvede af farve- eller blegemidler.

Fyldning af maskinen

I. Abn lugen.

2. La=gtojetivaskemaskinen. Undgd overfyldning.
Overhold de vaegtangivelser, der findes i
"Hurtig vejledning".

Bemark: Overfyldning forringer
vaskeresultatet og kan give krellet tgj.

3. Luk lugen.

Vaske- og tilsaetningsmidler

Brug altid hojeffektivt og lavtskummende
vaskemiddel til maskiner med tromle.
Valget af vaskemiddel afhaenger af:

* Stoftype (bomuld, strygefrit / syntetiske stoffer,
sarte stoffer, uld). Bemaerk: Brug kun specifikke
vaskemidler til uldvask

* Farven.

* Vasketemperaturen.

* Hvor snavset tgjet er og typen af snavs

Bemaerkninger:

Eventuelle hvide aflejringer p& merke stoffer skyldes

uopleselige stoffer i vaskemidler uden fosfat. Hvis

dette forekommer, kan tgjet rystes og/eller barstes,
eller der kan anvendes flydende vaskemiddel. Anvend
kun vaske- og tilsaetningsmidler, der er beregnet til
automatiske husholdningsvaskemaskiner. Anvend kun
afkalkningsmidler, farver eller blegemidler i forvasken

(hvis programmet findes pa vaskemaskinen), der er

egnede til brug i husholdningsvaskemaskiner.

Afkalkningsmidler kan indeholde stoffer, der angriber

dele pd vaskemaskinen. Anvend aldrig

oplesningsmidler (s&som terpentin, rensebenzin).

Vask aldrig stoffer, der er behandlet med

oplesningsmidler eller braendbare vasker.

Dosering
Felg doseringsvejledningen pa
vaskemiddelpakningen. Doseringen afhanger af:
* hvor snavset tgjet er og typen af snavs
¢ fyldning
felg vaskemiddelproducentens vejledning for helt
fyldt;
halvfyldt: 3/4 af maengden til en fyldt maskine;
Minimum fyldning (ca. | kg):
I/2 af maengden til en fyldt maskine
* vandets hdrdhed i omradet (sparg pd
kommunens tekniske forvaltning). Bledt vand
kraever mindre vaskemiddel end hérdt vand.
Bemaerk:
For meget vaskemiddel kan medfare for meget
skum, hvilket forringer vaskeresultatet.
Hvis vaskemaskinen registrerer for kraftig
skumdannelse, kan den blokere for centrifugering
eller forlaenge programvarigheden og oge
vandforbruget.
For lidt vaskemiddel kan med tiden medfere grat
vasketgj og kalkaflejringer p& tromle, slanger og
varmelegeme.
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Pafyldning af vaske- og tilstningsmidler
Vaskemiddelskuffen har tre rum (fig. “A”).

Rum til forvask w
¢ Vaskemiddel til forvasken

Rum til hovedvask \L‘

¢ Vaskemiddel til hovedvasken

¢ Pletfjerningsmiddel

e Skyllemiddel (vandets hardhed klasse 4)

Rum til skyllemiddel %
¢ Skyllemiddel

¢ Flydende blegemiddel
Fyld kun tilsaetningsmidler i op til maerket "MAKS.".

Sadan anbringes rumopdeleren i rummet til hovedvask
til flydende vaskemiddel eller vaskepulver

Bruges vaskepulver, anbringes rumopdeleren i den hgjeste position.
Left rumopdeleren, til dens top kan vippes tilbage. Placer krogene
pa skinnernes gverste ende, og skub rumopdeleren lidt ned, sa den
sidder fast (fig. "B" og "C").

Der skal stadig veere et mellemrum mellem rumopdeleren og
bunden i rummet til hovedvask. Sa er rumopdeleren anbragt korrekt
(fig. “B” og “C”).

Bruges flydende vaskemiddel, anbringes rumopdeleren i den laveste
position. Fastger rumopdeleren i rummet ved hjalp af de forreste
skinner.

Placer rumopdeleren, s3 den bergrer bunden af rummet til
hovedvask |lI] (fig. "D").

Bemeerk:
* Opbevar vaske- og tilsetningsmidler pd et tert og sikkert sted uden
for barns rakkevidde!
Flydende vaskemidler kan anvendes til programmer med forvask.
Men i s fald skal der anvendes vaskepulver i hovedvasken.
Brug ikke flydende vaskemiddel, ndr funktionen "Udskudet start" (hvis
den findes pa vaskemaskinen) aktiveres.
For at forhindre forsyningsproblemer ved brug af meget koncentreret
vaskepulver og flydende vaskemiddel skal man bruge den specielle
vaskebold eller pose, der falger med vaskemidlet, og placere den
direkte i tromlen.
Ved brug af afkalkningsmiddel, pletfjerningsmiddel eller farve skal det
sikres, at de er egnede til vaskemaskinen. Afkalkningsmidler kan
indeholde stoffer, der kan beskadige dele af vaskemaskinen.
Brug aldrig oplesningsmidler i vaskemaskinen (f.eks. terpentin eller
rensebenzin).
Hvis der anvendes stivelsespulver, geres falgende.

Vask vasketgjet med det gnskede vaskeprogram.

Tilbered stivelsen i henhold til producentens anvisninger.

Vaelg programmet “Skyl og centrifugering”, reducer hastigheden til

800 o/m, og start programmet.

4. Traek vaskemiddelskuffen ud, til ca. 3 cm af rummet til hovedvask er
synligt |11] -

5. Heeld stivelsesoplasningen i rummet til hovedvask, mens vandet
leber ind i vaskemiddelskuffen.

6. Huvis der er rester af stivelsesoplasningen i vaskemiddelskuffen, nar

programmet er slut, rengeres rummet til hovedvask.

wN=.
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Fjernelse af filter/udtemning af resterende vand

Det anbefales at kontrollere og rense filteret regelmaessigt,

dog mindst to eller tre gange om &ret.

Specielt:

* Hvis maskinen ikke pumper tilfredsstillende ud, eller
hvis en centrifugering ikke gennemfares.

¢ Hvis pumpen er blokeret af fremmedlegemer (f.eks.
knapper, menter eller sikkerhedsnale).

VIGTIGT: Kontrollér, at vandet er kolet af, for det
temmes ud.

Hvis vaskemaskinen ikke er forsynet med en nedslange,

fortsaettes som beskrevet nederst p& denne side.

I. Stands maskinen, og tag stikket ud af stikkontakten.

2. Fjern soklen ved at holde fast p den i begge sider og

trykke den nedad og derefter udad.

Saet en beholder under den.

Tag nedslangen ud.

Hold nedslangens ende ned i beholderen.

Fjern proppen.

Vent, til alt vandet er lgbet ud.

Saet atter proppen i slangens ende.

Laeg slangen pa plads igen.

0. Abn filteret, men traek det ikke helt ud.
Drej langsomt filteret mod uret, indtil vandet begynder
at lebe ud.

I 1. Vent, til alt vandet er Igbet ud.

12. Drej handtaget helt rundt, og traek filteret ud.

13. Renger filteret og filterrummet. Ic

SOoPNg VAW

14. Kontrollér, at pumperotoren i filterhuset kan dreje frit.

I15. Sat filteret i igen, og skru det ind med uret, s3 langt
som muligt.

16. Haeld ca. | | vand i vaskemiddelskuffen for at
genaktivere "Dko-systemet". Kontrollér, at filteret
sidder korrekt og sikkert p4 plads.

17. Szt soklen p3 plads.

18. Szt stikket i stikkontakten.

Vaskemaskinen er nu klar til brug igen. Hvis vaskemaskinen
ikke har en nadslange til temning: - falg ovenstiende trin
med undtagelse af trin 4 til 9.
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Rengering og vedligeholdelse

Kabinet og betjeningspanel

¢ Kan rengeres med en blad, fugtig klud.

* Der kan anvendes en lille smule neutralt (ikke-slibende)
rengeringsmiddel.

¢ Tor efter med en bled klud.

Lugens pakning

* Rengeres med en fugtig klud efter behov.

* Efterse pakningen regelmaessigt.

* Nar det er muligt mellem vaskene skal lugen p3 den frontbetjente
maskine efterlades 3ben for at hindre dannelse af mug.

Filter
* Efterse og renger filteret to eller tre gange arligt (se "Udtagning af
filter").

Anvend ikke braendbare vasker til rengering af maskinen.

Vaskemlddelskuﬂ'e
. Tryk tappen i rummet til hovedvask
ned, og tag skuffen ud (fig. “A”).
2. Fjern risten fra skyllemiddelrummet.
Fjern rumopdeleren fra rummet til
hovedvask ved at traskke den opad
(fig. “B”).
Skyl under rindende vand.

4. Szt rumopdeleren og risten pa plads
igen i vaskemiddelskuffen, og skub
skuffen pa plads i saedet.

Tillebsslange

Kontrollér tillabsslangen regelmzessigt for
skerhed og revner, og udskift den om
nedvendigt med en ny slange af samme type
(fas hos Service eller i en specialforretning).
Huvis tillebsslangen har en gennemsigtig
belzegning (fig. “C”), skal farven jeevnligt
kontrolleres. Hvis farven begynder at blive
red, er det tegn p3, at slangen kan vaere utaet og skal udskiftes.
Kontakt Service eller en specialforhandler for at fa en ny slange.

Tradfilter pa vandtilforslen
Kontrollér og renger regelmaessigt.

P& vaskemaskiner med en tillabsslange som vist pa billede “A”, “B”
eller “C” (afhaengigt af model):
I. Luk for vandforsyningen, og ger tillebsslangen fri af vandhanen.

2. Rens det indvendige trédfilter, og skru tillabsslangen pa
vandhanen igen.

3. Skru nu tillebsslangen af bag pa vaskemaskinen.

4. Treek tradfilteret ud af tilslutningen til vaskemaskinen med en
universaltang, og rens det.

Saet tradfilteret pé plads igen, og skru tillabsslangen pa.

6. Kontrollér, at samlingerne er vandtatte ved at dbne helt for
vandhanen.

&

&

DA 9



Fejlfindingsoversigt

Denne vaskemaskine er forsynet med forskellige automatiske sikkerhedsfunktioner. Dette ger det muligt at
opdage fejl i god tid, og sikkerhedssystemet kan reagere i henhold hertil. Disse fejl er ofte sa ubetydelige,
at de kan afhjeelpes pa fa minutter.

Problem

Arsag, Afhjzlpning, Rad

Maskinen vil ikke starte,
ingen kontrollamper lyser

Undersgg om:

* Stikket sidder i stikkontakten.

* Stikkontakten eller sikringen fungerer korrekt (prev efter med en bordlampe
eller tilsvarende anordning).

Maskinen vil ikke
starte,...og kontrollampen
for “Start/Pause” blinker

* Lugen er ikke korrekt lukket (“Barnesikring”).

Knappen “Start/Pause” er trykket ind.

Kontrollampen for “Vandhane lukket” taender. Abn for vandhanen, og tryk pd
knappen ‘“Start/Pause”.

Vaskemaskinen standser
under programmet
(varierer alt efter model)

Kontrollampen for “Skyllestop” teender: tryk pa knappen “Start/Pause” for

at starte programmet “Centrifugering”.

* Der er valgt et andet program, og kontrollampen for “Start/Pause” blinker.
Abn for vandhanen, og tryk pa knappen “Start/Pause”.

* Lugen er blevet dbnet, og kontrollampen for “Start/Pause” blinker. Luk

lugen, og tryk atter pa knappen “Start/Pause”.

Kontrollér, om der er meget skum indvendigt, maskinen gar til funktionen for

bekaempelse af skum. Maskinen kerer igen automatisk efter nogen tid.

* Maskinens sikkerhedssystem er aktiveret (se “Fejlfindingsoversigt”).

Der er aflejringer af
vaskemiddel og
tilsaeetningsmidler i
vaskemiddelskuffen efter
endt vask

* Risten over skyllemiddelrummet og rumopdeleren i rummet til hovedvask er
monteret korrekt i vaskemiddelskuffen, og alle dele er rene (se “Rengering og
vedligeholdelse”).

* Der lgber tilstraekkeligt med vand ind. Filtrene i vandtilferslen kan vaere

tilstoppet (se "Rengering og vedligeholdelse").

Placeringen af rumopdeleren i rummet til hovedvask er afhangigt af brugen af

vaskepulver eller flydende vaskemiddel (se “Vaske- og tilseetningsmidler”).

Vaskemaskinen ryster
under centrifugering

Vaskemaskinen er i vater og stér fast pa alle fire fedder.
Transportboltene er fiernet. Inden maskinen startes, SKAL transportboltene
fiernes.

Efter endt vask er tojet
ikke centrifugeret
ordentligt

Maskinen har et system til registrering og korrektion af ubalancer. Hvis vasken

bestar af enkelte tunge stykker tgj (f.eks. badekaber), kan dette system

automatisk reducere centrifugeringshastigheden eller helt afbryde

centrifugeringen for at beskytte maskinen.

* Hvis vasketgjet stadig er for vadt efter endt centrifugering, ileegges nogle
mindre stykker tgj, og centrifugeringen gentages.

¢ Kraftig skumdannelse forhindrede centrifugering. Brug den korrekte maengde
vaskemiddel.

* Kontrollér, at centrifugeringshastighedsvaelgeren ikke er stillet pa “0”.

Hvis vaskemaskinen har et
tidsdisplay: den oprindeligt
viste programvarighed
forlenges / afkortes med
en tidsperiode

Det er normalt for vaskemaskinen at tilpasse sig faktorer, som kan have
indflydelse pd programvarigheden, f.eks.:

* Kraftig skumdannelse.

* Ubalanceret fyldning pa grund af tunge tgjstykker.

* Forlanget opvarmningstid p& grund af lavere vandtillabstemperatur.

P& grund af denne type pavirkninger beregnes den resterende programvarighed
igen og opdateres om ngdvendigt. Herudover afger maskinen omfanget af
fyldningen under ileegningen, og om nedvendigt justeres den oprindeligt viste
programvarighed tilsvarende. Nar dette er tilfaldet, vises en animation pa
tidsdisplayet.
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Den raede kontrollampe
lyser, eller der er en
angivelse pa displayet
(hvis det forefindes pa
maskinen)

Beskrivelse i\rsager Afhjalpning

Vandhane lukket
eller

=,

Der lgber intet eller for lidt vand til vaskemaskinen. Kontrollampen for “Start/

Pause” blinker.

Undersog om:

* Vandhanen er helt dben, og der er tilstraekkeligt vandforsyningstryk.

* Der er knaek pd vandslangen.

* Tradfilteret p& vandforsyningsslangen er blokeret (se “Rengering og
vedligeholdelse”).

* Vandslangen er frosset til.

Nar problemet er lgst, genstartes programmet med tryk p3 “Start/Pause”.
Huvis fejlen opstar igen, kontaktes Service (se "Service").

Rens pumpe
eller

Vaskemaskinen temmer ikke vand ud. Vaskemaskinen standser pa det
respektive programtrin. Traek stikket ud.

Undersag om:
* Der er knak p8 vandslangen.
* Pumpen eller filteret er blokeret (se "Udtagning af filter”).

VIGTIGT: Kontrollér, at vandet er kolet af, for det tsmmes ud.
* Aflgbsslangen er frosset til.

Saet stikket i stikkontakten.

Fer der vaelges et program, trykkes der pa “Reset”-knappen i mindst 3
sekunder, og derefter vaelges et program.

Hvis fejlen opstar igen, kontaktes Service (se "Service").

Fra “F02” til “F35”
eller
“FA” eller “Fod”

Maskinen standser under programmet.

P& modellen med resterende tidsdisplay vises en fejlkode mellem “F02” og

“F35”, “FA” eller “Fod” pa det display.

P& modellen uden display vil programforlgbsindikatoren vise fejlkoden som

en kombination af kontrollamper.

* Hovis service taender, og displayet viser en fejlkode mellem “F02” og “F35”:
Tryk pa “Reset”-knappen i mindst 3 sekunder, og vaelg derefter det enskede
program igen.

Huvis fejlen vedvarer, skal der slukkes for maskinen, og Service kontaktes (se

“Service”).

* Huvis displayet viser fejlkoden "FA":

Sluk for maskinen, tag stikket ud, og luk for vandhanen.

Vip forsigtigt maskinen forover for at lade det opsamlede vand lgbe ud fra

bunden af maskinen. Derefter:

I. Slut maskinen til stremforsyningen.

2. Abn for vandhanen (hvis vandet straks strammer ind i vaskemaskinen igen,
uden at denne er startet, er der en fejl. Luk for vandhanen, og kontakt
Service).

3. Valg og start derefter det enskede program igen. Hvis fejlen vedvarer, skal
der slukkes for maskinen, og Service kontaktes (se “Service”).

* Hyis fejlkoden “Fod” vises pa displayet:

For kraftig skumdannelse afbred vaskeprogrammet. Undga at dosere for

meget vaskemiddel.

|. Velg og start programmet "Skyl & Centrifugering” .

2. Derefter valges og startes det gnskede program igen. Brug mindre
vaskemiddel. Hvis fejlen vedvarer, skal der slukkes for maskinen, og
Service kontaktes.
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Service

For Service kontaktes:

I. Undersgg, om det er muligt selv at rette fejlen (se "Fejlfindingsoversigt").
2. Start programmet igen for at se, om fejlen er afhjulpet.

3. Huyis fejlen varer ved, kontaktes Serviceafdelingen.

Oplys venligst:

* Fejltypen.
* Modellen.
* Servicenummeret (nummeret efter ordet SERVICE).

SE=1:avAKes 0000 000 00000

Servicemaerkaten sidder pa indersiden af lugen.
* Fulde navn og adresse.

* Fulde telefonnummer.
Serviceafdelingens telefonnummer og adresse fremgar af garantibeviset.
Alternativt kontaktes den forhandler, hvor maskinen blev kebt.

Transport og handtering

Left aldrig vaskemaskinen i toppladen, nar den skal transporteres.
Tag stikket ud af stikkontakten.

Luk for vandhanen.

Afmonter tillabs- og aflebsslangerne.

” o«

Lad alt vand i slangerne og maskinen labe ud (se “Udtagning af filter”, “Udtemning af resterende vand”).
Saet transportboltene pé (obligatorisk).

ok WwWN-=

Maskinen vejer 75 kg, og der skal to personer til at flytte den.

W10444804A
DA 12
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INNAN TVATTMASKINEN ANVANDS
BESKRIVNING AV TVATTMASKINEN
OPPNA / STANGA LUCKAN
%9 BARNSPARR (I FOREKOMMANDE FALL) é’ﬁ
INNAN DEN FORSTA TVATTEN
FORBEREDA TVATTEN
TVATTMEDEL OCH TILLSATSER

ATT TA UR NALFALLAN / TOMNING AV
KVARVARANDE VATTEN

RENGORING OCH UNDERHALL
FELSOKNING

SERVICE

TRANSPORT / HANTERING
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*

OBSERVERA

Tillverkaren férbehaller sig ratten att utféra modifieringar av produkten, vilka kan
anses vara noédvandiga eller anvandbara, utan foregaende information i denna
bruksanvisning.

Tack for att du har valt en tvittmaskin fran Whirlpool.

Innan du anvander din nya tvattmaskin, las noga igenom bruksanvisningen och
spara den for framtida bruk.

Sakerstall att eluttaget ar korrekt jordat och att vattenanslutningen ar tillforlitlig.
Tillverkaren fransager sig allt ansvar, inkl. garantiansvar, fér skador pa person,
djur eller egendom som uppstar pa grund av att anvisningarna i bruksanvisningen
ej har foljts.

Denna produkt ar inte avsedd att anvandas av personer (inkl. barn) med
reducerade fysiska, sensoriska eller mentala formagor, eller brist pa erfarenhet
eller kunskap, sdvida de inte har fitt instruktioner i anviandningen av produkten
eller évervakas av en person som ansvarar for deras sakerhet.

.

2
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AVSEDD ANVANDNING

Denna tvattmaskin ar uteslutande avsedd for att
tvdtta och centrifugera maskintvittbara persedlar i
mangder som ar normala for privata hushall.

* Folj instruktionerna som ges i denna
bruksanvisning, i installationsguiden och i
programoversikten nar du anvander
tvattmaskinen.

* Spara denna bruksanvisning samt
programéversikten och installationsguiden. Om
du &verlater tvittmaskinen till en annan person,
var noga med att ocks8 éverlimna dessa till den
nya anvandaren.

SAKERHETSFORESKRIFTER OCH
ALLMANNA REKOMMENDATIONER

| .Férpackning

* Allt férpackningsmaterial kan tervinnas, vilket
framgar av dtervinningssymbolen £ § . Folj lokala
bestammelser nar férpackningsmaterialet ska
kasseras.

2.Kassering av forpackning och skrotning
av gamla tvattmaskiner

¢ Tvattmaskinen ar tillverkad av material som kan
dteranvindas. Den skall kasseras enligt gillande
lokala bestammelser for avfallshantering.

¢ Innan du kasserar maskinen, avlagsna alla
tvattmedelsrester, bryt loss luckfastet och klipp
av natkabeln sd att maskinen blir obrukbar.

* Denna produkt ar markt enligt EG-direktiv
2002/96/EEC betriffande elektriskt och
elektroniskt avfall (Waste Electrical and
Electronic Equipment, WEEE).

Genom att sakerstilla en korrekt kassering av
denna produkt bidrar du till att férhindra
potentiella, negativa konsekvenser fér var miljé
och var hilsa, som annars kan bli féljden om
produkten inte hanteras pa ritt sitt.

Symbolen wmm pa tvittmaskinen, eller i
medfdljande dokument, indikerar att denna
produkt inte fér hanteras som hushallsavfall. Den
skall i stillet limnas in pd en lamplig
uppsamlingsplats fér atervinning av elektrisk och
elektronisk utrustning.

Kassering skall ske enligt lokala
miljobestammelser for avfallshantering.

Fr mer information om hantering, atervinning
och ateranvandning av denna produkt, var god
kontakta de lokala myndigheterna, ortens
sophanteringstjanst eller butiken dar
tvattmaskinen inhandlades.

3.Placering och omgivning

* Tvidttmaskinen ar endast avsedd fér anvandning
inomhus. Installation i badrum eller pa andra
platser dar luften ar fuktig rekommenderas inte.

4.Sakerhet

* Forvara inte brandfarliga vatskor i narheten av
tvattmaskinen.

¢ Sting alltid av tvattmaskinen efter anvandning.
Anslut och koppla aldrig loss maskinen fran
eluttaget med vata héinder.

* Sting vattenkranen nar maskinen inte skall
anvandas.

Stang av tvattmaskinen eller koppla loss den fran
eluttaget fére rengéring och underhall.

* Rengor maskinens utsida med en fuktig duk.
Anvand inte abrasiva rengéringsmedel eller
allmanna rengoéringsmedel, fonsterputsmedel,
etc.

Bruka inte vald fér att ppna luckan och anvand
inte luckan att sti pa.

Lat inte barn leka med tvattmaskinen eller klittra
in i trumman (se dven avsnittet Barnsikerhet pa
foljande sida).

Om natkabeln behover bytas ut skall den ersittas
med en likadan nitkabel som kan bestillas hos
Service. Nitkabeln far endast bytas ut av en
behorig servicetekniker.

* Anvind inte tvattmaskinen vid
rumstemperaturer under 5 °C.

Placera inte en torktumlare ovanpd din
tvattmaskin.

5.Frost

Placera inte tvdttmaskinen i ett rum som kan
utsittas for frost. Om du maste placera maskinen
pa en s&dan plats, var noga med att tdmma
maskinen helt efter varje tvitt:

* Koppla loss tilloppsslangen (eller slangarna) fran
vattenkranen och I3t allt vatten rinna ut.

* Koppla loss avloppsslangen fran haverten eller
tvattstillet och I3t allt vatten rinna ut.

* To6m ut kvarvarande vatten i maskinen genom att
folja anvisningarna i avsnittet “ATT TA UR
NALFALLAN / TOMNING AV KVARVARANDE
VATTEN”. Be ndgon hjilpa dig att luta maskinen
framat sd att allt vatten kan rinna ut.

6.Forsikran om 6verensstimmelse med
EG-direktiv

* Tvattmaskinen uppfyller kraven enligt féljande
europeiska standarder (EG-direktiv):
Lagspanningsdirektiv 2006/95/EG
EMC-direktiv 2004/108/EG (Elektromagnetisk
kompatibilitet)

Tillverkaren ansvarar inte for skador p& tvitt som

uppkommer pa grund av olimpliga eller felaktiga

kladvardsanvisningar pa kladerna.

S3
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INNAN TVATTMASKINEN ANVANDS

I .Ta av forpackningen och kontrollera

¢ Packa upp tvdttmaskinen och kontrollera att den

inte dr skadad. Anvand inte tvdttmaskinen om du

ar osiker. Kontakta Service eller din

terforsiljare.

Fdrvara allt férpackningsmaterial (plastpésar,

delar av styrenplast och liknande) utom rackhall

for barn eftersom de kan vara farliga att leka

med.

* Om tvdttmaskinen var utsatt for kyla innan den
levererades, It den std i rumstemperatur nigra
timmar innan den anvands.

2.Avlagsna transportbultarna

¢ Tvattmaskinen ar sakrad med transportbultar for
att undvika invandiga skador under transport.
Innan tvattmaskinen anvands skall
transportbultarna tas bort.

* Nar de har avlagsnats, tack 6ver dppningarna
med de fyra medféljande plasthattarna.

3.Installera tvattmaskinen

¢ Flytta tvattmaskinen utan att lyfta den i
bankskivan.

Installera tvittmaskinen pd ett stadigt och plant
golv, girna i ett hérn av rummet.

Kontrollera att alla fyra fotstéden stir stadigt pa
golvet och att tvittmaskinen star vagratt (anvand
vattenpass).

* Om tvittmaskinen ska std p3 ett trigolv eller pd
ett s.k. “flytande golv” (t.ex. vissa parkett- eller
laminatgolv), placera den pa en minst 3 cm tjock
plywoodskiva som miter 60 x 60 cm. Montera
fast plywoodskivan i golvet.

Se till att ventilationsdppningarna i sockeln pa
tvattmaskinen (om din modell har sddana
6ppningar) inte blockeras av en matta eller ndgot
annat féremal.

4.Vattenintag
* Anslut tilloppsslangen enligt géllande lokala

bestimmelser.
* Vattenintag:

Endast kallvatten
(om inte annat anges i
din programéversikt)
* Vattenkran: 3/4” gangad slangkoppling
¢ Vattentryck
(flodestryck): 100-1000 kPa (1-10 bar).
¢ Anvind endast nya slangar for att ansluta
tvattmaskinen till vattentillforseln.

Gamla slangar far inte teranvandas.

5.Témning

* Anslut avloppsslangen till haverten eller hdang den
Sver kanten pd ett tvittstéll med hjilp av
medféljande U-bdj. Sikra den s& att den inte kan
falla ned.

* Om maskinen ansluts till ett inbyggt
avloppssystem maste du se till att detta ar forsett
med en ventil som férhindrar samtidig fyllning
och témning av vatten (haverteffekt).

6 Elektrisk anslutning
* Den elektriska anslutningen ska utféras av en
behorig tekniker enligt tillverkarens anvisningar
och gillande sdkerhetsbestimmelser.

* Uppgifter om nétspanning, effektforbrukning och

skyddskrav finns pa luckans insida.

Tvittmaskinen far endast anslutas till elnitet via

ett jordat eluttag enligt géllande bestimmelser.

Tvittmaskinen maste vara jordad enligt lag.

Tillverkaren fransager sig allt ansvar for skador pa

person, djur eller egendom som uppstér pa grund

av att ovanstdende anvisningar ej har foljts.

* Anvind inte forlangningskablar eller grenuttag.

* Efter installationen maste stickkontakten vara
atkomlig for att koppla loss maskinen fran elnitet
eller ocks3 ska en tvipolig strémbrytare
installeras i nitkretsen.

* Anvind inte tvdttmaskinen om den har skadats
under transporten. Informera Service.

* Natkabeln far endast bytas ut av Service eller en
behdrig elektriker.

* Anvind tvattmaskinen uteslutande for
hushéllsbruk.

Minsta utrymme fér inbyggnad:

Bredd: 600 mm
Hojd: 850 mm
Djup: se programéversikt

S4

@m process 45,0° 130,0 LPT

16-Sep-2011 03:28:56 EDT | RELEASED

ﬁ%

In some European factories the letter "W" of the part code mentioned herein will be automatically
replaced by the number "4000" (e.g. "W12345678" becomes "400012345678")



% IFU Ares W10426884A S.fm Page 5 Wednesday, August 31,2011 10:34 AM

BESKRIVNING AV TVATTMASKINEN

I. Bankskiva 2. Kontrollpanel

3. Tvittmedelsbehallare 4. Lucka
5. Barnspirr (innanfér luckan i férekommande fall) 6. Sockel som ticker atkomsten till pumpen

7. Justerbara fotter
—o H

o

®

®@

Kontrollpanelens layout beror pa modellen

OPPNA / STANGA LUCKAN

Luckan kan inte 6ppnas forran luckldsets kontrollampa slocknar pa displayen.

Oppna aldrig luckan med véld nér maskinen arbetar, annars skadar du luckldset.

Om du maste 6ppna luckan under ett program, sting forst av maskinen eller hall Aterstill-knappen
intryckt i minst 3 sekunder. Vinta sedan minst 2 minuter tills lucklaset frigérs.

Ta tag i handtaget och dra i luckan for att 6ppna den. Sting luckan genom att skjuta den forsiktigt int sa
att laset klickar pa plats.

BARNSPARR (I FOREKOMMANDE FALL)

For att skydda maskinen mot olampli anvéindninF, vrid
Flastskruven pa luckans insida. Anvand ett mynt eller liknande
or detta.

Y Med sparet i vertikal position l3ser inte luckan. - 'If '
* Med spéret i horisontell (normal) position kan luckan l3sas w

som vanligt. L "
INNAN DEN FORSTA TVATTEN

For att avldgsna eventuella rester fran tillverkningen rekommenderar vi att du kér ett kort tvittprogram

utan tvatt.

I. Oppna vattenkranen.

2. Sting luckan.

3. Fyll pd en liten mingd tviattmedel (max. /3 av vad tviattmedelstillverkaren rekommenderar fér litt
smutsad tvitt) i huvudtvittsfacket |11].

4. Vilj och starta programmet “Syntet” vid 60 °C (se separat programéversikt).

S5
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FORBEREDA TVATTEN

|.Sortera tvitten efter...
* Typ av material / kladvardssymbol
Bomull, blandmaterial, syntetmaterial, ylle,
persedlar som ska handtvittas.
Programmet fér ylle hos denna maskin har testats
och godkints av Woolmark Company for tvitt av
Woolmark-plagg markta for “maskintvatt”,
under forutsattning att de tvattas enligt
anvisningarna pa kladvardsetiketterna och i
denna programoversikt.
Farg
Blanda inte vittvatt och kul6rtvitt. Tvitta nya
kulérta plagg separat férsta gdngen.
Storlek
Tvatta plagg av olika storlek tillsammans for
bittre tvitteffekt och bittre fordelning av
plaggen i trumman.
Omtaliga material
Tvitta sma artiklar (t.ex. nylonstrumpor och
bélten) samt plagg med hyskor och hakar (t.ex.
bysthéllare) i tvittpasar eller 6rngott med
blixtlas. Ta alltid bort gardinringar eller tvitta
gardinerna tillsammans med ringarna i en
bomullspase.
2.Tom alla fickor
Mynt, sikerhetsndlar och liknande féremal kan
skada tvidtten, trumman och baljan.

3.Dragkedjor, knappar, etc.

Dra igen alla dragkedjor, knapp alla knappar och

fast ihop hyskor och hakar, 16sa balten eller band.

Flackborttagning

Blod, mjolk, 4gg, etc. avldgsnas i allmadnhet

automatiskt av programmets enzymfas.

For att ta bort flickar efter rédvin, kaffe, te, gras,

frukt och liknande, tillsatt ett

flackborttagningsmedel i huvudtvittsfacket |1 ].

* Férbehandla vid behov hért smutsade flackar

med flackborttagningsmedel.

Fargning

* Anvind endast fargmedel som &r lampliga for

tvattmaskiner.

* Folj tillverkarens anvisningar.

* Tvattmaskinens delar av plast och gummi kan

missfargas av firgmedel.

Fylla pa tvitt

I. Oppna luckan.

2. Liggin ett plagg dt gdngen i tvittrumman utan
att trycka ihop dem och utan att 6verfylla
trumman. Observera de tvittmangder som
anges i snabbguiden.

Anmairkning: Fér mycket tvatt i maskinen
leder till otillfredsstallande tvattresultat och
skrynklig tvitt.

3. Sting luckan.

TVATTMEDEL OCH TILLSATSER

Anvand alltid ett hogeffektivt,
lagskummande tvittmedel for
tvattmaskiner.

Valet av tvittmedel beror pa:

* Typ av material (bomull, syntetmaterial, 5mtaliga
material, ylle). Anmarkning: Anviand endast
sarskilda tvdattmedel for ylletvatt.

¢ Farg.

* Tvittemperatur.

¢ Smutsgrad och typ av smuts.

Anmairkningar:

Vita tvittmedelsrester pa mérka tyger beror pa

olésliga @&mnen som anvands i fosfatfria

pulvertvittmedel. Om detta hander, skaka eller
borsta tvitten eller anvand flytande tvattmedel.

Anvind endast tviattmedel och tillsatser som ar

avsedda fér tvittmaskiner som anvinds i hushéllet.

Kontrollera att avkalkningsmedel, firgmedel eller

blekmedel som anvands for fortvitt ar avsedda for

tvattmaskiner for hushallsbruk. Avkalkningsmedel
kan innehalla amnen som kan skada tvattmaskinen.

Anvind aldrig I6sningsmedel (t.ex. terpentin och

bensin) i tvdattmaskinen. Maskintvitta aldrig material

som behandlats med I6sningsmedel eller
brandfarliga vatskor.

Sé
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Dosering
Folj doseringsrekommendationerna pa
tvattmedelsférpackningen. Doseringen beror pa:
* Smutsgrad och typ av smuts
* Tvattmangd:
félj anvisningarna fran tillverkaren av tviattmedlet
for en full tvattmangd,
halv tvattméangd: 3/4 av doseringen for en full
tvattmangd, min. tviattmangd (cirka | kg):
1/2 av doseringen for en full tvattmangd
* Vattnets hardhet i ditt bostadsomrade (radfraga
eventuellt Vattenverket). Mjukt vatten kraver
mindre tvittmedel dn hart vatten.
Anmarkningar:
Alltfor mycket tvattmedel kan leda till att stora
méangder skum bildas, vilket férsamrar
rengéringseffekten.
Om tvittmaskinen detekterar for mycket skum kan
den férhindra centrifugering eller férlanga
programtiden och 6ka vattenférbrukningen.
Otillracklig méangd tvattmedel kan leda till att
tvitten med tiden blir grd samt orsaka
kalkavlagringar pa varmesystem, trumma och
slangar.
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Péfyllning av tvittmedel och tillsatser
Tvittmedelsbehdllaren har tre fack (bild A).

Fortvattsfack w
¢ Tvittmedel for fortvatt

Huvudtvittsfack | I |

* Tvittmedel for huvudtvatt

* Flackborttagningsmedel

* Vattenavhirdare (vattenhdrdhet klass 4)

Skoljmedelsfack

¢ Skoljmedel

* Flytande starkelse

Fyll inte p4 tillsatser hdgre upp 4n till MAX-markeringen.

S& hir placerar du avdelaren i huvudtvittsfacket for
pulvertvittmedel eller flytande tvattmedel

Fo6r anvandning med pulvertvittmedel, placera avdelaren i den évre
positionen. Lyft avdelaren tills dverdelen p& den kan féras bakat.
Placera avdelarens hakar pa ovansidan av de bakre styrskenorna och
tryck avdelaren nedat for att fixera den i lage (bild B och C).

Det ska vara ett gap mellan avdelaren och huvudtvittsfackets
botten. Fér korrekt placering av avdelaren, se bild B och C.

For anvandning med flytande tvittmedel, placera avdelaren i den
nedre positionen. Sikra avdelaren i facket med hjilp av de frimre
styrskenorna.

Positionera avdelaren s3 att den vidrér huvudtvittsfackets

botten |11 (bild D).

Anmarkningar:

* Fdrvara tvittmedel och tillsatser pa en siker och torr plats utom

rackhall fér barn!

Flytande tvattmedel kan anvandas for program med fortvitt. | detta

fall méste dock pulvertvittmedel anvandas fér huvudtvitten.

Anvand inte flytande tvattmedel nar du ska aktivera funktionen

“Fordrojd start” (om din tvattmaskin har denna funktion).

* For att undvika problem med dispensering nar du anvander
hégkoncentrerade pulvertvattmedel och flytande tvattmedel, anvand
den speciella tvittmedelsbollen eller -pdsen som medféljer
tvattmedlet och placera den direkt i trumman.

* Nar du anvander avkalkningsmedel, blekmedel eller firgmedel,
kontrollera att de ar lampliga for tvattmaskiner. Avkalkningsmedel kan
innehdlla amnen som kan skada delar av din tvattmaskin.

* Anvand inga I6sningsmedel i tvattmaskinen (t.ex. terpentin eller

bensin).

Gér pa foljande sitt om du anvinder stirkelse:

. Tvitta din tvatt med 6nskat program.

. Forbered I6sningen av starkelse enligt tillverkarens anvisningar.

Vilj programmet “Skoljning och centrifugering”, minska

centrifugeringshastigheten till 800 varv/minut och starta

programmet.

4. Dra ut tvattmedelsbehdllaren tills du kan se cirka 3 cm av
huvudtvittsfacket | 1 | .

5. Hall starkelselosningen i huvudtvittsfacket medan vattnet rinner in i
tvittmedelsbehallaren.

6. Rengdr huvudtvittsfacket om det finns rester av blekmedel i
tvattmedelsbehdllaren nar tvittprogrammet &r klart.

&ﬂN—.
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ATT TA UR NALFALLAN / TOMNING AV

KVARVARANDE VATTEN

Vi rekommenderar att du kontrollerar och rengér nélfallan

dtminstone 2-3 gdnger om dret.

Sarskilt om:

* Tvattmaskinen inte tdmmer ut vattnet ordentligt eller
om den inte centrifugerar.

* Pumpen tipps igen av frimmande féremal (t.ex.
knappar, mynt eller sikerhetsnlar).

VIKTIGT: Kontrollera att vattnet har kallnat innan
du tommer tvattmaskinen.

Om din tvattmaskin inte har en nédtémningsslang, folj

instruktionerna i slutet pa denna sida.

I. Stoppa tvittmaskinen och koppla loss den fran

eluttaget.

2. Avligsna sockeln genom att halla den i bdda sidorna
med ett bestimt grepp, trycka den nedat och vinkla
den mot fronten.

. Placera en behéllare undertill.

. Dra ut nédtémningsslangen.

. Hall nédtdmningsslangens dnde i behallaren.

. Avlagsna pluggen.

. Vinta tills allt vatten har runnit ut.

. Satt tillbaka pluggen i slangens ande.

. Satt tillbaka slangen pa plats.

0. Oppna nilfillan, men dra inte ut den helt.

Vrid 13ngsamt ndlfillan moturs tills vattnet bérjar att
rinna ut.

I 1. Vanta tills allt vatten runnit ut.

12. Skruva nu loss nélfallan helt och ta ut den.

13. Rengdr ndlfillan och dess fack.

3
4
5
6
7
8
9
|

14. Kontrollera att pumpmotorn i ndlfillans kammare ror
sig fritt.

15. Stt tillbaka ndlfillan p& plats och skruva fast den
medurs s3 l3ngt det gar.

16. Hall cirka | liter vatten i tvattmedelsfacket for att
aktivera “energisparsystemet”. Kontrollera att nalfillan
sitter ordentligt pa plats.

17. Sitt tillbaka sockeln p3 plats.

18. Anslut tvattmaskinen till eluttaget igen.

Tvattmaskinen ar nu klar att anvandas igen. Om din

tvittmaskin inte har en nédtémningsslang, félj ovanstiende

steg, men hoppa 6ver steg 4 till 9.
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RENGORING OCH UNDERHALL

Holje och kontrollpanel

¢ Kan torkas av med en mjuk, fuktig trasa.

¢ En liten mangd neutralt rengéringsmedel (utan slipmedel) kan
ocksa anvindas.

¢ Eftertorka med en mjuk trasa.

Lucktatning

* Rengor vid behov med en fuktig trasa.

* Kontrollera regelbundet skicket p& lucktitningen.

* Nar s3 ar mojligt mellan tvattomgangar, 1t luckan pa din
frontmatade tvattmaskin std pé glant for att férhindra ansamling av
fukt i maskinen.

Nalfilla
¢ Kontrollera och rengér nélfillan dtminstone 2-3 ganger per ar (se
avsnittet “Att ta ur nalfallan”).

Anvind inga brandfarliga vatskor for att rengora maskinen.

Tvittmedelsbehdllare

I. Tryck ned spaken i huvudtvittsfacket
och avligsna ladan (bild A).

2. Avligsna tickgallret frén

skoljmedelsfacket. Ta bort avdelaren

fran huvudtvittsfacket genom att dra

den uppat (bild B).

Rengor alla delar under rinnande vatten.

4. Sitt tillbaka avdelaren och gallret i
tvittmedelsbehdllaren och for sedan in
behillaren i tvittmedelsfacket.

Tilloppsslang

Inspektera tilloppsslangen regelbundet
avseende sprédhet och sprickor och byt vid
behov ut den mot en ny slang av samma typ.
Slangen kan bestillas hos Service eller din
terforsaljare. Om din tilloppsslang har en
transparent slangbeldggning (bild C),
kontrollera regelbundet firgen pa denna
beldggning. Om beldggningen bérjar att bli réd ar detta en indikation
pa att slangen kan ha en licka och bér bytas ut. Kontakta Service
eller din aterférsiljare fér att bestilla en utbytesslang.

Natfilter for vattenanslutning
Inspektera och rengor filtret regelbundet.

For tvittmaskiner med en tilloppsslang s3som visas i bild A, B eller
C (beroende pa modell):
I. Sting kranen och koppla loss tilloppsslangen fran kranen.

2. Rengér detinvandiga natfiltret och skruva tillbaka tilloppsslangen
pa kranen.

3. Skruva nu loss tilloppsslangen pa tvittmaskinens baksida.

4. Dra ut nitfiltret ur anslutningen med en universalting och
rengor filtret.

5. Sitt tillbaka natfiltret och skruva fast tilloppsslangen igen.

6. Oppna kranen och kontrollera att anslutningarna ar helt
vattentata.

&

Sakerhetsventilens
inspektionsfonster
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FELSOKNING

Beroende pa modell ir din tvittmaskin utrustad med olika automatiska sikerhetsfunktioner. Dirigenom kan
fel upptickas i ett tidigt skede och sikerhetssystemet reagerar da pa lampligt sitt. Féljande fel 4r normalt
inte virre an att de kan avhjilpas pa nigra minuter.

Problem Orsaker, l6sningar och tips
Tvattmaskinen startar inte | Kontrollera att:
och ingen kontrollampa dr | ¢ Stickkontakten sitter i eluttaget.
tind * Eluttaget fungerar p3 korrekt sitt (prova med en bordslampa eller liknande).
Tvattmaskinen startar inte | * Luckan ar inte stangd ordentligt (“Barnsékerhet”).
och Start/Paus-lampan * Start/Paus-knappen har trycktsin.
blinkar * Indikatorn “Vattenkran stingd” tands. Oppna vattenkranen och tryck pa

Start/Paus-knappen.

Tvattmaskinen stannar Indikatorn Skéljstopp tands: tryck pa Start/Paus-knappen for att starta

under programmet centrifugeringsprogrammet.
(varierar beroende pa * Ett annat program har valts och Start/Paus-lampan blinkar. Vilj 6nskat
modell) program p& nytt och tryck pa Start/Paus-knappen.

* Luckan har 6ppnats och Start/Paus-lampan blinkar. Sting luckan och tryck pa
Start/Paus-knappen igen.

* Kontrollera om det ar fér mycket skum i maskinen. Den aktiverar i s& fall
rutinen fér skumreducering och startar igen automatiskt efter en stund.

¢ Tvittmaskinens sdkerhetssystem har aktiverats (se “Felbeskrivningstabell”).

Rester fran tvittmedel och Se till att tickgallret pd skéljmedelsfacket och avdelaren i huvudtvittsfacket dr

tillsatser ar kvar i korrekt placerade i tvittmedelsbehdllaren och att alla delar &r rena (se
tvattmedelsbehdllaren “Rengéring och underhall”).
efter tvitten * Se till att maskinen fr tillrackligt med vatten. Natfiltren i tilloppsslangen kan

vara igentippta (se “Rengéring och underhall”).

* Kontrollera att avdelaren i huvudtvittsfacket ar korrekt placerad for
anvandning av pulvertvittmedel eller flytande tvittmedel (se “Tvattmedel och
tillsatser”).

Maskinen vibrerar under Se till att tvittmaskinen dr i vdg och stér stadigt p3 alla fyra fétterna.
centrifugering * Var noga med att avldgsna transportbultarna. Innan tvdttmaskinen anvands
maste transportbultarna avlagsnas.

Daligt resultat vid sista Tvattmaskinen har ett system som detekterar och korrigerar obalans. Om

centrifugeringen enstaka, tunga artiklar (t.ex. badrockar) har lagts in i maskinen kan detta system,

for att skydda tvattmaskinen, automatiskt reducera centrifugeringshastigheten

eller till och med avbryta centrifugeringen om en for stor obalans detekteras,

aven efter flera centrifugeringsstarter.

* Om tvitten fortfarande ir fér vt i slutet av programmet, ldgg in ndgra mindre
artiklar i maskinen och upprepa centrifugeringen.

* Alltfor kraftig skumbildning kan férhindra centrifugering; Anvand ratt mangd
tvattmedel.

* Kontrollera att centrifugeringshastigheten inte 4r installd pa “0”.

Om din tvattmaskin har en | Det dr normalt att tvattmaskinen anpassar sig till faktorer som kan paverka

tidsdisplay ar den programtiden, till exempel:

programtid som initialt ¢ Alltfor kraftig skumbildning.

visas forlangd eller * Obalans i maskinen pa grund av tunga artiklar.

forkortad med en viss * Forlangd uppvarmningstid pa grund av reducerad temperatur hos
tidsperiod tilloppsvattnet.

P3 grund av dessa faktorer omberiknas och uppdateras vid behov den
aterstdende programtiden. Under fyliningsfasen detekterar tvittmaskinen
dessutom tvattmangden och justerar vid behov den programtid som visas initialt.
Nar detta sker visas en animering pd tidsdisplayen.

S10
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Roda kontrollampor lyser
eller indikering pa display Beskrivningar, orsaker och lésningar
(beroende pa modell)

Tvittmaskinen far for lite vatten eller inget vatten alls. Start/Paus-lampan

blinkar.
Kontrollera att:
Vattenkran stingd * Vattenkranen ar helt 6ppen och att vattentrycket ar tillrackligt.
eller ¢ Tilloppsslangen inte ar vikt eller klamd. .
2> * Natfiltren i tilloppsslangen inte &dr igentdppta (se avsnittet “Rengéring och
™) underhall”).

* Vattnet i vattenslangen inte har frusit.

Nar problemet har atgirdats, starta programmet igen genom att trycka pa
Start/Paus. Kontakta Service om felet uppstar igen (se avsnittet “Service”).

Vattnet kan inte pumpas ut. Tvittmaskinen stannar i motsvarande
programsteg. Koppla loss maskinen frn eluttaget.
Kontrollera att:
* Avloppsslangen inte ar vikt eller klamd.
Rengd * Pumpen eller ndlfillan inte 4r igentdppta (se avsnittet “Att ta ur ndlfillan”).
engdr pump ) N
eller VIKTIGT: Kontrollera att vattnet har kallnat innan du tommer
tvattmaskinen.
* Vattnet i avloppsslangen inte har frusit.
Anslut tvattmaskinen till eluttaget igen.
Innan du viljer ett program, hall Aterstill-knappen intryckt i minst 3
sekunder och vilj sedan ett annat program.
Kontakta Service om felet intriffar igen (se avsnittet “Service”).

Maskinen stannar under programmet.

Fér modellen med visning av dterstdende programtid visas en felkod mellan

“F02” och “F35”, “FA” eller “Fod” pa displayen.

Fér modellen utan visning av dterstdende programtid anger

programfasvisaren felkoden genom kombinationen av lysande lysdioder.

* Om service tinds och en felkod mellan “F02” och “F35” visas pa displayen:
hall Aterstill-knappen intryckt i minst 3 sekunder och vilj och starta sedan
onskat program igen.

Om felet kvarstdr, koppla loss maskinen fran eluttaget och kontakta Service
(se avsnittet “Service”).
* Om felkoden “FA” visas pa displayen:
Sting av maskinen, lossa stickkontakten frén eluttaget och sting vattenkranen.
Fran “F02” till “F35” Luta férsiktigt maskinen framét s3 att uppsamlat vatten kan rinna ut fran
eller maskinens botten, och darefter:

“FA” eller “Fod” I. Anslut maskinen till eluttaget.

2. Oppna vattenkranen (om vatten omedelbart rinner in i maskinen igen utan
att maskinen har startats foreligger ett fel. Stang vattenkranen och kontakta
Service).

3. Vilj och starta dnskat program igen. Om felet uppstar igen, koppla loss
maskinen fran eluttaget och kontakta Service (se avsnittet “Service”).

* Om felkoden “Fod” visas pa displayen:

Alltfor mycket skum har avbrutit tvattprogrammet. Undvik att dosera for

mycket tvittmedel.

I. Vélj och starta programmet “Skéljning och centrifugering”.

2. Vilj sedan 6nskat program och starta det med en mindre méangd
tvittmedel. Om felet kvarstar, koppla loss maskinen fran eluttaget och
kontakta Service.

Sl
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SERVICE

Innan du kontaktar Service:
I.
2.
3.

Forsok att avhiilpa felet pa egen hand (se “FELSOKNING”).
Starta programmet pa nytt fér att kontrollera om felet har férsvunnit av sig sjilvt.
Kontakta Service om tvittmaskinen fortsitter att fungera pa fel sitt.

Uppge:
* Typ av problem. .

* Modell pa tvittmaskinen.
¢ Servicekod (detta nummer finns efter ordet SERVICE).

SN AVAKeS 0000 000 00000

Serviceskylten sitter pa insidan av luckan.
¢ Din fullstindiga adress.
¢ Telefon- och riktnummer.

Telefonnummer och adresser till servicefirmor finns pa garantisedeln.
Du kan ocks3 kontakta din dterférsiljare.

TRANSPORT / HANTERING

Lyft aldrig tviattmaskinen i bankskivan vid forflyttning.

v

Koppla loss maskinen fran eluttaget.

2. Sténg vattenkranen.
3.
4. Tom ut allt vatten fran slangarna och maskinen (se avsnitten “Att ta ur ndlfillan” och “Témning av

Koppla loss tilloppsslangen och avloppsslangen.

kvarvarande vatten”).
Satt transportbultarna pa plats (obligatoriskt).
Maskinen viger 75 kg. Tva personer behdvs fér att flytta den.

W10444804A
Si2
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KAYTTOOHJE

KAYTTOTARKOITUS

TURVALLISUUSOHJEET JA YLEISOHJEITA _
ENNEN PESUKONEEN KAYTTOA
PESUKONEEN KUVAUS
LUUKUN AVAAMINEN/SULKEMINEN
LAPSILUKKO (MALLIKOHTAINEN VARUSTE)
Qf ENNEN ENSIMMAISTA PESUKERTAA é’ﬁ
PYYKIN VALMISTELU
PESU- JA LISAAINEET

NUKKASIHDIN PUHDISTAMINEN/
JAANNOSVEDEN TYHJENTAMINEN

PUHDISTUS JA HUOLTO
VIANMAARITYS
VALTUUTETTU HUOLTO
KULJETUS/KASITTELY
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*

HUOM.

Valmistaja pidattad oikeuden tehda tuotteeseen tarpeelliseksi tai hyodyllisiksi
katsomiaan muutoksia ilmoittamatta siitd tassa kayttoohjeessa.

Kiitos, etta olet valinnut Whirlpoolin pesukoneen.

Ennen kuin kaytat uutta pesukonettasi, lue tarkasti tama kayttoohje ja sdilyta se
tulevaa tarvetta varten.

Varmista, ettd pistorasia on turvallisesti maadoitettu ja etta vesiliitanta on
luotettava. Valmistaja ei vastaa mahdollisista ihmisille, eldimille tai omaisuudelle
aiheutuneista vahingoista, jotka ovat seurausta tassa oppaassa esitettyjen
ohjeiden noudattamisen laiminlySnnista.

Tata laitetta ei ole tarkoitettu fyysisesti, aisteiltaan tai henkisesti rajoitteisten tai
kokemattomien tai taitamattomien henkildiden (eikd mydskaan lasten) kayttoon,
ellei heidan turvallisuudestaan vastaava henkild valvo tai opasta heita laitteen
kaytossa.

ﬁ%

.
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KAYTTOTARKOITUS

Tama pesukone on tarkoitettu ainoastaan

konepestavan ja maaraltdan tavanomaisen

kotitalouksien pyykin pesemiseen ja linkoamiseen.

* Noudata pesukoneen kdytossa taman
kayttoohjeen, asennusohjeiden ja
ohjelmataulukon ohjeita.

Sailyta tama kayttdohje, ohjelmataulukko ja
asennusohjeet. Jos luovutat pesukoneen toiselle
henkil6lle, anna hanelle my6s kayttéohje,
ohjelmataulukko ja asennusohjeet.

TURVALLISUUSOHIJEET JA YLEISOHJEITA

| .Pakkaus

¢ Kaikki pakkausmateriaalit ovat kierrityskelpoisia,
mistd on merkkind kierratysta tarkoittava
symboli . Havita pakkausmateriaalit
paikallisten maaraysten mukaisesti.

2.Pakkauksen ja kiytosta poistetun
pesukoneen havittaminen

¢ Pesukone on valmistettu kierratyskelpoisista
materiaaleista. Havitd pesukone paikallisten
jatehuoltomaardysten mukaisesti.

¢ Ennen kuin poistat laitteen kaytdstd, tyhjenna
mahdolliset pesuaineen jadmait, riko luukun salpa
ja leikkaa virtajohto irti, jotta laite ei enda ole
kayttokelpoinen.

¢ Tama laite on merkitty sahko- ja
elektroniikkalaitteiden kierratystd saatelevan
WEEE-direktiivin (Waste Electrical and
Electronic Equipment) 2002/96/EY mukaisesti.
Varmistamalla, ettd tuote poistetaan kdytosta
asianmukaisesti, voit auttaa estimaan sellaisia
ympadristo- ja terveyshaittoja, joita voisi aiheutua
jatteiden vaarasta kasittelysta.

Symboli ‘wmmm tuotteessa tai sen asiakirjoissa
tarkoittaa, ettei laitetta saa havittaa
kotitalousjatteiden mukana. Sen sijaan tuote on
toimitettava sahko- ja elektroniikkalaitteiden
kerdys- ja kierratyspisteeseen.
Havita laite paikallisia jatehuoltomaarayksia
noudattaen.
Lisitietoja tuotteen kasittelystd, talteenotosta ja
kierratyksesta saa kaupungin- tai kunnanvirastosta,
paikallisesta jatehuoltoliikkeesta tai likkeests, josta
tuote on ostettu.

3.Sijoituspaikka ja laitteen ymparisto

¢ Pesukone soveltuu ainoastaan sisakayttoon.
Laitetta ei ole suositeltavaa sijoittaa
kylpyhuoneeseen tai muihin kosteisiin tiloihin.

4.Turvallisuus

¢ Irrota pesukoneen virtajohto pistorasiasta silloin,
kun sitd ei kdyteta. Al kytke tai irrota pistoketta
pistorasiasta marin kasin.

Sulje vesihana, kun kone ei ole kaytossa.
Katkaise virta pesukoneesta tai irrota kone
sdhkoverkosta ennen puhdistusta tai huoltoa.
Puhdista koneen ulkopinnat kostealla liinalla. Ald
kayta hankaavia puhdistusaineita, yleispuhdistus-
tai ikkunanpesuaineita tms.

* Ald koskaan avaa luukkua vakisin tai kdyta sitd
tukena.

Ald anna lasten leikkid pesukoneella tai menna
rummun sisille (lue my&s seuraavalla sivulla oleva
kappale Lapsilukko).

Virtajohdon voi tarvittaessa vaihtaa uuteen
samanlaiseen. Virtajohtoja on saatavana
valtuutetuista huoltoliikkeista. Virtajohdon saa
vaihtaa vain ammattitaitoinen sdhkdasentaja.

* Konetta ei pida kéyttdd alle 5 °C:n lampétilassa.
* Al4 sijoita kuivausrumpua pesukoneen péille.

5.Suojattava jaatymiselta

Konetta ei saa sijoittaa tilaan, joka on altis

pakkaselle. Jos tita ei voi valttad, varmista jokaisen

pesukerran jilkeen, ettd kaikki vesi on tyhjentynyt:

* Irrota vedenottoletku(t) vesihanasta ja anna
kaiken veden valua ulos.

* Irrota tyhjennysletku viemariputkesta tai altaan
reunasta ja anna kaiken veden valua ulos.

* Tyhjenni koneen sisdan jadnyt vesi noudattaen
ohjeita, jotka on esitetty kappaleessa
NUKKASIHDIN PUHDISTAMINEN/
JAANNOSVEDEN TYHJENTAMINEN. Kallista
konetta eteenpdin yhdessa jonkun toisen
henkilén kanssa ja anna kaiken veden valua ulos.

6.EU-vaatimustenmukaisuusvakuutus
* Kone vastaa seuraavia eurooppalaisia
standardeja:
Pienjannitedirektiivi 2006/95/EY
EMC-direktiivi (sahkémagneettinen
yhteensopivuus) 2004/108/EY
Valmistaja ei vastaa pyykille aiheutuneista
vahingoista, jotka ovat seurausta vaatteeseen tai
tekstiiliin kiinnitettyjen hoito-ohjeiden vastaisesta
menettelysta.
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ENNEN PESUKONEEN KAYTTOA

| .Pakkauksen purkaminen ja laitteen
tarkistaminen

* Purettuasi pesukoneen pakkauksestaan tarkista,
ettei se ole vaurioitunut. Jos et ole varma asiasta,
alad kayta pesukonetta. Ota yhteys

Pida pakkausmateriaalit (muovipussit,
polystyreenipalat yms.) poissa lasten ulottuvilta
vahinkojen valttamiseksi.

* Jos laitetta on sailytetty kylmdssd, anna sen olla
huoneen lampétilassa muutaman tunnin ajan
ennen ensimmaistd kayttoa.

2.Kuljetuspulttien irrottaminen

¢ Pesukoneeseen on kuljetuksen ajaksi kiinnitetty
pultit, jotka estdvat laitteen vaurioitumisen
kuljetuksen yhteydessa. Kuljetuspultit on
ehdottomasti poistettava ennen pesukoneen
kayttoonottoa.

* Poistettuasi pultit peitd aukot mukana
toimitetuilla muovitulpilla (4 kpl).

3.Pesukoneen asentaminen

¢ Ald nosta konetta ty6tasosta siirtdessasi sita.

¢ Asenna pesukone vakaalle ja tasaiselle lattialle,
mieluiten huoneen nurkkaan.

Tarkista, ettd kaikki neljd jalkaa ovat tukevasti
kiinni lattiassa ja ettd pesukone on tdysin
vaakatasossa (tarkista vesivaa’an avulla).

* Jos laite asennetaan puulattialle tai muulle periksi
antavalle alustalle (esimerkiksi tietyt parketti- ja
laminaattilattiat), kiinnitd koneen alle lattiaan
véhintddn 3 cm paksu vanerilevy, 60 x 60 cm.
Varmista, ettd pesukoneen pohjassa olevat
ilmanvaihtoaukot (mallista riippuen) eivit ole
maton tai muun materiaalin peitossa.

4.Vesiliitanta

¢ Kiinnitd vedenottoletku paikallisen vesilaitoksen
ohjeiden mukaisesti.

* Vesiliitanta: Vain kylma vesi

(ellei ohjelmataulukossa

mainita muuta)

3/4 tuuman kierreletkuliitos

* Vesihana:

* Veden paine
(virtauspaine): 100-1000 kPa (1-10 bar).

¢ Laitteen saa kytked vesijohtoverkkoon vain
uudella letkulla.

Kaytettyja letkuja ei saa kayttaa.
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5.Tyhjennys

* Kiinnitd tyhjennysletku viemariin tai pesualtaan
reunaan koneen mukana toimitetulla
U-kappaleella. Varmista, etti letku pysyy
paikallaan.

* Jos pesukone liitetdan kiintedan viemariliitantaan,
varmista, etti liitdnnissi on venttiili, joka estii .
takaisinimun.

6.Sahkoliitanta

Sahkgaliitdnnan saa suorittaa vain
ammattitaitoinen sahkdasentaja. Kdyttoohjeita ja
paikallisia turvallisuusmaarayksia tulee aina
noudattaa.

* Jannite, teho ja sulakkeiden tiedot on merkitty

luukun sisdpuolella olevaan kilpeen.

Laitteen saa kytkea siahkoverkkoon vain

maadoitetun pistorasian kautta voimassa olevien

madraysten mukaisesti. Pesukoneen maadoitus
on lakisditeinen. Valmistaja ei vastaa
mahdollisista ihmisille, eldimille tai omaisuudelle
aiheutuneista vahingoista, jotka ovat seurausta
edelld mainittujen ohjeiden noudattamisen
laiminly6nnista.

e Al kiyts jatkojohtoja tai haaroitusrasioita.

* Asennuksen jilkeen virtakytkimen on oltava
hyvin ulottuvilla tai laite on voitava kytkea irti
verkkovirrasta kaksinapaisella kytkimella.

* Jos pesukone on vahingoittunut kuljetuksessa, ala
kayta sitd. llmoita asiasta huoltopalveluun.

* Virtajohdon saa vaihtaa vain valtuutetun

huoltoliikkeen henkilosto tai ammattitaitoinen

sahkoasentaja.

Tatd laitetta saa kayttdd vain kdyttoohjeiden

mubkaisesti kotitalouksissa.

Asennustilan vahimmaismitat:

Leveys: 600 mm
Korkeus: 850 mm
Syvyys: katso ohjelmataulukko

FIN 4
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PESUKONEEN KUVAUS

1.) Ty6taso 2.) Kayttopaneeli

3.) Pesuainelokerikko 4.) Luukku

5.) Lapsilukko (mallikohtainen varuste, luukun 6.) Pumpun suojana oleva etupaneeli
sisapuolella)

7.) Saitojalat

Kayttépaneelin muotoilu on mallikohtainen

LUUKUN AVAAMINEN/SULKEMINEN

I:uukun voi avata vasta, kun luukun lukituksen merkkivalo sammuu naytt6ikkunassa.
Ald koskaan yritd avata luukkua vakisin pesuohjelman aikana. Luukun lukko voi vaurioitua.

Jos luukku on avattava pesuohjelman aikana, katkaise ensin virta tai paina nollauspainiketta vahintaan
kolme sekuntia. Odota sen jalkeen vdhintddn kaksi minuuttia, jotta luukun lukitus vapautuu.

Luukku avataan vetamalld luukun kahvasta. Luukku suljetaan painamalla se kiinni niin, etté lukko naksahtaa.

LAPSILUKKO (MALLIKOHTAINEN VARUSTE)
Voit estda laitteen epdasianmukaisen kayton kiertamalla
luukun sisdapuolella olevaa muoviruuvia. Kdyta apuna kolikkoa
tai muuta vastaavaa esinetta. ,If i
* Kun ura on pystysuunnassa, luukku ei lukkiudu. t FI; -
* Kun ura on vaakasuunnassa, se on normaaliasennossa ja 2
luukun voi lukita. L

ENNEN ENSIMMAISTA PESUKERTAA

Valmistuksen aikana koneeseen mahdollisesti jadnyt vesi on suositeltavaa poistaa pesemalla ensimmainen

koneellinen lyhyelld ohjelmalla ilman pyykki.

I. Avaa vesihana.

2. Sulje luukku.

3. Annostele pesuainelokerikon varsinaisen pesun lokeroon |1l pieni miiri pesuainetta (enintizn 1/3
pesuaineen valmistajan vihan likaiselle pyykille suosittelemasta maarasta).

4. Valitse pesuohjelma Tekokuidut, limpétila 60 °C, ja kdynnista ohjelma (katso erillinen
ohjelmataulukko).
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PYYKIN VALMISTELU

I .Huomioi pyykin lajittelussa:
Materiaali/pesumerkinta
Puuvilla, sekoitekuidut, itsesilidgvat/synteettiset
kuidut, villa, kdsinpestavat tekstiilit.
The Woolmark Company on testannut
pesukoneen villapesuohjelman ja hyvéksynyt sen
kaytettavaksi konepestavien Woolmark-
vaatteiden pesussa, kun vaatteet pestdin niissa
olevan pesuohjemerkinnin ja tdman pesukoneen
valmistajan ohjeiden mukaisesti.
* Viri
Pese virilliset ja valkoiset vaatteet erikseen. Pese
uudet vdrilliset vaatteet erilldan.
¢ Taytto
Erikokoisten vaatteiden peseminen yhdessa
parantaa pesutehoa ja jakaa pyykkien painon
tasaisemmin rumpuun.
Arat tekstiilit
Pese pienet vaatekappaleet (esimerkiksi
nailonsukat, vydt tms.) ja vaatteet, joissa on
koukkuja (rintaliivit), pesupussissa tai
vetoketjullisen tyynyliinan sisalla. Irrota aina
verhojen ripustimet tai pese verhot
puuvillapussissa.
2.Tyhjenna kaikki taskut
Kolikot, hakaneulat tms. saattavat vahingoittaa
pyykkia tai koneen rumpua ja allasta.

PESU- JA LISAAINEET

Kayta aina konepesuun tarkoitettua
tehokasta, vihan vaahtoavaa
pesuainetta.
Pesuaineen valinnassa tulee huomioida:
* kuitutyyppi (puuvilla, itsesiliavat/tekokuidut, arat
kuidut, villa). Huomaa: Kayta villalle vain
erikoispesuainetta
® vari
¢ pesulampétila
* tahrojen laatu ja pyykin likaisuus
Huomautuksia:
Tummissa vaatteissa nakyvien vaaleiden
pesuainejadmien syyna ovat nykyaikaisten
fosfaatittomien pesujauheiden liukenemattomat
yhdisteet. Jos vaatteissa on valkoisia laiskia, voit
poistaa ne ravistelemalla tai harjaamalla tai
kayttamalld nestemdistd pesuainetta. Kéytd vain
kotitalouspesukoneille tarkoitettuja pesuaineita ja
pyykin lisdaineita. Jos kaytat kalkinpoisto-, varjays-
tai valkaisuaineita esipesussa, varmista, ettd ne
soveltuvat kaytettavaksi kotitalouksille
tarkoitetussa pesukoneessa. Kalkinpoistoaineet
voivat sisdltda pesukonetta vahingoittavia ainesosia.
Al kayta liuotinaineita (esimerkiksi tarpattia tai
bensiinid). Ald pese koneessa liuottimilla tai
tulenaroilla nesteilld kasiteltyja tekstiileja.

3.Kiinnittimet

Sulje vetoketjut ja napit tai koukut. Sido irralliset

vy6t ja nauhat yhteen.

Tahrojen poisto

* Veri-, maito-, kananmuna- ja vastaavat tahrat

lahtevit normaalisti ohjelman automaattisessa

entsyymivaiheessa.

Poista punaviini-, kahvi-, tee-, ruoho-, hedelma-

ja vastaavat tahrat lisaamalla tahranpoistoainetta

pesuainelokerikon varsinaisen pesun

lokeroon |11].

* Esikasittele vaikeasti likaantuneet kohdat

tarvittaessa tahranpoistoaineella.

Tekstiilien varjays

* Kaytd ainoastaan pesukonekayttoon tarkoitettuja

vdrjaysaineita.

* Noudata valmistajan ohjeita.

* Viriaineet voivat jittdd tahroja pesukoneen

muovi- tai kumiosiin.

Pyykin tayttaminen koneeseen

I. Avaa luukku.

2. Tyo6nni vaatekappaleet I6ysasti rumpuun yksi
kerrallaan sullomatta. Noudata pikaoppaan
tayttomaarasuosituksia.

Huomaa: Jos rumpu on liian tdynna, pesutulos
ei ole hyvi, ja vaatteet rypistyvat.

3. Sulje luukku.

Annostelu
Noudata pesuainepakkauksen annosteluohijeita.
Huomioi pesuaineen annostelussa:
* tahrojen laatu ja pyykin likaisuus
* pyykin maara
noudata pesuaineen valmistajan ohjeita taydelle
koneelliselle;
puolitdyttd: 3/4 tayden koneellisen annostelusta;
minimitédytto (noin | kg);
1/2 tayden koneellisen annostelusta
* veden kovuus alueella (kysy paikalliselta
vesilaitokselta). Pehmed vesi vaatii vaihemman
pesuainetta kuin kova vesi.
Huomautuksia:
Liian suuri pesuaineméaira voi aiheuttaa runsasta
vaahdonmuodostusta, mikd alentaa pesutehoa.
Jos pesukone tunnistaa liian paljon vaahtoa,
linkoaminen voi estya tai ohjelma kestaa pitempaan
ja vedenkulutus lisdantyy.
Jos pesuainetta on liian vahan, pyykki voi jaada
harmaaksi. Lisaksi ajan kuluessa rumpuun, altaaseen
seka lammittimeen voi syntya kalkkisaostumia.
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Pesuaineen ja lisdaineiden annostelu Viliseina

Pesuainelokerikossa on kolme lokeroa (kuva A).

Esipesuaineen lokero \ | l

Varsinaisen pesun pesuainelokero | |1 |

Huuhteluainelokero %

Al4 annostele pesuaineita yli MAX-merkinnan.

Viliseinan asettaminen pesujauheen tai nestemaisen
pesuaineen lokeroon

Kaytettdessa pesujauheelle: laita viliseind ylimpain asentoon. Nosta
viliseinad, kunnes voit taittaa sen yldosan. Kiinnitd koukut
takimmaisten ohjauskiskojen ylapaahan ja kiinnitd valiseina paikalleen
painamalla sitd kevyesti alaspdin (kuvat B ja C).

Viliseinan ja varsinaisen pesun pesuainelokeron viliin jaa aukko, jos
viliseina on kiinnitetty oikein paikalleen (kuvat B ja C).
Kaytettdessa nestemdiselle pesuaineelle: laita viliseind alimpaan
asentoon. Kiinnita valiseind paikalleen lokeroon etuohjaimien avulla.
Aseta viliseind siten, etté se koskettaa pesuainelokeron pohjaa | I |
(kuva D).

H

* Jos kaytat tarkkia, toimi seuraavasti:

1.
2.
3.

16-Sep-2011 03:28:56

Esipesuaine

l

Varsinaisen pesun pesuaine
Tahranpoistoaine
Vedenpehmennysaine (vedenkovuusluokka 4)

Huuhteluaine
Nestemainen tarkki

Ohjaus
kiskot

uomautuksia:

Sailyta pesuaine ja lisdaineet kuivassa paikassa poissa lasten ulottuvilta.
Nestemaisia pesuaineita voi kayttad ohjelmissa, joissa on esipesu.
Varsinaisessa pesussa on kuitenkin talloin kaytettava jauhemaista
pesuainetta.

Al3 kdyta nestemdista pesuainetta ajastetuissa pesuohjelmissa (mikali
pesukoneessasi on ajastustoiminto).

Voit valttad annosteluongelmat kayttaessasi tiivistettyja jauhemaisia tai
nestemaisia pesuaineita kdyttamalla pesuainepakkaukseen sisaltyvaa
pesupalloa. Laita pallo suoraan rumpuun.

Kun kaytat kalkinpoistoainetta, valkaisuainetta tai varjaysainetta,
varmista, etta ne soveltuvat pesukoneelle. Kalkinpoistoaineet voivat
siséltad ainesosia, jotka saattavat vahingoittaa pesukoneen osia.

Pese pyykki halutulla pesuohjelmalla.
Valmistele tarkkiliuos tuotteen valmistajan ohjeiden mukaisesti.

Valitse Huuhtelu ja linkous -ohjelma, alenna linkousnopeus arvoon
800 kierrosta/minuutti ja kdynnista ohjelma.

Avaa pesuainelokerikkoa siten, etta varsinaisen pesun
pesuainelokerosta | 1] | on nakyvissd noin 3 cm.

Kaada tarkkiliuos varsinaisen pesun pesuainelokeroon veden
virratessa lokeroon.

Jos pesuainelokerossa on térkin jaéamia ohjelman lopussa, pese
lokero.
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NUKKASIHDIN PUHDISTAMINEN/
JAANNOSVEDEN TYHJENTAMINEN

Nukkasihti on suositeltavaa tarkistaa ja puhdistaa

saannollisesti, vahintaan kaksi tai kolme kertaa vuodessa.

Erityisesti:

* Jos kone ei tyhjenna vetta kunnolla tai ei linkoa.

* Jos pumppuun on juuttunut jokin vierasesine (esim.
nappi, kolikko tai hakaneula).

TARKEAA: Varmista, etti vesi on jaihtynyt ennen
tyhjennysta.

Jos pesukoneessa ei ole hitityhjennysletkua, noudata

taman sivun alaosassa annettuja ohjeita.

I. Katkaise virta laitteesta ja irrota virtajohto
pistorasiasta.

2. lIrrota jalustapaneeli tarttuen tiukasti sen kumpaankin

reunaan ja painaen sitd alaspain samalla eteenpain

kallistaen.

Aseta astia nukkasihdin alapuolelle.

Veda hitétyhjennysletku ulos.

Pida hatatyhjennysletkun paita astiassa.

Irrota letkun tulppa.

Odota, kunnes vesi on valunut pois.

Kiinnita tulppa takaisin letkun pashan.

Laita letku takaisin paikalleen.

0. Avaa nukkasihti, mutta ald veda sita kokonaan ulos.
Kaanna nukkasihtia varovasti vastapaivaan, kunnes
vetta alkaa tulla ulos.

I 1. Odota, kunnes vesi on valunut pois.

12. Ruuvaa nyt nukkasihti kokonaan auki ja irrota se.

13. Puhdista nukkasihti ja sen kotelo.

14. Tarkista, ettd nukkasihdin kotelossa oleva pumpun
roottori liilkkuu vapaasti.

I5. Tyénna nukkasihti takaisin paikalleen ja kierra sitd
myo6tapdivadan vasteeseen saakka.

16. Kaada pesuainelokerikkoon noin litra vettd, jotta
Ekojarjestelma kaynnistyy uudelleen. Tarkista, ettd
nukkasihti on kunnolla paikallaan ja tiukasti kiinni.

17. Kiinnitd jalustapaneeli takaisin paikalleen.

18. Kytke virtajohto pistorasiaan.

SoeNe VAW

Nyt pesukone on taas kayttévalmis. Jos pesukoneessa ei
ole hatatyhjennysletkua, noudata edelld kuvattuja vaiheita,
mutta &la tee vaiheita 4-9.
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PUHDISTUS JA HUOLTO

Laitteen ulkopinnat ja kiyttopaneeli

* Pyyhi pehmeilla, kostealla liinalla.

* Voit kayttaa tarvittaessa neutraalia puhdistusainetta
(ei hankaavaa).

¢ Kuivaa pehmeilld liinalla.

Luukun tiiviste

¢ Puhdista tarvittaessa kostealla liinalla.

¢ Tarkista tiivisteen kunto saannéllisin valiajoin.

¢ Mikali mahdollista, pida edesta taytettavan pesukoneen luukku
auki koneen kayttokertojen vililla homeen muodostumisen
valttamiseksi.

Nukkasihti
¢ Tarkista ja puhdista nukkasihti sadnnéllisesti, vahintdan kaksi tai
kolme kertaa vuodessa (katso Nukkasihdin irrottaminen).

Alli kayti laitteen puhdistuksessa tulenarkoja aineita.

Pesuainelokerikko
I. Paina varsinaisen pesun
pesuainelokerossa olevaa vipua alaspain
ja irrota lokerikko (kuva A).
2. lIrrota huuhteluainelokeron kansiritild.
Irrota varsinaisen pesun
pesuainelokeron valiseind vetamalla
ylospdin (kuva B).
Huuhtele kaikki osat juoksevalla vedella.
4. Kiinnita valiseind ja kansiritild takaisin
paikalleen pesuainelokerikkoon ja
tyonna lokerikko takaisin aukkoonsa.
Vedenottoletku
Tarkista vedenottoletku saannéllisesti
haurastumien ja murtumien varalta ja vaihda
tarvittaessa tilalle uusi samanlainen letku
(letkuja on saatavana valtuutetusta
huoltoliikkeesta tai erikoisliikkeestd). Jos
vedenottoletkussa on lapinakyva
letkupinnoite (kuva C), tarkista pinnoitteen vari saannéllisesti. Jos
pinnoite alkaa muuttua punaiseksi, letkussa saattaa olla vuoto, jolloin
se on vaihdettava. Vaihtoletkuja on saatavana valtuutetusta
huoltoliikkeesta tai erikoisliikkeista.

Vesiliitainnan verkkosihti

Tarkista ja puhdista saannéllisesti.

Pesukoneet, joissa on kuvan A, B tai C mukainen vedenottoletku
(mallista riippuen):

I. Sulje hana ja kierra vedenottoletku irti hanasta.

2. Puhdista letkun sisilld oleva sihti ja kierra letku takaisin hanaan.
3. Kierrad nyt irti pesukoneen takana oleva vedenottoletku.
4.

Veda ulos pesukoneliitinnassa oleva sihti yleispihtien avulla ja
puhdista se.

Asenna sihti takaisin paikalleen ja kierra vedenottoletku kiinni.
Avaa vesihana ja tarkista, ettd liitokset eivat vuoda.

&

lurvaventtiilin
kistusikkuna

&> &
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VIANMAARITYS

Mallista riippuen pesukoneessa on erilaisia automaattisia turvatoimintoja. Automaattinen turvajarjestelma
havaitsee viat hyvissa ajoin ja reagoi niihin asianmukaisesti. Virhetilanteet ovat usein niin pienia, etta
niiden selvittaiminen sujuu muutamassa minuutissa.

Ongelma

Syyt, ratkaisut, ohjeet

Pesukone ei kidynnisty,
mikadn merkkivalo ei pala

Tarkista:

* onko pistoke pistorasiassa,

* onko pistorasia kunnossa (kokeile péytalampun tai muun pienen séhkdlaitteen
avulla).

Pesukone ei kdynnisty... ja
Kéaynnistys/pysaytys-
painikkeen merkkivalo
vilkkuu

* Luukku ei ole kunnolla kiinni (Lapsilukko).
Kéynnistys/pysaytys-painiketta on painettu.

Vesihana kiinni -merkkivalo syttyy. Avaa vesihana ja paina kaynnistys/
pysaytys-painiketta.

Pesukone pysahtyy kesken
ohjelman (mallista
riippuen)

* Rypistymisen esto -merkkivalo syttyy: kdynnista linkous painamalla
kaynnistys/pysaytys-painiketta.

Toinen ohjelma on valittu ja kdynnistys/pysaytys-painikkeen merkkivalo
vilkkuu. Valitse haluamasi ohjelma uudelleen ja paina kaynnistys/pysaytys-
painiketta.

¢ Luukku on avattu ja kdynnistys/pysaytys-painikkeen merkkivalo vilkkuu.
Sulje luukku ja paina uudelleen kaynnistys/pysaytys-painiketta.

Tarkista, onko koneen sisdlla runsaasti vaahtoa. Kone aloittaa vaahdonpoiston.
Kone kdynnistyy automaattisesti uudelleen jonkin ajan kuluttua.

* Pesukoneen turvajarjestelma on aktivoitunut (katso Vianmaaritystaulukko).

Pesuainelokerikkoon jaa
pesu- ja lisaaineiden jaamia
ohjelman paittyessa

¢ Tarkista, ovatko huuhteluainelokeron kansiritila ja varsinaisen pesun
pesuainelokeron vililevy kunnolla paikallaan ja ovatko osat puhtaat (katso
Puhdistus ja huolto).

Tarkista, tuleeko koneeseen tarpeeksi vetta. Vedenottoletkun ja hanan sihdit
voivat olla tukossa (katso Puhdistus ja huolto).

Varsinaisen pesun pesuainelokeron vililevyn paikkaa vaihdetaan jauhemaisen
ja nestemaisen pesuaineen mukaisesti (katso Pesu- ja lisdaineet).

Pesukone térisee
linkouksen aikana.

Tarkista, onko kuljetuspultit irrotettu. Kuljetuspultit on ehdottomasti
poistettava ennen pesukoneen kayttéonottoa.

Tarkista, onko pesukone vaakatasossa ja tukevasti kaikkien neljan jalan paalla.

Loppulinkous jattaa pyykin
maraksi.

Pesukoneessa on epitasapainon tunnistus- ja korjausjarjestelma. Jos koneeseen

laitetaan yksittdisia painavia vaatekappaleita (esimerkiksi kylpytakki), jarjestelma

saattaa alentaa linkousnopeutta automaattisesti tai jopa keskeyttda linkouksen

kokonaan koneen vaurioitumisen valttamiseksi havaitessaan suurta

epatasapainoa usean linkouksen kaynnistysyrityksen jalkeen.

* Jos pyykki on edelleen lilan markaa linkouksen paattyessa, lisdd pienia
vaatekappaleita ja linkoa pyykki uudelleen.

¢ Liika vaahto voi estdi linkouksen. Kayta oikea maara pesuainetta.

* Tarkista, etti linkousnopeuden valitsinta ei ole asetettu arvoon 0.

Jos pesukoneessa on
aikanaytto: alussa nakyva
ohjelman kesto pitenee/
lyhenee.

Tama on pesukoneen normaali ominaisuus, jolla se sovittaa ohjelman keston
siihen vaikuttavien tekijoiden mukaisesti. Naita ovat esimerkiksi:

¢ liiallinen vaahdonmuodostus

* pyykin epétasapaino painavien vaatekappaleiden vuoksi

¢ pitempi veden kuumennusaika alhaisen tuloveden lampétilan takia.

Naiden syiden vuoksi ohjelman jljelld oleva aika lasketaan uudelleen ja se
paivittyy tarvittaessa nayttoon. Lisaksi veden tdyton aikana pesukone maarittaa
pyykin médran ja sadtaa tarvittaessa alussa nakyvan ohjelman keston sen
mukaisesti. Paivitysten aikana aikandytossa nakyy liikkuvia kuvioita.
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Punainen merkkivalo
palaa tai naytossa nakyy
ilmoitus (pesukoneen
mallista riippuen).

Ongelman kuvaus, syyt, ratkaisut

Koneeseen ei tule lainkaan vettd, tai vetta tulee liilan viahan. Kaynnistys/
pysaytys-painikkeen merkkivalo vilkkuu.

Tarkista:
Vesihana kiinni * onko vesihana tdysin auki ja onko vedenpaine riittava .
tai * onko vedenottoletku mutkalla
2o * Vedenottoletkun ja hanan sihdit voivat olla tukossa (katso Puhdistus ja huolto).
=) * onko vesiletku jadtynyt.

Kun ongelma on poistettu, kdynnistd ohjelma uudelleen painamalla
kaynnistys/pysaytys-painiketta. Jos vika esiintyy uudestaan, ota yhteys
valtuutettuun huoltoon (katso Valtuutettu huolto).

Pesukone ei tyhjenna vetta. Pesukone pysahtyy vastaavassa
ohjelmavaiheessa. Irrota pistoke pistorasiasta.
Tarkista:
¢ onko tyhjennysletku mutkalla
. * onko pumppu tai nukkasihti tukossa (katso Nukkasihdin irrottaminen).

Puhdista pumppu .. L. . . . I | N

tai TARKEAA: Varmista, etta vesi on jadhtynyt ennen tyhjennysta.

* onko poistoletku jadtynyt.

Kytke virtajohto pistorasiaan.

Ennen kuin valitset ohjelman, paina nollauspainiketta véhintdian kolme
sekuntia ja valitse toinen ohjelma sen jilkeen.
Jos ongelma ei poistu, ota yhteys valtuutettuun huoltoon (katso Valtuutettun
huolto).

Pesukone pyséhtyy kesken ohjelman.

Malleissa, joissa on jéljelld olevan ajan naytto, ndytossa nakyy virhekoodi
F02-F35, FA tai Fod.

Malleissa, joissa ei ole ndyttdd, ohjelmavaiheen merkkivalo ilmaisee
virhekoodin LED-valojen yhdistelmalla.
* Jos merkkivalo syttyy ja ndytdssa nikyy virhekoodi FO2-F35:
Paina nollauspainiketta vahintaan kolme sekuntia ja valitse ja kdynnista sitten
haluamasi ohjelma uudelleen.

Jos ongelma ei poistu, kytke laite irti verkkovirrasta ja ota yhteys
valtuutettuun huoltoon (katso Valtuutettu huolto).
* Jos naytossa nakyy virhekoodi FA:

Katkaise virta laitteesta, irrota pistoke pistorasiasta ja sulje vesihana.

Koodit FO2-F35 Kallista konetta varovasti eteenpdin, jotta koneeseen jaanyt vesi virtaa pois
tai pohjalta.
FA tai Fod I. Kytke laite verkkovirtaan.

2. Avaa vesihana (jos vetta virtaa koneeseen uudestaan heti ilman, etta sitd on
kaynnistetty, vedenotossa on hiiri6. Sulje hana ja ilmoita asiasta
valtuutettuun huoltoliikkeeseen).

3. Valitse ja kdynnistd haluamasi ohjelma uudelleen. Jos ongelma ei poistu,
kytke laite irti verkkovirrasta ja ota yhteys valtuutettuun huoltoon (katso
Valtuutettu huolto).

* Jos ndytossa nakyy virhekoodi Fod:

Liika vaahto on keskeyttinyt pesuohjelman. Ali annostele lilkaa pesuainetta.

I. Valitse ja kdynnista Huuhtelu ja linkous -ohjelma.

2. Valitse sen jalkeen uudelleen haluamasi pesuohjelma ja annostele pesuaine
oikein. Jos ongelma ei poistu, kytke laite irti verkkovirrasta ja ota yhteys
valtuutettuun huoltoon.

FIN Il
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VALTUUTETTU HUOLTO

Ennen kuin otat yhteyden huoltoon:

I. Yriti korjata vika itse (katso VIANMAARITYS).

2. Kéynnistd ohjelma uudelleen ndhdiksesi, toistuuko hairio.

3. Jos pesukone ei edelleenkdin toimi asianmukaisesti, ota yhteys valtuutettuun huoltoon.

limoita: .

¢ ongelman laatu
* pesukoneen malli
* huoltokoodi (SERVICE-sanan jiljessa oleva numerosarja)

SE=iAvAKeg3 0000 000 00000

Huoltopalvelun tarra on luukun sisdpuolella.

¢ tdydellinen osoitteesi

¢ puhelin- ja suuntanumerosi
Huoltopalvelun puhelinnumerot ja osoitteet ovat takuutodistuksessa.
Voit my0s ottaa yhteytta laitteen jalleenmyyjdan.

KULJETUS/KASITTELY

Ali nosta laitetta koskaan tyétasosta kuljetuksen aikana.

I. Irrota pistoke pistorasiasta.

2. Sulje vesihana.

3. lIrrota vedenottoletku ja tyhjennysletku.

4. Tyhjenni kaikki vesi letkuista ja laitteesta (katso Nukkasihdin irrottaminen, Jdannésveden
tyhjentdminen).

bl

Kiinnitd kuljetuspultit paikalleen (valttamaton toimenpide).
6. Kone painaa 75 kg, joten sen siirtimisessa tarvitaan kaksi henkil6a.

W10444804A
FIN 12
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BRUKSANVISNING

BESKRIVELSE AV BRUKEN

FORHOLDSREGLER OG GENERELLE RAD _
FOR VASKEMASKINEN TAS | BRUK
BESKRIVELSE AV VASKEMASKINEN
APNE/LUKKE D@REN
BARNESIKRING (NOEN VERSJONER)
Qf FOR FORSTE VASKESYKLUS é’ﬁ
FORBEREDE TQYET
VASKEMIDLER OG TILSETNINGSMIDLER

RENGJQRE FILTERET/ TOMME VANN SOM ER
IGJEN | MASKINEN

RENGJQGRING OG VEDLIKEHOLD
FEILSOKINGSLISTE

SERVICE
TRANSPORT/FLYTTING

.

@m process 45,0° 130,0 LPI ‘ﬁ%

In some European factories the letter "W" of the part code mentioned herein will be automatically
16-Sep-2011 03:28:56 EDT | RELEASED replaced by the number "4000" (e.g. "W12345678" becomes "400012345678")



é IFU Ares W10426884A N.fm Page 2 Friday, September 2, 2011 8:13 AM

*

MERK

Produsenten reserverer seg retten til & utfere alle typer endringer pa produktet
som anses som ngdvendige eller nyttige uten 3 opplyse om dette i denne
bruksanvisningen.

Takk for at du valgte en Whirlpool vaskemaskin.

Fer du bruker din nye vaskemaskin, les denne bruksanvisningen ngye, og
oppbevar den for fremtidig referanse.

Pase at stikkontakten er skikkelig jordet, og at vanntilferselen er palitelig.
Produsenten fraskriver seg ethvert ansvar for eventuelle skader pa personer, dyr
eller gjenstander som skyldes at retningslinjene i denne bruksanvisningen ikke
felges.

Dette apparatet ma ikke brukes av personer (inkludert barn) med reduserte
fysiske, sensoriske eller mentale evner, eller mangel pa erfaring og kunnskap om
bruken, med mindre de far tilsyn av, eller er gitt oppleaering i 4 bruke apparatet av
en person som er ansvarlig for deres sikkerhet.

ﬁ%

.
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BESKRIVELSE AV BRUKEN

Denne vaskemaskinen er kun beregnet p8 & vaske
og sentrifugere maskinvaskbart tay i vanlige
husholdningsmengder.

* Ta hensyn til anvisningene i denne
bruksanvisningen, installasjonsveiledningen og i
programoversikten ndr du bruker
vaskemaskinen.

* Ta vare p3 denne bruksanvisningen,
programoversikten og installasjonsveiledningen.
Dersom du gir vaskemaskinen videre til en annen
person, bar du la bruksanvisningen,
programoversikten og installasjonsveiledningen
folge med maskinen.

FORHOLDSREGLER OG GENERELLE RAD

| .Emballasje

* Emballasjen bestér av 100% resirkulerbart
materiale og er merket med
resirkuleringssymbolet & Felg gjeldende
forskrifter ndr du skal kassere emballasjen.

2.Avhending av emballasje og gamle
vaskemaskiner

¢ Vaskemaskinen er fremstilt av resirkulerbare
materialer. Den m3 avhendes i henhold til lokale
renovasjonsforskrifter.

* For avhending m3 man fijerne alle rester av
vaskemiddel i maskinen, edelegge derldsen og
klippe av stremledningen, slik at maskinen ikke
kan tas i bruk igjen.

* Dette apparatet er merket i samsvar med
EU-direktiv 2002/96/EC om avhending av
elektrisk og elektronisk utstyr (WEEE).

Ved 3 serge for at dette produktet
avfallsbehandles pa riktig mate, er du med pé &
forebygge eventuelle negative konsekvenser for
miljget eller menneskehelsen, som ellers kan
fordrsakes dersom dette produktet ikke
avfallsbehandles korrekt.

Symbolet ‘wmmm pa produktet eller pa
dokumentene som falger med det, viser at dette
produktet ikke ma behandles som
husholdningsavfall. Lever det til et autorisert
mottak for resirkulering av elektrisk og
elektronisk utstyr.
Kassering skal skje i henhold til lokale
renovasjonsforskrifter.
For narmere informasjon om handtering,
kassering og resirkulering av dette produktet,
kontakt kommunen, renovasjonsvesenet eller
forretningen der du anskaffet det.
3.Plassering og omgivelser
* Vaskemaskinen ma kun benyttes innenders.
Installasjon pa baderom eller andre steder der
luften er fuktig, anbefales ikke.

4.Sikkerhet

¢ Ikke oppbevar brennbare vaesker naer apparatet.

¢ Laikke stopslet std i stikkontakten ndr maskinen
ikke er i bruk. lkke sett stopslet i stikkontakten
eller trekk det ut med vate hender.

* Steng vannkranen ndr maskinen ikke er i bruk.

@m process 45,0° 130,0 LPT

* Ved rengjering eller vedlikehold md maskinen
alltid sl3s av eller stopslet trekkes ut av
stikkontakten.

Rengjer utsiden av maskinen med en fuktig klut.

Ikke bruk slipende rengjgringsmidler eller

universal-/vindusrengjeringsmidler osv.

Degren mé aldri 3pnes med makt eller brukes som

stigtrinn.

* Laikke barn leke med vaskemaskinen eller krype

inn i trommelen (se ogsa neste side kapittel

“Barnesikring”).

Hvis stremledningen skades, ma den skiftes ut

med en tilsvarende som fés fra serviceavdelingen.

Stremledningen ma kun skiftes av en autorisert

elektriker.

Ikke bruk vaskemaskinen ved temperaturer

under 5 °C.

Ikke plasser en terkemaskin oppa

vaskemaskinen.

5.Frost

Ikke plasser vaskemaskinen i et rom med frostfare.

Dersom det ikke kan unngds, m3 du pase at

vaskemaskinen temmes fullstendig for vann etter

hver vask:

* Fjern tilferselsslangen(e) fra vannkranen og la alt

vannet renne ut.

Fiern avlgpsslangen fra vannldsen eller vasken og

la alt vannet renne ut.

* Tom restvannet i maskinen ved 3 folge
instruksjonene i kapittelet “RENGJQDRE
FILTERET/T@MME RESTVANNET”; to
personer tipper apparatet forover for 3 la alt
restvannet renne ut.

6.EU-overensstemmelseserklaering

* Denne maskinen er i overensstemmelse med
felgende europeiske sikkerhetsnormer:
2006/95/EC Lavspenningsdirektivet
2004/108/EC Direktivet om elektromagnetisk
kompatibilitet

Produsenten er ikke ansvarlig for skader pa teyet

som skyldes utilstrekkelig eller uriktige

instruksjoner pd vaskeetikettene som falger med
plaggene eller gjenstandene.

ﬁ%
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FOR VASKEMASKINEN TAS | BRUK

| .Fjerning av emballasje og kontroll av
maskinen
* Etter at du har pakket ut maskinen, ma du
forsikre deg om at det ikke er noen skade pd den.
Hvis du er i tvil, m3 ikke vaskemaskinen tas i bruk.
Kontakt serviceavdelingen eller forhandleren.
Emballasjen (plastposer, polystyrenbiter osv.)
kan veere farlig og m3 oppbevares utenfor barns
rekkevidde.
Dersom apparatet ble utsatt for lave
temperaturer for levering, md det st et par
timer i romtemperatur fer det brukes.

2.Fjern transportboltene

¢ Vaskemaskinen er utstyrt med transportbolter
for & hindre at det oppstar innvendige skader
under transport. Fgr maskinen tas i bruk, er det
strengt nedvendig 3 fjerne transportboltene.

* Etter at de er fjernet, ma du tette hullene med de
4 medfelgende plastpluggene.

3.Monter vaskemaskinen

* Flytt maskinen UTEN 34 lafte den etter topplaten.

* Plasser vaskemaskinen p3 et solid og flatt gulv,
helst i et hjgrne av rommet.

Kontroller at alle fire fettene star stott og godt pa
gulvet og kontroller at vaskemaskinen star helt i
plan (ved hjelp av et vater).

Hvis det dreier seg om et tregulv (parkett eller
laminat), m& apparatet plasseres pa en finerplate
pa 60 x 60 cm som er minst 3 cm tykk og festes
til gulvet.

Forsikre deg om at ventilasjons&pningene
nederst pa vaskemaskinen din (gjelder ikke alle
modeller) ikke blokkeres av et teppe eller annet
materiale.

4.Vanninntak
¢ Koble til vanntilfarselsslangen ifglge forskriftene
fra ditt lokale vannverk.
* Vanninntak: Kun kaldt vann
(hvis ingen andre
opplysninger pa
programoversikten)

* Vannkran: 3/4” gjenget slangekobling
* Vanntrykk
(stremningstrykk): 100-1000 kPa (1-10 bar).

¢ Bruk en ny vanntilferselsslange ved tilkobling av
vaskemaskinen til vanntilfersel.

Brukte slanger m3 ikke brukes.

5 Tomming

* Koble avlgpsslangen til vannldsen eller hekt den
over kanten av vasken ved hjelp av medfalgende
“U”-stykke. Fest den godt slik at den ikke faller
ned.

Hvis vaskemaskinen er tilkoblet et innebygd
avlgpssystem, ma du forsikre deg om at dette
systemet er utstyrt med en ventil som hindrer
samtidig tilfersel og tamming av vann
(heverteffekt).

6 Elektrisk tilkobling
* Elektriske tilkoblinger m3 utferes av en autorisert
elektriker i overensstemmelse med
produsentens anvisninger og gjeldende
sikkerhetsforskrifter.
Du finner informasjon om spenning,
stremforbruk og elektrisk beskyttelse pa
innsiden av maskinens der.
Apparatet skal kun kobles til stremnettet ved
hjelp av en jordet stikkontakt i
overensstemmelse med gjeldende forskrifter.
Det er pabudt ved lov 3 jorde vaskemaskinen.
Produsenten fraskriver seg ethvert ansvar for
eventuelle skader pd personer, dyr eller
gjenstander som skyldes manglende respekt for
ovennevnte anvisninger.
Ikke bruk skjeteledninger eller
multistikkontakter.
Etter installasjon ma stepslet alltid vaere
tilgjengelig eller man ma kunne koble
vaskemaskinen fra stremnettet med en topolet
bryter.
Ikke bruk vaskemaskinen dersom den er blitt
skadet under transport. Ta kontakt med
serviceavdelingen.
Utskifting av stremledning skal kun foretas av
serviceavdelingen eller en kvalifisert elektriker.
* Vaskemaskinen skal kun benyttes i privat
husholdning.

Min. innbyggingsmal:

Bredde: 600 mm
Hoyde: 850 mm
Dybde: se programoversikt

N 4
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BESKRIVELSE AV VASKEMASKINEN

1.) Topplate 2.) Betjeningspanel
3.) Beholder for vaske- og tilleggsmiddel 4.) Der
5.) Barnesikring (noen versjoner, inne i deren) 6.) Sokkel som skjuler pumpen

7.) Justerbare fotter

—® N
B— o

®
(

®

®@

s

@

Betjeningspanelets utseende er avhengig av modellen

APNE/LUKKE DGREN

Dgaren kan apnes kun nér lampen for derlasen slukker i displayvinduet.

Ikke 3pne deren med makt under drift; derlasen kan skades.

Dersom du absolutt md dpne deren under drift, slar du ferst av stremmen eller trykker pa Tilbakestill i
minst 3 sekunder. Deretter ma du vente i minst 2 minutter til derldsen frigjeres.

Apne daren ved 3 holde i derhandtaket og dra i deren Lukk deren ved a skyve den forsiktig igjen (lasen
vil klikke pa plass).

BARNESIKRING (NOEN VERSJONER)

For & beskytte apparatet mot utilsiktet bruk, dreier du pa
plastskruen pd innsiden av deren. Bruk en mynt eller lignende llf

for 4 gjere dette.
* Slissen star vertikalt: deren laser seg ikke. t Hﬂ?
* Slissen stdr horisontalt-i normal stilling: deren kan l3ses I k.
igjen. L
FOR FORSTE VASKESYKLUS

For § fijerne produksjonsrester, anbefales det 3 utfere en kort vaskesyklus uten tay.

I. Apne vannkranen.

2. Lukk deren.

3. Hell litt vaskemiddel (maks. 1/3 av mengden som anbefales av vaskemiddelprodusenten for lett
skittent tay) i hovedvaskkammeret |1l ] i vaskemiddelbeholderen.

4. Velg og start programmet “Syntetisk* ved 60 °C (se separat programoversikt).

N5
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FORBEREDE TOYET

| .Sorter toyet etter...

* Tekstiltype / symbol pa vaskeetikett
Bomull, blandingsfiber, lettstelt/syntetisk, ull,
handvask.

Ullvasksyklusen p& denne maskinen er blitt testet
og godkjent av Woolmark for vasking av tey med
Woolmark-merket for “maskinvask”, safremt
toyet vaskes ifelge vaskeanvisningen og
instruksene fra produsenten av denne
vaskemaskinen.

* Farge

Separer farget og hvitt tay. Vask nye fargede

plagg separat.

Sterrelse

Ved 3 vaske plagg med ulik sterrelse oppnas et

bedre vaskeresultat og vasken fordeler seg bedre

i trommelen.

Finvask

Vask gmfintlige plagg og sma plagg (slik som

nylonstremper, belter osv.) eller med hekter

(f. eks. brystholdere) i spesielle bomullsposer for

vaskemaskiner eller i et putevar med glidel3s.

Fjern alltid gardinhemper fer vask eller legg

gardinene i en bomullspose.

2.Tem lommene
Mynter, sikkerhetsndler o.l. kan fordrsake alvorlig
skade bdde p3 teyet og vaskemaskinen.

3.Lukkesystemer

Lukk glideldser, knapper og hemper; lzse belter

eller band ber knyttes sammen.

Flekkfjerning

Flekker av blod, egg, melk og andre organiske

stoffer fjernes vanligvis uten problemer i

enzymfasen av programmet.

For & fijerne flekker av redvin, kaffe, te, grenske,

frukt osv. kan du tilsette en flekkfjerner i

hovedkammeret |Il] i vaskemiddelbeholderen.

* Spesielt vanskelige flekker ber forbehandles med

flekkfierner far vask i maskin.

Farging

* Benytt kun fargemidler som er beregnet pa

vaskemaskiner.

* Folg anvisningene pd pakken.

* Ver klar over at deler av plast og gummi i

vaskemaskinen kan misfarges av fargemidler.

Legge i toyet

I. Apne deren.

2. Fold ut og legg inn et plagg av gangen. Ikke
overfyll trommelen. Fglg angivelsene for
teymengde som gis i hurtigreferansen.

Merk: For mye tay i maskinen vil gi
utilfredsstillende vaskeresultater og krollete
vask.

3. Lukk deren.

VASKEMIDLER OG TILSETNINGSMIDLER

Bruk alltid hoyeffektive, lavtskummende
vaskemidler for trommelmaskiner.
Valg av vaskemiddel avhenger av:
* Tekstiltype (bomull, lettstelt/syntetisk, finvask,
ull). Merk: Bruk kun spesielle vaskemidler for ull
* Farge
¢ Vasketemperatur
* Type flekker og hvor skittent teyet er
Anmerkninger:
Eventuelle hvite rester av vaskepulver pd merke
plagg skyldes uoppleselige forbindelser som finnes i
moderne fosfatfrie vaskemidler i pulverform. Skulle
dette problemet oppst3, ber toyet ristes eller
berstes, eller man kan benytte et flytende
vaskemiddel. Benytt kun vaskemidler og
tilleggsmidler som er beregnet p& maskinvask i
privat husholdning. Hvis du bruker
kalkfjerningsmiddel, farger eller blekemidler i
forvasken, ma du kontrollere at de er egnet til bruk
i vaskemaskin i privat husholdning.
Kalkfjerningsmiddel kan inneholde bestanddeler
som kan skade deler av vaskemaskinen. Ikke bruk
lzsemidler (f. eks. terpentin, bensin). Du ma ikke
maskinvaske tekstiler som er behandlet med
lesemidler eller brannfarlige vaesker.

@m process 45,0° 130,0 LPT
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Dosering
Benytt den mengde vaskemiddel som er oppgitt pa
pakken. Mengden avhenger av:
* Type flekker og hvor skittent toyet er
* Toymengde
Folg vaskemiddelprodusentens instrukser for en
full vaskemaskin.
Halv maskin: 3/4 av mengden som brukes for en
full maskin. Minimumsmengde (cirka | kg);
1/2 av mengden som brukes for en full maskin
* Vannets hardhet (be om informasjon fra
kommunen/vannverket). Blatt vann trenger
mindre vaskemiddel enn hardt vann.
Merk:
Overdosering kan fore til overdreven
skumutvikling. Dette gir et darligere vaskeresultat.
Dersom vaskemaskinen registrerer for mye skum,
kan den hindre sentrifugering, eller forlenge
programvarigheten og eke vannforbruket.
Bruk av for lite vaskemiddel kan fere til at teyet blir
gratt og til kalkavleiring pa varmeelementene, i
trommelen og i slangene.

ﬁ%
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Tilsette vaskemidler og tilleggsmidler
Vaskemiddelskuffen har tre kamre (fig. “A”).

Forvaskkammer u
* Vaskemiddel til forvask

Hovedvaskkammer \L‘

* Vaskemiddel til hovedvask

* Flekkfjerner

* Vannmykner (vannhardhet klasse 4)

Toymyknerkammer

* Teymykner og skyllemiddel

* Flytende stivelse

Fyll tilleggsmidler kun opp til “MAX”-merket.

Plassering av skiIIeveg%en i hovedvaskkammeret for
vaskemiddel i pulver eller flytende form

For bruk med vaskemidler i pulverform: sett skilleveggen i hoyeste
stilling. Left skilleveggen til toppen kan skrastilles. Plasser krokene pé
den gvre kanten pa de bakre skinnene, og trykk skilleveggen litt ned,
slik at den festes (fig. “B” og “C”).

Det skal vaere en apning mellom skilleveggen og bunnen av
hovedvaskkammeret. Dersom skilleveggen har blitt riktig montert
(fig. “B” og “C”).

For bruk med flytende vaskemidler: sett skilleveggen i laveste stilling.
Fest skilleveggen i kammeret ved hjelp av de fremre skinnene.
Plasser skilleveggen slik at den er kontakt med bunnen pa
hovedvaskkammeret || (fig. “D”).

Merk:
* Oppbevar vaskemidler og tilleggsmidler pa et tert sted, utilgjengelig
for barn!
Flytende vaskemidler kan brukes for programmer med forvask. Da
mad det imidlertid brukes et vaskemiddel i pulverform for
hovedvasken.
Ikke bruk flytende vaskemiddel ndr du aktiverer funksjonen “Utsatt
start“ (hvis den finnes pa din maskin).
For & unngd doseringsproblemer ndr det brukes hgykonsentrert
pulver og flytende vaskemidler, bruk den spesielle vaskemiddelballen
eller posen som fglger med vaskemiddelet og legg den direkte inn i
trommelen.
Ved bruk av kalkfijerningsmidler, blekemidler eller farger, ma du pése
at de egner seg til bruk i vaskemaskin. Kalkfijerningsmidler kan
inneholde komponenter som kan skade deler av vaskemaskinen.
Ikke bruk lgsemidler i vaskemaskinen (f.eks. terpentin, benzen).
Hvis du bruker stivelsespulver, gjer som falger:

Vask teyet med onsket vaskeprogram.

Tilbered stivelsesoppl@sningen i falge stivelsesprodusentens

instrukser.

3. Velg programmet “Skylle og sentrifugere”, reduser hastigheten til
800 opm og start programmet.

4. Trekk ut vaskemiddelskuffen til du kan se cirka 3 cm av
hovedvaskkammeret |11 ].

5. Hell den ferdig blandede stivelsesoppl@sningen i
hovedvaskkammeret mens vannet renner inn i
vaskemiddelkammeret.

N=— o o

6. Hoyis det er stivelsesrester i vaskemiddelskuffen ndr programmet er
over, rengjer du hovedvaskkammeret.

N7

Skilleve,

_l

88

Skinner
Skinner
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RENG)QRE FILTERET/ TOMME VANN SOM ER
IGJEN | MASKINEN

Det anbefales at du kontrollerer og rengjer filteret
regelmessig, minst to eller tre ganger i dret.
Sarlig:
* Dersom vaskemaskinen ikke temmer ut vannet korrekt
eller den ikke foretar sentrifugering.
* Hvis pumpen er blokkert med fremmedlegemer
(f.eks. knapper, mynter eller sikkerhetsnaler).

VIKTIG: For tamming ma man forsikre seg om at
vannet i vaskemaskinen er avkjoit.

Hvis vaskemaskinen ikke har en nedslange, gar du frem

som beskrevet nederst p& denne siden.

I. SI3 maskinen av og koble fra stremmen.

2. Fjern sokkelen ved 4 holde den fast i begge sider; trekk

den nedover og tipp den forover.

Plasser en bgtte av passe sterrelse under filteret.

Trekk ut nedslangen.

Hold nedslangens ende ned i beholderen.

Fjern stopperen.

Vent til alt vannet har rent ut.

Sett stopperen tilbake pa plass i slangeenden.

Sett slangen tilbake pa plass.

0. Apne filteret, men ta det ikke helt ut.

Vri filteret langsomt mot urviseren til vannet begynner
a renne ut.

I 1. Vent til alt vannet har rent ut.

12. N3 kan du skru filteret helt les og ta det ut.

13. Rengjer filteret og stedet der det sitter.

14. Kontroller at pumperotoren i filterkammeret dreier
fritt.

I5. Sett inn filteret igjen og skru det med urviseren til det
stopper.

16. Hell ca. | liter vann i vaskemiddelskuffen for & aktivere
“@ko-systemet” igjen. Kontroller at filteret sitter godt
pa plass.

17. Sett sokkelen tilbake pa plass.

18. Koble apparatet til stremnettet igjen.

SOPNO VAW

Vaskemaskinen er nd klar til bruk igjen. Dersom
vaskemaskinen din ikke er utstyrt med en nedslange:
- folg trinnene ovenfor men hopp over trinnene 4 til 9.

N8
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RENGJQGRING OG VEDLIKEHOLD

Vaskemaskinen utvendig og betjeningspanelet

* Terk med en fuktig, myk klut.

¢ Litt ngytralt rengjeringsmiddel (ikke slipende) kan tilsettes.
¢ Terk med en myk klut.

Gummipakningen pa deren

* Rengjor med en fuktig klut etter behov.

* Kontroller jevnlig av gummipakningen pa deren er i god stand.

* N3r det er mulig ber deren pa frontmateren st dpen for 3 hindre
at det danner seg mugg.

Filteret
¢ Kontroller og rengjer filteret regelmessig, minst to eller tre ganger
i aret (se “Fjerne filteret”).

Bruk ikke brannfarlige vaesker til rengjoring av apparatet.

Beholder for vaske- og

tilleggsmiddel

I. Trykk spaken i hovedvaskkammeret
ned og fjern skuffen (fig. “A”).

2. Fjernristen i teaymyknerkammeret.

Fjern skilleveggen fra

hovedvaskkammeret ved & lofte den

opp (fig. “B”).

Skyll delene under rennende vann.

4. Sett skilleveggen og risten tilbake i
vaskemiddelskuffen og skyv skuffen pa
plass igjen.

Vanntilforselsslange

Kontroller tilferselsslangen regelmessig for

skader og sprekker og skift den ut etter

behov med en ny slange av samme type

(tilgjengelig fra service-avdelingen eller

forhandleren). Dersom tilfarselsslangen har

gjiennomsiktig kledning (fig. “C”), kontroller
jevnlig fargen. Hvis slangens kledning blir red, er det et tegn pd at det
kan vaere lekkasje i den og at den ber skiftes ut. Kontakt var
serviceavdeling eller forhandleren hvis du trenger en ny slange.

Nettingfilter til vannkobling
Kontroller og rengjer regelmessig.

For vaskemaskiner med en tilferselsslange som vist pa bildene “A”,
“B” eller “C” (avhengig av modell):
I. Skru igjen kranen og lasne tilfarselsslangen fra kranen.

2. Rengjer det innvendige filteret og skru vanntilfarselsslangen
tilbake p& kranen.

3. Skru nd les vanntilferselsslangen pa baksiden av vaskemaskinen.

4. Ta ut filteret fra koblingen p& vaskemaskinen med en nebbtang
og rengjer det.

5. Sett filteret pa plass igjen og skru fast vanntilferselsslangen til
maskinen.

6. Apne vannkranen og kontroller at koblingene er helt vanntette.

&

N9
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FEILSOKINGSLISTE

Denne vaskemaskinen er utstyrt med forskjellige automatiske sikkerhetsfunksjoner, avhengig av modell.
Dette gjor at feil oppdages i god tid og at sikkerhetssystemet kan reagere pa en effektiv mate. Disse feilene
er vanligvis sd ubetydelige at de kan lgses pa noen minutter.

Problem

Arsaker, lesninger, tips

Vaskemaskinen starter
ikke, ingen
indikatorlamper er tent

Kontroller om:

* Stopslet er satt inn i stikkontakten.

* Stikkontakten fungerer som den skal (bruk en bordlampe eller liknende for &
teste den).

Vaskemaskinen starter
ikke...og indikatorlampen
for “Start/Pause” blinker

* Degren er ikke skikkelig lukket (“Barnesikring”).

Du har trykket pd “Start (Pause)”-knappen.

Indikatorlampen for “Vannkran lukket” lyser. ;&pne vannkranen og trykk pa
“Start/Pause”-knappen.

Vaskemaskinen stopper
opp under programmet
(varierer avhengig av
modell)

Indikatorlampen for “Skyllestopp” lyser: trykk pa “Start/Pause”-knappen

for & starte “Sentrifuge”-programmet.

* Det er blitt valgt et annet program og indikatorlampen for “Start/Pause”
blinker. Velg ansket program pé nytt og trykk pa “Start/Pause”-knappen.

* Dgaren er blitt pnet og indikatorlampen for “Start/Pause” blinker. Lukk
deren og trykk pd “Start/Pause”-knappen igjen.

* Kontroller om det er mye skum inni; maskinen vil utfere en skumreduserende
rutine. Maskinen vil starte igjen automatisk etter en stund.

* Vaskemaskinens sikkerhetssystem er aktivert (se “Feilsakingstabell”).

Rester etter vaskemidler
og tilsetningsmidler i
vaskemiddelskuffen etter
vask

Risten i taymyknerkammeret og skilleveggen i hovedvaskkammeret er riktig
montert i vaskemiddeldispenseren og alle delene er rene (se “Stell og
vedlikehold”).

* Det kommer tilstrekkelig vann inn. Nettingfiltrene i vanntilferselsslangen kan
vere tilstoppet (se “Stell og vedlikehold®).

Plasseringen av skilleveggen i hovedvaskkammeret er egnet til bruk av pulver
eller flytende vaskemiddel (se “Vaskemidler og tilleggsmidler”).

Maskinen vibrerer under
sentrifugesyklusen

* Vaskemaskinen er i vater og stir stedig pa alle fire fottene.
Transportboltene er blitt fiernet. Far maskinen tas i bruk, er det strengt
nedvendig 3 fierne transportboltene.

Toyet blir ikke skikkelig
sentrifugert

Vaskemaskinen er utstyrt med et system for registrering og korrigering av

ubalanse. Hvis du vasker meget store plagg (f.eks. badeképer) kan det hende

dette systemet reduserer sentrifugehastigheten automatisk eller avbryter

sentrifugeringen helt dersom ubalansen er for stor selv etter flere startforsok,

for & beskytte vaskemaskinen.

* Dersom toyet fremdeles er for vatt etter syklusen, kan du legge inn sm3 plagg
og gjenta sentrifugesyklusen.

* Overdrevent mye skum kan forhindre sentrifugering. Bruk riktig mengde
vaskemiddel.

* Kontroller at valgbryteren for sentrifugehastighet ikke star pa “0”.

Hvis vaskemaskinen har et
tidsdisplay: programtiden
som vises ved start er
forlenget / forkortet

Dette er vaskemaskinens normale kapasitet som tilpasses til faktorer som kan
pavirke programtiden, f.eks:

* Overdreven skumdannelse.

¢ Ubalanse som skyldes tunge gjenstander i vaskemaskinen.

* Forlenget oppvarmingstid pa grunn av lav temperatur pa tilferselsvannet.

P3 grunn av disse faktorene blir tiden som gjenstar av programmet rekalkulert og
oppdatert etter behov. | tillegg registrerer vaskemaskinen teymengden under
fyllefasen, og regulerer om nedvendig den opprinnelige programtiden som vises.
Under oppdateringstiden vil det vises en bevegelig figur pa displayet.

N 10
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Rede indikatorlamper
lyser eller indikasjon pa
displayet (hvis montert
pa vaskemaskinen din)

“
Beskrivelse, Arsaker, Lasninger

Det er ingen eller liten vanntilfersel til maskinen. “Start/Pause”-lampen

blinker.
Kontroller om:
Vannkranen er stengt * Vannkranen er helt 8pen og det er tilstrekkelig vanntilfarselstrykk. .
eller * Det er knekk p& vannslangen.
2o * Nettingfiltrene i vanntilfarselen er tilstoppet (se “Stell og vedlikehold®).
=) * Vanntilferselsslangen er frosset.

Na&r problemet er lost, startes programmet igjen ved & trykke pa “Start/
Pause”. Hvis feilen oppstar pa nytt, ma du ta kontakt med serviceavdelingen
(se “Serviceavdelingen”).

Avlgpsvannet pumpes ikke ut. Maskinen stopper midt i tilsvarende
programtrinn. Koble apparatet fra stremnettet.

Kontroller om:

* Det er knekk p8 avlgpsslangen.

* Pumpen eller filteret er tilstoppet (se “Fjerne filteret”).

Rengjer pumpen VIKTIG: Fer temming ma man forsikre seg om at vannet i
eller vaskemaskinen er avkjolt.
* Avlgpsslangen er frosset.

Koble apparatet til stremnettet igjen.

For du velger et program, trykker du pa “Tilbakestille”-knappen i minst
3 sekunder, og deretter velger du et annet program.

Huvis feilen oppstar p& nytt, ma du ta kontakt med serviceavdelingen

(se “Serviceavdelingen”).

Apparatet stopper opp under programmet.

For modellen med resttidsdisplay, vises en feilkode mellom “F02” og “F35”,

“FA” eller “Fod” pa displayet.

For modellen uten display, vil programfaseindikatoren vise feilkoden ved en

kombinasjon av indikatorlamper.

* Huvis service lyser og en feilkode mellom “F02” og “F35” vises pa displayet:
Trykk pa “Tilbakestille”-knappen i minst 3 sekunder, og deretter velger du og
starter gnsket program pa nytt.

Hvis feilen vedvarer, ma du koble apparatet fra stremnettet og kontakte

serviceavdelingen (se “Serviceavdelingen”).

* Huvis feilkoden “FA” vises pa displayet:

SI3 apparatet av, trekk ut stepselet og steng vannkranen.

Fra “F02” til “F35” Vipp maskinen forsiktig forover slik at oppsamlet vann kan renne ut nederst pa
eller apparatet, og deretter:
“EA” eller “Fod” |. Koble apparatet til stremnettet.

2. Apne vannkranen (dersom vannet umiddelbart streammer inn i apparatet
igien, uten at maskinen er blitt startet, er det oppstatt en feil. Steng i sa fall
vannkranen og tilkall service).

3. Velg og start gnsket program igjen. Hvis feilen oppstar pa nytt, ma du koble
apparatet fra stremnettet og ta kontakt med serviceavdelingen (se
“Serviceavdelingen”).

* Huvis feilkoden “Fod” vises pd displayet:

For stor skumutvikling har avbrutt vaskeprogrammet. Unngd overdosering av

vaskemiddel.

I. Velg og start programmet “Skylling og sentrifugering”.

2. Deretter velger og starter du gnsket program igjen med mindre
vaskemiddel. Hvis feilen vedvarer, m3 du koble apparatet fra stremnettet
og kontakte serviceavdelingen.

NIl
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SERVICE

For Service kontaktes:

I. Forsek & lese problemet selv (se “FEILSGKINGSLISTE”).

2. Start programmet igjen for 3 se om problemet er lost.

3. Huvis du fortsatt opplever problemer med maskinen, ma du ringe til serviceavdelingen.

Oppgi felgende: .

* Hva som er feil.
¢ Vaskemaskinmodell.
e Servicekoden (nummeret som star etter ordet SERVICE).

SE=iAvAKeg3 0000 000 00000

Servicemerket sitter pa innsiden av deren.

¢ Din adresse.

¢ Ditt telefonnummer.
Telefonnummer og adresse til din naermeste serviceavdeling finner du p3 garantikortet.
Du kan ogsé kontakte kjgpsstedet.

TRANSPORT/FLYTTING

Du ma aldri lefte maskinen etter topplaten nar du skal flytte den:
Trekk stopslet ut av stikkontakten.
Skru igjen vannkranen.

Skru les vaskemaskinens tilfersels- og avlgpsslange.
Fjern alt vannet fra slangene og apparatet (se “Fjerne filteret”, “Temme restvannet”).
Monter transportboltene (obligatorisk).

oV A WN-

Maskinen veier 75 kg, det er behov for to personer for 4 flytte den.

W10444804A
N 12
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NAVOD K POUZITI

URCENE POUZITI

VSEOBECNE POKYNY A UPOZORNENI
PRED POUZITIM PRACKY

POPIS PRACKY

OTEVRENI/ZAVRENI DVIREK

DETSKA POJISTKA (POKUD JE K DISPOZICI)
PRED PRVNIM PRACIM CYKLEM

PRIPRAVA PRADLA

PRACI PROSTREDKY A PRISADY

CISTENI FILTRU/VYPOUSTENI ZBYLE VODY
PECE A UDRZBA

JAK ODSTRANIT PORUCHU

POPRODEJNI SERVIS
PREPRAVA/MANIPULACE



POZNAMKA

Vyrobce si vyhrazuje pravo provadét jakékoli zmény vyrobkd, které
povazuje za nutné, bez predchoziho oznameni.

Dékujeme Vam za zakoupeni pracky Whirlpool.

Pfed uvedenim nové pracky do provozu si peclivé prectéte tento navod a
uschovejte jej pro budouci potfebu.

Zkontrolujte prosim, zda je zasuvka spravné uzemnéna a pfivod vody je
spolehlivy. Vyrobce odmité jakoukoli odpovédnost za poskozeni zdravi
0sob nebo zvifat a za Skody na majetku, k nimz doslo v disledku
nedodrzeni pokynt uvedenych v tomto navodu.

Tento spotiebi¢ nesméji %ouil’vat osoby (v€etné déti) se snizenymi
fyzickymi, smyslovymi nebo dusevnimi schopnostmi, nebo bez patfi¢nych
zkusenosti a znalosti, pokud je nesleduji osoby odpovédné za jejich
bezpecnost, nebo jim nedavaji pfislusne pokyny k pouziti spotrebice.



URCENE POUZITI

Tato pracka je ur¢ena vyhradné k prani a instalaci a tabulce program(.

odstfedéni pradla vhodného pro praniv pracce * Navod k pouziti, tabulku programt a navod k

v mnozstvi, které odpovida potfebam instalaci si uschovejte, a pokud budete

domacnosti. pracku pfedavat jiné osobé, navod k pouziti,

* Pfi pouzivani pra¢ky dodrzujte pokyny tabulku programu a navod k instalaci ji
uvedené v tomto navodu k pouziti, navodu k predejte.

I Obal * Pokud neperete, kohoutek zavrete.
* Balici material je zcela recyklovatelny a je * Drive nez se pustite do ¢iSténi nebo udrzby,
oznacen recykla¢nim symbolem . P prac¢ku vypnéte nebo ji odpojte od sité.
likvidaci obalového materidlu se Fi te * K omyti vnéjsich ¢asti pracky pouzijte vlhky
mistnimi pfedpisy. hadfik. Nepouzivejte Cistici prostfedky s

2.Likvidace obalu a staré pracky abrazivnimi Casticemi, bézne Cistici

* Pracka je vyrobena z recyklovatelnych prostredky ani Cistici prostfedky na okna.
materialil. Pracku je nutné zlikvidovat v * Nikdy neotvirejte dvifka nasilim, ani je
souladu s mistnimi pfedpisy o likvidaci nepouzivejte jako stupinek. .
odpadu. * Nedovolte détem, aby si s prackou hraly,

* Pted likvidaci odstrarite véechny zbytky nebo aby lezly do bubnu (viz také nasledujici
praciho prasku, rozbijte dverni zapadku a stranu, ¢ast "Détska pojistka”).
odfiznéte napajeci kabel, aby pracku nebylo * Je-li to nutné, je mozné napajeci kabel
mMozné znovu pouzivat. vyménit za stejny typ, ktery ziskate v servisu.

» Tento spotfebié je oznaden v souladu s Napajeci kabel smi vyménit pouze
evropskou smérnici 2002/96/ES o likvidaci kvalifikovany elektrikar.

elektrického a elektronického zaizeni Nepouzivejte pracku pfi teploté nizsinez 5 °C.
(WEEE).Zaji$ténim spravné likvidace tohoto Na horni desku pracky nestavte susicku.
spotiebice 5.Mraz

« pomzete zabranit pfipadnym negativnim Pracku neinstalujte v mistnosti, kde maze

dusledkim na Zivotni prostredi a lidské mrznout. Nejde-li to jinak, musite pracku po

zdravi, k nimz by jinak nevhodnou likvidaci kazdém prani zcela vypustit:

* Odsroubuijte pfivodni hadici/-e od

vodovodniho kohoutku a nechte vodu upiné

vytéct.

Vypoustéci hadici odpojte od sifonu nebo

umyvadla a nechte vodu také uplne vytect

* Jestlize v pracce zlstala voda, je nutné ji
vypustit podie pokynt v ¢asti "CISTENI
FILTRU/VYPOUSTENI ZBYLE VODY";
opatrné pracku s pomoci dalSi osoby
naklorite smérem dopfedu, aby voda mohla
uplné vytéct.

tohoto spotfebi¢e doslo. Symbol === na
vyrobku nebo na dokumentech pfilozenych k
vyrobku udava, ze tento spotfebi¢ nepatfido
domaciho odpadu. Je nutné odvézt ho do
sbérného mista pro recyklaci elektrického a
elektronického zafizeni.Likvidace musi byt
provedena v souladu s mistnimi pfedpisy o
ochrané Zivotniho prostredi, které se tykaji
likvidace odpadu.Podrobnégjsi informace o
zpracovani, rekuperaci a recyklaci tohoto
vyrobku zjistite u pfislusného mistniho

dradu, sluzby pro likvidaci domovniho 6.Prohlaseni o shode EU =~
odpadu nebo v obchodé, kde jste vrobek * Tento spotfebit je ve shodé s nasledujicimi
zakoupili. evropskymi predpisy: smérnice pro nizké napéti

2006/95/ES smérnice pro elektromagnetickou

3.Umisteni a okolni prostor kompatibilitu 2004/108/ES

* Pracka je ur€ena pouze k pouzivani ve

vnitfnich prostorach. Instalaci v koupelné Vyrobce neodpovida za zadné poskozeni
nebo na jiném mist&, kde je vihky vzduch, pradia zplsobené nedostatecnymi nebo
nedoporucujeme. nespravnymi pokyny k péci o pradlo, jez jsou
4.Bezpeénost pfilozeny k odévu nebo jinému pradiu.
 V zasuvce podstavce neskladujte hoflavé
latky.

* Jestlize pracku nepouzivate, nenechaveijte ji
pfipojenou k siti. Nikdy nezasunujte ani
nevytahuijte zastréku, mate-li vinké ruce.

CzZ3



PRED POUZITIM PRACKY

1.Rozbaleni a kontrola

* Po vybaleni se pfesvédcte, zda neni pracka
poskozena. V pfipadé pochybnosti pracku
nepouzivejte. Zavolejte do servisu nebo
svému prodejci.

* Obalovy materidl (plastové sacky,
polystyrén, apod.) uschovejte mimo dosah
déti - mohl by pro né byt nebezpecny.

* Pokud byl spotfebi¢ pfed dodanim v chladu,
nechte ho pfed pouzitim nékolik hodin stat
pfi pokojové teploté.

2.0dstranéni pfepravnich sroub

* Pracka je vybavena ochrannymi prepravnimi

Srouby, které chrani vnitfek pracky pred

poskozenim pfi dopravé. Pfed pouzitim

pracky musi byt pfepravni Srouby
bezpodmineéné odstranény.

Po odstranéni Sroubli zakryjte otvory 4

pfilozenymi krytkami z plastu.

3 Instalace pracky

* PFi pfemistovani nikdy spotfebi¢ nezvedejte

za pracovni desku.

Postavte ho na pevnou a rovnou podlahu,

nejlépe do rohu mistnosti.

Presvédcte se, zda vSechny nozicky stoji

stabilné na zemi a pomoci vodovahy

zkontrolujte, zda je spotfebi¢ dokonale
vyrovnany.

V pfipadé dfevénych nebo tzv. "plovoucich

podlah" (napf. nékteré parketové nebo

laminatové podlahy) umistéte spotfebi¢ na
preklizkovou desku o rozmérech 60 x 60 cm

a tloustce nejméné 3 cm.

Zkontrolujte, zda nejsou vétraci otvory v

podstavci pracky (je-li u daného modelu)

zakryté kobercem nebo jinym pfedmétem.
4.Pfivod vody

» Pfivodni hadici pfipojte v souladu s mistnimi
platnymi pfedpisy vodarenského podniku.

* Pfivod vody:  Pouze studend voda (pokud

nejsou v tabulce programt jiné
informace)
* Vodovodni kohoutek: Hadicova pfipojka se
zavitem 3/4”
* Tlak vody
(hydrodynamicky tlak):100-1000 kPa
(1-10 bar).

* Pro pfipojeni pracky k rozvodu vody
pouzivejte pouze nové hadice.Nikdy
nepouzivejte jiz pouzité hadice.

5.Vypousténi

* Vypoustéci hadici pfipojte k sifonu nebo ji
zavéste pomoci pfilozeného oblouku ve
tvaru "U" pfes okraj umyvadia.

* Jestlize je pracka pfipojena k vestavénému
vypoustécimu systému, pfesvédcte se, zda
je vybaven odvzduSinovacem, ktery brani
souc¢asnému plnéni a vypousténi vody
(sifonovy efekt).

6.Pripojeni k elektrické siti

* Pfipojeni k siti musi provést kvalifikovany
elektrikar v souladu s pokyny vyrobce a
béznymi platnymi bezpecnostnimi pfedpisy.

* Udaje o napéti, pfikonu a elektrickém jisténi
jsou uvedeny na vnitfni strané dvifek.

* Spotfebi¢ mlze byt pfipojen k siti vyluéné

zasuvkou s uzemnénim podle platnych

pfedpisl. Pracka musi byt podle zakona
uzemnéna. Vyrobce odmita veskerou
odpovédnost za poskozeni zdravi osob nebo

zvifat a za Skody na majetku, k nimz doslo v

dusledku nedodrzeni vy$e uvedenych

pokynd.

Nepouzivejte prodluzovaci kabely nebo

sdruzené zasuvky.

Po instalaci musi byt vzdy zajistén pfistup k

pfipojeni do sité pfes zasuvku nebo k

dvojpélovému vypinaci pfivodu proudu.

* Pokud byla pracka pfi pfevozu poSkozena,
nezapinejte ji. Zavolejte do servisu.

* Vyménu elektrického kabelu mize provést
pouze servis.

* Spotrebic je urceny pouze pro pouziti v
domacnosti a k pfedepsanému ucelu.

Minimalni rozméry pro vestavbu:

Sitka: 600 mm
Vyska: 850 mm
Hloubka: fidte se tabulkou
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POPIS PRACKY

1.) Pracovni deska 2.) Ovladaci panel

3.) Davkovac praciho prostredku 4.) Dvitka

5.) Détska pojistka (je-li u modelu, uvniti dvifek)  6.) Pristup ke krytu ¢erpadla podstavce
7.) Sefiditelné nozicky

Usporadani ovladaciho panelu zavisi na modelu.

OTEVRENI/ZAVRENI DVIREK

Jakmile kontrolka zablokovanych dvifek v okénku displeje zhasne, dvitka Ize opét otevrit.
Nikdy neotvirejte u zapnutého spotrebice dvifka nasilim, mohli byste posSkodit zamek dvirek.
Jestlize potfebujete dvitka u zapnuté pracky otevrit, musite nejprve pracku vypnout, nebo
stisknout na nejméné 3 vtefiny Reset a poCkat alespor 2 minuty na uvolnéni dvifek.

Chcete-li otevrit dvifka, uchopte drzadlo a zatahnéte za dvitka. Dvitka zavrete tak, ze je lehce
zatla¢ite, az zapadka slysitelné zapadne.

DETSKA POJISTKA (POKUD JE K DISPOZICI)
Chcete-li zabranit nevhodnému pouziti spotfebice,
otocte plastovym Sroubem na vnitini strané dvifek. —
MuzZete pouzit minci nebo podobné predméty. f
* Svisla ryha: dvitka nejdou zavrit. J— ]
* Vodorovna ryha - normalni poloha: dvitka Ize opét -
zablokovat. l‘\ B " .

PRED PRVNIM PRACIM CYKLEM

Doporucdujeme provést kratky praci cyklus bez pradla, aby se odstranily zbytky vody, které
mohly z vyroby zlstat v pracce.

I. Oteviete vodovodni kohoutek.

2. Zavrete dvirka.

3. Pridejte malé mnozstvi praciho prostiedku (maximalné 1/3 z mnozstvi doporu¢ovaného vyrobcem
pro lehce zaspinéné pradlo) do komory pro hlavni prani | Il ] davkovace pracich prostredku.

4. Zvolte a spustte program ,Syntetika“ na 60°C (viz samostatna tabulka programd).
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PRIPRAVA PRADLA

1 Pradlo roztfidte podle...
* Druhu Iatky / symbolu udrzby na visacce
Bavina, smiSena vlakna, snadné udrzba/
syntetické materialy, vina, ruéni prani. Praci
cyklus pro vinu a ruéni prani u této pracky byl
otestovan a schvalen spole¢nosti Woolmark
pro prani vinénych odévl uréenych pro
"prani v pracce" nebo "ruéni prani* za
podminky, Ze tyto odévy se budou prat podle
pokynud uvedenych na visacce a pokyn(
uvedenych v této tabulce program.
e Barvy
Barevné kusy oddélte od bilych. Nové
barevné kusy perte zvlast.
Velikosti napiné
Perte dohromady pradlo rGznych rozmérd,
zvysite tak praci ucinek a pradlo se v bubnu
Iépe rozlozi.
Jemnosti pradla
Malé kousky (napf. nylonové punéochy,
pasky apod.) nebo pradlo s hacky (napf.
podprsenky) perte ve specialnich saécich
nebo v povlaku se zipem. Vzdy ze z&clon
odstrante krouzky nebo zaclony s krouzky
perte v bavinéném sacku.
2. Vyprazdnéte kapsy
Mince, zaviraci Spendliky nebo podobné
pfedméty mohou poskodit pradio stejné
jako buben pracky i nadrz.

3. Zipy a pasky

Zapnéte zipy, knofliky a hacky; volné pasky
_a tkanice je tfeba také svazat.

* Cisténi skvrn

» Skvrny od krve, mléka, vajec a jinych
organickych latek se vétSinou odstrani
bé&hem programu ve fazi plisobeni enzym.

* Kodstranéni skvrn od ¢erveného vina, kavy,
Caje, travy, ovoce apod. je nutné pfidat
odstrariova¢ skvrn do |IIJkomory pro hlavni
prani davkovace na praci prostfedky.

* Zvlast odolné skvrny je tfeba oSetfit jiz pred
pranim gisti¢em skvrn.

Barveni

* Pouzivejte pouze barviva a bélidla vhodna
pro pracky.

* Ridte se pokyny vyrobce.

* Na plastovych nebo gumovych ¢éstech
pracky mohou barviva nebo bélidla zanechat
skvrny.

Vkladani pradla

I. Oteviete dvitka.

2. Pradlo vkladejte do bubnu postupné jedno
po druhém, pracku nepreplfiujte. Dodrzujte
mnozstvi pradla uvedend v tabulce
program(l. Poznamka:P¥ilisné mnozstvi
pradla ma za nasledek Spatné praci
vysledky a zmackané pradlo.

Zavrete dvirka.

PRACI PROSTREDKY A PRISADY

Vzdy pouzivejte praci prostredek s nizkou
pénivosti vhodny pro bubnovou pracku.
Volba praciho prostiedku zavisi na:

* Druhu latky (bavina, snadna udrzba/syntetické
materialy, vina). Poznamka: Pouzijte pouze
specialni prostfedky na prani viny.

* Barvé.

* Praci teploté.

* Stupni a typu znecisténi.

Poznamky:

Bélavé zbytky praciho prostfedku na tmavych

tkaninach jsou zplisobeny nerozpustnymi slozkami

pouzitymi v bezfosfatovych pracich prascich. Tyto
skvrmy snadno oprasite, nebo okartaCujete, nebo
pouzivejte tekuté praci prostfedky. Pouzivejte
pouze praci prostredky uréené do automatickych

pracek pro domacnosti. Pouzivate-li prostfedky k

odstrariovani vodniho kamene, barviva nebo

bélidla pro predpirku (je-li u daného modelu),
presvédcte se, zda jsou vhodné pro domaci
automatické pracky. Prostfedky k odstrariovani
vodniho kamene mohou pracku poskodit.

Nepouzivejte Zadna rozpoustédia (napf. terpentyn,

benzin). V pracce neperte latky, které byly oSetfeny

rozpoustédly nebo hoflavymi tekutinami.

Davkovani

Dodrzujte vyrobcem doporucené davky na
obalu pracich prostfedk(. Zavisi na:

stupni a typu znecisténi

* mnozstvi pradlapfi piné naplni davkujte
podle pokyn(i vyrobce pro plnou
napln;poloviéni napln: 3/4 davky pro plinou
napln; minimalni naplh (asi 1 kg);1/2
mnozstvi uréeného pro plnou napln

tvrdosti vody v misté vaseho bydlisté (stupen
tvrdosti zjistite u mistniho vodarenského
podniku). Mékka voda vyzaduje mensi
mnozstvi praciho prostfedku nez tvrda voda.
Poznamky:

PFili§ mnoho praciho prostiedku mlize zpUsobit
nadbyte¢né mnozstvi pény, které snizuje
ucinnost prani.Jestlize pracka zjisti pfiliSné
mnoZstvi pény, mize zabranit odstfedéni,
nebo prodlouzit délku programu a zvysit
spotfebu vody (viz téz poznamky o tvorfeni
pény v “Jak odstranit poruchu”).

PFili§ malé mnoZstvi praciho prostfedku mé zase
za nasledek zasedlé pradlo a na bubnu, hadicich
a topném télese se tvori vapenité usazeniny.
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Pridavani pracich prostiedki a pfisad Pfepazka
Zasuvka na praci prostfedek ma tfi komory (obr. "A"). l r—v

Komora pro pFedpirku | | |
* Praci prostfedek pro predpirku

h.

Komora pro hlavni prani \M

* Praci prostfedek pro hlavni prani

« Cistici prostfedek na skvrny

* Prostfedek ke zmékéovani vody (stupen tvrdosti vody 4) I

ST

E—

Komora na zmékéovadlo %

* Avivaz

* Tekuty Skrob

Pfisady davejte pouze ke znacce "MAX".

Jak umistit pfepazku do komory na hlavni prani pro
praskovy nebo tekuty praci prostiedek

Pro pouziti s praskovym pracim prostfedkem: umistéte
prepazku do vyssi polohy. Zvednéte prepazku, az se mize
horni ¢ast sklopit. Hacky pfepazky umistéte na horni zadni
vodici kolejni¢ky a lehkym stla¢enim dolG pfepazku upevnéte
(obr. “B” a “C”). P¥i spravné instalaci pfepazky musi mezi
prepazkou a spodkem komory pro hlavni prani zistat mezera.
Prepazka musi byt instalovana jako na obrazku (obr. “B” a “C”). Vodici
Pro pouziti s tekutym pracim prostfedkem: umistéte prepazku
do dolni polohy. Pfepazku v komore upevnéte pomoci
prednich vodicich kolejni¢ek.Umistéte pfepazku tak, aby se
dotykala spodku komory pro hlavni prani | 11| (obr. “D”).

Poznamky
* Praci prostfedky a pfisady uchovavejte na bezpe¢ném a
suchém misté mimo dosah détil
* Pro programy s pfedpirkou Ize pouzit tekuté praci prostfedky.
Nicméné v tomto pfipadé je nutné pro hlavni prani pouzit pouze
praskovy praci prostredek.
Nepouzivejte tekuty praci prostredek, jestlize zapnete funkci
"Odlozeny start" (je-li tato funkce u vasi pracky).
Pouzivate-li vysoce koncentrované praskové nebo tekuté praci
prostfedky, vloZte pfimo do bubnu pfilozeny davkovac ve tvaru
koule nebo pytlicku s pracim prostfedkem; zabranite tak
problém0m s jeho rozptylenim.
Pouzivate-li prostfedky proti vodnimu kameni, bélidla nebo
barvy, ovéfte si, Zze jsou vhodna pro pracky. Prostfedky proti
vodnimu kameni by mohly obsahovat slozky, kieré mohou
poskodit ¢asti pracky.
V praéce nepouzivejte zadna rozpoustédla (napf. terpentyn,
benzin).
Pouzivate-li praskovy Skrob, postupujte nasledujicim zplsobem:
Vyperte pradlo zvolenym programem.
Potom smichejte Skrob podle pokyn vyrobce $krobu.
Zvolte program "Machani a odstfedovani', snizte pocet otacek
na asi 800 ot/min a program spustte.
Vysunite zasuvku pro praci prostfedky tak, aby byly vidét asi 3
cm komory pro hlavni prani |l ] .
5. Kdyz do davkovace praciho prostiedku natékda voda, nalijte
pfipraveny Skrobovy roztok do komory na zméké&ovadlo.

6. Jsou-li po skon&eni programu v zasuvce jesté néjaké zbytky
Skrobu, vycistéte ji.

wN=
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CISTENI FILTRU/VYPOUSTENI ZBYLE VODY

Doporucujeme pravidelné filtr kontrolovat a Cistit,

nejméné dvakrat az tfikrat rocné.

Predevsim:

* Jestlize pracka spravné nevypousti vodu nebo
neodstreduje.

* Jestlize se Cerpadlo ucpalo néjakym pfedmétem
(nap¥. knofliky, mince, zaviraci
$pendliky).DULEZITE UPOZORNENI: Pred
vypousténim pracky si ovérte, zda voda uz
vychladla.

Jestlize u pracky neni nouzova hadicka, vypustte

vodu podle pokynu dole na strance.

I. Spotrebic¢ vypnéte a zastréku vytahnéte ze
zasuvky.

2. Podstavec uchopte pevné po obou stranach,
stlacte ho dol a naklonénim dopfedu ho
odstrarite.

3. Pod filtr umistéte misku.

Vytahnéte pfivodni kabel ze zasuvky.

OdSroubuijte pfivodni hadici od kohoutu a jeji

konec polozte do vhodné nadoby.

Vyjméte uzavér.

Pockejte, az vyteCe vSechna voda.

Konec hadice opét uzavrete pomoci uzavéru.

. Vratte hadici zpét.

0. Otevrete filtr, ale UpIné ho nevytahujte.Pomalu
otaceijte filtrem proti sméru hodinovych ruciek, az
voda zacéne vytékat.

I 1. Pockejte, az vyteCe vSechna voda.

12. Teprve ted filtr uplné vySroubujte a vytahnéte.

13. Vycistéte filtr a jeho komoru.

14. Pfesvédcte se, ze se rotor ¢erpadla v komore
filtru volné pohybuje.

15. Zasunte filtr zpét a zaSroubujte ho ve sméru
hodinovych ruci¢ek az na doraz.

16. Do nasypky na praci prostiedky nalijte asi 1 litr
vody, abyste znovu aktivovali systém Eko.
Zkontrolujte, zda je filtr spravné a pevné
umistény.

17. Opét nasadte podstavec.

18. Pracku opét zapojte.

Prac¢ka je nyni opét pfipravena k provozu. Jestlize u

vasi pracky neni zadna nouzova hadicka: Dodrzujte

vySe popsané kroky, ale vynechte body 4 az 9.

& g>
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Vnéjsi plochy a ovladaci panel

* Omyvejte je mékkym vihkym hadfikem.

* MUzete pouzit i neutralni Cistici prostfedek (neabrazivni).
* Osuste mékkym hadfikem.

Tésnéni dvifek

» Tésnéni otirejte podle potfeby vihkym hadfikem.

» Tésnéni dvifek pravidelné kontrolujte.

* Je-lito mozné, nechte dvitka pracky s pfednim pInénim mezi
pranim oteviena, aby se netvofila plisen.

Filtr
* Filtr pravidelné kontrolujte a Cistéte ho nejméné dvakrat az
tfikrat ro€né, (viz "Vyjmuti filtru").

K cisténi spotrebice nepouzivejte horlavé tekuté
prostiedky.

Davkovac praciho prostfedku
Stisknéte packu v komore pro hlavni
prani smérem doldl a vytahnéte
zasuvku na praci prostredek (obr. "A”).

2. Vyjméte mfizku krytu z komory na
zmékceovadlo. Vytazenim nahoru
vyjméte z komory na hlavni prani
pfepazku (obr. "B").

3. VSechny ¢asti omyjte pod tekouci
vodou.

4. Prepazku i mfizku vratte zpét do
zasuvky na praci prostiedek a
zasuvku zasadte zpét do komory na
praci prostiedek.

Privodni hadice

Privodni hadici pravidelné kontrolujte,

zda neninékde zpuchfela nebo praskla,

a je-li to nutné, vyménte ji za novou

stejného typu (ziskate ji v servisu nebo

u svého prodejce). Jestlize méa privodni hadice prihledny obal

(obr. “C”), pravidelné kontrolujte jeho barvu. Jakmile si

vS§imnete, Ze je barva hadice na néjakém misté intenzivnéjsi,

znamena to, ze hadice nékde prosakuje a je nutné ji vyménit.

Novou hadici dostanete v servisu nebo u specializovaného

prodejce.

Sitkoveé filtry pro vodovodni pfipojeni
Pravidelné je kontrolujte a Cistéte.

Pro pracku s privodni hadici jako na obrazcich “A”, “B” nebo
“C” (podle modelu):
Zavrete kohoutek a odSroubujte pfivodni hadici na
kohoutku.

2. Vycistéte vnitini sitkovy filtr a pfivodni hadici pfiSroubujte

opét ke kohoutu.

Privodni hadici pak odSroubujte od zadni ¢asti pracky.

Klestémi vyjméte sitkovy filtr z pfivodu k pracce a vycistéte ho.

5. Vratte sitkovy filtr na misto a pfivodni hadici opét
pfisroubuijte.

6. Otevrete vodovodni kohout a zkontrolujte vodotésnost spojeni.

CZ9
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JAK ODSTRANIT PORUCHU

Pracka je vybavena rliznymi automatickymi bezpeénostnimi funkcemi. Poruchy tak mohou byt
zjistény véas a bezpecnostni systém mize vhodné zareagovat. VétSinou jde o malé poruchy,
které odstranite béhem nékolika minut.

Problém

Pficiny, feseni, tipy

Pracka nezacala prat,
kontrolky nesviti

Zkontrolujte, zda:

* Je zastréka zasunuta do zasuvky;

» Zasuvka nebo pojistka nefunguje spravné (vyzkousejte je napf. stolni
lampou &i jinym podobnym zafizenim).

Pracka se nespustila,
kontrolka "Start/
Pauza" blika

Dvifka nejsou spravné zaviena (viz téz Détska pojistka”).

* Jste nestiskli tla¢itko "Start/Pauza”.

* Nesviti kontrolka "Vodovodni kohout zavieny". Oteviete vodovodni
kohoutek a stisknéte tladitko "Start/Pauza" .

Pracka se zastavila
béhem programu (lisi
se podle modelu)

Stiskem tlagitka "Zastaveni machani" se rozsviti kontrolka: stisknéte
tladitko "Start /Pfestavka" ke spusténi programu "Odstfedéni”.

 Jste nezvolili jiny program a kontrolka "Start/Pauza" neblika. Oteviete

vodovodni kohoutek a stisknéte tladitko "Start/Pauza" .

Jste neotevreli dvitka a neblika kontrolka "Start/Pauza". Zaviete dvifka a

stisknéte opét tladitko "Start/Pauza".

Neni uvnitf pfili§ mnoho pény, pracka sama zahaji odstrafiovani pény.

Pracka se po urcité dobé znovu automaticky spusti.

Nebyl aktivovan bezpecénostni systém pracky (viz tabulku "UkazatelC

poruch").

Po prani zlistavaji v
nasypce pracich
prostfedku a pfisad
zbytky

Jsou mfizka krytu komory na zmék¢ovadlo a pfepazka komory pro hlavni
prani spravné instalované v davkovaci praciho prostfedku a vSechny ¢asti
jsou Cisté (viz "Péce a udrzba").

* Do pracky pfitéka dostate€né mnozstvi vody. Sitkové filtry v pfivodni hadici
mohou byt zanesené (viz "Péce a udrzba").

Je umisténi pfepazky v komofe pro hlavni prani je upraveno pro pouziti
praskového nebo tekutého praciho prostfedku (viz “Praci prostfedky a
pfisady”).

Pracka pfi
odstfedovani vibruje

Je pracka dokonale vyrovnand a nozi¢ky jsou spravné sefizené.
Byly odstranény prepravni Srouby. Pfed pouzitim pracky musi byt pfepravni
Srouby bezpodmine¢né odstranény.

Zavérecné
odstredéni je
nedostatec¢né

Spotrebic¢ je vybaven systémem ke zjistovani nerovnovahy a korekénim

systémem. Jestlize date do pracky jednotlivé tézké kusy (napf. koupaci plast),

mUze tento systém automaticky snizit rychlost odstfedéni, nebo je-li

nevyvazenost pfi spusténi odstfedovani pfilis velka, dokonce odstfedovaci

cyklus Uplné pferusit, aby pracku chranil.

» Je-li pradlo na konci cyklu jesté prilis vihké, pfidejte menSi kousky pradla,
abyste népln vyvazili a znovu spustte odstfedovaci cyklus.

* Pracka nespusti odstfedovani také pfi nadbyte€ném mnozstvi pény.
Dodrzujte spravné davkovani.

* Zkontrolujte, zda jste nenastavili rychlost odstfedéni na "0".

Ma-li vase pracka
Casovy displej: doba
programu uvedena
pavodné na displeji
se mlize béhem prani
prodluzovat i
zkracovat

Normalni jev, kdy se pracka pfizplsobuje okolnostem, které mohou mit vliv na
délku praciho programu, napft.:

* Nadmérné péneéni.

* Nevyvazenost pfi vloZzeni téZkych kusl pradia.

* Prodlouzené doba ohfevu pfi snizené teploté pfivadéné vody.

Pracka vezme pfi vypoctu délky programu tyto skute¢nosti v ivahu a délku
programu pfipadné upravi. Ve fazi plnéni vodou pracka navic zjituje mnozstvi
pradla, a je-li to nutné, pfizplsobi mu plvodné zobrazenou délku programu.
Takto aktualizované €asy se objevi na Casovém displeji.
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POPRODEJNI SERVIS

Nez se obratite na servis:

I. Pokuste se problém vyfesit sami (viz "PECE A UDRZBA").

2. Znovu spustte program, zda se zavada opét projevi.

3. Jestlize pracka stale nefunguje spravné, zavolejte do naSeho poprodejniho servisu.

Uvedte:

* Druh poruchy.
* Model pracky.
* Servisni kdd (Cislo za slovem SERVICE).

AvAKes 0000 000 00000
Servisni Stitek se nachazi uvnitf dvirek.

* Svoji uplnou adresu.

* Telefonni &islo i s pfedvolbou.Telefonni ¢isla a adresy servisl jsou uvedeny na zaruénim listu.
Muzete se také obratit na prodejce, u kterého jste pracku zakoupili.

PREPRAVA/MANIPULACE

Pfi dopravé nikdy nezvedejte pracku za horni desku:
I. Vytahnéte napdjeci kabel ze zasuvky.
Zavrete vodovodni kohoutek.

Odpojte pfivodni a odpadni hadici.

Vypustte zbytky vody z hadic a z pracky (viz "Vyjmuti filtru", "Vypousténi zbylé vody®).
Nasadte pfepravni Srouby (povinné).

Spotrebi€ vazi 75 kg a k jeho pfenaseni jsou nutné dvé osoby.

omhwhN
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*

POZNAMKA

Vyrobca si vyhradzuje pravo na akékolvek upravy vyrobky, ktoré .
povazuje za potrebné alebo uzitocné, pricom o tejto skuto€nosti nie je
povinny informovat v tomto IFU.

Dakujeme, Ze ste si vybrali pra¢ku Whirlpool.

Pred pouzivanim novej pracky si, prosim, pozorne precitajte tento navod
a odlozte si ho, aby ste ho mali vzdy poruke.

Prosime, uistite sa, Ze zasuvka je bezpeCne uzemnena a privod vody je
spolahlivy. Vyrobca odmieta akukolvek zodpovednost za poSkodenie
majetku a urazy os6b alebo zvierat spésobené nedodrzanim pokynov v
tomto navode.

Tento spotrebi¢ nesmu pouzivat osoby (vratane deti) so znizenymi
fyzickymi, zmyslovymi alebo dusevnymi schopnostami, ani osoby s
nedostatoCnymi skusenostami a vedomostami o jeho obsluhe, ak nie je
zabezpeceny dohlad alebo poucenie o bezpe€nom pouzivani spotrebica
osobou zodpovednou za ich bezpeénost.

.

2
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DEFINICIA POUZITIA

Tato pracka je uréena vyhradne na pranie a

odstredovanie bielizne vhodnej na pranie v

pracke a odstredovanie v mnozstvach, ktoré

su bezné v sukromnych domacnostiach.

¢ Pri pouzivani pra¢ky dodrziavajte pokyny v
tomto Navode na obsluhu, v Instalacnej
priru€ke a v Tabulke programov.

* QOdlozte si tento Navod na obsluhu, Tabulku
programov a Instalaénu priruku. Ak sa
majitelom pracky stane ina osoba,
odovzdaijte jej aj Navod na obsluhu, Tabulku
programov a Instalaénu priru¢ku.

BEZPECNOST PRI PRACI A VSEOBECNE o

ODPORUCANIA

1.Balenie

¢ Obalovy material je Uplne recyklovatelny a je
oznaceny symbolom recyklacie C') Pri
likvidacii obalového materialu dodrziavajte
platné predpisy.

2.Likvidacia obalu a starych pracok

* Pracka je vyrobena zo znovu vyuzitelnych
materiélov. Pri jej likvidacii postupujte podla
platnych predpisov o likvidacii odpadu.

¢ Pred likvidaciou odstrante vSetky zvysky
pracich prostriedkov, vylomte zamku dvierok
a odrezte elektricky napajaci kabel, aby
nebolo mozné pracku znovu pouzit.

e Tento spotrebic je oznaceny v sulade s
Eurépskou smernicou 2002/96/ES o
likvidacii elektrickych a elektronickych
zariadeni (WEEE).

Spravnou likvidaciou tohto vyrobku

e pomdzete predchadzat potencialnym
negativnym dopadom na zivotné prostredie
a ludské zdravie, ktoré by mohli byt
sposobené nevhodnou likvidaciou tohto
vyrobku.

Symbol ‘wemm Na vyrobku alebo na
sprievodnych dokumentoch znamena, ze s
tymto vyrobkom sa nesmie zaobchadzat ako
s domovym odpadom. Vyrobok treba
odovzdat v zbernom stredisku na recyklaciu
elektrickych alebo elektronickych zariadeni.
Pri jeho likvidacii postupujte podla platnych
predpisov o likvidacii odpadu.
Podrobnejsie informacie o zaobchadzani s
tymto vyrobkom, jeho regeneracii a
recyklacii si vyZiadajte na vaSom miestnom
urade, v zbernych surovinach alebo v
obchode, kde ste vyrobok kupili.

3.Poloha a prostredie

e Pracka je ur€end vyhradne na pouzivanie vo
vnutornych priestoroch. Neodporuca sa
montaz v kdpefni alebo v inych priestoroch,
kde je vysoka vihkost vzduchu.

4.Bezpecnost

¢ V blizkosti spotrebi¢a neskladujte horfavé
kvapaliny.

¢ Ak spotrebi¢ nepouzivate, odpojte ho od
elektrickej siete. Spotrebi¢ nikdy nezapajajte

@m process 45,0° 130,0 LPT

do elektrickej siete ani neodpajajte, ak mate
mokré ruky.

* Ked pracku nepouzivate, zatvorte privodny
ventil vody.

e Pracku pred kazdym Cistenim a udrzbou
vypnite alebo ju odpojte od elektrickej siete.

» Spotrebic¢ odistite zvonka vihkou utierkou.
Nepouzivajte abrazivne Cistiace prostriedky,
ani univerzalne distice/Cistice okien, atd.

* Dvierka nikdy neotvarajte silou a
nepouzivajte ich ako schodik.

¢ Deti sa nesmu hrat s prac¢kou, ani nesmu
vliezt do bubna (pozrite si aj kapitolu na
nasledujucej strane ,Detska poistka“).

¢ Ak je to potrebné, nahradte elektricky
napajaci kabel kdblom rovnakého druhu,
ktory dostanete v servise. Elektricky napajaci
kabel méze vymienat iba zaskoleny technik.

e Pracku nepouzivajte pri teplotach pod 5 °C.

¢ Na pracovnu plochu prac¢ky neumiestnujte
suSicku.

5.Mraz

Pra¢ku neumiestriujte do miestnosti, kde

teplota méze klesnut

pod bod mrazu. Ak to je nevyhnutne, po

kazdom prani sa musite presvedCit, Ze z

pracky bola uplne vypustena voda:

e Odmontujte privodnu hadicu (hadice) z
privodného ventilu vody a nechajte vodu
uplne vytiect.

e Odmontujte odtokovu hadicu zo sifénu alebo
z umyvadla a nechajte vodu upline vytiect.

« Uplne odstrante zvy$nu vodu z pracky podia
pokynov v kapitole ,CISTENIE FILTRA/
VYPUSTENIE ZVYSNEJ VODY* - spotrebi¢
musia naklonit dopredu dve osoby, aby
zvySna voda Uplne vytiekla.

6.ES Prehlasenie o zhode
¢ Spotrebi¢ splfia poziadavky nasledujicich
europskych noriem:
2006/95/ES - Smernica o nizkom napati
2004/108/ES - Smernica o
elektromagnetickej kompatibilite
Vyrobca nezodpoveda za ziadne poskodenie
bielizne spésobené nedodrzanim pokynov o
starostlivosti o bielizen, ktoré boli poskytnuté s
odevom alebo bielizfiou.
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PRED POUZITIM PRACKY

1.0dstranenie obalu a kontrola

¢ Po vybaleni sa presvedcte, ¢i pracka nie je
poSkodena. Ak mate pochybnosti, pracku
nepouzivajte. Zavolajte servis alebo
predajcu v mieste Vasho bydliska.

¢ Obalovy materidl (plastové vrecia,
polystyrénové ¢asti a pod.) ulozte mimo
dosahu deti, pretoze takyto material ich
méze ohrozit.

¢ Ak bol spotrebi¢ pred doru¢enim vystaveny
chladu, pred zapnutim ho nechajte stat
niekolko hodin pri izbovej teplote.

2.Vyberte prepravné skrutky

¢ Spotrebic je upevneny prepravnymi
skrutkami, aby sa predislo pripadnému
poskodeniu vnutra pri preprave. Pred
pouzitim pra¢ky musite prepravné skrutky
vybrat.

¢ Po ich vybrati vsurite do otvorov 4 priloZzené
plastové kryty.

3.Montaz pracky

¢ Nikdy nepremiestiujte spotrebi¢ jeho
uchopenim za pracovnu plochu.

¢ Spotrebi¢ umiestnite na pevnu a rovnu
podlahu, najlepsie v rohu miestnosti.

¢ Skontrolujte, €i su v8etky Styri nozi¢ky
stabilné, ¢i pevne dosadaju na podlahu a
skontrolujte, ¢i je spotrebi¢ v dokonale
vodorovnej polohe (pouzite vodovahu).

¢ \ pripade drevenej alebo tzv. ,plavajucej
podlahy” (napr. niektoré parkety alebo
laminatové podlahy), umiestnite pod
spotrebi€ preglejkovu dosku s rozmermi 60 x
60 cm s hrabkou aspon 3 cm, ktora bude
upevnena k podlahe.

¢ Skontrolujte, i vetracie otvory v spodnej
Casti pracky (ak su k dispozicii na vasom
modeli) nie su zakryté kobercom alebo inym
materialom.

4.Privod vody
* Napojte privodnu hadicu k privodu pitnej
vody podla smernic miestnej vodarenskej
spoloénosti.
¢ Privod vody: Iba studena voda
(ak nie su uvedené
iné informacie v
tabulke programov)
Pripojka na hadicu so
zavitom 3/4 “

¢ Privodny ventil vody:

¢ Tlak vody
(pri prietoku): 100 - 1 000 kPa

(1-10 bar).

* Pri zapojeni pracky pouzivajte iba nové
hadice.

PouZité hadice sa nesmu znova pouzivat.
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5.0dtok

e Odtokovu hadicu mézete pripojit k sifénu
odtoku umyvadla, alebo ju zaveste cez okraj
umyvadla alebo vane pomocou dodavaného
dielca v tvare ,,U".

* Ak je pracka pripojena ku zabudovanému
odtokovému systému, skontrolujte, ¢i je
tento systém vybaveny vzduchovym
otvorom, aby sa predislo su¢asnému
privadzaniu a od€erpavaniu vody (sifénovy
efekt).

6.Zapojenie do elektrickej siete

* Zapojenie do elekirickej siete mdze vykonat
iba kvalifikovany elektrikar v sulade s
pokynmi vyrobcu a platnymi
bezpe&nostnymi predpismi.

¢ Udaje o poziadavkach na napétie, prikon a
elektricky ochranu su umiestnené na
vnutornej strane dvierok spotrebica.

* Spotrebi¢ méze byt zapojeny do elektrickej
siete pomocou zasuvky s uzemnenim podia
platnych noriem. Uzemnenie pracky je
povinné podla zdkona. Vyrobca odmieta
akukolvek zodpovednost za poSkodenie
majetku a urazy os6b alebo zvierat
spbsobené nedodrzanim vySSie uvedenych
pokynov.

¢ Nepouzivajte predizovacie kable ani
zasuvkové listy.

e Po instalacii musi byt vzdy zabezpecéeny
pristup k hlavhému vypinacu alebo musi byt
kedykolvek umoznené odpojenie od siete
pomocou dvojpdlového vypinaca.

¢ Pracku nepouzivajte, ked bola po¢as
prepravy poSkodena. Obratte sa na servis.

* Vymenu pripojného elektrického kabla méze
vykonat iba kvalifikovany elektrikar.

* Spotrebi¢ pouzivajte iba v domacnosti a na
ucel, pre ktory je urCeny.

Minimalne rozmery pre
umiestnenie:

Sirka: 600 mm
Vyska: 850 mm
Hibka: pozrite si tabulku programov
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POPIS PRACKY

1.) Pracovna doska 2.) Ovladaci panel

3.) Zasuvka na pracie prostriedky 4.) Dvierka

5.) Detska poistka (ak je k dispozicii v dvierkach)  6.) Kryt podstavca, ktory zakryva pristup k
7.) Nastavitelné nozicky Cerpadlu

| )

®

®@

-

@

Usporiadanie ovladacieho panela zavisi na modeli spotrebi¢a

OTVARANIE/ZATVARANIE DVIEROK

Dvierka mozno otvorit, len ked zhasne kontrolka zamky dvierok.

Dvierka pocas €innosti spotrebica nikdy nasilne neotvarajte, inak by ste mohli poskodit zamku dvierok.
Ak musite otvorit dvierka po€as ¢innosti, najskor spotrebi¢ vypnite alebo stlacte a podrzte tlacidlo
Reset najmenej 3 sekundy, a potom musite ¢akat aspon 2 minuty, kym sa zamok dvierok otvori.
Dvierka otvorite pridrzanim rukovéte a potiahnutim. Dvierka zatvorte miernym tlakom, bez
naméhania, aby zaklapli.

DETSKA POISTKA (AK JE K DISPOZICII)

Otocenim plastovej skrutky vo vnutri dvierok ochranite
spotrebi¢ pred nespravnym pouzivanim. Na otoCenie f

pouzite mincu alebo iny podobny predmet.

e Strbina vo zvislej polohe: dvierka sa nezamknu. f"'“ .

e Strbina v horizontalnej - beznej polohe: dvierka sa L.
budu dat znovu zamknut. L

Na odstranenie v8etkych pripadnych zvyskov réznych latok pocas vyroby, vam odpori¢ame
vykonat kratky cyklus prania bez bielizne.
1. Otvorte privodny ventil vody.

2. Zatvorte dvierka.

3. Pridajte malé mnoZstvo pracieho prostriedku (maximalne 1/3 mnoZstva pracieho
prostriedku odporucaného vyrobcom pre mierne zaspinenu bielizer) do priehradky na
hlavné pranie |11] v zasuvke na pracie prostriedky.

4. Zvolte a zapnite program ,Syntetika“ pri 60 °C (pozrite si samostatnu tabulku programov).

SK5

@m« process 45,0° 130,0 LPT ‘é? %

In some European factories the letter "W" of the part code mentioned herein will be automatically

16-Sep-2011 03:28:56 EDT | RELEASED replaced by the number "4000" (e.g. "W12345678" becomes "400012345678")



PRIPRAVA NA PRANIE

1.Bielizef roztriedte podia tychto kritérii...

¢ Druh tkaniny / visaCka pre oSetrovanie
bielizne
Bavina, zmesové tkaniny, jednoduché
oSetrovanie/syntetika, vina, bielizer uréena
na ru¢né pranie.
Cyklus prania viny v tomto spotrebici bol
odskusany a schvaleny spoloénostou The
Woolmark Company ako vhodny na pranie
bielizne oznagenej ako ,vhodna na pranie v
pracke“ za predpokladu, Ze bielizen bude
prana podlia pokynov uvedenych na visacke
a podla pokynov vyrobcu tejto pracky.

¢ Farba
Oddelte farebné a biele kusy bielizne. Novu
farebnu bielizerl perte oddelene.

e Naplni
Pri spoloénom prani kusov réznej velkosti sa
zlepsuje efektivnost prania a napln sa v
bubne lepsie rozlozi.

¢ Jemna bielizen
Malé kusy bielizne (napr. nylonové panéuchy,
opasky a pod.) a bielizer s hacikmi (napr.
podprsenky) perte v platennom vrecku alebo
v oblieCke na vankus so zipsom. Zo zaclon
vzdy odstrante kruzky alebo zaclony perte s
kruzkami v bavinenom vrecku.

2.Vyprazdnite vSetky vrecka
Mince, zatvaracie Spendliky a podobné
predmety mézu poskodit bielizen, bubon
spotrebica a steny pracky.
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3.Uzavery
Zipsy, gombiky alebo haciky zatvorte; volné
opasky alebo stuhy sa musia zviazat dokopy.

e Odstranovanie Skvin

¢ Krv, mlieko a ostatné organické latky sa

zvyéajne odstrania pocas automatickej
enzymatickej fazy programu.

¢ Na odstranenie Skvin od ¢erveného vina,

kavy, €aju, travy, ovocia a pod. pridajte
prostriedok na odstrafiovanie $kvin do
priehradky pre hlavné pranie |1l] v zasuvke
na praci prostriedok.

¢ Mimoriadne odolné Skvrny oSetrite CistiCom

Skvrn, ak je to potrebné.

Farbenie

¢ Pouzivajte iba farbiva vhodné pre pouzitie v

prackach.

¢ Postupujte podla pokynov vyrobcu.

¢ Farbiva mbzu spdsobit Skvrny na plastovych

a gumovych dielcoch pracky.

Vkladanie bielizne

1. Otvorte dvierka.

2. Vkladajte kusy bielizne po jednom a volne
do bubna, bez preplfiovania. Dodrziavajte
velkosti naplne uvedené v rychlej
referenénej prirucke.

Poznamka: preplnenie spotrebi¢a spdsobi

neuspokojive vysledky prania a pokréenie
bielizne.
3. Zatvorte dvierka.

PRACIE PROSTRIEDKY A PRISADY

V bubnovej praéke vZdy pouzivajte
praci prostriedok s vysokou
ucinnostou a nizkou penivostou.
Vyber pracieho prostriedku zavisi od:
¢ druhu tkaniny (bavina, tkaniny s
jednoduchou udrzbou/syntetika, jemna
bielizeni, vina). Poznamka: Na pranie viny
pouzivajte iba Specialne pracie prostriedky.
e farby,
e teploty prania,
¢ stupria a typu znedistenia.
Poznamky:
Pripadné biele zvy8ky na tmavych tkaninach su
sposobené nerozpustnymi latkami pouzivanymi
v modernych bezfosfatovych pracich
prostriedkoch. V pripade ich vyskytu bielizen
vytraste alebo vykefujte, pripadne pouzite tekuté
pracie prostriedky. Pouzivajte iba pracie a
avivazne prostriedky vyrobené osobitne pre
automatické pracky pouzivané v domacnosti. Pri
pouziti odstraniovac¢ov vodného kamenia, farieb
alebo bieliacich prostriedkov pri predpierani si
overte, ¢i su vhodné na pouzitie v prackach v
domacnosti. Prostriedky na odstranovanie
vodného kamena obsahuju zlozky, ktoré mézu
poskodit vasu pracku. Nepouzivajte ziadne
rozpustadla (napr. terpentin, benzin). V pracke
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neperte tkaniny, ktoré boli oSetrené
rozpustadlami alebo horlavymi kvapalinami.

Davkovanie

Dodrziavajte odporu¢ané davkovanie uvadzané

na obale pracieho prostriedku. Toto zavisi od:

¢ stupfia a typu znedistenia,

¢ velkosti napine
pln& napln - postupujte podla pokynov
vyrobcu pracieho prostriedku,
poloviéna naplh - 3/4 mnozstva pouzitého pri
plnej naplni, minimalna napln (asi 1 kg) -
1/2 mnozstva pouzitého pri plnej napini,

e tvrdosti vody vo vadom regiéne (informécie si
vyziadajte od vodarni). Makka voda si vyzaduje
menej pracich prostriedkov ako tvrda voda.

Poznamky:

Predavkovanie pracieho prostriedku spdsobuje

nadmernu tvorbu peny a znizenie Ucinnosti prania.

Ak pracka zisti velké mnozstvo peny, moze to
spbsobit vynechanie odstredovania alebo sa
mbze prediZit doba programu a zvysit spotreba
vody (pozrite si aj poznamky o tvorbe peny v
sPrirucke na odstrafiovanie problémov®).
Pouzivanie nedostato¢ného mnozstva pracich
prostriedkov mdze spdsobit Sednutie bielizne,
tvorbu vodného kamena v ohrevnom systéme,
bubne a v hadiciach.
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Kam vlozit praci prostriedok a prisady Oddelovacia viozka
Zasuvka na praci prostriedok ma tri priehradky (Obr. ,,A%).

Priehradka na predpieranie |_| |
¢ Praci prostriedok na predpieranie

Priehradka na hlavné pranie w

¢ Praci prostriedok na hlavné pranie

e Odstranova¢ Skvrn

¢ Pripravok na zméakéovanie vody (tvrdost vody - trieda 4)

Priehradka na zméakc¢ovaci prostriedok

¢ Avivazny prostriedok

e Tekuty Skrob

Priehradky plite pridavnymi prostriedkami iba po znacku ,MAX®“.

Ako umiestnit oddelovaciu vlozku v priehradke na
hlavné pranie v pripade praSkového alebo
kvapalného pracieho prostriedku

Pri pouziti praSkového pracieho prostriedku: umiestnite
oddelovaciu vlozku do vySSej polohy. Dvihajte oddelovaciu
vlozku tak, aby sa jej horna ¢ast dala naklonit. Vlozte jej haciky
na horny koniec zadnych kolajniCiek a jemne zatlacte
oddelovaciu vlozku dolu, aby zapadla (obr. ,,B“ a ,,C*).
Medzi oddelovacou vlozkou a dnom priehradky na hlavné
pranie musi zostat medzera. Ak bola oddelovacia vlozka
spravne umiestnena (obr. ,,B“ a ,,C*).

Pri pouziti praSkového pracieho prostriedku: umiestnite / Dty
oddelovaciu vlozku nizSie. Zaistite oddelovaciu viozku v kolajniéky
priehradke pomocou prednych kolajniciek. I

Umiestnite oddelovaciu vlozku tak, aby sa dotykala dna
priehradky na hlavné pranie |11 (obr.,,D%).

Poznamky:

* Pracie prostriedky a prisady ukladajte na bezpe¢nom a suchom
mieste mimo dosahu deti.

¢ \/ programoch s predpieranim mozno pouzivat kvapalné pracie
prostriedky. V tomto pripade sa vSak v hlavnom prani musi
pouzit praskovy praci prostriedok.

* Pri aktivacii funkcie ,OdloZenie Startu” (ak je k dispozicii na
vasej pracke) nepouzivajte kvapalné pracie prostriedky.

¢ Aby ste predisli problémom s davkovanim vysoko
koncentrovanych praskovych a kvapalnych pracich prostriedkov,
pouzite Specialnu gulu na praci prostriedok alebo vrecko, ktoré sa
dodava spolu s prostriedkom a umiestnite ich do bubna pracky.

* Pri pouziti odstrariovaov vodného kamena, farieb alebo
bieliacich prostriedkov pri predpierani si overte, ¢i st vhodné na
pouzitie v pracke. Odstrariovace vodného kamera obsahuju
zlozky, ktoré mézu poskodit Casti vasej pracky.

¢ Nepouzivajte v pracke ziadne rozpustadla (napr. terpentin, benzin).

¢ Pri pouziti praskového Skrobu postupuijte podia nasledujucich
pokynov:

1. Vyperte bielizen s pouzitim pozadovaného pracieho programu.

2. Pripravte si roztok Skrobu podfa pokynov vyrobcu Skrobu.

3. Nastavte program ,Plakanie a odstredovanie®, znizte otacky

na 800 ot./min. a spustite program.

4. Vytiahnite priehradku na pracie prostriedky tak, aby ste videli
priblizne 3 cm z priehradky na hlavné pranie |11].

5. Nalejte pripraveny roztok Skrobu do priehradky na hlavné
pranie pocas vtekania vody do zasuvky na pracie prostriedky.

6. Ak po skonceniprogramu najdete zvysky Skrobu v priehradke
na praci prostriedok, vycistite priehradku na hlavné pranie.
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CISTENIE FILTRA/VYPUSTANIE ZVYSKOVEJ
VODY

Odporu¢ame pravidelne kontrolovat a Cistit filter,

aspon dva alebo trikrat ro¢ne.

Najma v tychto pripadoch:

e Ak pracka nevypusta vodu spravne alebo ak
nevykonava cykly odstredovania.

e Ak Cerpadlo upchali cudzie predmety (napr.
gombiky, mince alebo zatvaracie Spendliky).

DOLEZITE: pred vypustenim vody zo
spotrebica sa uistite, Ze voda vychladla.

Ak na vasej pracke nie je hadica na nudzové
vypustenie vody, postupuijte podla pokynov na konci
tejto strany.

1. Vypnite spotrebi€ a odpojte ho z elektrickej siete.

2. Vyberte kryt podstavca tak, Zze ho pevne chytite z
oboch stran, zatlacite nadol a vyklopite dopredu.

3. Pod kryt podlozte nadobu.

Vytiahnite hadicu na nidzové vypustenie vody.

Pridrzte koniec hadice na nidzové vypustenie v

nadobe.

Vyberte zatku.

Pockajte, kym vytecie vSetka voda.

Potom znovu zalozte zatku na koniec hadice.

Hadicu zalozte do pévodnej polohy.

0. Filter otvorte, ale nevyberajte ho.

Pomaly otacajte filter dolava tak, aby zacala
vytekat voda.

11. Pockajte, kym vytecie vSetka voda.

12. Teraz filter Uplne vyskrutkujte a vyberte.

13. Vycistite filter a priehradku filtra.

14. Skontrolujte ¢i sa volne otaca rotor ¢erpadla v
priehradke filtra.

15. Vlozte filter spat a zaskrutkujte ho doprava az na
doraz.

16. Nalejte priblizne 1 liter vody do zasuvky na praci
prostriedok, aby sa znovu aktivoval ,Eko systém®.
Skontrolujte, ¢i je filter spravne a pevne ulozeny.

17. Namontujte kryt podstavca do pévodnej polohy.

18. Znovu zapojte spotrebi¢ do elektrickej siete.

Pracka je opat pripravena na pouzivanie. Ak vasa

pracka nie je vybavena hadicou na nudzové

vypustenie vody: - postupujte podia vyssSie

uvedenych krokov, ale vynechajte krok 4 az 9.

o »

S 9P® N

SK 8

@m« process 45,0° 130,0 LPT % %%

o In some European factories the letter "W" of the part code mentioned herein will be automatically
16-Sep-2011 03:28:56 EDT | RELEASED replaced by the number "4000" (e.g. “W12345678" becomes "400012345678")




%% é IFU Ares W10426884A SK.fm Page 9 Thursday, September 1, 2011 10:00 AM

STAROSTLIVOST A UDRZBA

Vonkajsi povrch spotrebica a ovladaci panel

o Mozete ho odistit makkou, vihkou handrickou.

e MozZete pouzit malé mnozstvo neutralneho cistiaceho
prostriedku (neabrazivneho).

* Vyutierajte dosucha méakkou handri¢kou.

Tesnenie dvierok

* V pripade potreby ogistite vihkou handri¢kou.

¢ Pravidelne kontrolujte stav tesnenia na dvierkach.

* Vzdy ked je to mozné, medzi jednotlivymi praniami nechajte
plrednsé dvierka na pracke otvorené, aby sa v nich netvorila
plesen.

Filter
¢ Filter skontrolujte a vycistite najmenej dva az trikrat do roka
(pozrite si ¢ast ,Vyberanie filtra“).

Na Cistenie spotrebi¢a nepouzivajte horlavé kvapaliny.

Zasuvka na pracie prostriedky
Zatlacte nadol packu v priehradke
na hlavné pranie a vyberte
priehradku (obr. ,,A%).

2. Vyberte kryciu mriezku z priehradky
na avivazny prostriedok. Vyberte
oddelovaciu vlozku z priehradky na
hlavné pranie potiahnutim hore
(obr. ,,B%).

3. Oplachnite vSetky Casti v te¢ulcej vode.

4. Vlozte oddelovaciu vioZzku a mrieZzku
spat do zasuvky na praci prostriedok a
zasurite zasuvku spat do priehradky.

Privodna hadica
Pravidelne kontrolujte privodnu hadicu, ¢i
sa nelame, nepraska a v pripade potreby
ju nahradte novou hadicou takého istého
typu, ktort dostanete v prevadzke servisu
alebo u Specializovaného predajcu. Ak je
na privodnej hadici priesvitny povlak

(obr. ,,C*), pravidelne kontrolujte jeho farbu. Ak sa povlak na

niektorom mieste zac¢ina sfarbovat docervena, znamena to, ze z

hadice by mohla unikat voda a treba ju vymenit. Zavolajte servis

alebo Specializovaného predajcu, aby vam hadicu vymenili.

Sitkovy filter na privod vody

Pravidelne kontrolujte a Cistite.

U pracky s privodnou hadicou ako na obrazkoch ,,A“, ,,B“,
alebo ,,C“, (v zavislosti od modelu):

1. Zatvorte privodny ventil vody a uvolnite privodnu hadicu,
ktora je na vodovodnom ventile.

Vycistite vnutorny sitkovy filter a naskrutkujte privodnu
hadicu na privodny ventil vody.

Teraz odskrutkujte privodnu hadicu zo zadnej strany pracky.
Vytiahnite sitkovy filter z pripojky pracky kombinovanymi
klieStami a vycistite ho.

Zalozte filter na povodné miesto a naskrutkujte spat
privodnu hadicu.

6. Otvorte privodny ventil vody a ubezpecte sa, €i su spojenia
vodotesné.

PO N

o
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ODSTRANOVANIE PROBLEMOV

Vas$a pracka je vybavena réznymi automatickymi bezpeénostnymi funkciami, ktoré sa mézu na
jednotlivych modeloch lisit. Umozfiuje to odhalit poruchy v kratkom ¢ase a bezpe€nostny systém mbze
vhodne zasiahnut. Tieto poruchy ¢asto nebyvaju dolezité a daju sa odstranit za niekolko minut.

Problém Priciny, rieSenia, tipy
Pracka sa nezapne, Skontrolujte, &i:
nesvietia Ziadne e ZastrCka je zasunuta do zasuvky elektrickej siete.
kontrolky e Zasuvka funguje spravne (pouzite stolnu lampu alebo podobny .

spotrebi¢, aby ste skontrolovali zapojenie).
Pracka sa nezapne... a ¢ Dvierka nie su spravne zatvorené (,Detska poistka®“).

blika kontrolka o Stlagili ste tlagidlo ,,Start/Pauza“.

~Start/Pauza“. * Rozsvieti sa kontrolka ,Zatvoreny privodny ventil vody“. Otvorte
privodny ventil a stlaéte tlagidlo ,,Start/Pauza“.

Pracka zastavi pocas  Rozsvieti sa kontrolka ,,Plakanie stop“: stladenim tla¢idla ,Start/

programu (v zavislosti od Pauza“ zapnete program ,,Odstredovanie”.

modelu). * Bol zvoleny iny program a kontrolka ,,Start/Pauza“ blika. Znovu

nastavte Zelany program a stlagte tlagidlo ,,Start/Pauza“.

o Dvierka sa otvorili a kontrolka ,,Start/Pauza“ blika. Zatvorte dvierka a
znovu stladte tlagidlo ,,Start/Pauza“.

¢ Skontrolujte, ¢i sa vnutri netvori mnoho peny - pracka zacne
odstrafiovat penu. Po chvili sa pra¢ka znovu spusti.

¢ Aktivoval sa bezpe€nostny systém pracky (pozrite si, Tabulku porich®).

Po skonéeni prania e Kryt priehradky na zmékcovaci prostriedok a oddelovacia vlozka v
zostanu v zasuvke na priehradke na hlavné pranie su spravne umiestnené v zasuvke na
praci prostriedok zvysky pracie prostriedky a vSetky Casti su Cisté (pozrite si ,Starostlivost a
prostriedku a prisad. udrzba“).

* Do pracky sa privadza dostato¢né mnozstvo vody. Mézu byt upchaté
sitkové filtre v privode vody (pozrite si ,Starostlivost a udrzba®).

¢ Poloha oddelovacej vlozky v priehradke na hlavné pranie je
prispdsobena na pouzivanie praskového alebo kvapalného pracieho
prostriedku (pozrite si ,Praci prostriedok a prisady®).

Spotrebi¢ pocas cyklu ¢ Pracka stoji vodorovne a pevne na vSetkych Styroch nozi¢kach.
odstredovania vibruje Prepravné skrutky boli vybraté. Pred pouzitim pracky musite prepravné
skrutky vybrat.

Bielizen je zle odstredena | Na pracke je systém na rozoznanie nerovnovahy a napravu. Ak ste do

pracky vlozili niekolko velkych kusov bielizne (napr. Zupany), tento

systém moéze automaticky znizit rychlost odstredovania alebo ho

dokonca uplne prerusit, ak identifikuje nerovnovahu po niekolkych

pokusoch o spustenie odstredovania, aby tak ochranil pracku.

* Ak je bielizefi po skon&eni cyklu stéle mokra, pridajte mensie kusy
bielizne a zopakujte cyklus odstredovania.

¢ QOdstredovaniu brani nadmerné mnozstvo peny. Pouzite spravne
mnozstvo pracieho prostriedku.

¢ Skontrolujte, &i voli¢ ota¢ok odstredovania nebol nastaveny na polohu
,0%

Ak je na vaSej pracke Je to normalna schopnost pracky prispdsobit sa faktorom, ktoré mézu
funkcia zobrazenia éasu: |vplyvat na dizku programu napr.:

povodne zobrazeny ¢as |* Tvorba velkého mnozstva peny.

programu sa predizi/ * Nerovnomerné zatazenie pre velké kusy bielizne.

skrati o uréity ¢as. ¢ DIhSi ¢as ohrievania pre znizenu teplotu vody v pritoku.

Vzhladom na tieto vplyvy sa prepocitava ¢as zostavajuci do konca
programu a v pripade potreby sa zmeni. Okrem toho, pocas fazy plnenia
pracka urci velkost napine a v pripade potreby prislusne upravi
pociatocny zobrazeny ¢as programu. Pocas prepocitavania sa na displeji
zobrazi animacia.
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Svietia ¢ervené
kontrolky alebo
indikacia na displeji Popis, pri¢iny, rieSenia
(ak spotrebi¢ ma
takuto funkciu).

Do spotrebi¢a sa neprivadza voda alebo jej mnozZstvo je nedostato¢né.
Kontrolka ,,Start (Pauza)“ blika.

Skontrolujte, Ci:
Zatvoreny privodny  |* Privodny ventil vody je Uplne otvoreny a Ci je tlak privodu vody dostato¢ny.
ventil vody e Privodna hadica nie je prelomena.
alebo * Nie su upchaté sitkové filtre v privode vody (pozrite si ,Starostlivost a
O udrzba®“).
=) * Nie je zamrznuté voda v privodnej hadici.

Po vyrieSeni problému program znovu spustite stlaéenim tlacidla ,,Start/
Pauza“. Ak sa porucha znova zopakuje, zavolajte servis (pozrite si
nasledujucu kapitolu).

NeodCerpava sa voda z prac¢ky. Pracka sa zastavi v prislusnom kroku
programu. Spotrebi¢ odpojte od elektrickej siete.

Skontrolujte, ¢i:

¢ Privodna hadica nie je zalomena.

e Cerpadlo alebo filter su upchaté (pozrite si ¢ast ,Vyberanie filtra“).

Vycistite Eerpadlo

alebo DOLEZITE: pred vypustenim vody zo spotrebiéa sa uistite, Ze voda
vychladla.
¢ Je zamrznuta voda v odtokovej hadici.

Znovu zapojte spotrebi¢ do elektrickej siete.

Pred vyberom programu stlacte a podrzte tlacidlo ,Reset” aspon 3
sekundy a potom si vyberte iny program.

Ak sa porucha znova zopakuje, zavolajte servis (pozrite si Cast ,Servis").

Spotrebi¢ sa po€as programu zastavi.

U modelov vybavenych zobrazovanim zostavajuceho ¢asu sa na displeji
zobrazi poruchovy kéd od ,F02“ do ,F35%, ,,FA" alebo ,Fod“.

U modelov bez displeja sa poruchovy kod zobrazi kombinaciou LED
kontroliek na ukazovateli priebehu programu.
e Ak sa na displeji rozsvieti servisna kontrolka a zobrazi sa poruchovy kéd
,F02“ a ,F35%
stlaéte a podrzte tlagidlo ,Reset aspori 3 sekundy a potom znovu vyberte
a spustite pozadovany program.
Ak sa porucha znova zopakuje, odpojte spotrebi¢ od elektrickej siete a
zavolajte servis (pozrite si ¢ast ,Servis").
¢ Ak sa na displeji zobrazi poruchovy kéd ,FA*:
Vypnite spotrebi¢, vytiahnite zastréku napajacej Snury z elektrickej siete a

Od ,F02“ do ,F35* zatvorte privodny ventil vody.
alebo Naklonte spotrebi¢ opatrne vpred, aby sa zhromazdila voda a mohli ste ju
FA“ alebo .Fod vypustit z dna a potom:

1. Spotrebic pripojte k elektrickej sieti.

2. Otvorte privodny ventil vody (ak do spotrebic¢a ihned za¢ne vtekat
voda, pricom spotrebi¢ sa nezapol, nastala porucha. Zatvorte privodny
ventil vody a obratte sa na servis).

3. Znovu nastavte a zapnite Zelany program. Ak sa porucha znova
zopakuje, odpojte spotrebi¢ od elektrickej siete a zavolajte servis
(pozrite si Cast ,Servis®).

e Ak sa na displeji zobrazi poruchovy kod ,,Fod®:

Prili§ velké mnoZstvo peny prerusilo program. Nepouzivajte velké

mnozstva pracieho prostriedku.

1. Zvolte a zapnite program ,Plakanie a odstredovanie®.

2. Potom vyberte a znovu zapnite pozadovany program, ale pouzite
menej pracieho prostriedku. Ak porucha pretrvava, odpojte spotrebic
od elektrickej siete a zavolajte servis (pozrite si ¢ast ,Servis®).
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*

SERVIS

Skor, ako zavolate servis:

1. Pokuste sa problém odstranit sami (pozrite si ,ODSTRANOVANIE PROBLEMOV®).
2. Spustite program znovu a presvedéte sa, €i sa problém vyriesil.

3. Ak porucha pracky pretrvava, zavolajte servis.

Uvedte tieto informacie: .

e Charakter problému.
e Model pracky.
e Servisny kéd (Cislo nasledujuce po slove SERVICE).

SE=iAvAKeg3 0000 000 00000

Servisny stitok najdete na vnutornej strane dvierok.
e Vasu celu adresu.
¢ VaSde telefénne ¢islo a smerovy kéd.
Telefénne Cisla a adresy prevadzok servisu najdete v zaruénom liste.
V inom pripade sa poradte s predajcom, v predajni ktorého ste pracku kupili.

PREPRAVA/MANIPULACIA

Nikdy nepremiestniujte spotrebi¢ jeho uchopenim za pracovnu plochu:

1. Odpojte pracku od elektrickej siete.

2. Zatvorte privodny ventil vody.

3. Odpojte privodnu a odtokovu hadicu.

4. Vypustte zvy$nu vodu zo spotrebi€a a z hadic zvySnu vodu (pozrite si ,Vyberanie filtra“,
sVypustenie zvysnej vody*).

Upevnite prepravné skrutky (povinne).

6. Spotrebic vazi 75 kg a musia ho premiestfiovat dve osoby.

o

W10444804A
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HASZNALATI UTASITAS

HASZNALAT MEGHATAROZASA
BIZTONSAGI ES ALTALANOS AJANLASOK _
A MOSOGEP HASZNALATA ELOTT

A MOSOGEP LEIRASA

AZ AJTO KINYITASA/BEZARASA
GYERMEKBIZTONSAGI SZERKEZET (HA

.o :

AZ ELSO MOSASI CIKLUS ELOTT
A MOSNIVALO ELOKESZITESE
MOSOSZEREK ES ADALEKOK

A SZURO TISZTITASA/ A VISSZAMARADT
VIZ LEERESZTESE

APOLAS ES KARBANTARTAS
HIBAELHARITASI UTMUTATO
VEVOSZOLGALAT
SZALLITAS/KEZELES

. @mp ssssss 45,0° 130,0 LPI ‘ﬁ%

In some European factories the letter "W" of the part code mentioned herein will be automatically
16-Sep-2011 03:28:56 EDT | RELEASED replaced by the number "4000" (e.g. "W12345678" becomes "400012345678")



é IFU Ares W10426884A H.fm Page 2 Wednesday, August 31,2011 10:33 AM

@

MEGJEGYZESEK

A gyart6 fenntartja a jogot, hogy barmilyen olyan modositasokat .
végrehajtson a terméken kulon tajékoztatas nélkul a hasznalati utasitas
keretében, amelyeket szikségesnek vagy hasznosnak tart.

K&szdnjik, hogy Whirlpool mosogépet valasztott.

Az Uj mosbgép uzemeltetése el6tt, keérjik, alaposan olvassa at ezt az
utmutatot, és 6rizze meg a késdbbi felhasznalasra.

Kérjuk, gy6z4djon meg arrdl, hogy az aljzat biztonsagosan foldelve van,
és a vizhalozat csatlakoztatdsa megbizhaté. A gyarté nem vallal
semmilyen felelésséget és garanciat a jelen utmutatéban megadott
el6irasok be nem tartasabol szarmazo dologi karokért vagy sérilésekért
(személyek, allatok).

A készilék nem alkalmas csokkent fizikai, érzékelési vagy mentalis
képességekkel rendelkezé személyek (beleértve a gyermekeket) altali
hasznalatra, vagy akiknek nincs tapasztalatuk vagy tudasuk, hacsak nem
tartjak Oket feligyelet alatt, vagy a biztonsagokért felelés személy nem
adott utasitast a készulék hasznalatara vonatkozoéan.

.
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HASZNALAT MEGHATAROZASA

E moségépet kifejezetten magan haztartasokban
szokasos mennyiségl moshaté ruhanem(k
mosésara készitettek.

* A moso6gép hasznalatakor tartsa be a jelen
hasznalati utasitasban, az Uzembe helyezési
Utmutatéban és a Programtablazatban
talalhato utasitasokat.

* Orizze meg a jelen Haszndlati utasitast, az
Uzembe helyezési utmutatét és a
Programtablazatot, és ha a moségépet atadja
egy masik személynek, adja at a Hasznélati
utasitast, az Uzembe helyezési utmutatét és a
Programtablazatot is.

BIZTONSAGI ES ALTALANOS AJANLASOK

1.Csomagolas

* A csomagoldanyag teljesen Ujrahasznosithato,
és el van latva az Ujrahasznositas jelével .
A csomagoléanyag artalmatlanitasakor tartsa
be az érvényes helyi rendeleteket.

2.A csomagolas artalmatlanitasa és a
régi mosogépek leselejtezése

* A moso6gép Ujrafelhasznalhaté anyagokbdl
készilt. A készilék kiselejtezésérdl az
érvényes helyi hulladékelhelyezési
eléirasokkal 0sszhangban kell gondoskodnia.

* Kiselejtezés el6tt, tavolitson el minden
mosészer-maradékot, torje el az ajtéreteszt, és
vagja at a haldzati tapkabelt, hogy a mosdgép
hasznalhatatlan legyen.

e A készuléken talalhato jelzés megfelel az
elektromos és elektronikus berendezések
hulladékairél sz616 2002/96/EK eurdpai
iranyelvben (WEEE) foglalt eléirasoknak.

¢ A hulladékka valt termék szabalyszeri
elhelyezésével
On segit elkerlini a kérnyezettel és az emberi
egészséggel kapcsolatos azon esetleges
negativ kovetkezményeket, amelyeket a
termék nem megfelel6 hulladékkezelése
egyébként okozhatna.

A terméken vagy a termékhez mellékelt

dokumentumokon feltlintetett wmmm j€lz€s arra
utal, hogy ez a termék nem kezelhet6
haztartasi hulladékként. Ehelyett, a megfeleld,
elektromos és elektronikus berendezések
gy(ijtéhelyére kell vinni.

A készulek hulladékba helyezését az érvényes
helyi hulladékelhelyezési el6irasokkal
osszhangban kell végrehajtani.

A termék kezelésével, hasznositasaval és
Ujrahasznositasaval kapcsolatos b&vebb
tajékoztatasért forduljon a lakéhelye szerinti
polgérmesteri hivatalhoz, a haztartasi
hulladékok kezelését végz6 tarsasaghoz vagy
ahhoz a bolthoz, ahol a terméket vasarolta.

3.Elhelyezés és kérnyezet

* A mosogép kizarolag beltéri hasznalatra
alkalmas. Fiird6szobaban vagy olyan helyeken
térténd Uzembe helyezése, ahol a levego
paras, nem ajanlott.

4.Biztonsag

¢ Ne taroljon gyulékony anyagokat a készilék
kdzelében.

¢ Ne hagyja a hélézatra csatlakoztatva a
késziileket, amikor nem hasznalja. Ne
csatlakoztassa vagy valassza le a dugaszt
nedves kézzel.

* Zarja el a vizcsapot, amikor nincs hasznalatban.

¢ Kapcsolja ki, és huzza ki a halézatbél a
késziléket, miel6tt tisztitast vagy karbantartast
végez.

¢ A gép kilsejét nedves ruhaval tisztitsa. Ne
hasznaljon suroldszereket vagy altalanos/
ablaktisztitokat stb.

¢ Soha ne erdltesse az ajté kinyitasat, és ne
haszndlja labtamaszként.

* Ne engedje meg, hogy a gyermekek a
mosogéppel jatsszanak, vagy hogy a mosédobba
bujjanak (l&sd még a ,Gyermekbiztonsag” c.
fejezetet a kdvetkezd oldalon).

e Sziikség esetén az elektromos haldzati
vezetéket kizardlag az lgyfélszolgalatnal
beszerezhetd ugyanolyan kabellel szabad
kicserélni. A haldzati kabelt csak képzett
szerel6 cserélheti le.

¢ Ne lizemeltesse a mosdgépet 5 °C alatti
hémérsékleten.

* Ne helyezzen szaritégépet a mosogép
munkafellletére.

5.Fagy

Ne tegye a mosdgépet olyan szobaba, ahol

megfagyhat. Ha kell, ellenérizze, hogy a

moso6gépbdl minden mosas utan teljesen

leengedte-e a vizet:

* Vegye le a vizbevezetd tomlb(ke)t a vizcsaprol,
és hagyja teljesen kifolyni a vizet.

e Tavolitsa el a kifolydcsovet a szifonbol vagy a
mosddkagylobol, es hagyja, hogy a viz teljesen
kifolyjon.

* Uritse ki a készulékbdl a maradék vizet ,A
SZURO TISZTITASA/A VISSZAMARADT VIZ
LEERESZTESE” cim(i fejezetben megadott
utasitasok szerint; dontse meg a készuléket két
személy segitségével, hogy a maradék viz
teljesen ki tudjon folyni bel6le.

6.EK megfeleléségi nyilatkozat
* A készilek megfelel a kdvetkezd eurdpai
szabvanyoknak:
2006/95/EK sz. iranyelv az alacsony
feszlltségrol
2004/108/EK sz. Elektromagneses
kompatibilitasi iranyelv
A gyart6 nem felel6s a ruhanem(i semmilyen olyan
karosodasaért, amely abbdl fakad, hogy a
ruhazatot vagy a ruhadarabot nem megfelel6 vagy
helytelen szovetkezelési utasitasokkal lattak el.

H3
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A MOSOGEP HASZNALATA ELOTT

1.A csomagolas eltavolitasa és

ellendrzés

Kicsomagolas utan gy6z6djon meg arrél, hogy
nem sérult-e meg a moségép. Ha kétségei
vannak, ne hasznalja a mosogépet. Forduljon
az eladas utani szervizhez vagy a helyi
kiskeresked6hoz.

A csomagol6anyagokat (mlanyag zacskok,
polisztirol darabok stb.) tartsa gyermekekitd|
tavol, mivel veszélyesek lehetnek.

Ha kézbesités elbtt a készilék hidegben volt,
akkor néhany 6raig tartsa
szobahdmérsékleten, miel6tt hasznalja.

2.Tavolitsa el a szallitdshoz hasznalt

csavarokat

A moso6gép széllitasdhoz csavarokat
hasznalnak, nehogy megsériljon a belseje
szallitds kdzben. A mosogép hasznalatba
vétele el6tt a rogzitécsavarokat mindenképpen
el kell tavolitani.

Eltavolitasuk utan a nyilasokat takarja le a
mellékelt 4 miianyag kupakkal.

3.A mosé6gép uzembe helyezése

Ne a munkafellletnél megemelve mozgassa a
késziléket.

A késziléket szilard és vizszintes padldra
helyezze, lehetbleg a helyiség sarkaba.
Gy6z6djon meg arrél, hogy mind a négy lab
stabil és leér a padldra, majd ellendrizze, hogy
tokéletesen vizszintes-e (hasznaljon
vizmértéket).

Fa vagy ugy nevezett hullamzé padld” (példaul
bizonyos parkettak vagy laminalt padiék)
esetén, tegye a késziiléket egy 60 x 60 cm-es,
legalabb 3 cm vastag rétegelt lemezre, melyet
a padlohoz rogzit.

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a moségép aljan
talalhato szell6z6nyilasokat (ha vannak az On
modelljén) ne takarja el sz6nyeg vagy egyéb
anyag.

4.Vizbemenet

Csatlakoztassa a vizellaté rendszerhez a helyi
vizm( el6irasainak betartasaval.
Vizbevezetés: Csak hideg viz

(ha a programtablazat
nem tartalmaz mas
informaciot)

3/4” menetes
témlbcsatlakozo

Vizcsap:

Viznyomas
(aramlasi nyomas):
Kizardlag Uj vizbevezet6 tomlSket hasznaljon a
mosogépnek a vizhalézathoz valé
csatlakoztatasahoz.

A hasznalt témlét nem szabad tovabb
hasznalni.

@m process 45,0° 130,0 LPT

100-1000 kPa (1-10 bar).

5.Vizleeresztés

A vizleereszt6 toml6t csatlakoztassa a
szifonhoz, vagy a mellékelt ,U” csbivvel
akassza be a mosogaté peremébe.

Ha a moso6gép integralt vizelvezetd
rendszerhez van csatlakoztatva, gy6z6djon
meg arrél, hogy ez utébbi fel van szerelve
kidmlényilassal, ami megakaddlyozza az
egyidejl feltoltést és vizleeresztést
(szivornyahatas).

6.Elektromos bekotés

H4

Az elektromos hélézatra toérténd
csatlakoztatast a gyarté utasitasainak és az
érvényes normativ biztonsagi eldirasoknak
betartdsaval szakképzett villanyszerel§
végezheti el.

A feszlltségre, aramfogyasztasra és a védelmi
kévetelményekre vonatkoz6 adatok az ajté
belsé felén talalhatok.

A készuléket olyan aljzaton keresztil kell a
héalézatra csatlakoztatni, amely rendelkezik az
érvényben lévd el6irasoknak megfeleld féldeld
kivezetéssel. A mosogép foldelését térvény irja
el6. A gyartd nem vallal semmilyen felel6sséget
a fenti el6irasok be nem tartdsabdl szarmazo
dologi karokért vagy sérulésekért (személyek,
allatok).

Ne hasznéljon hosszabbitét vagy elosztot.

Az Uzembe helyezést kbvetéen mindenkor
biztositani kell a hal6zati csatlakozéhoz vald
hozzaférést vagy a halézatrol kétpdlusu
kapcsoldval torténd levalasztas lehetéségeét.
Ne Uzemeltesse a készUléket, ha az a szallitas

kdézben megsérilt. Ertesitse a vevészolgalatot.

A héalézati tapkabelt kizardlag a
vev@szolgalattal vagy szakkepzett
villanyszerel6vel cseréltesse ki.

A készlléket kizarélag haztartasban és
rendeltetésszerlien hasznalja.

Minimalis helyigény:

Szélesség: 600 mm

Magassag: 850 mm

Mélység: lapozza fel a programtéblazatot
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A MOSOGEP LEIRASA

1.) Munkafelulet 2.) Kezel6lap
3.) Mososzer-adagolo 4.) Ajtd
5.) Gyermekbiztonsagi szerkezet 6.) SzivattyiUbemenetet borité labazat

(az ajto bels6 részen, ha van)
7.) Allithato labak

A kezel6lap elrendezése a modelltél fliggéen valtozé

AZ AJTO KINYITASA/BEZARASA

Csak akkor lehet az ajtét kinyitni, amikor az ajtézar jelzéfénye kialszik a kijelz6ablakban.

Soha ne nyissa ki eréltetve az ajtét izemelés kdzben, ellenkezd esetben az ajtézar karosodni fog.
Ha ki kell nyitnia az ajtot a készulék Gzemelése kdzben, elészor kapcsolja le az aramellatast, vagy
nyomja meg a Nulldzas gombot legalabb 3 masodpercig, majd varjon legalabb 2 percig, hogy az
ajtoézar kioldjon.

Az ajté kinyitdsahoz fogja meg az ajt6 fogantyujat, és huzza az ajtét. Zarja be az ajtét nem tulzott
er6ével nyomva, amig a helyére nem kattan.

GYERMEKBIZTONSAGI SZERKEZET (HA VAN)

Akészulék helytelen hasznalat elleni védelméhez forgassa
el az ajtd belsd oldalan 1év6é miianyag csavart. Ennek
elvégzéséhez hasznéljon egy érmét vagy hasonlo targyat. ; ,If :

* A vagat fliggdleges: az ajtdo nem zarhato.

e A vagat vizszintes - normal helyzet: az ajt6 zarhatd L\_ I.-';-*
ismét. | L -

AZ ELSO MOSASI CIKLUS ELOTT

Hogy eltavolitsa a késziilékbdl az esetleges gyartasi maradvanyokat, javasoljuk, hogy ruha nélkul
futtasson le egy révid mosasi ciklust.

1.

2.
3.
4

Nyissa ki a csapot.

Csukja be a késziilék ajtajat.

ToltsOn egy kevés mososzert (maximum 1/3-at annak a mennyiségnek, amit a mosészer gyartéja
enyhén szennyezett ruhanemiihdz ajanl) a mososzer-adagolo fémosasi rekeszébe |1 ].

. Valassza ki és inditsa el a ,M(iszal” programot 60 °C-on (lasd a kiilén programtablazatot).

Hb5
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A MOSNIVALO ELOKESZITESE

1.A ruhanemiit a kovetkezdk szerint
valogassa szét...

¢ A textilia tipusa / kezelési szimbolum
Pamut, kevertszalas, kdnnyen kezelhetd/
mUiszélas, gyapju, kézzel moshaté textiliak.
A jelen készulék gyapju mosas ciklusat a The
Woolmark Company bevizsgalta, és azokat
jovahagyta a ,géppel moshatd” cimkével ellatott
Woolmark ruhanem(i mosasahoz abban az
esetben, ha a ruhanem(i mosasat a ruhanem(i
cimkéjén lév, valamint a jelen mosdgép gyartdja
altal kiadott utasitasoknak megfeleléen végzik.

e Szin
A szines és a fehér ruhanem(ket valassza
szét. Az Uj szines ruhakat kiilén mossa.

¢ Toltet
Mossa a kilénb6zé méretl ruhadarabokat
egyutt, hogy javitsa a mosas hatékonysagat és
a ruhék eloszlasat a dobban.

¢ Kimélé
A kisebb darabokat (pl. nylonharisnya, évek
stb.) és kapcsos ruhadarabokat (pl. melltartd)
moso6zsakban vagy zipzarral ellatott
parnahuzatban mossa. Mindig vegye le a
figgonygydriket, vagy mossa a fiiggényoket a
gyurukkel egyutt pamut mosézsakban.

2.Uritse ki az 6sszes zsebet
A pénzérmék, biztonsagi tiik stb.
megrongalhatjdk a mosott ruhanemidit, valamint
a készulék mosddobjat és Ustjét.

3.Kapcsok
A zipzarakat huzza be, a gombokat gombolja
be, és kapcsokat kapcsolja 0ssze. Az 6veket és
szalagokat 6ssze kell kétni, kiildnben
Osszegabalyodhatnak.

* Folteltavolitas

e A vér-, tej-, tojasfoltokat stb. a program
enzimszakasza altalaban automatikusan
eltavolitja.

e A vorésbor-, kavé-, tea-, fi- és gyumolcsfoltok
stb. eltavolitasahoz toltson folttisztitot a
mosdszer-adagold fémosasi rekeszébe |I1].

* A nagyon szennyezett részeket szlikség
eseten folttisztitoval kezelje.

Festés

* Kizérélag mosdégépekhez ajanlott festékeket
hasznaljon.

e Tartsa be a gyarto utasitasait.

* A mos6gép mianyag és gumi részei a
ruhafesték hatasara elszinez6dhetnek.

A mosnivalo ruha betoltése

Nyissa ki az ajtot.

2. A ruhadarabokat egyenként, lazan tegye be a
mosdédobba anélkul, hogy tulterhelné a dobot.
Vegye figyelembe a Gyors attekintd
Utmutatdéban megadott téltetméreteket.
Megjegyzés: Ha a mosoégépbe tul sok ruhat
tesz, az csOkkenti a moséas hatékonysagat, és
el6segiti a ruhanem(k 6sszegylir6déset.

3. Csukja be a készlilék ajtajat.

MOSOSZEREK ES ADALEKOK

Mindig magas hatékonysagu, alacsony
habzasu mosoészert hasznaljon a
mosogépben.

?_mososzer kivalasztasa az alabbiaktol

ugg:

. ggextﬂia tipusa (pamut, kénnyen kezelhet6/
muszalas, kimélo mosast igényl6, gyapju).
Megjegyzés: Gyapju mosasahoz csak
kulonleges mososzert hasznaljon

e szin

* a mosasi h6mérséklet

* aszennyezettség mértéke és a szennyez6dés
tipusa

Megjegyzések:

A so6tét szinli anyagokon észlelhetd fehéres

foltokat a korszer( foszfatmentes moséporokban

|év6 oldhatatlan 0sszetev8k okozzak. Ennek
eléforduldsa esetén razza vagy kefélje ki az
érintett ruhadarabokat, vagy hasznaljon
folyékony mosoészert. Csak kifejezetten haztartasi
mosogépekhez ajanlott mosdszert és adalékokat
hasznaljon. Vizké elleni szerek, festék vagy
fehérité hasznéalata esetén mindig ellendrizze,
hogy azok haztartasi mos6gépben valo
hasznalatra megfelel6ek-e. A vizkGolddk
tartalmazhatnak olyan 6sszetevéket, amelyek
artalmasak lehetnek a moségép szamara. Ne
hasznaljon semmilyen olddszert (pl. terpentin,
benzin). Ne mosson a gépben olddszerrel vagy
gyulékony folyadékkal kezelt textilidkat.

Adagolas
Kovesse a mosdszer csomagolasan talalhato
adagolasi ajanlasokat. Az adagolas a
kovetkezéktdl fligg:
* aszennyezettség mértéke és a szennyez6dés
tipusa
* a mosandd ruhanemd mennyisége
kdvesse a mososzer gyartdjanak utasitasait
teljes toltet esetén;
féltoltet: a teljes toltethez hasznalt mennyiség
3/4-e; Minimalis toltet (kb. 1 kg):
a teljes toltethez hasznalt mennyiség 1/2-e
* a kornyéken jellemzé vizkeménység (erre
vonatkozdan a vizm(itél kérjen tajékoztatast). A
lagy viz kevesebb mosdszert igényel, mint a
kemény.
Megjegyzések:
A tul sok mosészer tulzott habképzddést
eredményezhet, ami cs6kkenti a mosas
hatékonysagat.
Ha a moso6gép tul sok habot észlel,
megakadalyozhatja a centrifugalast, vagy
meghosszabbitja a program id6tartamat, és
noveli a vizfogyasztast.
A szlikségesnél kevesebb mosdszer hasznalata
a ruha elszlrkilését eredményezheti, és
vizk8lerakodast idézhet el a f(itérendszeren, a
mosddobon és a tdmlISkon.

H6
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Hova kell betolteni a mosoészert és az adalékokat Elvalasztéelem
A mososzerfiok harom rekesszel rendelkezik (,A” abra).

El6mosasi rekesz \ I ,
e Mosobszer az elémosashoz

Fomosasi rekesz w

* Mosoészer a fémoséshoz

¢ Folttisztitd

o Vizlagyit6 (4-es vizkeménységi osztaly)
Vizlagyité rekesz

 Oblitészer

* Folyékony keményité

Adalékokat legfeljebb a ,MAX” jelzésig t6ltson be.

Az elvalasztéelem pozicionalasa a fémosasi
rekeszben mosoéporhoz és folyékony mosészerhez
Mosoéporral val6é hasznalatnal: helyezze az elvalasztéelemet a
magasabb allasba. Emelje fel az elvalasztéelemet, amig teteje
visszahajthaté. Helyezze az elem kampdit a hatsé vezet6sinek
fels6 végére, és a rogzitéshez enyhén nyomija lefele az
elvalasztéelemet (,,B” és ,,C” abra)

Résnek kell maradnia az elvalasztoelem és a fémosasi rekesz
alja k6z6tt. Ha az elvélasztéelem helyesen van behelyezve (,,B”
és ,,C” abra).

Folyékony mosészerrel valé hasznalatnal: helyezze az
elvalasztoelemet az alacsonyabb allasba. A rekeszben az
elvalasztéelemet az ellls6 vezetbsinekkel rogzitse.

Ugy helyezze be az elvalasztéelemet, hogy az érintse a fémosasi
rekesz |11 aljat (,,D” &bra).

Megjegyzések:

¢ A mososzereket és adalékokat biztonsagos, szaraz helyen,
gyermekektdl tavol tartsa.

¢ Folyékony mosészerek hasznalhatok elémosast is tartalmazé
programokhoz is. Azonban ebben az esetben a fémosashoz
mosoport kell hasznalni.

¢ Ne hasznaljon folyékony mosészert, amikor be van kapcsolva
az ,Inditas késleltetése” funkcié (ha az rendelkezésre all a
mosogépen)

¢ Nagymértékben sritett por vagy folyékony mosészer-
koncentratumok haszndlata esetén hasznalja a mosészer
csomagolasaban talalhaté labdat vagy zsakot, és tegye
kézvetlenil a mosédobba, ezaltal megel6zhet6k a mosészer
elosztasaval kapcsolatos problémak.

e Vizké elleni szerek, festék, illetve fehérité hasznalata esetén
mindig ellendrizze, hogy azok moségépben valé hasznalatra
megfelel6ek-e. A vizk6oldok tartalmazhatnak olyan
Osszetevoket, amelyek artalmasak lehetnek a moségép egyes
alkatrészei szamara.

* Ne hasznaljon oldészereket a mosdgépben (pl. terpentin,
benzin).

¢ Ha keményitéport hasznal, a kévetkezék szerint jarjon el:

1. Mossa ki a ruhanemlit a kivant mos6programmal.

2. Készitse el a keményit6oldatot a keményit6 gyartdja altal
adott utmutatasnak megfeleléen.

3. Valassza ki az ,Oblités és centrifugalas” programot,
csOkkentse a sebességet 800 fordulat/percre, és inditsa el a
programot.

4. Huzza ki a mososzerfidkot, amig kb. 3 cm nem latszik a
fémosasi rekeszbdl |11 ] .

5. Ontse a keményit6oldatot a fémosasi rekeszbe, amig a viz at
nem folyik a mosészerfidkba.

6. Ha a program befejez8dése utan keményitémaradvanyok
vannak a mosdészerfidkban, tisztitsa ki a f{émosasi rekeszt.

H7
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ViZ LEERESZTESE

Javasoljuk, hogy rendszeresen, évente legalabb

kétszer-haromszor ellendrizze és tisztitsa meg a sz(ir6t.

Kiilonosen:

Ha a készulék nem megfelel6en ereszti le a vizet,

vagy ha kihagyja a centrifugalasi ciklus végrehajtasat.

Ha a szivattyut valamilyen idegen targy gatolja a
mUikdédésben (pl. gomb, pénzérme, biztonsagi t).
FONTOS: A viz leeresztése el6tt gy6z6djon meg
arrél, hogy a viz kihdilt.

Ha a mos6gép nem rendelkezik vészirité tomlbvel, az
oldal végén leirtaknak megfelel6en jarjon el.

1.

RO

S9N GaR

11.

Allitsa le a készUlléket, és hlizza ki a halézati
csatlakozét.
Tavolitsa el a labazatot ugy, hogy mindkét oldalan

szorosan megfogja, lefelé nyomja és el6refelé donti.

Helyezzen egy edényt a sz(ir6 ala.

Huzza ki a vészurité tomiét.

Tartsa a vészuritd toml6 végét a taroléedénybe.
Tavolitsa el a dugaszt.

Varja meg, amig az ésszes viz kifolyik.

lllessze vissza a dugaszt a tomlé végére.
Helyezze vissza a toml6t.

0. Nyissa ki a sz(irét, de ne vegye ki teljesen.

Lassan forgassa el a sz(ir6t az 6ramutatok jarasaval
ellentétes iranyban, amig a viz el nem kezd kifolyni.
Varja meg, amig az ésszes viz kifolyik.

12. Most teljesen csavarja ki a sz(ir6t, és vegye ki.
13. Tisztitsa meg a sz(ir6t és a szlir6kamrat.
14. Ellendrizze, hogy a szivattyu rotorja a

szlir6kamraban szabadon mozog-e.

15. Tegye vissza a sz(ir6t, és az éramutatdk jarasaval

megegyez6 iranyban csavarja be tkdzésig.

16. Toltsdn kb. 1 liter vizet a mosdszer-fiokba az

energiatakarékos rendszer helyredllitdsahoz.
Ellendrizze, hogy a sziiré megfeleléen és szilardan a
helyére kertlt-e.

17. Szerelje vissza a labazatot.
18. Csatlakoztassa ismét a késziiléket az elektromos

A

halézathoz.
moségép most mar ismét lizemkész. Ha a moségép

nem rendelkezik vészirité tomlével: - kdvesse a fenti
lépéseket, de hagyja figyelmen kivil a 4-9. 1épést.
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APOLAS ES KARBANTARTAS

A késziilék kiilsé feliilete és a kezelblap

e Puha, nedves ruhaval lemoshaté.

¢ Kevés semleges mosdszer (nem dérzshatasu) is hasznalhato.

¢ Puha ruhaval térdlje szarazra.

Ajtétomités

e Szlkség esetén nedves ruhaval tisztitsa meg.

¢ |d6nként ellenérizze az ajt6tomités allapotat.

¢ Amikor lehetséges, hagyja az el6ltoltés mosogép ajtajat a
hasznalatok kdzott nyitva, hogy megel6zze a

penészképzddést.

sy sr

Sziiro

¢ Rendszeresen, évente legalabb kétszer-haromszor ellendrizze
és tisztitsa meg a sz(irét (lasd ,A sz(ir6 kiszerelése”).
Ne hasznaljon gyulékony anyagokat a késziilék tisztitasara.

Mosészer-adagolo

1. Nyomija a fémosasi rekeszben [év6
kart lefele, majd vegye ki a fiokot
(,,A” dbra).

2. Vegye ki a fedéracsot az éblitészer

rekeszébdl. Felfele huzva vegye ki az

elvalasztéelemet a fémosasi
rekeszbdl (,B” abra).

3. Minden alkatrészt mosson le foly6 viz

alatt.

4. Helyezze vissza az elvalasztéelemet

és a racsot a mosodszerfiokba, és

illessze vissza a fiokot a foglalataba.

Vizbevezet6 tomlo

Rendszeresen ellenérizze, hogy a
vizbevezetd tdmlén nincsenek-e
repedések vagy torések, és sziikség
esetén cserélje ki egy ugyanolyan
tipusuval (a vevészolgalatnal vagy a
szakkereskedénél beszerezhet6). Ha a
vizbevezet6 toml6 atlatszo

témlébevonattal rendelkezik (,,C” abra), rendszeresen ellendrizze
az atlatszé bevonat szinét. Ha a bevonat kezd pirosra valtozni, ez

azt jelzi, hogy a tdmlén szivargas lehet, és ki kell cserélni.
Forduljon a vev@szolgalati csoporthoz vagy a szakkereskedéh6z

a csere toml6 beszerzése érdekében.

Szitasziir6k a vizcsatlakozashoz

Rendszeresen ellendrizze és tisztitsa meg.

Az ,,A”, ,B” vagy ,,C” abrékon lathato vizbevezetd tomlbvel
rendelkez6 mosogépek esetén (tipustol fliggben):

1. Zarja el a csapot, és lazitsa meg a vizbevezet6 tomlét a

csapon.

Tisztitsa meg a bels6 szitasz(ir6t, és a vizbevezetd tomlét

csavarja vissza a csapra.

2

3. Most csavarja le a vizbevezetd téml6t a mos6gép hatuljan.
4. Egy kombinalt fogéval hizza ki a szitasz(ir6t a moségép
5

6

csatlakozdjabdl, és tisztitsa meg.

lllessze vissza a szitasz(ir6t, és csavarja vissza a vizbevezet6é

tomlo6t

Nyissa ki a csapot, és ellenérizze, hogy a csatlakozasok nem

szivarognak-e.

?ﬂm process 45,0° 130,0 LPT
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HIBAELHARITASI UTMUTATO

A tipustol fligg6en a mosogép kildonféle automatikus biztonsagi funkcidkkal rendelkezik. Ez lehetévé
teszi a meghibdsodasok id6beni észlelését, és a biztonsagi rendszer ennek megfeleléen tud reagélni.
Az észlelt hibak gyakran olyan aprék, hogy percek alatt kikiiszobolhetSk.

Probléma Okok, megoldasok, tippek

A moso6gép nem indul el, | Ellenérizze a kdvetkezbket:

egyik jelz6lampa sem * A haldzati csatlakozé be van-e dugva az aljzatba.

vilagit ¢ Megfeleléen miikodik-e a fali aljzat (haszndljon egy lampat vagy .
hasonlé késziiléket az ellen6rzéshez).

A mosogép nem indul el, |* Az ajté megfelel6en be van-e zarva (,Gyermekbiztonsag”).

és a ,,Start/Sziinet” ¢ A ,Start/Sziinet” gombot megnyomta.

jelz6fény villog e A ,Vizcsap zarva” jelzéfény vilagit. Nyissa ki a vizcsapot, és nyomja
meg a ,,Start/Sziinet” gombot.

A moségép program » Az ,Oblitéstop” jelzéfény vilagit: a ,,Start/Sziinet” gombot

kodzben leall (tipustol megnyomva inditsa el a ,,Centrifugalas” programot.

fliggoen valtozik) ¢ Egy masik program kerdlt kivalasztasra, és a ,,Start/Sziinet” jelz6fény

villog. Vélassza ki Ujra a kivant programot, és nyomja meg a ,,Start/
Sziinet” gombot.

e Az ajtét kinyitottak, és a ,,Start/Sziinet” jelzéfény villog. Zarja be az
ajtot, és nyomja meg ismét a ,,Start/Sziinet” gombot.

e Ellendrizze, hogy nincs-e tul sok hab a készllék belsejében, és a
készllék habmegsziintetd rutinba 1épett. A készllék kis id6 elteltével
ismét automatikusan tizemelni fog.

* A moso6gép biztonsagi rendszere miikédésbe 1épett (l4sd a
~Hibaleirasok tablazata” c. részt).

A mososzerfiokban a * Az dblitészeres rekesz fedéracsa és a fémosasi rekesz

mosas végén mososzer- elvalasztéeleme helyesen van behelyezve a mosdszer-adagoldba, és
vagy adalékmaradvanyok | valamennyi alkatrész tiszta (lasd ,Apoléas és karbantartas”).
talalhatok ¢ Elegend®d viz jut-e a készllékbe. A vizcsatlakozasban 1év6 szitaszlrék

lehet, hogy el vannak témédve (lasd ,Apolas és karbantartas”).
¢ Afémosasi rekeszben az elvalasztdéelem pozicidja be van allitva a mosopor,
illetve a folyékony mosdészer hasznalatahoz (lasd ,Mos6szer és adalékok”).

A mosoégép centrifugalas | A mosdgép vizszintbe van-e allitva, és szilardan all-e mind a négy laban.
alatt remeg ¢ Eltavolitotta-e a rogzitécsavarokat. A moségép hasznalatba vétele el6tt
a régzitécsavarokat mindenképpen el kell tavolitani.

Az utolso6 centrifugalas | A mosogép olyan rendszerrel rendelkezik, amely érzékeli és korrigalja az

nem elég hatékony egyensulyhianyt. Ha nehéz egyedi ruhadarabok vannak betdltve (pl.

furd6kdpenyek), lehetséges, hogy ez a rendszer automatikusan csdkkenti

a centrifugalasi sebességet a mosdgép védelme érdekében, vagy teljesen

meg is szakitja a centrifugalasi ciklust, ha ugy érzékeli, hogy az

egyensulyhiany még néhany centrifugalasinditas utan is tdl nagy.

¢ Ha a ruhanem(i még tulsdgosan nedves a ciklus végén, helyezzen be
kisebb ruhadarabokat, és ismételje meg a centrifugalasi ciklust.

¢ A tulzott habképz&dés megakadalyozhatja a centrifugalast. Megfelel6
mennyiségl mososzert hasznaljon.

* Ellendrizze, hogy a centrifugalési sebességvalaszt6 nincs-e ,,07-ra allitva.

Ha a moso6gépen van Ez a mosdgép egy olyan képességét jelzi, hogy alkalmazkodik azokhoz
idokijelz6: az eredetileg | a tényez6khoz, amelyek hatassal lehetnek a program idétartamara, pl.
kijelzett e Tulzott habképz&dés.

programiddtartam * Kiegyensulyozatlan toltet nagy méretl ruhadarabok miatt.

bizonyos idével * Hosszu melegitési id6 a nem megfelelé melegviz-ellatas miatt.
meghosszabbodik/ Az ezekhez hasonl6 hatasok miatt a futé programbdl hatralévé id6é
megrovidiil Ujraszamolasra és - szliikség esetén - frissitésre kerll. Emellett a ruhabetoltési

szakasz alatt a mos6gép meghatarozza a toltetet, és, ha sziikséges, annak
megfeleléen modositja a kijelzett kezdeti program-idétartamot. Az ilyen
frissitési id6szakok alatt egy animécid jelenik meg a kijelzén.

H10
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Piros jelz6fények
vilagitanak vagy Jelzés a
kijelz6n (ha van a
késziiléken)

Leiras, okok, megoldasok

Nincs vagy elégtelen a késziilék vizellatasa. A ,,Start/Sziinet” jelz6fény
villog.

Ellenérizze a kdvetkezbket:

* Teljesen nyitva van-e a vizcsap, és a viznyomas megfeleld mértéki-e.

A V|zcvsap zanva * A viztéml8 nincs-e megcsavarodva. ) .
agy * A vizcsatlakozasban 1évé szitasz(irék el vannak tomédve (lasd ,Apolas
4% és karbantartas”).

¢ A viztdml6 nincs-e befagyva.

Miutan a problémat megoldotta, inditsa Gjra a programot a ,,Start/
Sziinet” gomb ismételt megnyomasaval. Ha a hiba ismét jelentkezik,
forduljon a vevészolgalathoz (lasd ,Vevészolgalat”).

A hasznalt vizet a készulék nem tudja leszivattyuzni. A mosogép a
megfeleld programlépésnél ledll. Hizza ki a halézati csatlakozét az
aljzatbol.

Ellendrizze a kdvetkezbket:

¢ A vizleereszt6 tdmld nincs-e megcsavarodva.

_— . .. |* A szivattyu vagy a sz(ir6 nincs-e eltdmd&dve (lasd ,A sz(ir6
Tisztitsa meg a szivattyut kiszerelése”).

vy FONTOS: A viz leeresztése elétt gy6z6djon meg arrél, hogy a viz
kihdilt.

* A vizleereszt6 téml6 nincs-e befagyva.

Csatlakoztassa ismét a készlléket az elektromos halézathoz.

Miel6tt kivalasztana egy programot, kérjiuk, nyomja meg a ,Nullazas”

gombot legalabb 3 masodpercig, majd valasszon ki egy masik programot.

Ha a hiba ismét jelentkezik, kérjik, forduljon a vevészolgalathoz (lasd

»Vevészolgélat”).

A mosbgép program kdzben leall.
Fennmarado idd kijelzéjével rendelkez6 modell esetén az ,F02” és ,F35”
kozétti, ,FA” vagy ,Fod” hibakéd jelenik meg a kijelzén.
A kijelz6vel nem rendelkez6 modelinél a programsorrend-kijelz6 a LED
fények kombinacidjaval mutatja a hibakédot.
* Ha a szerviz jelz6fény felgyullad, valamint ,F02” és ,F35” kozotti
hibakéd jelenik meg a kijelzén:
kérjuk, nyomja meg a ,Nullazas” gombot legalabb 3 masodpercig, majd
valassza ki és inditsa el ismét a kivant programot.
Ha a hiba tovabbra is fennall, valassza le a készlléket a halézatrdl, és
forduljon a vev@szolgalathoz (Iasd ,Vevészolgalat”).
¢ Ha egy ,FA” hibakdd jelenik meg a kijelz6n:
Kapcsolja ki a készuleket, hizza ki a halézati csatlakozét, és zarja el a

2 vizcsapot.
»F02 E,%I -F35™ig Déntse 6vatosan a készilléket elére, hogy az 6sszegydilt viz kifolyjon a
FA” va 9y Fod” készilék aljabol, majd:
K 9y 1. Csatlakoztassa a késziiléket a halézathoz.

2. Nyissa ki a vizcsapot (ha a viz azonnal aramlik ismét a késziilékbe,
anélkul, hogy az elindulna, meghibasodas tértént. Zarja el a
vizcsapot, és értesitse a Vevszolgalatot.).

3. Vélassza ki és inditsa el ismét a kivant programot. Ha a hiba ismét
jelentkezik, valassza le a készlléket a halézatrdl, és forduljon a
vev@szolgalathoz (lasd ,Vevdszolgalat”).

e Ha egy ,Fod” hibakdd jelenik meg a kijelzén:

A talzott habképz&dés megszakitotta a mosdprogramot. Kertlje a

tllzott mosészerhasznalatot.

1. Valassza ki és inditsa el az ,,Oblités és centrifugalas” programot.

2. Ezutan, valassza ki és inditsa el ismét a kivant programot, kevesebb
mosészert hasznalva. Ha a hiba tovabbra is fennall, valassza le a
késziléket a halozatrol, és forduljon a vev6szolgalathoz.
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VEVOSZOLGALAT

Miel6tt a vevoszolgalatot hivna:

1. Prébalja meg megoldani a problémat (lasd ,HIBAELHARITASI UTMUTATO").

2. A program Ujrainditasaval ellenérizze, hatha a probléma magatél megoldddott.
3. Ha a moségép tovabbra sem miikédik megfelelden, hivja fel a vev6szolgélatot.

Adja meg a kdvetkezo adatokat:

* A meghibasodas jellege. .
* A moso6gép tipusszama.
¢ A szervizkdd (a SERVICE sz6 utan allé szam).

SN AVAKeS 0000 000 00000

A vevGszolgalati matrica az ajté belso felén talalhatd.
e Az On teljes cime.
* Az On telefonszama és kdrzetszama.
A vev8szolgalat telefonszama és cime a garancialevélen talalhato.
Esetleg konzultaljon a kereskeddvel, ahol a késziiléket vasarolta.

SZALLITAS/KEZELES

Soha ne emelje fel a munkafeliiletnél fogva a késziiléket szallitaskor:
1. A haldzati tapkabelt huzza ki a konnektorbdl.
Zarja el a vizcsapot

2

3. Szerelje le a vizbevezet6 és a vizleeresztd tomlbket.

4. Eressze le a készUlékbdl és a toml6kbdl a visszamaradt vizet (lasd ,,A sz(ir6 kiszerelése”,
#A visszamaradt viz leeresztése”).

Szerelje fel a rogzit6csavarokat (kotelezd).

6. A készllék sulya 75 kg, mozgataséhoz két személy szilkséges.

o

W10444804A
H12
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IHCTPYKLUIT 3 EKCMNYATALLI

NPU3HAYEHHA MAWWHUA

SACTEPEXEHHA TA 3ArAJ1bHI
PEKOMEHOALLII

NMEPEA NOYATKOM EKCMNJIYATALII
NMPAJIbHOI MALLUVHM

OMNMUC NPAJIbHOI MALLUUHMN
BIKPUTTHA/3AKPUTTHA ABEPUAT

NMPUCTPIN 3AXUCTY BI4 AOCTYNY OITEN
(SA HAY9BHOCTI)

NEPEA NEPLUUM LUUKJTIOM MPAHHA
NIAroToBKA AO NMPAHHA
3ACOBU OANnd NPAHHA TA AOBABKHU

YUNWEHHSA OUIbTPA/3JINBAHHSA
3AJIMLLKOBOI BOOMU

agorngan 1 TEXHIHYHE OBCJ1YrOBYBAHHAA

NMOCIBHUK 3 YCYHEHH4
HECINMPABHOCTEU

OBCJIYTOBYBAHHS4 MICNYA NMPOAAXY
TPAHCIMNOPTYBAHHA/NMEPECYBAHH4A
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NMPUMITKA

BrpoGHuk 3anunwae 3a co060t0 NpaBo BHOCUTN HEOOXiOHI 200 KOPUCHI
3MIHM Y BUPIO 6e3 iHpOopMyBaHHSA NPO Taki 3MiHW B AaHin IHCTPYKLUIi 3
ekcnyarauii.

dakyemo 3a Bmbip npanbHoi mawmHu Whirlpool.

lMepen ekcnnyarauied HOBOI NMPasibHOI MALLUNHN YBAXKHO MpoymTanTe
JaHy iHCTPYyKLUilo Ta 3b6epiranTte ii ANg NoganblLOro KOPUCTYBAHHS.
MepekoHanmTecs, WO po3eTka € 6e3ne4yHo 3a3eMIeHOoI0 1 Nig’eaHaHHSA
00 NiHil nogadi BOAN € HadinHuM. BUpOOHMK BiOMOBNISIETLCA HECTU
OyaOb-sKy BiANOBiOaNbHICTb 3a MOLWKOAXEHHSA BACHOCTI abo
HaHECEHHS TPaBM JIIOASM YM TBAPUHAM Yepes MOPYLUEHHS
BULLEHABEOEHUX IHCTPYKLN.

Llen npunan He npuaHavYeHun ona ekcniyaTauii horo ocobamum
(3okpema, aiTbMun) 3 0OMeEXeHUMUN PIBUYHUMM, CEHCOPHUMKU abo
NCUXIYHUMN MOXJIMBOCTAMM, SKi HE MalOTb AOCBiAY Ta 3HaHb, Xida Lo
BOHU KOPUCTYIOTbCA NPMNagom nig Harnsaom BiAnosiganbHOI 3a IXHIO
6e3ge|<y 0cobu abo nicng HaNEXHOro iIHCTPYKTYBaHHA 3a3HA4Y€HOI0
ocobolo.
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NMPU3HAYEHHA MALLUUVHA

Lia npanbHa mMalunHa npusHavyeHa BUKIIIOYHO AS
MaLUNHHOMO MPaHHS i BiXKMMaHHSA Ginn3Hu B
KiIbKOCT$IX, B SIKMX 3a3BU4al nepytb Ginn3Hy B
,u,omaLumx yMOBax.
* [Mpy KOPVCTYBaHHI NPasbHOI0 MaLLNHO
[OTPVMYWTECA iIHCTPYKUIN, HABEAEHUX Y it
IHCTpyKLUii 3 ekcnnyaTauii, MociOHuKy 3
yCTaHoBKM Ta Tabnuui nporpam.

e 30epexiTb L0 IHCTPYKLilO 3 ekcnnyaTalii,
Tabnuuto nporpam Ta MNocibHUK 3 YCTaHOBKM;
AKLLO BU NepefacTe Lo npasnbHy MaLlnHy iHLWin
0co0i, nepeganTe i TakoX IHCTPyKL,io 3
ekcnyaTauii, Tabnunuto nporpam Ta MNocibHMK 3
YCTaHOBKM.

SACTEPEXEHHSHA TA 3AlrAJibHI

PEKOMEHAALLII

1.YnakoBka
e [lakyBaNnbHWI MaTepian NOBHICTIO NiAAAETLCA
BTOPVIHHIN nepepobui i No3Ha4YeHNn CUMBOJIOM
. JOoTpuUMyMTECH YNHHUX MICLEBUX HOPM
yTuni3auii nakysanbHUX MaTepianis.

2.Y1unisauisa ynakoBku i ctapux
npajabHUX MalluUH

e [lpanbHa MallMHa BUrOTOBMIEHA 3 MaTepianis
6araTopa3oBOro BMKOPUCTAHHSA. YTunizauis
MOBMHHA 34iNCHIOBATMUCS BiAMOBIAHO A0 YMHHUX
MiCLEBUX HOPM yTUNi3auii BiAXonis.

e [lepw HiX BiggaesaTn npunag, Ha yTunisadito,
BUOANITb YCi 3a/IMLLKN MUIOHOro 3acoby, 3namanTte
dikcaTop ABepuUsT i BiopixTe Kabenb XUBNEHHS,
Wo6 BMBECTU NpasibHY MalUvHy 3 nagy.

® Ha npucTpol 3a3Ha4eHe MapKyBaHHS BigMOBIOHO
no OupekTtuen €sponericbkoro Coto3y 2002/96/
EC npo ytunisauiio enekTpuyHoro ta
eneKkTpoHHoro obnanHaHHs (WEEE).
3abeaneyyoun NpasusibHYy YTuRi3aLiio JaHoro
BMPOOY,

® BU CNPUSATUME YCYHEHHIO MOTEHLiAHO
HeraTMBHOIO BMJIMBY Ha HABKOJINLLHE
cepenoBuLLe Ta 300POB’S NIOAVHU, WO MOXe
OYTV BUKJINKAHUI HEHANEXHOIO YTUNi3aLl€to.

CumBon Ha BMpo6i abo y CynpoBiaHil
LOKyMeHTaLii Bupoby Bkadye Ha Te, WO BiH He
nignsirae ytunisauii sk noGyToBi Biaxoau.
HaTtomicTb 1ioro cnig 3gatn y BignosigHMn
NMYHKT NPUAMaAHHSA €NeKTPOHHOro Ta
€NeKTPUYHOro yCTaTKyBaHHSA Aas NoAanbLUOl
yTunisauji.

YTunisauito cnig, BUKOHYBaTU Yy BiANOBIOHOCTI 3
MiCLLEBUMIW €KONOMYHNMU HOpMaMKn yTunisaLii
BiOXoAjB.

3a 6inbw goknagHoto iHpopmMaLllielo Npo
NOBOIXEHHS 3 UMM BMPOOOM, MOro yTunisaLiio
i BTOpUHHY NepepobKy 3BepTaritecs A0
MiCLLeBMX OpraHiB Biaau, Cnyx6u BMBE3EHHS Ta
yTunizauii nobyToBmMx Bigxonis abo B MarasuH,
y ikoMy BU npuabanu uein Bupib.

3.Micue Ta yMOBU pO3MiLLEeHHS

¢ lNpasnbHy MaLVHY MOXHA BYKOPUCTOBYBATM
TiNbKN B 3aKPUTOMY MPUMILLLEHHI.
BcTaHOBNEHHS MalMHN B BaHHUX KiMHaTax abo
IHLMX MPUMILLEHHSX 3 BOSIOIMM MOBITPSM He
PEKOMEHAYETLCH.

4.TexHika 6e3neKku

e He 30epirante 3anMUCTi PE4OBUHM MOpPSAa, 3
npunagoMm.

e He 3anuwarite npunag yBiMKHEHUM Yy PO3ETKY,
SAKLLO npunag He BUKOPUCTOBYETLCS. Hikonu He
BCTaBNGANTE Ta HE BUAMANTE LUTENCESIbHY BUJIKY
3 efleKTpoMepeXi MOKPUMKN pyKaMu.
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e 3akpuiiTe KpaH, SKWOo npunag He
BUKOPUCTOBYETbLCS.

e [lepen YnLLEeHHSM ab0 BUKOHAHHSAM Byab-sKnX
pPOGIT i3 TexHiYHOro 06CnyroByBaHHS NpanbHOT
MallVHW BUMKHITb Ti Ta Bifg'e€gHanTe Bif,
enekTpomepexi.

e 30BHIiLLHI MOBEPXHI MALLMHW CNig, o4nLwaTN
BOJIOrOI0 raHyipkot. He MOXHa 3acTocoByBaTtu
abpasnBHi Muioydi 3acobu, cTaHaapTHI 3acobu
ONs MUTTS, 3acobun Ans MUTTS CKJia TOLLLO.

* Hikonn He BigkpuBanTe asepusaTa CUIOMiIlb Ta
He BUKOPUCTOBYMTE iX K CXOOUHKY.

e He posBonaiite Aitam rpatu 3 npanbHO0
MalLVHOO Ta 3abupatncs B cepeanHy
OapabaHa (ouB. TakoX po3ain “beaneka ans
DiTen” Ha HaACTYMHIN CTOPIHLI).

* Ak HeoOXioHO, Kabesb XMBEHHS MOXHA
3aMiHUTU TakuM Xe, NnpuadaHnM y cepBiCHOMY
LLeHTpi. 3amiHy Kabesnto XMBAEHHS MOBUHEH
BUKOHYBaTW NvLle KBasipikoBaHU ManicTep.

® He KopucTyiiTeCcs NpasbHOIO MaLUMHO Npu
Temnepartypi Huxye 5°C.

* He BCTaHOBNIONTE CYLUKY Ha po604y MOBEPXHIO
npanbHOI MaLUNHK.

5.Mopos

He BcTaHOBMIOMTE MpasbHy MaLUWHY B

NPUMILLEHHSIX, A€ MOX/INBE

3amep3aHHs. FKLwo ue HeobxinHO 3pobuTu, To nicns

KOXHOrO MUTTS1 BU MA€ETEe NepeKoHaTUCS, Lo

npaJsibHa MallmMHa NOBHICTIO 3BiflbHEHA Big, BOAW:

e J1eMOHTYNTE WnaHr(1), Wwo nia’enHyTbesa A0
BOZOMPOBIAHOIO KpaHy, i Aante BOAi NOBHICTIO
BUTEKTU.

e [leMOHTYITEe 3IMBHUIA WNaHr i3 cudpoHa abo
PakoBMHW i JaiTe BOAj NOBHICTIO BUTEKTW.

e Bunuiite Boay, WO 3anuwimnaca B MalluHi,
DOTPUMYIOYNCH IHCTPYKLIA, HABEAEHUX Y
po3aaini “4YNWEHHA DITbTPA/3TMBAHHA
SAJTNLLKOBOI BOAW”; yaBox HaxuniTb npunag,
Brepes, Wwob 3anuwKkoBa Boga NOBHICTIO
BUTEKNA.

6 3A[BA €C NPO BIANOBIAHICTb
¢ [lpunag BigNoBigae HaCTyMHMM €BPONENCHKUM
cTaHfapTam:

Oupextneun 2006/95/EC wono
HU3bKOHAMPYXHOro o6nagHaHHa JupekTrem
2004/108/EC wono enekTpomarHiTHoi
CYMIiCHOCTI

BnpoOHMK He Hece BignoBiaanbHOCTI 3a Oyab-sike

NOLUKOAXEHHS BiNMM3HN BHACNIA0K HEAOCTAaTHLOIO

ab0 HeHaneXxHoro AOTPUMAaHHS IHCTPYKLUIN 3

[ornagy 3a TKaHMHaMu, WO po3MillleHi Ha 0aasi

abo iHWux BUpobax.
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NMEPEQ, NOYATKOM EKCIUJTYATALYI

NMPAJIbHOI MALLUVHMU

1.Po3nakyBaHHS i nepeBipka

e [licna po3nakyBaHHS NepekoHamTecs, Lo
npanbHa MalmMHa He NOLKOOXKeHa. Y Bunaaky
CYMHIBY HE KOPUCTYMTECS NpasibHOI
MaLLMHO. 3BEPHITLCS Yy CepBiCHWIA LEHTP abo
[0 MiCLEBOro npoaasus.

* TpumanTe nakyBanbHi MaTepianu
(nonieTnneHoBi nakeTn, NONICTUPONOBI AeTani,
TOLLO) Y HEAOCTYNHOMY ANS OiTEN MicLi
OCKIJIbKY BOHU CTaHOBNSATLCHA MOTEHLINHY
Hebe3neky.

e Fkwo npunag 6yB Ha X0noAai A0 MOMEHTY
[O0CTaBKW, fanTe MOMy NOCTOATU Kinbka roguH
npwv KiMHaTHIM TemnepaTypi, nepLu Hix
BMUKATN.

2 3HATTS TpaHCNOpPTYyBasibHUX OONTIB
e [IpanbHa MallMHa OCHalleHa
TpaHcnopTyBanbHUMK BonTamu, aki
3anobiraioTb i MOXJIMBOMY MOLLKOAXKEHHIO
BCEPEeOVHI Nig, Yac TpaHCNOPTYBaHHS. MepL Hix
KOPUCTYBaTUCS MALLVHOIO cnif, 060B’A3KOBO
BUOANUTU TPaHCNOPTyBasibHi 60NTU.

e Bupganuewu ix, 3akpuinte otsopu 4-ma
NIaCTUKOBMMU 3ariylikaMn 3 KOMIJIEKTY.

3.BcTaHOBNEHHS NpanbHOI MaLUUHU

¢ [lepecyBanTe npunag, He nigHiMal4un rMoro 3a
po60oYvy NOBEPXHIO.

e BcTaHOBNOWTE NpUnag Ha TBEPAIN i piBHIl
noBepxHi nignorun, 6axaHo B KyTKy KiMHaTW.

e [lepekOHanTECS, WO BCi YOTUPU HIXXKU MIiLLHO
CTOATb Ha Mignosi, a NoTiM NepeBipTe, 4n
npanbHa MalnHa igeanbHO BUPIBHAHA MO
ropu3oHTani (3a LONOMOrolo CrNMpTOBOro
piBHSA).

* Y BUNapKy AepeB’sHOI abo Tak 3BaHOI
“nnaeatoyoi nignorn” (Hanpwuknag, NeBHi BUAU
napkeTy abo namiHaTy) cTaBTe npunag Ha ancT
daHepn po3mipom 60 x 60 c™M i TOBLUMHOIO He
MeHLwe 3 CM, HafiiHO NpVKPINAeHni o
nignoru.

e [lepekoHanTecs, WO BEHTUASALINHI OTBOPU B
OCHOBI NMpanbHOI MaLUVHK (SKLWO € Y BaLlin
MoZerni) He NepekpuBalTbLCH KUAMMom abo
iHWMM MaTepianom.

4.Mopa4ya Bogu

e [ligknioyiTb BOOAOHANVMBHUIN LWUMAHT BianoBigHO
[0 NpaBua MiCLEBOro BOAOMNOCTA4YaIbHOMO
nignpuemcraa.

* [lopaya Boan:  Tinbkn xonogHa Boga

(9Kkwo B Tabnuui nporpam

He 3a3HayeHe iHLwe)

* BoponposigHuin KpaH:3’egHyBay LwnaHra 3

pisbboto 3/4”

® Tuck Bogun
(Tck y BogonpogigHin Tpy6i):100-1000 kMa
(1-10 6ap).

¢ BUKOPUCTOBYMNTE NULLE HOBI BOOOHANINBHI
WnaHrv gng nig’egHaHHs npanbHOi MalMHW 00
BOJOMOCTa4YaHHs.

Binblie He MOXHa BMKOPUCTOBYBATW CTapi
TIECTYYR

Ins o Ilzrgpean factories the left

5.3nnBaHHs

e [ligknioYiTb 3IMBHUIA WNaHr o cudoHa abo
Ha4YeniTb MOro Ha Kpam pakoBMHU 3a
[OMNOMOroto “koniHa” 3 KOMMJIEKTY Ta 3akpiniTb,
w006 WnaHr He 3iCKoYMB.

* FKWo NpanbHa MawuvHa nigkaoYyeHa oo
BOYO0OBAHOI 3NIMBHOI CUCTEMU, NEPEKOHANTECS,
L0 BOHA OCHaLLeHa BeHTUeM A4Jis 3anobiraHHs
OAHOYACHOMY HAMOBHEHHIO | 3IMBAHHIO BOAMU
(edekT cugoHa).

6.MiaknoyeHHa po enekTpomMepexi

e EnekTpuyHi 3’eQHaHHA MOBUHEH BMKOHYBaATU
KBanigikoBaHWn cneujanicT y BiANOBIAHOCTI 3
IHCTPYKUIAMM BUPOOHMKA Ta YNHHUMUN
npasuiamMm TexHiku 6e3neku.

e JlaHi CTOCOBHO Hanpyru, eHeprocroXmnBaHHs Ta
BUMOT 3aX1CTY BKa3aHi Ha BHYTPILLHIlA NOBEPXHI
nBepuaT.

e [punag cnig nigknoyaTn oo enekTpomepexi
yepes po3eTky, 3a3eMJIeHy BiONOBIAHO A0
YUHHWX NpaBwi. MNpanbHy MalvHy NOTPIOHO
3a3eMNTU BiAMNOBIAHO A0 3aKOHY. BMpoBHUK
BiAMOBNSAETLCSH HECTU OYyAb-SKY
BiANOBIAANBLHICTb 3a MNOLUKOAXEHHSI BNIACHOCTI
ab0 HaHeCeHHs TpaBM JIIOAAM YM TBapUHaM
yepes MOPYLIEHHS BULLEHABEAEHUNX iHCTPYKLLNA.

* He BMKOPMCTOBYTE NOAOBXYBa4iB abo
posranyxyBsadis.

¢ [licna BcTaHOBNEHHs Mae OyTu 3abeanevyeHuni
MOCTiHEe NiaKIYeHHs abo BiaKIOYEeHHS 00
€NeKTPUYHOIO XMBJIEHHS 3 BUKOPUCTAHHSM
[BOMNO3ULINHOrO NepemMmkaya.

* He ekcnnyaTyinTe npanbHy MaLUMHY, SKLLO BOHA

Oyna NoLwKoAKeHa nif, 4yac TPaHCMOPTYBaHHS.

MpoiHdopMyiiTE CEPBICHUI LIEHTP.

3amiHy kabento XNBNEHHS MOBUHEH BUKOHYBATU

nvwe cepBiCHWU LeHTp abo kBanidikoBaHWUi

eNeKTpUK.

e [lpunaz cnig BUKOPUCTOBYBATU B OMALUHBOMY
rocrnofapcTBi Ta nnwe 3a NPU3HAYEHHSM.

MiHimanbHi po3mipu ans

BOyAyBaHHSN:

LLnpuHa: 600 Mm

Bucora: 850 Mm

nnbuHa: OuvB. Tabnuuio nporpam

ey AW" of the part code mentioned herein will be automatically
EASERaced by the humber "4000" (e.g. "W12345678" becomes "400012345678")



OMNUC NPAJIbHOI MALLUVHU

1.) Po6o4a noBepxHs 2.) MaHenb KepyBaHHS

3.) Jo3aTop MUIOYOro 3acoby 4.) OsepusaTa

5.) MpucTpin 3axmucTy Big, [OCTYNY AITEN 6.) MniHTyC, WO BKpMBAE AOCTYN A0 HAcoca

(BCEepeavHi ABEPUAT, KO BXOAUTb Y KOMMIEKT)
2

7.) Hixxxku perynbsoBaHoi BUCOTU

@

-

@

3O0BHILWHIl BArNSA, NaHeni kepyBaHHSA 3anexunTb Big, moaeni

BIKPUTTHA/SAKPUTTHA OBEPUAT

JlBepusita MOXHa BiAKPUTY NULLE TOAI, KON BUMKHETLCS CBIT/IOBUIA iHOMKATOP G/IOKYBaHHS ABEPLUAT
Ha gucnner.

Hikonn He BigkpuBaiTe ABepusita CUAOMILpb Nig Yac poO6OTK MalUMHKM, iHaKlle BU NoLKoauTe
MexaHi3am 6510KyBaHHS ABEPLAT.

9AkLo HeobOXigHO BigUMHUTK ABEpUSATA Mig Yac po6oTy Nporpamu, CrodYaTky BUMKHITb XUBEHHS abo
HATUCHITb KHOMKY “lNepe3anyck” WoHaliMeHLle Ha 3 CekyHOU, a NOoTiM YekanTe He MEHLUE 2 XBUJINH,
noku ggepuaTa OyayTb PO30S0KOBaHi.

LLlo6 BiokpuTn OBepusTa, Bi3bMITbCS 3a PYYKY OBEPUAT i MOTArHiTL ABepuaTa Ha cebe. 3akpuBalite
OBEpUsATa, HATUCHYBLLUN HA HUX 6e3 A0oKNafaHHS HAAMIPHOI CUIW, NOKU BOHW He 3aLLernHyThCs.

NMPUCTPIA 3AXUCTY BIO, AOCTYNY AOITEU
(3A HA9BHOCTI)

[ns nonepem)eHHs HeHaNeXxHoro BUKOPUCTaHHS
NPUCTPOIO MOBEPHITb MIACTUKOBUI FBUHT BCEPEOVHI
nBepudart. Lle MmoxHa 3pobuty 3a JONOMOro MoHeTu abo JJ

nogibHoro npegmeTy.

e BepTukanbHe NOMIOXEHHS Nady: ABepusita He -
BGNOKYIOTbCS. -
e [Opn30OHTaNbHE (HOPMAaNbHE) NONOXEHHS Nasy: p— l\

nBepugata MoxHa G/10KyBaTu 3HOB.

NEPEA NEPLUUM LUUKIJTIOM NMPAHHA

LLlo6 ycyHYTM 3anuLLKK Nicns BUNPOOOBYBaHHS Ha 3aBOAi, PEKOMEHAYETLCA BUKOHATN KOPOTKUI LINKI

npaHHa 6e3 B6inn3sHu.

1. Bigkpuite kpaH.
3akpuiite ABepuaTa.

3. [loparnite HEBENNKY KiNlbKiCTb MUIOYOro 3acoby (He BGinbwe 1/3 KinbkoCTi MUoYoro 3acoby, saky
BMPOOHMK pekoMeHaye Osis 3nerka 3abpyaHeHol 6innaHu) B ocHosHe BipaineHHa | Il mosatopa
MUIOHOro 3aco0y.

4. Bnbepitb i 3anycTiTb Nnporpamy “CuHtetnka” 3 Temnepatypoto 60°C (avBe. okpemMy TabaumLo nporpam).

In some Eur%pean factories the lejtgy EV" of the part code mentioned herein will be automatically
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NAroTtoBkKA A0 NPAHH4A

1.MocopTyiiTe Ginu3Hy BiANOBigQHO A0
HaCTYMHOrO...

e TUN TKAHUHU/CUMBON AOrNAAY HA eTUKeTLi
BaBoBHa, 3MillaHi TKaHWHW, TKaHWHa, 3a
noTpebyioTb NErKOro AOrnsay/CUHTETIKA,
BOBHA, peyi A4/19 Py4HOro npaHHs.

Linknn npaHHa BMPOOGIB i3 BOBHM Ta Py4YHOro
NpPaHHS Liel MalnHM NEPEBIPEHO Ta CXBaJIEHO
komMnaHieio Woolmark ana npaHHs Bupo6is
Woolmark 3 eTukeTko “MalurHHe npaHHa” abo
“pyyHe npaHHs” 3a YMOBW NpaHHs BUPOO6iB
3rigHO BKa3iBOK, HABEAEHWX Ha eTUKETL 3
[ornany Ta pekomeHpauii BUpobHuka gaHoi
npanbHOI MaLUNHU.

e Konip
Posginitb konboposi Ta 6ini peyi. Hogi
KONbOPOBi pedi HeoOXigHO NpaTu OKPEMO.

* Poamip
[ns kpalworo po3TallyBaHHs oasary B 6apabaHi
Ta NpaHHs HeOOXiAHO NMpaTW O4HOYACHO OasAr
Pi3HOro po3mipy.

e NenikaTtHi
Peui HeBenunkoro po3mipy (Hanpuknag,
HENNOHOBI NAHYOXM, NOSICK TOLLLO), & TAKOX pedi
3 3acTibkamu (Hanpuknapg, 6iocTranbTepun) cnig,
npaTn y MilKy OJis npaHHs abo B HABOMOYL i3
3acTibko-61MCKaBKO. 3aBXau BUiiManTe
Kinbus 3 dipaHok, abo nepitb dipaHku 3
KinbUSMW_y GaBOBHSHOMY MILLIKY.

2. BunmiTtb Bce i3 KMLleHb

MoHEeTH, WNUAbKK Ta iHWe MOXYTb
nowkoamMTn ik 6inuaHy, Tak i 6apadaH Ta 6ak
npunagy.

3. 3acTibku
3acTebHiTb “6nmnckaBkn” i r'ya3vkm abo radku;
He3aKpinieHi pemeHi abo CTpiyku cnig
3aTArHyTU.

e BuBegeHHsa nnam

Mnamun BiO, KPOBI, MONOKA, SEUD, TOLLO

3a3Buyalr BUOANaTLCS Mif, 4ac NPOXOAXKEHHSA

eTany aBTOMaTUYHOr0 EH3MMHOIO OYULLEHHS
nporpamMmn NpaHHs.

e [1na BMBEAEHHS NASM Bif, YEPBOHOIO BUHA,
KaBu, Tpaeu i GppykTiB gopanTe 3acié gnsg
BUBELEHHS MISIM B OCHOBHE BiaAineHHs \I_I]
[osaTtopa MuoUnx 3acobiB.

* FKu10 HeobXiaHO, nonepeaHbLo 06POBITE CUIBHO
3a06pyaHeHi OinsHK1 3acoO60M A1 BUBEAEHHS
nnsim.

dap6yBaHHSA

e KopucTtyiTtecs nuwe Takummn 6apBHUKAMMU, SAKi
nigxoasaTb ANa npanbHOI MalUVHN.

e [1oTpUMyYIMNTECS BKa3iBOK BUPOOHMKA.

® [1nacTuKOBI Ta ryMOBi AeTani npanbHOI MallHW
MOXYTb 3a0pyAHUTUCS Bif, BUKOPUCTaHHS
©apBHUKIB.

3aBaHTa)XeHHs 0iNnn3Hn

1. BigkpuinTte gsepusTa.

2. 3aBaHTaxyiTe No ofHin pedi y 6apabaH, Tak
W06 BOHM BifIbHO JieXanu, He NepenoBHIOYN
roro. JoTpumMyinTecs o6Ccary 3aBaHTaXKeHHs,
BKa3aHOro y CTUC/IOMY AOBIOHUKY.
MpumiTka: nepeBaHTaXEHHS MaLLUVHU
npu3sene 00 HE3aA0BINbHUX PE3yNbTaTiB
NPaHHS | 3MUHAHHA BINNU3HN.

3. 3akpuinte gBepugTa.

3ACOBU AJ19 NPAHHA TA OOBABKUA

Y mawmHax 6apa6aHHOro Tuny 3aexamu
BI/IKOpI/IgTOBYMTe_ BI/ICOKoed)eKTI/IBHVIVI
Muo4Ynn 3aci0 3i 3HMKEHUM
NiIHOYTBOPEHHAM. .
Bu6ip muio4oro 3aco0y 3anexuTb Bia:
® TNy TKaHWHW (GaBOBHA, TKAHUHW, LLO NOTPebYI0Tb
NErkoro Aornsay/CUHTeTrKa, nenikatHi pedi,
BOBHa). Mpumitka. [ns npaHHa BOBHW Chif,
3aCTOCOBYBATU TiflbkM CrieujasibHi MutoYi 3acobu.
® KONbOPY
® TemMnepaTypu NpaHHs
® CTyneHio i Tuny 3abpyaHeHHs
Mpumitka.
BinysaTuii ocag Ha TEMHUX TKaHMHaX
CMPUYMHIOETLCS HEPO3YUMHHUMUK CNOSTlyKaMu, aki
BUKOPUCTOBYIOTLCA Y 6e3docdaTHUX NpanbHUX
nopoLikax. 9kLo Le crtanocs, BUTPYCiTb abo
MOYUCTITb TKAHMHY LLiTKOO abo BMKOPUCTOBYITE
pioki Muiodi 3acobun. 3acTocoByliTe ve MUioui
3aco6u Ta 4ob6aBkKn, NpuaHayeHi anas
BUKOPUCTaHHS B NOOYTOBUX MPAaSbHUX MaLLVHAX.
Mpu BUKOPUCTaHHI 3acobiB AN BUOANEHHS
Hakuny, 6apBHMKiB abo BigbdinoBadiB nig, Yac
nonepenHbOro NpaHHsa NepeKoHanTecs, Wo BOHU
NiaxonsTh AJ1 BUKOPUCTaHHS Yy NOBYTOBMX
npanbHUX MallrHax. 3acobun ana BUAANEHHS
HaKUMy MOXYTb MICTUTU NPOAYKTU, LLLO MOXYTb
NOLIKOANTW Bally npanbHy MawunHy. He
BUKOPUCTOBYITE OyOb-AKi PO3YNHHUKMN
(Hanpwuknag, cknnupap, 6eH3nH). He nepitb y
npanbHii MalnHi pedi, 06po6eHi PO34NHHMKaAMMU
abo 3alMUCTUMN pigyuHaMU.

nsome Eur%pean factories the lejtgy GV" of the part code mentioned herein will be automatically
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Jo3yBaHHS

JoTpumyinTecs pekoMeHpauin Wwono A03yBaHHS,

BKa3aHMX Ha ynakoBLL MMoHoro 3acoby. BoHun

3anexarb Bif:

® CTyneHo i Tuny 3abpyaHEHHS

® KinbKOCTi 6inn3Hn
y BUMagKy NoBHOIO 3aBaHTaXEHHS
DOTPUMYINTECH pekoMeHAaaLii BUPOOHMKa
MUIOYOro 3acoby;
Yy BUMAaKy NOJIOBUHHOIO 3aBAHTAXEHHS:
BukopuctoByinte 3/4 KinbkKocCTi, WO
PEKOMEHAYETLCS AN MOBHOIO 3aBAHTAXEHHS;
MiHIManbHe 3aBaHTaXEHHS (NPUBAn3HO 1 Kr);
1/2 KinbKOCTI, W0 PEKOMEHAYETLCA ANS
MOBHOrO 3aBaHTAXEHHS

® OPCTKOCTi BOAM Y BalLOMY PEriOHi (3BEPHITbCS
3a iHdpopMmaujieo 40 CBOro BOAOMNOCTaYaNbHOro
nignpuemcTaa). [Ans M’skoi Bogy NOoTpPiGHO
MEHLLE MMIOYOro 3acoby, HiX A5 XXOPCTKOI.

Mpumitku.

HapgmipHa KinbkicTb MuUo4oro 3acoby mMoxe

BUKJIMKATN HAOMIPHE YTBOPEHHS MiHW, O 3HUXYE

edeKTUBHICTb NpaHHS.

FKLLO NpasibHa MaLLVHA BUSIBASIE HAAMIPHY KiNbKiCTb

niHW, Lle MOXe 3alIKOANTY Bioknmy abo 36inbLwmnTi

TpUBaiCTb NPOrpamMu Ta BUTPATU BOAM.

HepocTaTHs KinbkicTe MuioHoro 3acoby moxe

NPU3BECTM A0 NOCIPINoCTi BiNM3HN Ta YTBOPEHHS

BaMHSAHOrO HakUMy B CUCTEMI HarpiBaHHs,

6apabaHi i WwnaHrax.
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Kyau popaBatu Mmuioumnia 3acid i noo6aBku
Jlo3aTtop mMutoumnx 3acobiB Mae Tpu BipgaineHHs (puc. “A”).

BippineHHs anga nonepeaHbLOro nNnpaHHs \ | ,
e Mutounin 3aci6 ona nonepeaHbOro npaHHs

OcHoEHe BipAineHHs paosartopa \M

e Mutoumin 3aci® AN OCHOBHOIO MPaHHS

e 3aci6 ana BUBEAEHHS NMAsiM

e [loM’aKlIyBay4 BoAM (AN9 XOPCTKOCTI BOAW knacy 4)

BippineHHs ana nom’skwyBaya %

e [Tom’sAKLIyBay TKaHWH

® Pigkuii Kpoxmarsb

Hanuearite po6aBku He Buwe BigmiTkn “MAX”.

Po3TawyBaHHS po3aisiioBaya B OCHOBHOMY
BiAAineHHi no3aTtopa y BUNaaKy BUKOPUCTaHHSA
MOPOLUKOBOro abo pigkoro npasbHOro 3acody

BukoprcTaHHs MOPOLLKOBOro npanbHOro 3acoby: posTallyiTe
pO34intoBay HaBULLOMY MOJIOXEHHI. MigHIMITL po3ainoBay Tak,
o6 MoxHa 6yno BiABECTUN Oro BEPXHIO YaCcTuUHY. Po3micTiTb
rayku NoBepxy 3a4HbOr0 HaMpPSIMHOrO NMPUCTPOIO Ta TPOXM
LUTOBXHiTb po3ainioBay foHU3y, Wwob 3adikcysaTtu iioro (puc. “B”
Ta “C”).

Mix posginioBayem Ta JHOM OCHOBHOIO BiAiINIEHHS A0o3aTopa Mae
OyTV MPOMIXKOK, KO PO3AiN0BaY BCTAHOBIEHO MPaBUIIbHO
(puc. “B” Ta “C”).

BukopucTaHHs pigkoro npanbHoro 3acoby: po3Taluyite
NPOKNAAKY Yy HUXXYOMY MOJSIOXKEHHI. 3akpiniTb po3ainioBay y
BiAIIIEHHI, BUKOPUCTOBYIOYM NEPEHiN HANPSAMHUIA NPUCTPIN.
Po3amicTiTb po3ginioBay Takum YMHOM, W06 BiH TOPKaBCS OHA
OCHOBHOrO BifAiNeHHs go3aropa w (puc. “D”).

Mpumitku.

e Mutoui 3acobu Ta fob6aBku TpumanTe y 6e3ne4yHoMy, CyXomMy
MiCLi, HeQOCTYNMHOMY ANs OiTeN.

e Pigki Muioyi 3acoby MoXHa BUKOPUCTOBYBATU Yy Mporpamax 3
nonepegHiM npaHHam. Ane B LibOMY BMMaAKy A1t OCHOBHOIO
NpaHHs MalTb BUKOPUCTOBYBATUCS MOPOLLKOBI MUtoYi 3acobu.

e He BuKOpuUCTOBYITE piaKki MUIOYi 3acobu, KONW yBiIMKHEHA
byHKuUja “3aTpuMka 3anycKy” (SKLLO BOHA HasiBHA Yy BaLUil
Mogeni).

e Lllo6 3ano6irt npobneMam 3 LO3YBaHHAM Mif, Yac

BUKOPUCTaHHS! KOHLLEHTPOBAHUX MOPOLLKOBUX abo PiaKmx

MUIOYMX 3aC06IB, 3aCTOCOBYITE creLjiaibHi KyJibki 260 Milleykn

3 MUIO4MM 3aco60M, Lo BKNapgaTbes 6e3nocepenHbo

BcepeavHy 6apabaHa.

Mpn BUKOPUCTaHHI 3ac06iB ONs BUOANEHHS HaKumy,

BioOinoBayiBe abo GapBHUKIB NEPEKOHANTECS, WO BOHM

NiaxonsTh AJ19 BUKOPUCTaHHS Y NpasibHUX MalumHax. 3acobu

ONS BUOANEHHST HaKuMMy MOXYTb MiCTUTU KOMMOHEHTH, L0

30aTHi NOLIKOAUTW AeTani NpanbHOl MaLUHW.

* He BMKOPUCTOBYIiTE B NMpasibHMX MaLUMHaX Oyab-sKi PO3YUHHUKN

(Hanpuknaa, ckunuaap, 6eH3unH).

FKLLO0 BN 3aCTOCOBYETE KPOXMasb, OiATE HACTYNHUM YUHOM:
Bunepitb 6inn3Hy 3 6axaHo NPorpamoro NpaHHs.
MigroTyiite PO34MH KPOXMaJO BiANOBIAHO A0 IHCTPYKLN
BMPOOHMKa KPOXManio.

Bu6epite nporpamy “IonockaHHs Ta BiOXXMMaHHS”, 3MEHLUITb
wBuakictb 4o 800 06/xB. Ta 3anNyCTiTb Nporpamy.

Butarnite nosatop muioumx 3acobis, Wwob 6yno BuaHo 3 cM
OCHOBHOrO BifAiNIeHHs go3aropa w .

HanuinTe po3unH KpoxmManio B OCHOBHE BiAiNeHHsa Jo3aropa,
Mok y J03aTop MuioYux 3acobiB Teye Boaa.

FAKLWO nicns 3aBepLUEHHs MporpamMn y [o3aTopi MUI0YNX
3aco06iB HasiBHi 3aJIMLLIKN KPOXMaJo, BUMUINTE OCHOBHE
BiAAiNEHHA oo3aTopa.

o 0 » ® N2
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YULWIEHHA PUTIbTPA/3JIMBAHHSA

3AJIMLLKOBOI BOAU

PekoMeHOyeTbCA perynsapHo NepeBIpATU | YNCTUTU

GINbTP, NPUHANMHI ABa-TPU pasun Ha pik.

3okpemMa y HaCTynHUX BunagKax:

® AKLL0 Npuiag He BUKOHYE 3NIMBAHHS SK Chif, abo AKLLLO0
BiH HE BUKOHYE LKW BiOXXUMAHHS.

® Hacoc 3acMiyeHui CTOPOHHIMM NpegMeTamu
(Hanpuknag, ryn3vki, MoHetn abo GynaBku).

BAXKJIMBO: nepep, 3nMBaHHSIM BOAU 3 nNpunaay
BMEBHITbCS, L0 BOAA AOCTaTHbO OXOJIOHYNA.

FIKLW0 y BaLii NpanbHOI MaLUMHW BiACYTHI aBapiniHui

3/IMBHWUI WINAHT, OOTPUMYNTECH PEKOMEHAALLN,

HaBeOEeHUX B KiHLi LLIET CTOPIHKW.

1. BuWMKHITb Npunag, i BUNMIiTb BUKY Kabeso XNBIIEHHS
3 pO3eTKu.

2. 3HiMiTb NNIHTYC; ANS LbOro TPMManTe MOro 3 ABOX

O0KiB Ta LUTOBXalTE BHWU3, OOHOYACHO HaXUNsoun

oro Bnepea.

MigcTtaBTe nocyavHy.

BuiimiTb aBapiriHUi 3AMBHUIA LLUNAHT .

[MoMICTiTb KiHELb aBapiMHOro 3/IMBHOrO LUMNaHra B

NoCyOVHY.

BuiimiTe 3aTnyky.

lMoyekanTe, NoOkM ycs BOAA 3iNNETHCS.

BCTaHOBITb 3aTW4Ky B LUAHT.

BcTaHOBITh WNaHr Ha micue.

0.BigkpuinTe @inbTp, ane He 3HiMalTe MOro MOBHICTIO.

[MoBiNbHO MOBEPHITL PINLTP NPOTU FOANHHNKOBOT
CTPINIKK, NOKW HE MOYHEe BUTIKaTK BoAA.

11.Tloyekarte, NOKN ycsa BOoAA 3iNNETLCS.

12.Tenep NOBHICTIO BIAKPYTiTb MiNbTP Ta BUNMITb 1OrO.

13.0uncTiTh QiNbTP Ta BigaineHHsa ona dinbTpa.

14.TlepekoHanTecs, WO poOTOp HaAcoca Yy BigaineHHi ana
dinbTpa pyxaeTbCs BiNbHO.

15.BcTaBTe ¢inbTp Ha Micue i 3akpyTiTb MOro 3a
rOOVNHHNKOBOIO CTPISIKOIO A0 KiHLS.

16.Hanuinte npnbnmsHo 1 niTp BOAM y J,03ATOP MUIOYMX
3acobiB, Wo6 BigHOBUTU poboTy “Eko-cuctemn”.
[MepekoHanTecs, Wo GiNbTP HAAINHO BCTAHOBEHWUN
HaNEXHVM YNHOM.

17.BcTaHoBITb MAIHTYC Ha3an.

18.MigkntodiTe Npunag oo Mepexi XMUBEHHS.

Tenep npanbHa MaLlMHa 3HOBY FOTOBa A0 Po60TH. HAKLLO

Balla npajsbHa MallnHa He OCHalleHa aBapinHUM

3/IMBHUM LUNAHIOM: BUKOHYMTE Ti CaMi KPOKU, Kpim

KpokiB 4-9.

G £ ()
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aorngdn | TEXHINYHE OBCJ1YrOBYBAHHY

SO0BHILIHA NMOBEPXHS Ta NMaHesNb KEPYBaHHSA

npunaay

e MoxHa ounLaTN M’KOK BOJIOrOK0 FaHuipKoto.

® TakoX MOXHa 0OAATU HEBENNKY KiNIbKiCTb HENTPasIbHOrO
MUioHoro 3acoby (Lo He MiCTUTbL abpa3uBy).

e [poTunparTe HACyx0 M’SKOK FaH4ipKoto.

FepmeTnyHa npoknapka Ha gBepusaTax

® 3a HeoOXiAHOCTi O4ULLYIATE BOMOIOI0 raH4ipKoto.

® [lepiognyHO NepeBipsanTe CTaH repMeTUYHOI NPOKNaaKn
OBEPLAT.

* Konn MalumHa He BUKOPUCTOBYETLCS, MO MOXJIMBOCTI 3aUmLLanTe
OBepusTa Ais GPOHTaNbHOr0 3aBaHTaXKEHHS BiOKPUTUMM, LLLOO
36eperti hopMy repMeETUYHOT NPOKIIAAKN.

®dinbTp

® PerynsipHO nepeBipsanTe i YUCTITb PinbTp HE MeHLLe ABOX abo
TPbOX pasiB Ha pik (AMB. po3ain “BuiiHaTTa dinbtpa”).

He BuKOpucTOBYITE 3aMMUCTi PEYOBUHU A YULLLEHHS

npunaay.

JJ.oaaTop MMIOYOro 3aco0y
HaTuCHiTb Baxisb B OCHOBHOMY
BiBAiNEHHi [03aT0pa BHU3 Ta BUMMITL
posartop (puc. “A”).

2. BMTﬂrHlTb SaXVICHy CITKy 3 BigOiNEHHs
Ons noM’siKllyBaya TKaHuH. Buimite
pO3AinoBaY i3 OCHOBHOTO BiaAiNeHHs
£03aTOpa, MOTArHYBLUW OrO Bropy

uc.

3. PerenbHO NPoYnCTITb YCi AeTani nig,
NPOTOYHOIO BOAOIO.

4. BcTaHOBITb po3ajinioBay Ta CiTKy Ha
MicLe y [,03aTOP MUIOHOro 3acoby Ta
nocTasTe [03aTOp Ha CBOE MiCLE B
KOPMYCi MaLUWHW.

LWnaur pna nopadi Bogun
PerynapHo nepeBipanTe wnaHr ang nogadi
BOOM HA KPUXKICTb Ta HAABHICTb TPILLUMH Ta
3a HeoOXiAHOCTI 3aMiHIONiTE MOro HOBUM
LUMIAaHrOM TOr0 X TUNy (MOXHa npuadatn y
cepBiCHOMY LieHTpi abo y cneujanizoBaHux
aunepis). AKLWO WNaHr oas nogadvi Boan Mae
npo3ope nokputTa (puc. “C”), nepiognuyHo
nepesipsnTe 3abapBieHHs NPO30POro NOKPUTTHA. 3MiHa KOSIbOPY
NMOKPUTTS Ha YEPBOHWUI O3HAYaE, WO LWIaHr MOXEe nponyckaTu
piounHy i horo Tpeba 3amMiHUTU. 3BEPHITLCSA Y CEPBICHUI LEHTP abo
[0 creuianisoBaHOro Npoaasus, Wob oTpUMaT HOBWUIA LLMAHT.

CitkoBui pinbTp Ha niHII Nogadvi Boan

PerynsapHo nepesipainTe Ta YnCTiTb QinbTp.

Y BUNagKy npasibHUX MaLUVH 3 HAJIMBHUM LUIAHTOM, ik MOKa3aHui
Ha pucyHkax “A”, “B” abo “C” (3anexHo Big Moaeni):
lMepekpuinTe KpaH i BiOKPYTiTb HAIMBHUIA LUAAHT Bif, KpaHa.
[MOYNCTITL BHYTPILLHIN CITKOBUA DINLTP i NPUKPYTITh
BOJOHA/IMBHUI LUNAHT Ha3ad A0 KpaHa.

Tenep BiAKPYTiITb HAMMBHWIA LUNAHT Bif, 3aAHbOI CTiHKM
NpanbHOI MaLUNHW.

BuUTArHiTh CiTKOBUIA PiNbTp 3i 3’€QHAHHSA Ha NpanbHiA MalUvHi
3a J0MOMOrol0 YHiBEpCaNbHUX OOLIEHLOK i MOYUCTITh NOTO.
[MocTaBTe Ha Micue CiTKOBUIA GINbTP | 3HOBY MPUKPYTITh
HaNIMBHUI LUNAHT.

BigokpuiiTe KpaH Ta BNEBHITbCSH, L0 MiCLS 3'€QHAHHA He
MPOTIKalOThb.
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NMNOCIBHUK 3

YCYHEHHA HECNPABHOCTEMN

3anexHo Big, Mogeni Balla npanbHa MalLMHA OCHALLEHA Pi3HUMU QYHKLLISMM aBTOMATUYHOIO 3axmcTy. BoHn
[03BONSIOTb 3aBYACHO BUSIBNISITM HECMPABHOCTI, | cucTemMa 6e3nekn Moxe pearysaty BignosigHo. Lii
HeCnpaBHOCTi YacTO TakKi He3Ha4Hi, L0 TX MOXHa YCYHYTU 3a Kiflbka XBUIWUH.

Mpo6nema

MpuunHM, cnocoGmu yCyHEeHHs, nopaaun

MpanbHa MawmHa He
3anycKaeTbCs, iHAUKaATOPHI
NIaMMoOYKN He FopaTb

MepeBipTe HacTynHe:

e Bunka BcTaBneHa B pO3eTKy Mepexi XXUBNEHHS.

e Po3eTka He Npauloe K cnig (nepesipTe 1i 3a 4ONOMOro HaCTINIbHOI
namnn 4 noaibHoro NPUCTPOLO).

MpanbHa MalwuvHa He
3anycKaeTbCS...IHANKaTOPH
i namnoukun “3anyck/
Maysa” 6anmaloTb

[Bepusita He 3akpuTi gK cnif, (po3ain “3axucT Big [ocTyny aiteir”).
KHonka “3anyck/Maysa” HaTtucHyTa.

IHonkaTop “3akpuTo KpaH nogadi Boau” CBiTUTbCS. Biokpuiite
BOJOMNPOBIOHNI KpaH i HATUCHITL KHOMKY “3anyck/May3a”.

MpanbHa MawvHa
3YNMUHSETBCSH B npou,eci
BUKOHaHHA nporpamu
(3anexHo Big mopeni)

CaiTnosuii iHankaTop “3aTpuMKa NOJIOCKAHHA” CBITUTLCS:
HATUCHITb KHONKy “3anyck/Maysa”, wob 3anyctutn nporpamy
“BigpknmaHHa”.

BubpaHa iHwa nporpama i citnosuin ingukatop “3anyck/May3a”
6nvmae. NoBTOPHO BMGEPITL NOTPIOHY Nporpamy i HATUCHITb KHOMKY
“3anyck/Maysa”.

[BepusTa BigkpuTi i cBiTnoBuin iHonkaTop “3anyck/May3a” 6numae.
3akpuiiTe oBepuaTa i NOBTOPHO HAaTUCHITL KHOMKY “3anyck/May3a” .
MepeBipTe, 41 HEMAE B MALUMHI HAAMIPHOI KiNbKOCTI NiHW. Y LbOMY
BUNAAKY MallnHa BXOOUTb B PEXUM YCYHEHHS MiHW | aBTOMaTU4HO
noYyHe mpauloBaTh Yepes AesKnin Yac.

AKTVBOBaHa cuctemMa 6e3neku npanbHol MawmnHu (aue. “Tabnuuto
OnnCy HecnpaBHOCTEN”.

Micnsa npaHHsa B po3aTopi
MMUIOYOro 3aco0y HasaABHI
3aNvLLIKU MUIOYOro 3aco0ly
Ta no6aBok

3axucHa ciTka y BigaineHHi ons nomM’skllyBaya Ta po3ainioBay B
OCHOBHOMY BiaAiN€HHI NPaBuIbHO BCTAHOB/EHI B 403aTOPi MMIOYOro
3aco0y, BCi geTai € uictumm (ame. po3ain “dornsg i TexHiyHe
obcnyroByBaHHs").

HapxoouTb O0CTaTHS KinbkicTe BOAW. MOXIMBO CITKOBI (inbTpY Ha NiHil
nofavyi BOAM 3acMiveHi (ave. podain “Adornag, i TexHiyHe
oOcnyroByBaHHs").

[MonoxeHHa po3ainoBada B OCHOBHOMY BifAiIEHHI fo3aTopa Bignosifae
BUKOPUCTAHHIO NMOPOLLKOBOro abo pigkoro Muio4oro 3acoby (ams.
po3ain “3acobu ona npaHHsa Ta gobaskn”).

MawwuHa BiGpye nig 4yac
LMKy BiIDKUMaHHSA

MpanbHa mMalmHa BMPIBHSAHA Ta CTOITb HA TBEPAIN NOBEPXHi Ha BCIX
YOTUPBLOX HiXKaX.

TpaHcnopTyBasibHi 60/1TM 3HATI. MepLu HiXX KOPUCTYBATUCA MaLLMHO
cnig, 060B’I3KOBO 3HATW TPAHCMOPTYBasibHI 60T,

Pe3ynbTaTn oCcTaTo4HOro
BiKMMaHHA HEe3aAO0BINbHI

MpanbHa MawmHa OCHaLLEeHa CUCTEMOIO BUSBNEHHS Ta KOPEKLLT

oncbanaHcy. FKLLo 3aBaHTaXeHi OKpeMi Baxki pedi (Hanpuknazg, 6aHHi

xanatu), cuctema, LWob 3axMCcTUTN Npunag, aBTOMaTUYHO 3HUXKYE

LUBNAOKICTb BigpKMMaHHS aB0 HaBiTb MOBHICTIO NPUMUHSE LMK BiI)KMMaHHS,

AKLLO BUSIBNIEHNIA 3HAYHUIA AncOanaHc HaBiTb NICNs AeKiflbkoX 3amnyckis

LMKNY BiKMMaHHS.

o FKLLO HANpUWKIHUi unky 6inrM3Ha 3annwaeTbCs HaATO BOSIOrOl0, AoaaiTe
MEHLUI NpeamMeTy ons NPaHHs Ta MNOBTOPITb LMK Bi)KUMAHHS.

e HapgmipHe yTBOpPEHHs MiHM Moxe 3anobirati BiokKMMaHHIO.
BukopurCTOBYIMTE HANEXHY KiNbKiCTb 3aCO0y A1 NPaHHS.

e [lepekoHalrTecs, WO nepemMmnkay LUBUAKOCTi BIKMMaHHS He CTOITb Ha “0”.

SIKWwo NnpanbHa MaluvHa
OCHalleHa AVUCTIJIEEM Yacy:
BUXigHa TpuBanicTb
BMKOHaHHS NMporpamu
36inbIMnacs /ckoporunacs
Ha NeBHui Yyac

3paTHICTb NpanbHOI MalUMHW adanTyBaTUCs A0 PisHUX GakTopis, Lo

MOXYTb BNMBATU HA YaC BUKOHAHHS NPOrpamu rnpaHHs, € HOPManbHUM

asuLLeM. Moxnmei dakTopu BKIIIOHAIOTb:

® HagmipHe niHOYyTBOPEHHS.

e JlncbanaHc 3aBaHTaXEHHsI BHACNIAOK HAasiBHOCTI BAXKWX NPeAMETIB
cepeq 6inMsHu.

¢ 30inbLUEHHS TPUBAIOCTI HArpiBaHHS BHACMIAOK 3HUXKEHOI TeMnepaTypu
BOAM, LLO NOAAETLCHA B MALUUHY.

BHacnigok Takvx BNavBIB Yac, L0 3aMWLAETbCA OO0 KiHUS BUKOHAHHA

nporpamu, NepepaxoByeTbCH | 32 HEOOXIQHOCTI MOro NOKa3HMKN

OHOBNOKOTLCS. KpiM TOro, Ha eTani 3anoBHEHHS BOAOIO NpasnbHa MallnHa

BM3HAYa€E 3aBaHTAXEHHS Ta 32 HEOOXIAHOCTI aganTye BUXIOHUIA Yac

BMKOHAHHS1 MporpamMu, LLO BiAMOBiAHAM YYHOM BinOMBaETLCS Ha ancnnei. B

MOMEHTW OHOBJIEHHSI HA AUCMNET Yacy BifoOPaXKaeTbCs aHiMoBaHe

300paxeHHs.
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BMukaHHS 4epBOHOro
CBIiT/IOBOro iHAMKaTopa
a0o nosiea iHAuKauil Ha Onuc, MpuyunHu, Cnoco6u yCyHEHHS
aucnnei (AKWwo MaluMHa

OCHalleHa Helo)

Y npunag nofaeTbes 3amano Boan abo He NoJaeTbecs 30BCiM. Bnvumae
iHoukaTop “3anyck/May3a”.

MepeBipTe HacTynHe:

e BoaonpoBigHWIA KpaH MOBHICTIO BIAKPUTUI Ta B CUCTEMI AOCTaTHIN TUCK

3akpuTo KpaH nogadi Boan noaadi Bogu.
abo e BoooHanNMBHUIM LWUAAHT NEPErHyBCs.
2> e CiTKOBI ¢inbTpy Ha niHii nogadi Boau 3acMmiveHi (ame. po3ain “Oornag i
) TexHi4YHe 0OCNyroByBaHHS").

e BoasHun wnaHr 3amepas.

Micns ycyHeHHa npobnemun nepesanycTiTe Nporpamy, NOBTOPHO
HaTucHyBWK “Myck/May3a”. Akuwo 36i1 NOBTOPIOETLCS, 3BEPHITLCH Y
CepBiCHUI UeHTP (auB. po3ain “O6cnyroByBaHHS MNicns npogaxy”).

BukopucTtaHa Boga He 3nmBaeTbes. lNpanbHa MalmHa 3yrnUHSETLCA Ha
BiZANOBIQHOMY eTani BUKOHAaHHSA nporpamu. Bigknioyite npunapg, Big Mepexi
XUBMEHHS.
MepeBipTe HacTynHe:
® 3IMBHUI LUNAHT NEPErHYBCS.
e Hacoc abo ¢inbTp 3acMiveHunii (AMB. po3ain “BuitHatta ¢inbtpa”).
Hacoca BAXKJIUBO: nepep 3nMBaHHAM BOAU 3 NpuUiaay BrneBHITbLCSA (]
a6o pen A p ny y LK
BOAA AOCTAaTHbO OXOJIOHYA.
e 3MMBHWIA WNAHI 3aMeps.
MigknoyiTe Npunag oo Mepexi XUBNEHHS.
Mepen BMO6OPOM Nporpamm HaTUCHITb KHOMKY “Mepe3anyck”
LoHaiMeHLwe Ha 3 cekyHaM, a noTiM BUBepiTb iHWy nporpamy.
9lkLLLo 36ili NOBTOPIOETLCS, 3BEPHITLCS Y CEPBICHUI LEHTP (AVB. PO3Ain
“O6cnyroByBaHHS nicna npoaaxy”).

MoTpibHe ounLLEeHHS

Mpunap, 3ynMHAETLCA Nif, 4aC BUKOHAHHA NMporpamu.
B mopensix, Wo ocHalleHi iHauKaLieo Yacy, Wo 3annwmnBecs 00 KiHuS
nporpamu, Ha aucnnei BigobpaxaeTbcs kof nomunku Big “FO02” no“F35”,
“FA” abo “Fod”.
B mopensix, Wwo He mMaloTb Takoro Aucnieto, iHankaTop NoCnigOBHOCTI
nporpam Binobpaxae Koa NOMUIKN KOMOIHALLIEID CBITNOAI0AHNX
iHouKaTopiB.
® FKLL0 3aropsiETbCS iHAMKaTOp 06CNyroByBaHHS Ta Ha aucnnei
3’aBngeTbeca kog, nomuikn Big “FO2” po “F35”:
HATUCHITb KHONKY “lMepe3anyck” WoHanMeHLle Ha 3 CeKyHau, a NoTiM
3HOB BMOEPITL Ta 3anyCTiTb NOTPiIOHY Nporpamy.
9kLo 36ili NOBTOPIOETHLCS, BiAK/OYITE NPUIAA, BifL MEPEXI XMBJIEHHS Ta
3BEPHITLCH Y CEPBICHUIM LEHTP (AuB. po3ain “O6cnyroByBaHHs nicns
npoaaxy”).
e FKLI0 Ha aucnnel 3’ABNFeTbcsa Koa noMunkn “FA”:
BUMKHITE Npunan, BUTAMHITbL BUSIKY Kabesto XMBNEHHS 3 PO3ETKM i

IHoukauis FO2” - “F35” 3aKpunTEe BOAOMNPOBIAHUIA KPaH.
abo 0O6epexHO HaxuniTb Npunag Brnepes, Wwob HanuTa Boaa BUTIKana 3HM3y
“FA” abo “Fod” npunagy, a noTiMm:

1. Nig’epHaniTe npunag A0 Mepexi eNeKTPoOXMBAEHHS.

2. BigkpwuiiTe BOOOMNPOBiIAHMI KpaH (SIKLLO BOAA oApasdy noyYnHae
3anmBaTmucsa y Npunag, akui e He nodYas npauioBaty, MalnHa
HecnpasHa. 3akpuiiTe KpaH i NOBiAOMTE B CEPBICHUIN LIEHTP).

3. BubepiTb i 3HOBY 3anycTiTe NOTPiOHY nNporpamy. Ao 36in
NOBTOPIOETHLCSA, BiOKNIOYITL NpUnag, Bif Mepexi XNBNEeHHS Ta
3BEPHITLCS Y CEPBICHUI LEHTP (AnB. po3ain “O6cnyroByBaHHs nicns
npopaxy”).

e Akwo Ha aucnnei 3’aBnseTbcs kod nomunkm “Fod”:

Mporpama npaHHa nepepeaHa Yepes HaaMIPHY KiNbKiCTb NiHW. YHuKanTe

HaAMIPHOro [,03yBaHHS MMUIOYOrO 3aco0y.

1. Bubepitb i 3anycTiTb Nnporpamy “NonockaHHs i BigXXUMaHHS”.

2. Nicns uporo BMBepIThb | 3anycTiTb NOTPIGHY Nporpamy Lie pas,
BMKOPMCTOBYKOUYM MEHLLE MUIOYOro 3acoby. Akuo 30ii
NOBTOPIOETHLCSA, BiOKMIOYITL NpUnag, Bif, Mepexi XUBNEHHS Ta
3BEPHITLCS Y CEPBICHUIN LEHTP.

In some Eur%pean factories the Iqtigr{'yv" of the part code mentioned herein will be automatically
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OBCJ1YIrOBYBAHHSA NICHA NMPOAAXY

Mepw HiX 3BEepTaTUCH y CEepBiCHUN LEHTP: _
1. CnpobyiTe ycyHyTn npobnemy camocTiiHo (aue. “MOCIBHUNK 3 YCYHEHHA HECIMPABHOCTEW”).
2. [llepesanycTiTb Nporpamy, Wob nepesipuTy, Yn He 3HMKNa npobnema cama no coodi.

3. FKWO npanbHa MalimMHa NPOAOBXYE MPaLLOBaTU HENPABUNBLHO, 3BEPHITLCS Y CEPBICHUI LEHTP.

BkaxiTb:

e XapakTep npobnemu.
* Mopenb npasbHOI MallvHW.
e CepsicHUI Kop, (Homep nicna cnosa SERVICE).

Y= QvAKe3 0000 000 00000

Haninka 3 TexHiYHnMn paHnmm gng cepBiCHOro LLeHTPY 3HaXoAUTbCA Ha
BHYTPILLHiIV NOBEepXHi ABepuaT.
e Bawy noeHy agpecy.
* Baw HoMep TenedoHy Ta Koa, MicTa.
Homepu TenedoHiB Ta agpecu CEepBICHUX LIEHTPIB 3a3HAY€Hi HA rapaHTiInHOMY TasoHi.
ABO X NPOKOHCYNbLTYNTECS 3 NpPoAaBLEM, Y skoro 6yB npuadaHuii npunag,.

TPAHCNOPTYBAHHA/NMEPECYBAHHSA

3abopoHsETbCA NigHIMaTU Npunag, 3a po6o4y NOBEPXHIO NPU TPAHCNOPTYBAHHI:

1. BuiAMITb BUJIKY 3 PO3ETKU.
. 3akpuiiTe KpaH.

2

3. Big’egHaiiTe HaNVUBHWIA | 3NMBHUIA LLNAHTA.

4. Bwupanitb BCi 3anvLWLKN BOAW 3 LWAHTB Ta npunagy (ave. po3ainn “BulinatTs ¢dinbtpa”, “3nuBaHHs
3anuULWKOBOI BOAN”).

BcTaHOBITh TpaHCNOpTyBasnbHi 60/1TK (060B’A3KOBO).

[Ons nepecyBaHHA MalLMHK Baro noHapn 75 kr HeobxigHO ABi ocobu.

oo

W10444804A
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PYKOBOACTBO IO
IKCMNYATALUU
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HASHAYEHUE MALLIUHbDI B

MEPbBI NPEAOCTOPO>XXHOCTU U OBLLIUE
PEKOMEHOALUU

NPEXAE YEM NOJIb3OBATbLCH
CTUPAJIbHOU MALLIMHOU

OMNMUCAHUE CTUPAJIbHOU MALLIUHbBI

NMPEOOXPAHUTEJIbHbIX 3AMOK OT AETEU

%9 OTKPbIBAHUE/3AKPbIBAHUE OBEPLibI é‘%

(ECJI TAKOBOM NPEAYCMOTPEH)
NEPEA NEPBOU CTUPKOM

NEPEQ NEPBOU CTUPKOM

MOIOLLME CPE[ACTBA U OBABKU
YUCTKA PUJIbTPA/CJZIUB OCTABLLEACH

BOAbl

YUCTKA U yXona

PYKOBOACTBO NO NONUCKY U
YCTPAHEHUIO HEUCINTPABHOCTEUA

CEPBUCHbIA LIEHTP
NEPEBO3KA /MEPEMELLEHUE
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*

NMPUMEYHAHUE

M3roTtoBuTenb ocTaBnseT 3a coboi npaBo BHOCUTL B n3nenve noodblie .
N3MEeHEeHNA, KOTOPbIE OH COYTET HeO6XOﬂ,VIMbIMI/I nnn nNone3HbiMn, He
coo0Laa 00 3TOM B HACTOSILLIEM PYKOBOACTBE.

Brnarogapym Bac 3a BbIOOp CTupanbHOr MatumHbl Whirlpool.

Mepen TemM Kak NPUCTYNaTh K aKCrayatauyin BalLlEN HOBOM CTUPASIbHOW
MaLLMHbI BHUMATESIbHO NPOYUTaNTE HACTOSLLEE PYKOBOACTBO U
COXpaHNTE ero AN KOHCyNbTaumin B OyayLleMm.

Y6eamtecb B HAOEXHOCTU 3a3eMJIEHNST PO3ETKU CETU SNEKTPONUTAHNS U
noacoeaHeHUs K BOAONpoBoay. N3rotoButenb CHUMAET ¢ cebs BCAKYHO
OTBETCTBEHHOCTb 3a MaTepuasibHbIl yLLIEPO 1 TpaBMbl NIOOEN UK
>KVMBOTHbIX, KOTOPbIE MOIYT UMETb MECTO B pe3yfbTarte HeCOONIAEHNS
JAHHbIX BbILLE YKa3aHWIA.

JaHHbIn NprbOop He NpeaHa3HayYeH ass SKerulyaTtaumm nmuamm (BKitoyas
JeTe) C orpaHNyYeHHbIMU PU3NYECKUMIN, CEHCOPHBLIMU NN YMCTBEHHBIMU
CNOCOBOHOCTAMM, UM C HEAOCTATOYHBIM OMbITOM WM 3HaHUSMK 6e3
npPUCMOTPA A, OTBEYAIOLLIErO 3a X BE30MAaCHOCTb, UK MOSTyYEHUS OT
HEro COOTBETCTBYIOLLMX MHCTPYKLIMIA, MO3BONSIOLLMX MM 6E30MacHO
aKkcnnyaTmpoBaTb Nprbop.

.
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HA3SHAYEHUE MALLUUHDbI

[aHHag cTupanbHasg MallvHa npeaHasHadeHa

VCKJIOYUTENBHO A9 CTUPKM U OTXXMMa NPUroaHoro

0N MaLLUWMHHOM CTUPKM Oefbsi B KONMYECTBaXx,

COOTBeTCTByIOLLI,VIX ObITOBLIM r|0Tpe6HocmM cembl.
* [Npu MCNONBL30BaHMM CTUPATIBHON MaLLIMHBI
NPUOEPXNBaANTECH YKa3aHWIA, NPUBEOEHHbIX B
HacTosLeM PykoBoaCcTBe no aKkcryartaumm,
PykoBoacTBe no yctaHoBke 1 B Tabnvue
nporpamm.

e CoxpaHsite HacTosLee PykoBoactso no
akcnnyataumu, Tabnuuy nporpamm v
PykoBOACTBO MO yCTAHOBKE; B Cly4ae nepenadqun
CTMPaSIbHOV MaLLWHBI APYroMY NULy nepejante
eMy Takke PykOBOACTBO MO 3KCryaraumm,
Tabnuuy nporpamMm 1 PykoBOACTBO MO YCTAHOBKE.

MEPbI NPEAOCTOPO>XXHOCTU U OBLLINE

PEKOMEHAOALIUUN

1.YnakoBka

® YNakoBOYHbLIN Matepuan NosIHOCTLIO NMOANEXUT
BTOPVYHOW NnepepaboTke 1 NPOMAPKUPOBaH
COOTBETCTBYIOLLMM CUMBOJIOM
MpuaepxvBariTeCb MECTHbIX NPaBWA NO
YTUIN3aUMM YNakoBOYHbIX MaTepranos.

2.YTnusaums ynakoBku U CTapbiX MaLUVH

e CTupanbHas mallumHa npou3seneHa ¢
NCMNONb30BaHMEM MaTepuanos, rogHbIX A
BTOPWYHOW nepepaboTku. Ee cnenyet
YTUAM3NPOBATb B COOTBETCTBUM C MECTHBIMU
npasunaMmn yTmansaumm oTxoaoBs.

¢ [pexae Yem coaTb MaLLWHY HA CIOM, yaanuTe Bce
OCTaTKM MOIOLLNX CPEACTB U CpexbTe kabenb
NUTaHWS s TOro, 4To6bl MaLLMHY HENb3sl ObINo
NOAKIIOYNTL K SNEKTPOCETU.

e JlaHHbI Npnbop CHabXeH MapPKUPOBKO B
COOTBETCTBUM C EBpOnenckon anpekTnsom
2002/96/EC no ytunmsaumm aneKTpu4eckoro m
3NeKTPOoHHOro obopynosaHua (WEEE).
O6ecneyrBas NPaBUbHYIO YTUIN3AUMIO JAHHOTO
n3penvs,

® Bbl MOMOXETE NPeaoTBPaTUTL NOTEHLMANBHbIE
HeraTuBHbIE NOCNEACTBUS A1 OKPYXatoLLen
cpenbl U 3[0POBbLS YeNloBeka, KOTopble MO Obl
WUMETb MECTO B MPOTMBHOM Cly4ae.

CVMBO/1 ‘s H2 CAMOM MU30ENNW U B
COMPOBOAUTENBHOWN AOKYMEHTALIMM YKa3bIBAET Ha
TO, YTO MPU YTUIN3ALMN JAHHOTO U3AENNS C HUM
Henb3s 00paLaThbCs Kak ¢ 00bINHBIMY ObITOBLIMM
oTxogamu. BmecTo aToro ero cnefyeT coaBath B
COOTBETCTBYIOLLMIA NMYHKT NPUEMKU
3NEKTPUYECKOrO U 3IEKTPOHHOMO 060PYAOBaHUS
[N MOCNEAyIoLWEen yTunnsaumm.
Cpaya Ha cnom [osmxHa Npou3BoaUTLCS B
COOTBETCTBMM C MECTHbIMUM NpaBuiaMn
yTnnmn3aumm oTxoaos.
3a 6onee NoapobHOI NHPOpPMaLumen o Npasmnax
06paLLeHNs C TaKUMK U3AENUSAMU, UX YTUIM3ALMN
1 nepepaboTke 06PALLAATECH B MECTHbIE OpraHsbl
BIacTu, B cnyxo0y no yTunnsauvmn oTxohoB Wim B
MarasviH, B KOTOPOM Bbl MpMOBpeny gaHHoe
napenve.

3.MecTo pacnonoxxeHus

e CruvpanbHas MallnHa npefHasHaveHa as
MCMONIb30BAHNA TOJIbKO B 3aKPbITOM NMOMELLUEHNN.
He pekomeHayeTcs ycTaHaBNMBaTb €e B BAHHOW
1nn B gpyrmx mMecrtax ¢ MOBbLILLEHHOWN BITAXKHOCTbIO
BO3yXa.

4.Be3onacHocCTb

® He xpaHuTte BOM3M Nprubopa roproyme XuaKocTu.

e Korpa malmHa He UCMonb3yeTcsl, He OCTaBNANTe
ee NnoakIto4eHHoM K ceTn. Hukoraa He BcTaensivite

BWJIKY B PO3ETKY U HE BblHUMAIiTE €€ 13 PO3ETKN
MOKPbIMU pyKamu.

e 3akpbiBaiiTe KpaH Noaayv BoAbl B Te nepuoapl,
KOra MalluvHa He UCMosb3yeTcs.

e [lepen, BbINOMHEHNEM KaKMX-TMBO onepauuin no
YUCTKE W YXOA4Y BLIK/IIOYMTE MALLNHY Un
OTK/IOYUTE €€ OT ANEKTPUHECKON CETU.

e [poTupaiiTe KOPNyC MalUMHbl CHapYXXW BIAXHON
TpAnKon. He ncnonb3yite abpasnBHbIE MOKOLLINE
CpeacTBa unn mMoloLme cpeactaa obLero
Ha3HaYeHWs/anst MbITbCSt OKOH U T.4,.

* Hukorga He NbiTalTeCb CUMONM OTKPbITb ABEPLYY
WM UCMONb30BaTh €e B Ka4eCTBE OMopbl.

* He nossongite AeTsaM nrpatb CO CTUPASIbHON
MaLUMHOM 1nn 3ane3atb B 6apabaH (CM. Takke
paspen “lNMpenoxpaHnTenbHbI 3aMoK OT AeTein”).

¢ [Tpn He06X0OMMOCTU Kabesb NUTaHUS (CETEBON
LUHYP) MOXET ObITb 3aMeHEH kabenem Takoro xe
TMNA, KOTOPbLIN MOXHO NPUOBPECTU B CEPBUCHOM
ueHTpe. 3ameHa kabens NuTaHns [omkHa
BbINOSIHATECS TONBKO KBANMMDULMPOBAHHBIM
ANEKTPUIKOM.

® Henb3s NoNb30BaTbCs CTUPANLHOM MaLLMHOM Npwn
Temnepatype Huxe 5 °C.

* He ycTaHaBnMBaliTe Ha Ballly CTUPasbHYIO MaLUMHY
CYLUMBbHYIO MaLUMHY.

5.3amep3aHue

He yctaHaBnunBainTe CTMpasnbHyt0 MalluvHy B

NoMeLLEeHNI, rae BO3MOXHO

3amepsaHune Boabl. Ecnn Bce-Takn mawmHa

YCTaHOBJIEHA B NMOMELLIEHUN, FAE BOSMOXHbI

TEMMEPaTypbl HAXE HyNs, CneayeT nocne Kaxaom

CTVIpKVI NPOBEPSATb, CTEKA 1N NMONHOCTLIO BCS BOAA.
¢ OTCOEAMHVTE HANIMBHOW LWIAHT /v OT
BOAOMPOBOAHOIO KpaHa 1 Jante BOAE NOSHOCTLIO
CTeYb.

e OTCOEAVHWTE CIMBHOM LUNAHT OT cudoHa nnn
pakoBWHbI U AaliTe BOAE NOMHOCTHIO CTeYb.

e CneliTe OCTaBLUYIOCS B MaLLWHE BOXY B
COOTBETCTBUM C YkadaHuamm B pasaene “YNCTKA
DUNBTPA/CITMB OCTABLLENCHA BOAbI";
BABOEM HaKNOHUTE MaLLMHY Brepen, TaK, YToObl
MONHOCTLIO CNUTb U3 HEE BOAY.

6.[0exknapauua cootBetcTBua EC

* TMprGop COOTBETCTBYET CNEAYIOLLMM
€BPONECKMM CTaHaapTaMm:

Jupektree 2006/95/EC no HWU3KOBOJSILTHOW
annaparype

Iupektree 2004/108/EC no anekTpomarHUTHON
COBMECTUMOCTU

M3rotoBuTENb HE HECET Kakon-nmbo

OTBETCTBEHHOCTM 3a yLepB, KOTOPbLIN MOXET ObiTb

NMPUYMHEH Gerbio BCIEACTBME MPUIOXEHHBIX K HEMY

HEBEPHbIX yKa3aHWin No yxoay.
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NPEXAE YEM MNOJIb3OBATbCH
CTUPAJIbHON MALLUHOW

1 .CHATMe ynakoBKU U NpoBepKa

o CHsB ynakoBKy, y0eamTech B TOM, HTO CTUpPaibHas

MallHa He UMEeeT NoBpexXaeHuin. B cnyyae

COMHEHUIA HE NONL3YNTECH CTUPAIbHON MALLMHOM.

O6paTnTECh B CEPBUCHDINM LIEHTP UM K MECTHOMY

ovnepy.

XpaHuTe ynakoBOYHblE MaTepuanbl (MNacTMKoBble

naKkeTbl, MO/IMCTUPOIOBbIE MPOKIAAKA U T.M.) B

MeCTax, HedOCTYMHbIX 411 AETE, NMOCKOMbKY OHU

ABNAOTCA NOTEHUMNAIbHO OMaCHbIMW.

Ecnv nepep oocTaBkom MalLmHa Haxoguaachb Ha

xonope, nepes, BKIHYEHNEM BbIAEPXUTE ee

HECKOJbKO 4acoB MNPy KOMHATHOM Temneparype.

2.CHATHe TPaHCMOPTUPOBOYHbLIX GONTOB

¢ Bo n3bexaHne NoBpexaeHUs CTUPabHOM
MaLLVHbI MPY TPAHCNOPTUPOBKE Ha HEM
YCTaHOBJIEHbI TPAHCTOPTUPOBOYHbIE GONTHI.
Mpexae 4em Nonb30BaTbCs CTUPabHOM
MalLLVHON, 0693aTeNlbHO CHUMUTE
TPaHCMOPTUPOBOYHBIE BONTHI.

o CHsiB GONTbI, YCTAHOBUTE HA MX MECTO 4
nnacTUKOBbIE 3arnyLlikuy, NocTtaBisieMble BMECTe C
MaLLHON.

3.YcTaHOBKa CTUpPasibHOW MaLUMHbI

* [lpn nepemeLLeHn MallnHbl He NOOHMManTe ee
3a pabouyto NOBEPXHOCTb.

® YCTaHOBUTE MaLUMHY Ha TBEPAYIO U POBHYIO
NMOBEPXHOCTb MOSa, XenaTenbHo B yriy
NOMeLLIEHS.

e [NpoBepbTe, 4TOObLI BCE YETbIPE HOXKU YCTOMHNBO

CTOSIN Ha nosny, 1 4ToObl MalLKHa Oblsia XOPOLLO

BbIPOBHEHA (MCMOML3YNTE CMIMPTOBON YPOBEHD).

B cnyyae nepeBsHHbIX MK Tak Ha3blBaEMbIX

“nnasatoLwx” NnosioB (Hanpumep, HEKOTOPbIX

TUMNOB MapKeTa UM NaMUHMPOBaHHbLIX MOJIOB)

yCTaHaBNMBamTe MaluvHy Ha NUCT daHepsbl

pa3mepamm 60 x 60 cM TONLWMHOM He MeHee 3 CM,
NPUKPENIEHHBIV K Moy.
e [pocneaute 3a TeM, YTOObI BEHTUNSLMOHHbIE
OTBEPCTUS B HUXKHEN YaCTW CTUPASIbHOM MaLUMHbI
(ecnv NpegycMOTpeHbl B JaHHOM MOAEeNn) He
0Ka3aMCb 3aKPbITbIMU KOBPOM UM UHBIMU
npegmMeTamu.
4.HanvBHOM WNaHr
o [lpucoegnHUTE HAIMBHOW LUNAHT B COOTBETCTBUN
C npaBuiamMm MecTHOM Cry6bl BOAOCHAOXEHWS.
e HanueHOWM WNAHr: Tonbko xonogHasa Boaa
(Npw oTCyTCTBUN OPYrX
yKazaHwii B Tabnmue
nporpaMm BaLlen
MalLLWHbI)

e BooonpoBoAHbIN KpaH: pe3bboBoi naTtpyobok ans
rmokoro wnaxra 3/4”

e JlaBneHune Boapl
(oasneHve cetn):

o 119 NOAKNOYEHMS MaLLUMHBI K BOAOMPOBOIY
NCMOSb3YITE TOMBKO HOBbIE HAIVBHBIE LLTAHT .

Mcnonb3oBasLumecs paHee WnaHrn He noanexar
NOBTOPHOMY MCMOJSIb30BAHUIO.

100-1000 kMa (1-10 6ap).

5 Cnue

o CoefHMTE CIMBHON LWNAHT C CUGPOHOM nNn
NoBeCbLTE ero Ha Kpaii pakoBWHbI, Mcrosnb3ys U-
00pa3Hoe KONIEHO 1 3akpenute BO U3bexaHve
nageHus.

Ecnn ctmpanbHas MalivHa coeiMHeHa co
BCTPOEHHOW CUCTEMOW CNnBa, NPOBEPLTE HalnYme
B HEW CNeumanbHOro OTBEPCTUS, NMO3BOSSIIOLLLEO
VCKJIIOYUTL OOHOBPEMEHHOE OCYLLECTBNEHNE

nogaym u cnuea Boapl (3pdekT cndoHMPOBaHUS).

6.MogkniovyeHne K 3NeKTPUYECKon ceTn

o lNoaxnoyeHre K aNeKTPUYECKON CETU JOMKHO

BbIMNO/HATLCA KBaJ'IVId)I/ILI,I/IpOBaHHbIM

CMeunanncTom B COOTBETCTBUMN C UHCTPYKLMSIMUA

M3roToBUTENS 1 AEACTBYIOLLMMU MECTHBIMU

npasuvaMmn TEXHUKA 6e30nacHoCTu.

JaHHble 0 HanNpPsHKeHWUW, aHepPronoTpebneHun n

3NEKTPUYECKON 3aLUMTE NPUBEAEHBI C BHYTPEHHEN

CTOPOHbI ABEPLbI.

e MalumHa fomkHa NOoAKIIoYATLCS K CETU TOSIbKO
yepes 3a3eMJIEHHYIO0 PO3ETKY B COOTBETCTBUM C
YCTaHOBJIEHHbIM HOPMaMW. 3asemneHve
MaLUMHbI 06513aTeNbHO MO 3aKOoHy. M3roToButens
CHUMaeT ¢ cebsi BCSIKYIO OTBETCTBEHHOCTb 3a
MartepuasnbHbIi yiepd nnm TpasMbl loaen nnm
>KMBOTHBIX, SIBUBLLMECS NPSIMbIM WSIN KOCBEHHBIM
pesynsTaToM HecobMoAeHUs AaHHBIX BbiLLe
yKasaHui.

® He nonb3ymntechb YASMHUTENIMN AN
MHOIOrHe30BbIMN PO3ETKAMM.

e Heobxoammo, 4ToObl JOCTYN K BUSIKE CETEBOI0
LUHYPa WAn K ABYXMOMIIOCHOMY BbIKJIO4aTENO Oblin
BO3MOXEH B JIIOOOM MOMEHT U1 MOCcsie YCTaHOBKMN
MaLUUHbI.

® He nonb3yiTecb CTUPasIbHON MaLLNHOWM, €CAY OHA
Obla NoBpexaeHa BO BPEMS TPAHCMOPTUPOBKY.
CoobLmte 06 3TOM B CEPBUCHBIN LIEHTP.

¢ 3ameHa kabens nuTaHus npnbéopa AoSKHA
BbINOSIHATLCS TOSIbKO CreuyanMcTamMmm CEPBUCHOMO
LeHTpa.

¢ [TprbOop JOSKEH NCMONL30BATLCS TOMLKO B ObITY U
TOJSIbKO B COOTBETCTBMM CO CBOMM Ha3HAYeHWEM.

MuHMManbHbie rabapuTHbie pa3mepbl:
LnpwuHa: 600 mm

BeicoTa: 850 mm

ny6buHa: CM. Tabnuuy nporpamm
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OMNMUCAHUE CTUPAJIbHOWU MALLIUHbBI

1.) Paboyas noOBEPXHOCTb 2.) NaHenb ynpasneHus
3.) [lo3aTop MOIOLLMX CPEACTB 4.) Oeepua
5.) 3amok OT fgeTen (ecnv TakoBOM UMEETCS, 6.) Llokonb, 3aKkpbIiBalOLLMIA OTCEK CIMBHOMO Hacoca

PacnoniOXeH C BHYTPEHHEN CTOPOHbI ABEPLIbI)
7.) Perynupyemble HOXKM

@®

o

dopma naHenm ynpasneHs 3aBUCUT OT MOAENN MaLUUHbI

OTKPbIBAHUE/3AKPbIBAHUVE OBEPLIbI

JBepLy MOXHO OTKpbIBATb TOJMILKO TOrAA, KOraa noracHeT MHAMKATOP ONIOKMPOBKM ABEPLIbI HA AMChee.
Hw B koeM cnyyae He MbITanTeCh OTKPbITb ABEPLLY CUIION BO BpeMsS paboTbl MaLLMHBbI, B MPOTUBHOM Ciy4ae
YCTPOWCTBO GIOKMPOBKM ABEPLbI OYAET NOBPEXOEHO.

Mpy HEOBXOAMMOCTUM OTKPLITL ABEPLYY BO BpeMsi paboThl MaLLWHBI BHA4ANE BbIKIOHYATE NUTAHUE WIn
HaXXMUTE KHOMKy “COpOC” 1 He OTnyckanTe ee MUHUMYM 3 CEKyHAbI, 3aTEM MOJOXONTE HE MEHEE 3 MUHYT,
rnocne 4ero ABepLly MOXHO OyaeT OTKPbITh.

Y10BbI OTKPLITL ABEPLLY, BOSbMUTECH 32 PY4KY U NOTSHUTE ABepLy Ha cebs. YToObl 3aKpbiTb ABEPLLY,
MPWKMUTE ee MII0THO, HO 63 YPE3MEPHOro YCUIVS, A0 LUesnyKa.

NMPEOOXPAHUTENIbHbIA 3AMOK OT AETEMU
(ECJZI TAKOBOW NMPEOYCMOTPEH)

Jna 3awmThl MaLVHBl OT HEMPaBUILHOTO NPUMEHEHNS
MOBEPHMTE NIAaCTMACCOBbI BUHT C BHYTPEHHEWN CTOPOHbI
ABepubl. Vicnonb3dynte ans 9T0ro MOHETY WAn APYron H

noao6HbIN NpeaMeT.

e [la3 B BEPTMKAIILHOM MOJIOKEHWN: ABepua He ByaeT -
32610KMPOBaHa. -
¢ a3 B ropy30HTaSIbHOM MOJIOXEHUM - HOPMASTbHOE s

nosioXXeHve: asepLa BHOBb MOXET ObiTb 3a0/10KMpoBaHa.

NEPEO NEPBON CTUPKON

[ns ynaneHvs Bogbl, OCTaBLUENCS B MalUMHE MOCIE NMPOBEAEHVS 32aBOACKVX UCTIbITAHWIA, PEKOMEHIYETCS
BbIMOJSIHATE KOPOTKUIA LMK CTUPKKN 63 Benbs.
1. OtkpoiiTe KpaH nogayn BoAbl.
2. 3akpoiite agepuy.
3. [Job6aBbTe HEGOMbLLOE KOIMYECTBO MOIOLLIEro cpeacTea (He 6onee 1/3 Toro KonnM4ecTea, KOTopoe
PEKOMEHOBAHO NMPOU3BOAUTENEM AJ1s Clabo3arpsi3HEHHOrO Genbsl) B OTAENEHNE OCHOBHOW
cvpkn |11 nosatopa mMorowmx cpeacrs.

4. Bobibepute nporpammy “CuHTETMKA” 1 BbINONHUTE ee nyck npy Temnepartype 60 °C (CM. oTaenbHyio
Tabnmuy nNporpamm).
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NEPEO NEPBOU CTUPKOU

1.PaccopTtupyiite 6enbe no...

* TUMNY TKaAHU/CUMBOJY Ha STUKETKE MO yxoay
XJ'IOI'IOK, CMeLllaHHble TKaH1, CUMHTETUKA, LLepPCTb,
BeLUW, NpefHasHa4yeHHbIe Ansi PYHHOW CTUPKM.
Livikn cTupkn LWwepcTn, NCNonbL3yemMbIi B AAHHOW
CTUPa/IbHON MalLMHe, MPOTECTMPOBAH 1 000peH
komMnaHuen Woolmark ans ctmpkm n3genuin ¢
mapkoi Woolmark, nmetomx o603HaveHne Ha
aTMKETKax “MallnHHas CTupka”, Npu ycnoBmmn
cobniofeHns TpeboBaHWiA, MPUBEOEHHbIX HA
3TUKETKAX MO YXOAdy W yKa3aHWi N3roToBUTENs
[AHHOW CTMPaIbHOM MaLLVHBI.

* userty

Otpenute UBETHbIE 13aenus oT 6enbix. HoBble

LiBETHble n3aoenna CTMpaVITe OTAeN1bHO.

pa3mepy

CTtuparite BeLuy pasHbiX pa3MepoB BMECTE, HTOObI

NOBbICUTb 3PPEKTUBHOCTL CTUPKN N YAYHLLINTL

pacnpegeneHue nx B bapabaHe.

AEeNNKaTHOCTU TKaHU

Cruparite Menkve BeLum (Hanpumep, HeNNoOHOBbIE

Yysikn, nosica n Ap.) 1 BeLLM C Kpiovkamu

(Hanpumep, BrocTransTepbl), NOMELLAs X B

cneunasibHble MeLUKn ong MaLLMHHOWN CTUPKN nnn

3aCTervBaloLLyOCs Ha MOJIHMIO HaBOMOYKY. Beeroa

CHUMaMTE KOMblLa C 3aHaBECEN WK Xe Knaaute

3aHaBeCH C KOJMbLAMM B XJI0N4aTOOYMaXKHbIN

MELLIOK.

2.0ceoGoaute BCe KapMaHbl
MoHeTbl, 6ynaBku 1 npoyre nogobHbIE NPeaMETbI
MOryT NOBPeanTb BalLe 6enbe, a Takke 6apadaH n
6aK MaLLVHbI.

MOIOLLWNE CPELOCTBA

MpumeHsaiTe TONbKO BbICOKO3(PEKTUBHDBIE
MoloLme cpeacTea AJif CTupanbHbIX
MaI.IJVIH C MaJibiM NeHoo6pa3yloLwmm
EeKTOM.
BI:I Op MOIOLLEro cpeacrea 3aBUCUT OT
cnep,ylou.wlx ¢dakTopos:
e Tuna TkaHu (X10MoK, He TpebytoLme ocoboro
yXO4a BeLUM/CUHTETNKA, AEeNNKATHbIE TKaHW,
wepcTb). Mpumeyanue: 119 CTUPKM LWEPCTAHbIX
V3AENnIA UCMNONb3yNTe TONBbKO CreuvanbHble
MoloLme cpeacTea
e 1igeTa
® Temnepatypbl CTUPKU
® CTeneHu 1 Tuna 3arpsisHeHvs
MpumevaHus:
MosiBneHve 6enecbix CNeaoB HA TEMHBIX TKAHSX
BbI3bIBAETCS HAIMHYMEM HEPACTBOPUMbIX
COCTaBNSAIOWNX B Hecoaepxatumx ¢pocoatsbl
CTUpasibHbIX MOPOLLKaxX. B cnydae Hanuung Takmx
CneaoB BCTPSXHUTE N3OENNE AW MOYNCTUTE TKaHb
LLIETKOM W XE UCTONBb3YNTE XUAKME MOooLe
cpeacTea. Micnonb3yiiTe TONbKO Te MoloLLme
cpeacTea 1 fo6aBkn, KOTopble NpeaHa3Ha4eHb!
cneumanbHO ANnsl ObITOBbIX CTUPasbHBIX MaLLWH. Mpun
MCMNONb30BaHNN CPEACTB A9 YAAIEHUS HAaKUMnn,
KpacuTenen nnmn otbenveatenei Ha atane
npeaBapuUTENbHON CTUPKX yOeauTeCh B TOM, HTO OHU
NPUroaHbl ANst UCNONb30BaHWS B ObITOBBLIX
CTUpasibHbIX MalmHax. B cpencTtese onsa yoaneHus
HaKunm MOryT coaep>XXatbCa BELLECTBa, KOTOpPbIe
MOIyT NOBPeauTb CTUPANIbHYIO MalLvHy. He
MCMONb3ynTe B MalLMHE PAcTBOpUTENUN (Hanpumep,
ckunmaap, 6eH3nH). He cTupaiite B MalLvHe TKaHu,

3.3acTexku
3acTterture MOJTHUWN, NYroBULbI NN KPKOYKWN,
CBSKMTE BMECTE He3akpernseHHble nosica v
JIeHTbI.

* BbiBepgeHue nATeH

o [sTHa KPOBM, MOMOKA, ANLL W NPOY. YOANSIOTCS, Kak
npaswmio, NoA BO3AENCTBMEM HEPMEHTOB HA
COOTBETCTBYIOLLIEM 3Tane NporpaMmbl CTUPKK.

e [1ns BbIBeAEHUS NATEH OT KPACcHOro BMHA, kode,
yas, Tpasbl, GPYKTOB U T.4. AOOaBbLTE
NATHOBBLIBOAWTESNb B OTAE/IEHNE AJ19 OCHOBHOM
ctvpkn | Il] pnosatopa motowmx cpeacts.

L4 |_|pl/l HEeo0XoOMOCTU CUJTbHO 3arpA3HEHHbIE BeLLn
MOryT ObITb 06paboTaHbl NATHOBLIBOAUTENEM
nepes CTMpPKOW.

OkpawumBaHue

® [pymeHsTe TONbKO TE€ KpacuTenu, KoTopble
pekoMeHa0BaHbI 18 UCMOb30BaHUS B
CTUPaJIbHbIX MaLLMHax.

o Cnepyvite MHCTPYKUMSIM MPON3BOAUTENS.

® Ha nnacTmMaccoBbIX 1 PE3VHOBBIX AETaNSAX
MaLlUnHBI MOMYT OCTaTbCH NATHA KpaCI/ITeJ'IeI7I.

3ar y3Kka 6enbsi B MaluvHy

TKpOViTE ABEPLLy.

2. Knapgute 6enbe B 6apabaH no ogHol Bewy,
pa3BopaymnBas Kakaylo; He neperpyxanre
mMaLumHy. MNpu 3arpy3ke 6enbs cobniopaite
3Ha4YeHs], NpvBeAEHHbIE B Tabnvue nporpamm.
MpumeyaHue: neperpyska MalLMHbl CHIDKAeT
3 DEKTUBHOCTL CTUPKM 1 MPUBOAUT K
CMWHAHWIO BELLIEN.

3. 3akpoiite aBepuy.

N 0OBABKU

06paboTaHHbIE PACTBOPUTENSMU U FOPIOYNMUN
XUIOKOCTAMU.

Hosupoeka

Cnepynte VHCTPYKUMSIM MO JO3NPOBKE,
npuBeaeHHbIM Ha yrakoBKe MOIOLLIEro CpeacTsa. ITm
[03bl 3aBUCST OT crieayiowyx GakTopoB:

® CTeneHu 1 Tna 3arpsi3HeHns

® konuyectsa Gesibsi NPW NOJHONM 3arpy3ke
crnepyiiTe ykasaHvsiM M3roToBUTENS MOIOLLErO
cpencTsa;

npv NONOBUHHOM 3arpy3ke: 3/4 nosbl,
MCMNONb3yeMON NpU MOJSIHON 3arpy3ke; npu
MUHUMAJILHOWM 3arpy3ke (okono 1 kr):

1/2 po3bl, NCNONL3YEMOI NPY NOJIHOM 3arpy3ke
>XECTKOCTW BOAbI B BaLLEM parioHe (3a
COOTBETCTBYIOLLIEN MHDOPMaUMell obpaTuTech B
cnyx0y BooocHabxeHus). [1ns MArkor Boabl
TpebyeTCs MeHbLLee KONMYECTBO MOIOLLETO
CpefcTBa, YeM )15 XXECTKOW BOAbI.
MpumeyaHus:

M36bITO4HOE KONMYECTBO MOIOLLIErO CPeacTsa
NPUBOAUT K CAILLKOM CUIbHOMY NEHO06Pa30BaHMIo,
YTO CHMXAET 3PDEKTUBHOCTb CTUPKM.

Mpy 06HAPYXXEHNN USANLLHETO KONMYECTBA NEHbI
CTUpasibHas MalLMHA MOXET HE BbIMOSIHUTL OTKUM
NN MOXET YBENTNYNTb NPOOOJDKUTENTIbHOCTb
nporpaMMbl, @ TaKkKe YBENNYUTb PacXom, BOAbI.

Mpv HepOCTaTOYHOM KOIMHECTBE MOIOLLIErO
cpencrtea: 6enbe NpruobpeTaeT cepblii LBET, a Takke
NOsIBASIIOTCS M3BECTKOBbIE OT/IOXEHNS HA BapabaHe,
HarpeBaTesibHbIX 9N1EMEHTAaX U LUNaHrax.
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3arpyska MoIoLMX CpeacTBa n 4006aBoK Paspenutens
B no3aTtope MOoLLMX CPeACTB UMEIOTCS TPU OTAEeneHuns (puc. “A”).
OTpeneHne ans npeaBapuTeNibHOM CTUPKU \ | l

* MoloLlee CpeacTso A9 NpeasapuTeNisHON CTUPKN

OTpgeneHve Ansg OCHOBHOW CTUPKN ll_l‘

* MotoLiee CpeacTBo 4J19 OCHOBHOW CTUPKU

e CpeacTtso ANns yoaneHuns nare

® Ymaryutenb BoObl (Mpy XECTKOCTY BoAbl knacca 4)

OTaeneHue gng ymaraurens
o YmaryuTenb Ans TKaHelh (KOHAMLMOHEP)

e Pa3BefeHHbI Kpaxman

Hanueaiite no6aBku Tonbko A0 oTMeTkn “MAX”.

YcTaHOBKa paspenurens B OTAENIEHUU AJ11 OCHOBHOMN
CTUPKU NPU UCMOJIb30OBaHUU XUOKOro MoloLLero
cpeacTea Uav CTUpasibHOro NoOpoLLKa

Mpy MCNONBL30BaHNM CTUPAJILHOTO MOPOLLKA: YCTAHOBUTE
paspenutenb B BepxXHee nonoxexuve. NoaHmarite pasaenutens, noka
He CTaHEeT BO3MOXHbIM HaK/IOHUTb €ro B BEPXHEN 4acTu. YCTaHoBUTE
€ro BbICTYMbl HA BEPXHEM KPaIo 3aHVX HANPaBsioLLMX U crnerka
HaaB/TE Ha pasaenuTenb, YToObl 3adumKenpoBatsb ero (puc. “B”

n “c” )

Mpy NpaBWILHOM YCTAHOBKE Pa3aenMTens OO0KEH OCTaBaTbCs 3a30P
Mexzy HUM 1 OHOM OTAENeHUs A1 OCHOBHOM CTUPKK (puc. “B”

n “C” )

Mpy MCNONBL30BaHNM XWUAKOrO MOIOLLErO CPeacTBa: YyCTaHOBUTE
pasgenuTenb B HUXHee nonoxeHvie. 3aduvkcrpyiite pasaenmrens ¢
MOMOLLIbIO NePeaHUX HANPaBNAOLLNX.

YcTaHoBUTE paspenvTesib Takum 06pas3oM, YToObl OH Kacaics AHa
OTAENEHVS ANsi OCHOBHOM CTUPKWN \I_Ij (puc. “D”).

Mpumeyanus:

e XpaHuTe MotoLme CpeacTea 1 A06aBky B CyxOM MeCTe,
HEeOOCTYNMHOM AN OETEN.

* JXnpgkre morowpme cpeacTea MOXHO UCMONb30BaTh B
nporpamMmmax ¢ npeaBapuTesisHo CTUpko. OgHako B 3TOM
Clyyae A1 OCHOBHOM CTUPKM CleayeT UCMonb30BaTb
MOPOLLIKOBOE MOIOLLIEE CPEACTBO.

® He nonb3ynTech XnUOKMMM MOIOLLMMK CPEACTBAMU MpU
BKJOYEHUM yHKUMKM “OTCcpoyka nycka” (ecnn TakoBas MMeeTCs

Ha BaLlen MallvHe)

¢ [Py NPUMEHEHUIN BbICOKOKOHLEHTPUPOBAHHBIX CTUPASIbHBIX
MOPOLLIKOB U XWOKMX MOIOLLMX CPEACTB UCMONb3YiiTe
LWapoo6pa3HbIi [O3ATOP WIN MELLIOYEK, MMEIOLLMINCS B
yMakoBKe CTUPasIbHOro MOPOLLKA, U KNaauTe ero
HernocpeacTBeHHO B GapabaH C Lesbio NpegoTBpalleHnst
npo6semM, CBA3aHHbIX C HEOOHOPOAHOCTLIO pacnpeneneHns

MOloLLLIero cpeacrsa.

¢ [py NCNONL30BaHUN CPEACTB AJ1 YOAEHUS HAaKUMK,
oTbenvBatenei unm Kkpacutenei yoeamTech, HTo OHW NOAXOAAT
015 IPUMEHEHWS! B CTUpasibHOM MawvHe. Cpeactea s
YOANIEHVS HAKUM MOTYT COAEPXaTb KOMMOHEHTbI, KOTOPble
MOryT MOBPeaUTb AeTav CTUPa/IbHOM MaLUHbI.

® He vcnonb3dynte B MallUvMHE pacTBOPUTENN (HanpuMmep,

cknnuaap, 0eH3uH).

e ECnn Bbl XOTUTE MCMNOb30BaTb Kpaxmasl, OENCTBYNTE

cnenyowmmM o6pasom:

1. BbINonHuTe CTUPKY Benbs, UCMOJb3Ys HYXXHYIO MPOrpamMmy.

2. 3arem pasBeauTe kpaxman B COOTBETCTBUM C yKa3aHUSIMU
W3roTOBUTENS KpaxmMana.

3. YcraHoBuTe nporpammy “lonockaHre n OTKNM”, yMEHbLUUTE
cKopocTb oTkuma Ao 800 06/MWH 1 3anycTUTe NPOrpPamMmy.

4. BblOBvHbTE [03ATOP MOIOLLMX CPeACTB TaK, YToObl BUOETH
YHaCTOK OTAENEHUs ANt OCHOBHOWM CTUPKM ASIMHOM MPUMEPHO

3cm

5. 3aneiite pa3BeeHHbIV 3apaHee KpaxMasl B OTAENEHNE Afist
OCHOBHOW CTVPKM B TO BPEMS, KOrAa B [03aTOP MOIOLLMX
CpencTB HANMBAETCH BOAA.

6. Ecnv no okoH4YaHum NporpaMMbl B OTAEEHNM A1 OCHOBHOM
CTUPKM ByayT HAXOOUTLCA OCTaTKN Kpaxmasa, BbIMOITE ero.
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YUCTKA DUJIbTPA/CJINB OCTABLLENCSH

BOAbl

PexkomeHayeTcs perynspHoO NpoBepsATb N YNCTUTL GUNLTP,

He pexe OByX - TPexX pa3 rof.

39T0 0COGEHHO He0OX0AUMO:

® eCc/in MallnHa He CnvBaeT BOAY OO0JIKHbIM o6pa30M nnn
€C NPONCXoasaT cOOM NPU BbIMOMHEHNN LMKIIOB OTXMMA.

e Ecnm Hacoc 3acopwica scneacreue nonagaHuna
NMOCTOPOHHMX NPeamMeToB (Hanpl/lmep, nyrosul, MOHET
nnm BynaBok).

BHUMAHME: nepen Tem Kak cnuBaTtb BOoAy U3
MallUuHbl, y0eauTechb, YTO OHa OCTbiNa.

Ecnv B paHHOM CTMpanbHON MalLMHE He NpeayCMOTPEH
LUNAHr A5 CAvBa OCTaBLLUECS BOAb!, BbIMOAHWUTE OENCTBUS,
OMNVICaHHbIE B KOHLIE 3TOWM CTPaHWULbI.

1. Bbiounte MalumHy 1 0TCOeauHUTE ee OT CETU.

2. CHvMUWTE LOKOSb, A1t 3TOMO MIOTHO BO3bMUTECH 3a €0
Kpas, HKMUTE Ha HUX B HaNPaBJieHUN CBEPXY BHU3 N
HaKJIOHUTE BNepea.

3. YcTaHoBWTE PSAOM C MALLMHOWM Ta3uK.

4. BbiHbTe LWIaHr aBapuUHOro Cnvea.

5. [MomecTuTe B Ta3nK KOHYUK LUAAHra aBapUnHOro Crvea.

6. BbiHbTE U3 WNaHra 3arnyLuKy.

7. [oxauTtech NMosIHOro cnvea BoApl.

8. YcraHoBuTE 3arnyLuUKy Ha CBOE MECTO Ha KOHLIE LLiaHra.

9. BepHuTte wnaHr Ha MecTo.

10. OTkpoViTe GUILTP, HO HE BLIHMMANTE Er0 MOSIHOCTLIO.
MepaneHHo nosopaymBanTe GuUnbLTP NPOTUB YaCOBOM
CTPENKN, AaBasi CivBaTbCHa BOAE.

11. Joxamutecb NOMHOro cnvea BOAbl.

12.Tenepb NONHOCTLIO BIKPYTUTE PUIBTP U BbIHLTE €r0.

13. NpouncTute GunbLTP 1 OTCEK, B KOTOPOM OH YCTaHOBJIEH.

14.TpoBepbTe, 4TOOLI paboyee KONeco Hacoca B OTCeKe
dunbTpa cBOGOAHO BPALLAIOCH.

15.YcraHosute GuUnLTP Ha MECTO 1 3aKpyTUTE €ro no
4aCcOoBOW CTPenke 4O yrnopa.

16. Hanevite okono 1 nuTpa BoAbl B 103aTOP MOIOLLINX
CpepacTB, YTOObl BOCCTAHOBUTL paboTy crieuyanbHON
“aKo-cucTembl”. MpoBepbTE NPaBUIBHOCTL Y
Ha[eXXHOCTb YCTaHOBKN DUnbTpa.

17.YcTaHoBUTE LIOKOJIb HA MECTO.

18.CHoBa BKJIIOYUTE MaLLVHY B CETb.

Tenepb CTVpasibHas MallvHa CHOBa rotoea K padote. Ecnn

B JA@HHOW CTMPaJIbHOM MalLMHE He NPefyCMOTPEH LLaHr

0N CnvBa OCTaBLUENCS BOAb! BbinonHute oencreus,

OMVCaHHbIE BbILLE, 3a UCKITIOYEHNEM MYHKTOB C 4 Mo 9.
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YUCTKA U yxona

Kopnyc malwuvHbl 1 naHenb ynpaeBneHus

e [IpoTrpanTe MArkon BAaXKHON TPSMNKOM.

® MOXHO 1CnonbL30BaTh HEGOSBLLIOE KOMIMYECTBO HEMTPANIbHOrO
YUCTSILLLEro CpeacTaa (He nosb3yiiTeck abpasvBHLIMU CPeaCcTBaMMU).

® BbiTupanite Hacyxo MArkom TPSINKON.

Mpoknapka asepLibl

¢ [Tpy HEOBXOAMMOCTY NPOTUPANTE BIKHOWN TPSMKOW.

¢ [Neproanyecky NPOBEPSINTE COCTOSHME MPOKIAOKN ABEPLIbI.

® [To BOBMOXHOCTW B nepepbiBe MeXay UCnosib30BaHMEM MalLLUHbI
OCTaBNANTE ee ABEPLY OTKPbITON BO U3bexaHne 06pa3oBaHms
nnaeceHu.

dunbTp

® PerynspHo nNpoBepsanTe 1 npoymante GunsTp - He pexe AByX Uim
Tpex pas B rof, (cM. pasgen “CHartve dunbtpa”).

He nonk3yiitech Ans YNCTKU MaLLMHbI FTOPIOYUMMU XXUAKOCTAMU.

Jlo3aTop MOIOLLMX CPEACTB

1. OTOXMUTE BHU3 GIOKMPOBOYHBIN
PbIH2XOK B OTAENEHWN AJ19 OCHOBHOM
CTUPKM 1 BbIHbTE J03aTOP MOIOLLMX
cpencTs (puc. “A”)

2. BbIHbTE peLueTyaTyio KpbILLKY 13
OTAENeHVs Ans KoHAMUMOHepa. BbiHbTe
paspenuTenb U3 OTAENEHNS NI
OCHOBHOW CTUPKW, MOTSHYB €ro BBEPX
(DI/IC. “B”).

3. BhuiMoiiTe BCce getanu nop, NpoTO4HON
BOOOW.

4. YcTaHOBUTE paspenvTesib U peLLeTyaTyio
KPBbILLKY Ha CBOE MECTO B [03aTop
MOIOLLNX CPEACTB N BCTaBbTE A03aTOP
00paTHO B CBOW OTCEK.

HanuBHO winaHr

PerynspHo npoBepsiiTe COCTOSHVE LuiaHra

Ha JIOMKOCTb W HaJIMYME TPELLMH, Npn

HeoBX0ANMMOCTM 3aMEHNUTE €ro HOBbIM

LL/IAHIOM TaKoro e Tuna (ero MoxHo 'KOHTPOsIbHOE OKOLLIKO

npYoBPECTN B CEPBUCHOM LIEHTPE U Y IPEAOXPAHUTENBHOFO

YMOSIHOMOYEHHOro avnepa). Ecnv Bal HanMBHOM LUNAHT UMeeT :

npo3payHoe MokpbITve (pyc. B), ToO HEOGXOAUMO NEPUOAMNHECKU

nNpoBepsTb ero UBeT. Ecnv npo3payHoe NokpbITUE LuaHra HaYnHaeT

KPacCHETb, 3TO 03HAYAET, YTO LUNAHT MOXET MMETb YTEUKY N NOANEXUT

3ameHe. ObpaTnTeCh 32 HOBbLIM LLTAHTOM K CBOEMY

YMNOSIHOMOYEHHOMY ANNIEPY WX B CEPBUCHBIN LEHTP.

Cetyatbie GpunbTPbI B JIMHUM NOAAYU BOAbI

PerynsipHO npoBepsanTe 1 NpoYMLLAnTe.

Jnsi cTpasibHbIX MaLLUVH C HAJIMBHBIM LLIAHIOM Takoro Tuna, KOTopbIi

nokasaH Ha puc. “A”, “B” unn “C” (B 3aBMCUMOCTU OT MOAENN):

3akpoliTe KpaH 1 OTCOeAUHUTE HaJIMBHOM LUMIAHT OT KpaHa.

MpouncTuTe BHYTPEHHWUIA ceTyaThbi pUALTP 1 NPUKPYTUTE

HaJIMBHOW LUMAHT K KPaHy.

[ocne aToro OTKPYTUTE HANMBHOM LUAHT OT COEAVHEHVS HA

3a4HEeN NaHenn CTUPasIbHOM MaLLVHBbI.

Monb3ysick nnockorybLamu, BeITAHUTE CeT4aTbli GUILTP 13

COEOVHEHNS HA CTUPAJIbHON MaLUMHE U MPOYUCTUTE €ro.

YcraHosuTe GUNLTP HA MECTO U CHOBA NPUIKPYTUTE HASTMBHON

LLNAHr.

OTKpOIiTE KPaH 1 NPOBEPLTE BCE COEANHEHUSI HA TEPMETUYHOCTb.

N =

o o & O
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PYKOBOACTBO NO NOUCKY N
YCTPAHEHUIO HEUCITPABHOCTEW

B naHHOM CTUpanbHOM MalLvHE NpeayCMOTPEHbI Pa3nnyHbIe aBTOMaTUHECKME 3alUumTHbIE DYHKLNN,
pasnuyaloLmecs B 3aBMCMMOCTM OT Moaenn. OHM NO3BONSIOT CBOEBPEMEHHO BbISIBNSTL COOM 1
npeanpyHMMaTb COOTBETCTBYIOLLME MEPbI. 3a4acTylo HEMOaaKMU ObIBalOT HACTOJIbKO HE3HAYUTESIbHBIMMU,
YTO UX MOXHO YCTPaHUTb 32 HECKOJIbKO MUHYT.

HeucnpaBHOCTb

MpuumHbI, CNOCOGbI YyCTPaHeHNs, peKkoMeHaauum

MawumHa He BkJIlovaeTcs,
HW OAVUH MHAMKATOP He
ropur

MposepbTe:

e BcTtaBneHa v BMIKa CETEBOrO LLUHYPa B PO3ETKY.

® licnpaBHa N po3eTka (415 NpoBEPKN NCMOMNL3YNTE HACTONBHYIO Namny 1nm
Kakoe-n1mbo rnogobHoe YCTPOMCTBO).

MawumHa He
BKJIIOY4AETCH... U MUraeT
WHAUKATOP KHOMKU

MpaBunbHO N 3akpbiTa ABepua (CM. Takke pasnen “lNpenoxpaHnTenbHbIN
3aMOK OT geTen”).
Haxara nu kHornka “Crapt/May3a”.

ocTaHaBnuBaeTcs BO
BpeMS{ BbINOJIHEeHUsA
nporpamMmbl (BO3MOXXHbI
pa3Hble BapuaHThbl B
3aBUCUMOCTU OT
mopaenn)

“Crapt/May3a” o [OpuUT N1 MHAMKaTOP “3akpbIT KpaH nodadm Boabl”. OTKpoiTe KpaH nogayn
BOAbI N HXXMUTE KHOMKY “Ctapt/May3a”.
MawmHa o [opuT N1 MHayKaTop “3aAepXXKa NONIOCKaHUA”: HAXMUTE KHOMKy “Crapt/

Maysa” pns 3anycka nporpaMmmsbl “OTxum”.

He 6bina BeibpaHa apyrasi nporpamMma, 1 MUraeT i MHAMKATOP KHOMKN
“Crapt/May3a”. CHoBa 3a0aiiTe HYXXHYIO NMPOrpaMmMy 1 HaXMUTE KHOMKY
“Crapt/May3a”.

He Gbina oTKpbITa ABEPLA, Y MUIAET I MHOVIKATOP KHOMku “CrapT/May3a”.
3akpoiiTe ABepLy 1 CHOBa HaxmuTe KHornky “CrapT/Maysa”.
MpoBepbTE, HE MHOMO N MEHbI B MALLMHE: MaLLUMHA MOXET BbINOSHAT
npouenypy CHMXeHusa Kosim4ecTBa MNeHbl. B Takom cny4ae no ncrte4veHnn
ONpeaeneHHOro BpeMeH MallmHa aBToMaTn4eck BO30OHOBUT paboTy.
CpaboTana npefoxpaHuTenbHas cMcTemMa MalUuHbI. (CM. Hudke Tabnumuy
OnncaHns HeMCnpPaBsHOCTEN).

Mo okoH4YaHMM CTUPKK B
A[03aTope MOIOLLUX
cpeacTB uMeroTcs
OCTaTKu MOIOLLMX
cpeancTe v A,06aBoK

MpaBWbHO I YCTAHOBJIEHBI PELLETHATas KpPbILLKa OTAENEHUS NS
KOHOMLMOHepa 1 pasaenutenb otaeneHna ona OCHOBHOW CTUPKK B 003aTOpe
MOIOLLMX CPEACTB, a Takxke, He 3aCOPUNCH NI 3TV KOMIMOHEHTbI (CM. pa3nen
“YucTka un yxon”).

JlocTaTo4HO N1 BOABI NOCTYNaeT B MalumHy. Cetyatbie GunbTpbl B IMHUN
rnoda4yvn BoAbl MOryT OblTb 3aCOpPEHbI (CM. pasaen “Yuctka u yxon”).
MonoxeHne pa3pnenntens oTAENEHNS SIS OCHOBHOW CTUPKM COOTBETCTBYET
NPVMEHEHMIO MOPOLLKOBOIO MM XMAKOrO MOIOLLIEro CPeacTsa (CM. pasaen
“MotoLume cpeacrtea 1 aobaskn”).

CTupanbHas MalumMHa
BUOpPUpPYET Npu oTXUMe

BbIpOBHEHA /M MaLLMHA, M MPOYHO S OHA YNMPAETCS B MOJ BCEMU YETLIPLMS
HOXKaMMU.

CHSATbI 1M TPAHCMOPTUPOBOYHbLIE GoNThI. Mpexae Yem nonbL3oBaTsLCs
CTMPaSIbHOW MaLLMHOW, 0653aTeNbHO CHUMUTE TPAHCMOPTUPOBOYHbIE GONTLI.

HeynosnetBoputenbHblie
pe3ynbTaTbl ODXUMA

Mpnbop CHaBXeH CUCTEMOW BbISBNIEHWST 1 KOPPEKTUPOBKU ancbanaHca. Ecnm

B MaLLVHY NOJIOXEHbI TAXESble BELLW (HanpyMep, KynanbHbIA xanar), ans

3aWWThl MaLUMHbI IaHHAs CUCTEMa MOXET aBTOMaTUYeCKM CHU3UTb CKOPOCTb

OoTKMa v aaxke npepBaTb €ro rnocsie HECKOJIbKUX MOMbITOK BbIMOJIHEHUSA

OTXMMA, ECNN OHA OOHAPYXMBAET CMLLKOM 60nbLUIOM AnchanaHc.

e Ecnun no okoHyaHun umkna 6enbe BCe eLle CMLLKOM BnaxHoe, nobaBbTe
eule HeMHoro 6enba u MOBTOPUTE LMKIT OT>XXMMa.

® M36bITO4HOE NeHOOBPa30BaHME MOXET BOCTIPENSATCTBOBATL OCYLLECTBNEHMIO
omkuMa. Vcrnonb3yite Hagnexatlee KoMYeCTBO MOIOLLEro CpeacTaa.

e [poBepbTe, He ycTaHoBNeHa N1 Ha 0 pyyka BbiGOpa CKOPOCTM OTXMMA.

Ecnu Bawa mawmHa
OCHallleHa aucrnieem
BpPEMEeHM:
nepBOHavyasnbHO
BbIBEAE€HHAs Ha Hero
NPOAOIKUTENIbHOCTb
nporpamMmbi
yBenuyunacb/
yMeHbLUMnach Ha
HEKOTOPYIO BEJIMYUNHY

3T0 HOpMasIbHOE SIBNEHNE, CBA3aHHOE C aaanTaumneli CTUpanbHOM MallmHbl K

dakTopam, BAUSIOLLIM Ha BPEMS BbINOIHEHMS MPOrpaMmbl, TakUM Kak:

® Ype3amepHoe neHoobpa3oBaHVe.

e JlncBanaHc 3arpy3ku, Bbl3BaHHbIN OTAENBHBIMU TSXXENbIMU BELLAMU.

e [IpooomknTeNnsLHOE BPEMSI Harpesa BOAbl, BbI3BaHHOE HU3KOW TeMMepaTypon
BOAbl, 3A/IMBAEMOI B MaLLVHY.

C y4eToM noaobHbIX HakTopoB OCTaBLUEECS BPEMS NMPOrpaMmbl

nepepaccyHmnTLIBAETCS U Npu HeoBXxoaMMocCTU obHoBnsieTcs. Kpome Toro, Bo

BPEMS 3a/IMBKM BOAbI MaLLMHA ONPEnEnsieT Harpy3ky 1 npu Heo6xoaMMoCTN

KOPPEKTUPYET NEPBOHAYASIbHO BbIBEAEHHYIO HA ANCNNEN NPOAOIKUTENBHOCTD

nporpammel. B TeyeHve BpeMeHu Takol agantaumm Ha OVCen BpeMeHn

BbIBOAVTCS aHMMAUMOHHAs KapTUHKA.
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Fopsilye KpacHbie
WHOVKATOPbI Uin
WHAVKATOPbI,
NosIBNSAIOMECSH Ha OnucaHue, MpuunHbl, CNocoObl ycTpaHEHUs
aucnnee (ecnv oH
uMeeTcs Ha Bawlen

MaLluvHe)
OTCyTCTBME NOAAYM UM HEOOCTATO4HANA Nofaya BoAbl B MaluvHy. Muraet
MHAaMKaTop kHorkn “Crapt/May3a”.
MpoBepsbTe: .
¢ [1OIHOCTBIO /I OTKPLIT KPaH NoAa4uy BOAbl, M AOCTAaTOYHO NV JAABNEHVS B
“Koa OMH'”'V'K%T°p3a . | Bomonposoge. PEIT P . A A Ha
pan ”aqnn?/l Abl SBKPBIT™ | o HeT 1 NepernGoB HAMBHOTO LLAHTA.

He 3acopeHbl nn cetyaTtble GUALTPbLI B IMHUM NOAA4YN BOAbI (CM. pasaen
5% “YucTka v yxon”).

* He 3amepsna nn BoAA B HAIMIBHOM LUMAHTE.
[Mocne ycTpaHeHns HemcnpasHOCTM CHOBA 3amnycTuTe NporpamMmy, Haxas
KHoMKy “Ctapt/May3a”. Ecnv c6oii NoBTOPSIeTCS CHOBa, 00paTUTECh B
CEPBUCHBIN LIEHTP (CM. pasaen “CepBuCHbIN LEHTP”).

He cnmBaeTca Mcnonb3oBaHHas Boaa. MaluvHa OCTaHaBMBaeTCs Ha
COOTBETCTBYIOLLEM LLIAre BbiNOSHEHVS NPOrPaMMbl. BbIKKoYMTE MaLLMHY 13
CETU INEKTPONUTaHUA.
MposepbTe:
* HeT nn nepernboB HaSIMBHOMO LLaHra.
. Whnukatop ¢ He 3aCOpeH /i1 CAIMBHOW HACOC Uin GUiLTP (CM. pasaen “CHatue hunbtpa”).
MPO4MCTUTE Hacoe BHMMAHME: nepep, Tem KaK CnMBaTh BOAY U3 MalLWHbI, yGeanTech, Y4To
nm OHa OCThINa.
¢ He 3amep3na M Boga B CAVIBHOM LLIJIAHre.
CHOBa BKJIO4MTE MaLLVHY B CETb.
Mepen, BLIBOPOM HOBOI NPOrpaMMbl HXXMUTE KHOMKY “COPOC” 1 He oTnyckainTe
ee MUHUMYM 3 CeKyHAbl; TOMbKO MOoc/e 3Toro Beibuparite gpyrylo nporpaMmy.
Ecnun c60it NOBTOPSETCA CHOBA, 06PaTUTECH B CEPBMCHBIN LIEHTP (CM. pasnen
“CepBUCHbIN LEHTP”).

MalumHa ocTaHaBIMBAETCS BO BPEMS BbIMOSIHEHUS MPOrPaMMbl.
Ha mogensix ¢ aucnneem oCTaBLUEerocs BpEMEHWN BbINOMHEHWSI NPOrpaMmbl Ha
3TOM AMCNee NosSIBASETCS Kog, HemcnpasHocTy oT “FO2” po “F35”, “FA” nnn
“Fod”.
Ha mopensax 6e3 aucnnest kog, HeMCNPaBHOCTU BbIBOOUTCS NyTEM KOMOMHALLN
CBETOAMOAO0B MHOVIKALMWN X042 BbIMNOSIHEHWS MPOrpamMmbl.
e Ecnun Ha amcnnee “Service” 3aropaeTcs MHAMKATOP W NOSIBNSIETCS KOZ,
HeucnpasHocTn oT “F02” po “F35”:
HaXMuTe KHOMKY “COpOC” 1 He OTrnyckariTe ee MUHUMYM 3 CeKyH[bl, 3aTeM
CHOBA BbIBEPUTE HYXXHYIO NMPOrpaMmy.
Ecnun c6oli NoBTOPSIETCS CHOBA, BbIHBTE BUJIKY CETEBOMO LLUHYPA U3 PO3ETKU U
0obpaTnTeCh B CEPBUCHDIN LEHTP (CM. pa3aen “CepBUCHbIN LIEHTP”).
e Ecnn Ha gmcnnee nosiBNsieTCcs Kon, HemcnpasHoCcTM “FA”:
BblkniounTe MalLnHy, BbIHBTE BUKY CETEBOTO LLIHYPa 13 PO3ETKN U 3aKpOUTe
KpaH nogayn Boapbl.

Ot “F02” po “F35” OCTOPOXHO HAKJIOHWTE MalLMHY Briepes, 4ToObl AaTb CKONMBLLEVICS Boae
oy, CTeub C ee AHa, 3aTem:
FA” nim “Fod 1. BKJ/llOUMTE BUIKY CETEBOrO LLIHYpa B PO3ETKY.

2. OtkpoliTe KpaH Nojayn BoAbl (€CNV BoAA HAYHET Cpa3y Xe CHoBa
nocTynaTtb B MaLUMHY €eLle A0 3anycka NporpamMmbl, TO 3TO O3HA4aET, 4TO
MalumMHa HemcnpaeHa. 3akporiTe KpaH 1 00paTUTECh B CEPBUCHBIN LEHTP).

3. BbibepuiTe 3aHOBO 1 3anyCcTuUTE HY>XHYO nporpammy. Ecnn c6oii
NOBTOPSIETCS CHOBA, BbIHLTE BUJIKY CETEBOrO LUHYPaA N3 PO3ETKU U
obpaTnTech B CEPBUCHDIN LEHTP (CM. pa3aen “CepBUCHbIA LEHTP”).

e Ecnn Ha gmcnnee nosiBRsieTCs Kog, HemcnpasHocTy “Fod”:

CnnkoM BGonbLLIOe KOIMYECTBO MEHbI CTAI0 NMPUHMHON NPEepPbIBaHNS

nporpammel CTMpkn. N36erarite MCnonb3oBaTb YPE3MEPHOE KONMHECTBO

MOIOLLINX CPEACTB.

1. BbiGepuTte nporpammy “lonockaHne n omkum” 1 3anycTuTte ee.

2. 3arem 3aHOBO BbIOEPUTE 1 3aMYCTUTE HYXXHYIO MPOrpamMmMy, UCMONb3YS
MeHbLLIEE KONMYECTBO MOIOLLLEro cpeacTaa. Ecnm cboi noBTopsieTcs
CHOBA, BbIHbTE BUJIKY CETEBOIO LLUHYpa 13 PO3ETKM U 00paTuTech B
CEPBUCHBIV LEHTP.
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CEPBUCHbIWA LIEHTP

Mpexae yem o6GpaLaTbCs B CEPBUCHbBIN LLEHTP:

1. TMonpoGyviTe yCTpaHUTL HEMCNIPABHOCTL CaMOCTOSTENBHO (CM. pasaen “PYKOBOACTBO MO MNMOUCKY U1
YCTPAHEHUIKO HEMCMNPABHOCTEW”).

2. 3anyctute nporpamMMmy etlle pas, 4Tobbl NPOBEPUTb, YCTPAHEHA I HEMCMPaBHOCTb.

3. Ecnu mawmHa npoponxaeT pabotatb HEBEPHO, 06PaTUTECH B CEPBUCHBIV LIEHTP.

CooGwuTe:

® XapakTep HEUCMNPaBHOCTU.
® MOAEeNb CTUPaILHOM MalUVHbI;
® CcepBUCHBIN Ko, (4m1cno nocne cnosa SERVICE).

SN AVAKeS 0000 000 00000

Hakneiika nocnepeann3aumMoHHOro 00CNyXXMBaHUS HAXOAUTCS Ha BHYTPEHHei CTOpoHe
ABepLbl.
® BaLL MOJHbIA agpec.
® Ball Homep TenedoHa 1 Kof, roposa.
Homepa TenedoHOB 1 agpeca CEPBUCHBIX LIEHTPOB Yka3aHbl B rapaHTUIMHOM TasloHe.
Bbl MOXeTe Takke 06paTUTLCS B Mara3uH, rae 6bi1 npruobpeTeH npubop.

NEPEBO3KA /NMEPEMELLEHUE

Mpu nepemeLLeHMM MaLLMHbI HAKOTAA He NogHMMAaliTe ee 3a pabGovylo NOBEPXHOCTb:
1. BbiHbTE BUNKY 13 ceTu.
. 3akpoliTe KpaH nogayun Bogpl.

2

3. OTcoeonHUTE HANMBHOWM W CAIMBHOW LLUNAHIA.

4. Ypanute BCIO OCTaBLUYIOCS BOAY M3 LLAHIOB U U3 CaMOM MaLLWHbI (CM. pa3pensl “CHsatne dunstpa”, “Cnvs
ocTaBLUencs Boapl”).

YcTaHoBWTE HA MECTO TPAHCMOPTMPOBOYHbIE BONThI (06s13aTeNbHOE TPeboBaHME).

Bec malumHbl cocTtaBnsieT 75 kr, NoaTomy [1s ee nepemMeLleHns TpebytoTes ABa YesoBeka.

o o

W10444804A
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@

UPUTE ZA UPORABU

DEFINICIJA UPORABE
SIGURNOST | OPCE PREPORUKE _
PRIJE UPORABE PERILICE RUBLJA
OPIS PERILICE RUBLJA
OTVARANJE/ZATVARANJE VRATA

%@ SIGURNOST DJECE (AKO POSTOJI) %ﬁ

PRIJE PRVOG CIKLUSA PRANJA
PRIPREMA RUBLJA ZA PRANJE
DETERDZENTI | ADITIVI

CISCENJE FILTERA/ISPUSTANJE
PREOSTALE VODE

CISCENJE | ODRZAVANJE

VODIC ZA RUESAVANJE PROBLEMA
USLUGA ODRZAVANJA
PRIJEVOZ/RUKOVANJE
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*

NAPOMENA

Proizvodac pridrzava pravo unosenja bilo kakvih izmjena na proizvodu .
koje smatra neophodnim ili korisnim, bez obavjestavanja o tome u ovim
uputama za uporabu.

Hvala Sto ste izabrali perilicu rublja Whirlpool.

Prije rukovanja vasom novom perilicom rublja, molimo pazljivo procitajte
ove upute i Cuvajte ih za buduce potrebe.

Osigurajte pouzdano uzemljenje utinice i spoj na dovod vode.
Proizvodac otklanja svu odgovornost za oStecenja imovine ili ozljede
osoba, odnosno zivotinja, do kojih je doslo zbog nepostovanja smjernica
koje se daju u ovim uputama.

Ovaj aparat nije namijenjen uporabi od strane osoba (ukljuCujuéi djecu) sa
smanjenim fizi¢kim, osjetilnim ili mentalnim sposobnostima, odnosno bez

iskustva i znanja, osim ako ih osoba odgovorna za njihovu sigurnost ne
nadzire ili ne uputi u uporabu aparata.

.

2
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DEFINICIJA UPORABE

Ova perilica rublja je namijenjena isklju¢ivo pranju

i centrifugiranju strojno perivog rublja u koli¢éinama

koje su uobicajene za privatna kuéanstva.

e Prilikom uporabe perilice rublja, pridrzavajte
se uputa navedenih u Uputama za uporabu,
Vodi¢u za postavljanje i Tablici programa.

SIGURNOST | OPCE PREPORUKE

1.Ambalaza

¢ Ambalazni materijal se moze u potpunosti
reciklirati i oznagen je simbolom
recikliranja £ . Prilikom odlaganja
ambalaznog materijala, pridrzavajte se
vazecih lokalnih odredbi.

2.0dlaganje ambalaze i rashodovanje
starih perilica rublja

¢ Perilica rublja je napravljena od materijala
koje se moze ponovno iskoristiti. Morate je
odloziti sukladno vazeéim lokalnim
odredbama o odlaganju otpada.

¢ Prije rashodovanja, uklonite sve ostatke
deterdZenta, razbijte zakacku na vratima i
odrezite elektri¢ni kabel kako bi perilica
rublja bila neupotrebljiva.

¢ Ovaj aparat je ozna¢en prema europskoj
direktivi 2002/96/EZ o otpadnoj elektri¢noj i
elektronickoj opremi (WEEE).
Pravilnim odlaganjem ovog proizvoda
pomazete u spre¢avanju mogucih negativnih
posljedica za okoli$ i ljudsko zdravlje, koje bi
mogle biti prouzro€ene ako se neprimjereno
rukuje otpadom ovog proizvoda.

SimbOl ‘wmmm Na proizvodu ili na njegovoj
popratnoj dokumentaciji pokazuje da se s
ovim aparatom ne smije postupati kao s
kuénim otpadom. Umjesto toga, treba ga
predati mjerodavnom sakupljalistu za
recikliranje elektri¢ne i elektroni¢ke opreme.
Odlaganje morate izvrsiti sukladno lokalnim
odredbama o odlaganju otpada, koje se
odnose na okolis.
Za detaljnije informacije o postupanju,
spaSavanju i recikliranju ovog proizvoda,
molimo kontaktirajte lokalni gradski ured,
komunalnu sluzbu ili trgovinu u kojoj ste
kupili proizvod.

3.Polozaj i okolina

¢ Perilica rublja je pogodna samo za unutarnju
uporabu. Ne preporucuje se postavljanje u
kupaonici ili na drugim mjestima na kojima je

Cuvajte ove Upute za uporabu, Tablicu
programa i Vodi€ za postavljanje; ako
perilicu rublja ustupite nekome drugome,
dajte mu/joj i Upute za uporabu, Tablicu
programa i Vodi€ za postavljanje.

ukopcavati iliiskop&avati utika¢ za napajanje
ako su vam ruke mokre.

Zatvorite slavinu kad nije u uporabi.

Prije bilo kakvog €iS¢enja i odrzavanja,
iskljucite stroj ili ga iskopCajte iz elektricne
mreze.

Stroj izvana Cistite vlaznom krpom. Nemojte
koristiti abrazivna sredstva za ¢iS¢enje, kao
ni viSenamjenska sredstva za Cisc¢enje,
sredstva za CiSc¢enje stakla, itd.

Nemojte nikad nasilno otvarati vrata ili ih
koristiti kao stepenicu.

Djeci ne smijete dozvoljavati da se igraju s
perilicom rublja ni da se penju u bubanj (vidi
i poglavlje “Sigurnost djece” na sljedecoj
stranici).

Ako treba, elektri¢ni kabel mozete zamijeniti
istovjetnim kabelom koji moZete nabaviti u
nasoj Usluzi odrzavanja. Samo kvalificirani
tehni¢ar smije zamijeniti elektricni kabel.
Nemojte rukovati perilicom rublja pri
temperaturama ispod 5°C.

Na radnu plocu perilice rublja nemojte
stavljati susilicu.

5.Zamrzavanje

Nemoijte stavljati perilicu rublja u prostoriju u
kojoj dolazi do zamrzavanja. Ako morate,
nakon svakog pranja uvjerite se da je perilica
izbacila svu vodu:

skinite ulaznu cijev (cijevi) sa slavine za vodu
i pustite da sva voda istece.

Skinite odvodnu cijev sa sifona ili umivaonika
i pustite da sva voda istece.

Ispraznite preostalu vodu iz stroja slijededi
upute_u poglavlju “CISCENJE FILTERA/
ISPUSTANJE PREOSTALE VODE”; neka
dvije osobe nagnu aparat prema naprijed
kako bi ostatak vode potpuno istekao.

6.EC lIzjava o sukladnosti

Ovaj aparat je u skladu sa sljede¢im
europskim normama:

Direktiva 2006/95/EZ o niskom naponu
Direktiva 2004/108/EZ o elektromagnetskoj
kompatibilnosti

zrak vlazan. Proizvoda¢ ne odgovara za bilo kakvo
4.Sigurnost osteéenje rublja do kojeg je doslo uslijed
¢ Nemoijte drzati zapaljive tekucine blizu neprikladnih ili neto¢nih uputa za odrzavanje
aparata. tkanine, koje se daju zajedno s odje¢om ili
e Kad aparat ne koristite, nemojte ga ostavljati artiklom.
s utaknutim utikaéem. Nemojte nikad
HR 3
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PRIJE UPORABE PERILICE RUBLJA

1 Uklanjanje ambalaZe i pregled
* Nakon skidanja ambalaze, uvjerite se da
perilica rublja nije oSte¢ena. U sluc¢aju
sumnje, nemoijte Koristiti perilicu rublja.
Kontaktirajte Uslugu odrzavanja ili lokalnog
trgovca.

¢ Ambalazni materijal (plasti¢ne vrecice,
dijelove od polistirena, itd.) drzite izvan
dohvata djece, jer on moze biti opasan.

¢ AKko je aparat prije isporuke bio izlozen
hladno¢i, prije rukovanja njime ostavite ga
nekoliko sati na sobnoj temperaturi.

2.lzvadite transportne vijke

¢ Perilica rublja ima transportne vijke radi
sprije¢avanja bilo kakvog mogucéeg
unutarnjeg oStecenja u prijevozu. Prije
uporabe stroja, trebate obavezno izvaditi
transportne vijke.

¢ Nakon njihovog vadenja, pokrijte otvore s 4
priloZzena plasti¢na ¢epica.

3.Postavite perilicu rublja

¢ PomiCite aparat ne podizuci ga za radnu
povrsinu.

* Postavite aparat na €vrstu i ravnu podnu
povrsSinu, po moguénosti u kut prostorije.

¢ Uvjerite se da su sve Cetiri noZice stabilne te
da stoje na podu, zatim provjerite je li perilica
rublja u savr$enoj ravnini (pomocu libele).

¢ U slucaju drvenih ili takozvanih “plutajucih
podova” (na primjer, odredeni parketni ili
lamelirani podovi), stavite aparat na komad
Sperplo¢e 60 x 60 cm i debljine najmanje
3 cm, uévrséene za pod.

¢ Osigurajte da ventilacijski otvori na postolju
perilice rublja (ako postoje na vasem
modelu) nisu zaprije€eni tepihom ili ne¢im
drugim.

4.Ulaz vode

¢ Spojite ulaznu cijev za vodu sukladno
odredbama lokalne vodoopskrbne tvrtke.

¢ Ulaz vode: samo hladna voda

(ako nema drugih
informacija u va$oj tablici

programa)
e Slavina za vodu: cijevna spojnica s
navojem 3/4”
e Tlak vode
(tlak protoka): 100-1000 kPa (1-10 bar).

e Za spajanje perilice rublja na dovod vode,
koristite samo nove ulazne cijevi.

Rabljene cijevi viSe se ne smije Koristiti.

5 Izbacivanje vode
¢ Spojite odvodnu cijev na sifon ili je objesne
preko ruba odvodnog kanala pomoc¢u
dostavljenog U-luka i ucvrstite je kako ne bi
pala.

* Ako je perilica rublja spojena na integrirani
odvodni sustav, uvjerite se da on ima ventil
kako bi se sprije€ilo istovremeno punjenje
vodom i njeno odvodenje (“efekt sifona”).

6.Elektricno spajanje

* Elektricne spojeve mora izvrsiti kvalificirani
tehni¢ar, sukladno uputama proizvodaca i
vaze¢im mjerodavnim sigurnosnim
odredbama.

e Podaci o naponu, potrosniji elektri¢ne
energije i uvjetima zaStite navode se u
vratima.

* Aparat mora biti spojen na elektricnu mrezu
putem utiénice s uzemljenjem, sukladno
vazeéim odredbama. Po zakonu, perilica
rublja mora biti uzemljena. Proizvodac
otklanja svu odgovornost za oStec¢enja
imovine ili ozljede osoba, odnosno Zivotinja,
do kojih je doSlo zbog nepostovanja gore
navedenih smjernica.

¢ Nemojte koristiti produzne kabele niti
viSestruke uti¢nice.

* Nakon postavljanja mora biti stalno osiguran
pristup elektricnom utikaCu, odnosno
iskop&avanje iz mreznog napajanja putem
dvopolnog prekidaca.

* Nemojte rukovati perilicom rublja ako se ona
ostetila u prijevozu. Obavijestite Uslugu
odrzavanija.

e Zamjenu elektriénog kabela smije izvrsiti
samo Usluga odrzavanija ili kvalificirani
elektrotehnicar.

e Aparat se smije koristiti samo u ku¢anstvu, i
to u propisane svrhe.

Minimalne dimenzije kucéista:

Sirina: 600 mm
visina: 850 mm
dubina: pogledajte tablicu programa
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OPIS PERILICE RUBLJA

1.) Radna povrsina 2.) Upravljacka plo¢a

3.) Spremnik deterdzenta 4.) Vrata

5.) Naprava za sigurnost djece (ako postoji: 6.) Podnozje (pokriva pristup pumpi)
u vratima)

7.) Podesive noZice

o
B—o

@

®

®@

Izgled upravljacke ploce ovisi o modelu

OTVARANJE/ZATVARANJE VRATA

Vrata mozete otvoriti tek kad se na prozorciéu za prikazivanje ugasi svjetlo zakljuanih vrata.
Za vrijeme rada nemojte nikad nasilno otvarati vrata, jer ¢e se oStetiti brava na njima.

Ako morate otvoriti vrata za vrijeme rada, prvo iskljuCite napajanje ili pritisnite Reset najmanje
3 sekunde, zatim morate ¢ekati najmanje 2 minute kako bi se brava na vratima otkljucala.
Kako biste otvorili vrata, uhvatite ru¢ku na njima i povucite ih. Zatvorite vrata tako da ih pritisnete
bez pretjerane sile, dok se ne zatvore uz “klik”.

SIGURNOST DJECE (AKO POSTOJI)

Kako biste aparat zastitili od neprimjerene uporabe,
okrenite plasti¢ni vijak na unutarnjoj strani vrata. U tu Jf

svrhu koristite novci¢ ili sliGan predmet.
* Utor okomito: vrata se nece zakljucati. t Fs -
e Utor u vodoravnom-normalnom polozZaju: mozete 3
ponovno zaklju€ati vrata. L
PRIJE PRVOG CIKLUSA PRANJA

K%ITQ biste uklonili sve ostatke proizvodnje, preporucujemo izvodenje kratkog ciklusa pranja bez

rublja.

1. Otvorite slavinu.

2. Zatvorite vrata.

3. Dodajte malu koli¢inu deterdzenta (maksimalno 1/3 koli€ine deterdzenta koju proizvodaé
preporucuje za malo prljavo rublje) u odjeljak glavnog pranja |Il] u spremniku deterdzenta.

4. Odaberite i pokrenite program “Sintetika” na 60°C (vidi odvojenu tablicu programa).

HR 5

@m« process 45,0° 130,0 LPT ‘é? %

In some European factories the letter "W" of the part code mentioned herein will be automatically

16-Sep-2011 03:28:56 EDT | RELEASED replaced by the number "4000" (e.g. "W12345678" becomes "400012345678")



é IFU Ares W10426884A HR.fm Page 6 Friday, September 2, 2011 10:18 AM

PRIPREMA RUBLJA ZA PRANJE

—r

.Razvrstajte rublje prema...

« ‘vrsti tkanine/simbolu na etiketi
odrzavanja
Pamuk, mijeSana vlakna, rublje koje se lako
odrzava/sintetika, vuna, ruéno perivi artikli.
Ciklus pranja vune ovog stroja ispitala je i
odobrila tvrtka The Woolmark Company za
pranje odjevnih predmeta od runske vune s
etiketom “strojno pranje”, uz uvjet da se te
odjevne predmete pere u skladu s uputama
na njihovoj etiketi i onima koje daje
proizvodac ove perilice rublja.

¢ boji
Razdvojite artikle u boji od onih bijelih. Nove
artikle u boji perite odvojeno.

* punjenju
Perite zajedno artikle razli¢itih veli¢ina, radi
bolje u€inkovitosti pranja i rasporedivanja u
bubnju.

¢ osjetljivo
Male artikle (npr. najlonske Carape,
pojaseve, itd.) te artikle s kukicama (npr.
grudnjake) perite u platnenoj vrecici ili
Jastuénici s patent-zatvarac¢em. Uvijek
izvadite prstenove zastora ili zastore s
prstenovima perite u pamucnoj vrecici.

2.Ispraznite sve dzepove

Nov¢iéi, sigurnosnice, itd. mogu ostetiti

rublje, kao i bubanj aparata te njegovo

kuciste.

3.Zatvaraci
Zatvorite patent-zatvarace te zakopCajte
dugma ili kukice; slobodne pojaseve ili trake
treba zavezati zajedno.

¢ Uklanjanje mrlja

¢ Krv, mlijeko, jaja, itd. opéenito se uklanjaju u
automatskoj enzimskoj fazi programa.

» Kako biste uklonili mrlje od crvenog vina,
kave, ¢aja, trave, voca, itd. dodajte sredstvo
za uklanjanje mrlja u odjeljak glavnog
pranja |11 u spremniku deterdzenta.

¢ Ako treba, vrlo prljava podruéja prethodno
tretirajte sredstvom za uklanjanje mrlja.

Bojanje

¢ Koristite samo boje koje su pogodne za
perilice rublja.

e Slijedite upute proizvodaca.

* Boje mogu zamrljati plasti¢ne i gumene
dijelove perilice rublja.

Purgenje rubljem

tvorite vrata.

2. Stavite artikle jedan po jedan u bubanj, ali
ga nemojte prepuniti. Postujte koli¢ine
punjenja rubljem koje se daju u brzom
vodicu.

Napomena: posljedica pretrpavanja stroja
bit ¢e nezadovoljavajuci rezultati pranja i
izguzvano rublje.

3. Zatvorite vrata.

DETERDZENTI | ADITIVI

Uvijek koristite visoko u€inkovit
deterdzent za perilice rublja, koji stvara
malo pjene.
Izbor deterdzenta ovisi o:
¢ vrsti tkanine (pamuk, rublje koje se lako
odrzava/sintetika, osjetljivi artikli, vuna).
Napomena: koristite samo specifiéne
deterdZente za perivu vunu
* boji
* temperaturi pranja
e stupnju i vrsti zaprljanja
Opaske:
svi bjelkasti ostatci na tamnim tkaninama
prouzro€eni su neotopivim tvarima koje se
koriste u suvremenim deterdZentima u prahu
bez fosfata. Ako do toga dode, istresite ili
iSCetkajte tkaninu, ili koristite tekuée
deterdzente. Koristite samo deterdzente i
aditive proizvedene izri¢ito za ku¢anske
perilice rublja. Prilikom uporabe sredstava za
uklanjanje kamenca, boja ili izbjeljivaca u
pretpranju, uvjerite se da su oni pogodni za
uporabu u kucanskim perilicama rublja.
Sredstva za uklanjanje kamenca mogu
sadrzavati proizvode koji bi mogli ostetiti
perilicu rublja. Nemojte koristiti nikakva otapala
(npr. terpentin, benzin). Nemojte strojno prati

materijale koje ste tretirali otapalima ili
zapaljivim tekuéinama.

Doziranje
Slijedite preporuke o doziranju na ambalazi
deterdzenta. Ono ovisi o:
 stupnju i vrsti zaprljanja
¢ Kkoli¢ini rublja za pranje
slijedite upute proizvodaca deterdzenta za
punu perilicu;
polu-puna perilica: 3/4 koli¢ine potrebne za
punu perilicu; minimalna koli¢ina rublja (oko
1kg);
1/2 koli¢ine potrebne za punu perilicu
¢ tvrdoéi vode na vasem podrucju (potrazite
informacije od vodoopskrbne tvrtke). Meka
voda zahtijeva manje deterdzenta od tvrde.
Napomene:
previSe deterdZzenta moze imati za posljedicu
pretjerano stvaranje pjene, $to smanjuje
ucinkovitost pranja.
Ako perilica rublja otkrije previSe pjene, mogla
bi sprijeciti centrifugiranje ili produljiti trajanje
programa te poveéati potroSnju vode.
Nedovoljno deterdzenta moze imati za
posljedicu sivo rublje te ovapnjenje sustava
grijanja, bubnja i cijevi.
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Gdje staviti deterdzent i aditive Separator
Ladica za deterdzent ima tri odjeljka (sl. “A”). l
-y

Odijeljak pretpranja | | |
e Deterdzent za pretpranje

Odijeljak glavnog pranja |l | >

¢ Deterdzent za glavno pranje
¢ Sredstvo za uklanjanje mrlja
¢ Omeksivac vode (klasa 4 tvrdoce vode)

Odjeljak omeksivaca

e Omeksivag rublja

e Tekudi Stirak

Ulijte aditive samo do oznake “MAX”.

Kako namjestiti separator u odjeljku glavnog pranja
za deterdzent u prahu ili tekucéi deterdzent

Za uporabu s deterdZzentom u prahu: stavite separator u gornji
polozaj. Podizite separator dok ne budete mogli nagnuti
njegov vrh. Stavite njegove zakacke na gorniji kraj straznjih
vodilica i malo ga gurnite dolje kako bi se uévrstio (sl. “B” i “C”).
Izmedu separatora i dna odjeljka za glavno pranje treba ostati
razmak ako je separator ispravno postavljen (sl. “B” i “C”).
Za uporabu s tekué¢im deterdzentom: stavite separator u donji
polozaj. Uévrstite separator u odjeljku pomocu prednjih
vodilica.

Namjestite separator tako da dodiruje dno odjeljka za glavno
pranje 1] (sl. “D”).

: Zakacke

Vodilice

—

Napomene:
¢ deterdzente i aditive uvajte na sigurnom i suhom mjestu, izvan
dohvata djece.
¢ Tekuce deterdZzente mozete koristiti za programe s
pretpranjem. U tom slu€aju, za glavno pranje ipak morate
koristiti deterdzent u prahu.
¢ Nemoijte koristiti tekuci deterdzent ako Eete aktivirati funkciju
“Odgoda pocetka” (ako postoji na vasoj perilici rublja).
¢ Kako biste sprijecili probleme izrucivanja deterdzenta kod
uporabe visoko koncentriranih deterdzenata u prahu i tekucih,
koristite specijalnu kuglu ili vreéicu dostavljenu s deterdZzentom,
koje se stavlja izravno u bubanj.
¢ Prilikom uporabe sredstava za uklanjanje kamenca, izbjeljivaca
ili boja, uvjerite se da su oni pogodni za perilicu rublja. Sredstva
za uklanjanje kamenca mogu sadrzavati sastojke koji bi mogli
ostetiti dijelove perilice rublja.
¢ U perilici rublja nemoijte koristiti nikakva otapala (npr. terpentin,
benzin).
* Ako koristite Stirak u prahu, postupite kako slijedi.
1. Operite rublje koristeci zeljeni program pranja.
2. Pripremite otopinu za Stirkanje prema uputama proizvodaca
Stirka.
3. Odaberite program “Ispiranje i centrifuga”, smanijite brzinu na
800 o/min i pokrenite program.
4. lzvucite ladicu za deterdZent tako da se vidi oko 3 cm odjeljka
glavnog pranja |1l] .
5. Dok voda utjece u ladicu za deterdzent, ulijte otopinu Stirka u
odjeljak glavnog pranja.
6. Ako nakon zavrSetka programa u ladici za deterdzent ima
ostataka stirka, ocistite odjeljak glavnog pranja.
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CISCENJE FILTERA/ISPUSTANJE
PREOSTALE VODE

Preporuc¢ujemo redovito provjeravanje i ¢is¢enje

filtera, najmanje dva ili tri puta godisnje.

Narocito:

¢ ako aparat ne izbacuje vodu kako treba ili ne vrsi
cikluse centrifuge.

¢ Ako je neko strano tijelo blokiralo pumpu (npr.
dugma, novgici ili sigurnosnice).

VAZNO: prije ispustanja vode iz aparata,
uvjerite se da se ona ohladila.

Ako va$a perilica rublja nema crijevo za hitne
sluéajeve, postupite prema opisu na kraju ove
stranice.

1. Zaustavite aparat i iskopéajte utikac.

2. |zvadite podnozje tako da ga ¢vrsto uhvatite s

obje strane, gurnete prema dolje i nagnete prema

naprijed.

Ispod njega stavite neku posudu.

Izvucite crijevo za hitne slu¢ajeve.

Drzite kraj crijeva za hitne slu¢ajeve u posudi.

Skinite Cep.

Cekajte dok ne izade sva voda.

Ponovno namjestite ¢ep na kraj crijeva.

Vratite crijevo natrag.

0. Otvorite filter, ali ga nemojte potpuno izvaditi.
Polako okrecite filter suprotno od smjera kazaljke
na satu, sve dok voda ne pocne izlaziti.

11. Cekajte dok ne izade sva voda.

12. Sad potpuno odvijte filter i izvadite ga.

13. Ocistite filter i njegovo kuciste.

14. Provjerite okrece li se rotor pumpe slobodno u

kugistu filtera.

15. Ponovno uvucite filter i navijte ga u smjeru
kazaljke na satu koliko god je to moguce.

16. Ulijte oko 1 | vode u ladicu za deterdzent kako
biste aktivirali “Eco system” (Eko sustav).
Provijerite je li filter pravilno i ¢vrsto uvucen.

17. Ponovno montirajte podnozje;

18. Ponovno ukopcéajte utika¢ aparata.

Perilica rublja je sad opet spremna za rad. Ako vasa

perilica rublja nema crijevo za hitne slu¢ajeve:

- slijedite gore navedene korake, ali zanemarite

korake od 4 do 9.

S 92N O R W
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CISCENJE | ODRZAVANJE

Aparat izvana i upravljacka ploca

* Mozete prati mekanom, vlaznom krpom.

¢ Mozete koristiti i malo neutralnog sredstva za ¢iSéenje (ne
abrazivnog).

¢ Osusite mekanom krpom.

Brtva na vratima

¢ Prema potrebi o€istite vlaznom krpom.

¢ Periodi¢no provjeravajte stanje brtve na vratima.

¢ Kad je to mogudée, izmedu jedne uporabe i druge vrata
perilice s punjenjem sprijeda ostavite otvorena, kako bi se
sprijecilo stvaranje plijesni.

Filter

* Redovito provjeravajte i Cistite filter, najmanje dva ili tri puta
godisnje (vidi “Vadenje filtera”).

Za ciScenje aparata nemojte koristiti zapaljive tekuéine.

Spremnlk deterdzenta
Pritisnite ru€icu u odjeljku glavnog
pranja prema dolje pa izvadite
ladicu (sl. “A”).

2. Skinite reSetku koja pokriva odjeljak
omeksivaca rublja. Izvadite separator
iz odjeljka glavnog pranja tako da ga
povucete prema gore (sl. “B”).

3. Operite sve dijelove pod teku¢om
vodom.

4. Ponovno namjestite separator i
reSetku u ladicu za deterdzent pa
vratite ladicu natrag u njeno kuciste.

Cijev za dovod vode

Redovito provjeravajte ima li na

dovodnoj cijevi lomova i napuklina i ako

treba, zamijenite je novom cijevi istog
tipa (koju mozete nabaviti u Usluzi
odrzavanja ili kod specijaliziranog
trgovca). Ako vasa dovodna cijev ima
prozirnu ovojnicu (sl. “C”), periodi¢no provjeravajte boju te
prozirne ovojnice. Ako boja ovojnice po¢ne prelaziti u crvenu,
to pokazuje da cijev mozda propusta i da je treba zamijeniti.

Kontaktirajte na$ tim Usluge odrzavanja ili specijaliziranog

trgovca kako biste dobili cijev za zamjenu.

Mrezasti filter za spoj na vodu

Redovito provjeravajte i Cistite.

Kod perilica rublja s ulaznom cijevi kao na slikama “A”, “B” ili

“C” (ovisno o modelu):
1. Zatvorite slavinu i popustite ulaznu cijev na njoj.

2. Ocistite unutarnji mrezasti filter i navijte ulaznu cijev za
vodu natrag na slavinu.

Sad odvijte ulaznu cijev na straznjem dijelu perilice rublja.
Univerzalnim klijestima izvucite mrezasti filter iz spoja
perilice rublja i oCistite ga.

Vratite mrezasti filter na mjesto i ponovno navijte ulaznu cijev.

Otvorite slavinu i uvjerite se da su spojevi potpuno
nepropusni.

o0 ko
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VODIC ZA RUESAVANJE PROBLEMA

Ovisno o modelu, vasa perilica rublja ima razne automatske sigurnosne funkcije. To omogucuje
pravovremeno otkrivanje kvarova i reagiranje sigurnosnog sustava na odgovarajuci nacin. Cesto
su ti kvarovi toliko mali da ih se moze ukloniti u roku od nekoliko minuta.

Problem

Uzroci, rjeSenja, savjeti

Perilica rublja se ne
pokrece, nije upaljena
nijedna indikatorska
zaruljica

Provijerite:

¢ je li elektri¢ni utika¢ ukop&an u uti¢nicu;

¢ radi li zidna uti¢nica ispravno (ispitajte je koristeéi stolnu svijetiljku ili
slican uredaj).

Perilica rublja se ne
pokrece... a indikatorska
zaruljica “Start/Pauza”
trepce

¢ Vrata nisu kako treba zatvorena (“Sigurnost djece”).

¢ Pritisnuli ste tipku “Start/Pauza”.

* Pali se pokazatelj “Zatvorena slavina za vodu”. Otvorite slavinu za vodu
i pritisnite tipku “Start/Pauza”.

Perilica rublja se
zaustavlja tijekom
odvijanja programa
(razlikuje se ovisno o
modelu)

* Pali se indikatorska Zaruljica “Zaustavljanje ispiranja”: pritisnite tipku
“Start/Pauza” kako biste pokrenuli program “Centrifuga”.

¢ Odabrali ste drugi program, a indikatorska Zaruljica “Start/Pauza”
trepce. Ponovno odaberite zeljeni program i pritisnite tipku “Start/
Pauza’.

¢ Otvorili ste vrata, a indikatorska Zaruljica “Start/Pauza” trepce.
Zatvorite vrata i ponovno pritisnite tipku “Start/Pauza”.

¢ Provjerite ima li unutra puno pjene: stroj ulazi u fazu suzbijanja pjene.
Stroj ée se nakon odredenog vremena ponovno automatski pokrenuti.

e Aktivirao se sigurnosni sustav stroja (vidi “Tablicu opisa kvarova”).

Ostaci deterdzenta i
aditiva u ladici za
deterdzent na kraju
pranja

* Resetka koja pokriva odjeljak omeksSivaca i separator odjeljka glavnog
pranja su ispravno postavljeni u spremniku deterdzenta i svi dijelovi su
gisti (vidi “Ciscéenje i odrzavanje”).

¢ Ulazi dovoljno vode. MreZasti filteri na dovodu vode mogli bi biti
blokirani (vidi “Cigéenje i odrzavanje”).

e Polozaj separatora u odjeljku glavnog pranja prilagoden je uporabi
deterdZenta u prahu ili teku¢eg deterdzenta (vidi “Deterdzent i aditivi”).

Stroj vibrira za vrijeme
ciklusa centrifuge

¢ Perilica rublja je nivelirana i ¢vrsto stoji na sve Cetiri nozice.
e Transportni vijci su izvadeni. Prije uporabe stroja, trebate obavezno
izvaditi transportne vijke.

Rezultati zavrSne
centrifuge su loSi

Perilica rublja ima sustav otkrivanja i ispravljanja neuravnotezenosti. Ako

ste u perilicu stavili pojedine teske artikle (npr. ogrtace za kupanje), ovaj

sustav bi mogao - ako otkrije preveliku neuravnotezenost i nakon sto je

viSe puta zapoceo centrifugu - automatski smanijiti brzinu centrifuge ili je

¢ak potpuno prekinuti kako bi zastitio perilicu rublja.

¢ Ako je na kraju ciklusa rublje jo$ uvijek previse mokro, dodajte manje
artikle rublja i ponovite ciklus centrifuge.

* Pretjerano stvaranje pjene moglo bi sprije€iti centrifugiranje. Koristite
ispravnu koli¢inu deterdzenta.

¢ Provijerite nije li regulator brzine centrifuge postavljen na “0”.

Ako vasa perilica rublja
ima prikaz vremena:
pocetno prikazano
vrijeme programa
produljuje se ili skraéuje
za odredeno vrijeme

To je normalna sposobnost perilice rublja da prilagodi ¢imbenike koji
mogu utjecati na vrijeme programa pranja, npr.

¢ pretjerano stvaranje pjene;

* neuravnotezenost stavljenog rublja zbog teskih artikala;

e dulje vrijeme grijanja zbog smanjene temperature vode na ulazu.
Zbog utjecaja poput ovih navedenih, preostalo vrijeme odvijanja
programa ponovno se izracunava i prema potrebi azurira. Pored toga,
perilica rublja u fazi punjenja vodom utvrduje koli¢inu rublja i prema
potrebi sukladno podesava pocetno prikazano vrijeme programa. Za
vrijeme tih razdoblja, na prikazu vremena pojavljuje se animacija.
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Upaljena su crvena
svjetla pokazatelja
ili pokazatelj na Opis, uzroci, rjeSenja
zaslonu (ako postoji
na vasem stroju)

Nema dovoda vode u aparat ili je dovod nedovoljan. Svjetlo “Start/Pauza”

trepce.
Provijerite:
Zatvorena slavina za |® je li slavina za vodu do kraja otvorena i je li tlak dovoda vode dovoljan; .
vodu * je li cijev za vodu presavijena;

ili * jesu li mrezasti filteri na dovodu vode blokirani (vidi “Cig¢enje i
2= odrzavanje”);

= * je li cijev za vodu zamrznuta.
Nakon uklanjanja problema, ponovno pokrenite program ponovnim
pritiskom na “Start/Pauza”. Ako ponovno dode do kvara, kontaktirajte
Uslugu odrzavanja (vidi “Usluga odrzavanja”).
Otpadna voda se ne ispumpava. Perilica rublja se zaustavlja u
odgovarajuéem koraku programa. Iskopcajte utika¢ uredaja.
Provijerite:

* je li odvodna cijev presavijena;
e jesu li pumpa ili filter blokirani (vidi “Vadenje filtera”);

Ocistite pumpu VAZNO: prije ispustanja vode iz aparata, uvjerite se da se ona
il ohladila.
* je li odvodna cijev zamrznuta.

Ponovno ukopéajte utika¢ aparata.

Prije odabira programa, pritisnite tipku “Reset” najmanje 3 sekunde,
zatim odaberite drugi program.

Ako ponovno dode do kvara, molimo kontaktirajte Uslugu odrzavanja
(vidi “Usluga odrzavanja”).

Aparat se zaustavlja tijekom odvijanja programa.

Kod modela s prikazom preostalog vremena, na tom zaslonu se
pojavljuje Sifra kvara izmedu “F02” i “F35”, “FA” ili “Fod”.
Kod modela bez zaslona, indikator sekvence programa pokazuje Sifru
kvara kombiniranjem LED svjetala.
¢ Ako se upale servisna svjetla i na zaslonu pojavi Sifra kvara izmedu “F02”
i “F35”:
molimo pritisnite tipku “Reset” najmanje 3 sekunde, zatim ponovno
odaberite i pokrenite zeljeni program.
Ako kvar ustraje, iskop€ajte utika¢ aparata i kontaktirajte Uslugu
odrzavanja (vidi “Usluga odrzavanja®).
* Ako se na zaslonu pojavi Sifra greske “FA”:
iskljucite uredaj, iskopcajte utikac iz elektricne mreze i zatvorite slavinu za

Od “F02” do “F35” vodu. . N ) . .
il Pazljivo nagnite aparat prema naprijed kako bi nakupljena voda istekla kroz
“EA” ili “Fod” njegovo dno, zatim:
1. spojite aparat na elektri¢no napajanje.

2. Otvorite slavinu za vodu (ako voda odmah utjeCe u aparat iako on nije
pokrenut - postoji kvar. Zatvorite slavinu i obavijestite Uslugu
odrzavanja).

3. Ponovno odaberite i pokrenite Zeljeni program. Ako ponovno dode do
kvara, iskop¢ajte utika¢ aparata i kontaktirajte Uslugu odrzavanja (vidi
“Usluga odrzavanja”).

e Ako se na zaslonu pojavi Sifra greske “Fod”:

previse pjene prekinulo je program pranja. Izbjegavajte pretjerano

doziranje deterdzenta.

1. Odaberite i pokrenite program “Ispiranje i centrifuga”.

2. Nakon toga ponovno odaberite i pokrenite zeljeni program, koristeci
manje deterdzenta. Ako kvar ustraje, iskopcajte utika¢ aparata i
kontaktirajte Uslugu odrzavanja.

HR 11

@m process 45,0° 130,0 LPT ‘é? %

In some European factories the letter "W" of the part code mentioned herein will be automatically
16-Sep-2011 03:28:56 EDT | RELEASED replaced by the number "4000" (e.g. "W12345678" becomes "400012345678")




é IFU Ares W10426884A HR.fm Page 12 Friday, September 2,2011 10:18 AM

*

USLUGA ODRZAVANJA

Prije kontaktiranja Usluge odrzavanja:

1. pokuajte sami rijesiti problem (vidi “VODIC ZA RJESAVANJE PROBLEMA”).
2. Ponovno pokrenite program kako biste provijerili je li problem rijeSen.

3. Ako perilica rublja nastavi neispravno raditi, pozovite Uslugu odrzavanja.

Navedite:
N

e prirodu problema;
* model perilice rublja;
e servisnu Sifru (broj iza rije¢i “SERVICE”);

SE=iAvAKeg3 0000 000 00000

Naljepnicu Usluge odrzavanja naci ¢ete u vratima.

e vaSu punu adresu;

* broj telefona i pozivni broj.
Brojevi telefona i adrese Usluge odrzavanja navode se na jamstvenom listu.
Umijesto toga, mozete se i posavjetovati s trgovcem od kojeg ste kupili aparat.

PRIJEVOZ/RUKOVANJE

Prilikom prenosenja, aparat nemojte nikad podizati za radnu povrSinu.
1. lzvucite elektri¢ni utikag.
Zatvorite slavinu.

Odvojite ulaznu i odvodnu cijev.

Uklonite svu vodu iz cijevi i uredaja (vidi “Vadenije filtera”, “Ispustanje preostale vode”).
Namjestite transportne vijke (obavezno).

Stroj je tezak 75 kg: za njegovo pomicanje potrebne su dvije osobe.

oo uDN

W10444804A
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NAVODILA ZA UPORABO

NACIN UPORABE

VARNOSTNA IN SPLOSNA PRIPOROCILA
PRED UPORABO PRALNEGA STROJA
OPIS PRALNEGA STROJA
ODPIRANJE/ZAPIRANJE VRAT

VAROVALO ZA OTROKE (CE JE NA VOLJO)
PRED PRVIM CIKLOM PRANJA

PRIPRAVA PERILA

DETERGENTI IN DODATKI

CISCENJE FILTRA/IZCRPAVANJE
PREOSTALE VODE

NEGA IN VZDRZEVANJE

NAVODILA ZA ODPRAVLJANJE TEZAV
SERVISNA SLUZBA
TRANSPORT/ROKOVANJE

In some Eur%pean factories the letter "W" of the part code mentioned herein will be automatically
16-Sep-2011 03:28:56 EDT | RELEASER aced by the number "4000" (e.g. "W12345678" becomes "400012345678")



OPOMBA

Proizvajalec si pridrzuje pravico do izvajanja sprememb na izdelku, za
katergllsrgnatra, da so potrebne oz. uporabne, brez obvestila v teh
navodilih.

Zahvaljujemo se vam, ker ste izbrali pralni stroj Whirlpool.

Pred prvo uporabo pralnega stroja natan¢no preberite ta navodila za
uporabo in jih shranite za kasnejso uporabo.

Poskrbite za varno ozemljitev vti¢nice ter za zanesljivo prikljucitev na
dovod vode. Proizvajalec ne prevzema odgovornosti in jamstva za Skodo
na opremi ali za poSkodbe oseb oz. Zivali, do katerih pride zaradi
neupostevanja navodil, ki so podane v tem priro¢niku.

Stroja naj ne uporabljajo osebe (vklju¢no z otroci) z omejenimi telesnimi,
¢utnimi ali razumskimi sposobnostmi 0z. zmanjSanimi izkuSnjami in
Zznanjem, razen v primeru, ko je oseba, ki je odgovorna za njihovo varnost,
zagotovila nadzor oz. jih natanéno seznanila z uporabo stroja.

In some Eur%pean factories the letter "W" of the part code mentioned herein will be automatically
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NACIN UPORABE

Pralni stroj je namenjen samo za pranje in
ozemanije perila, ki je primerno za strojno pranje in
sicer v koli¢inah, ki so obi¢ajne za gospodinjstva.
¢ Pri uporabi pralnega stroja upoStevajte
navodila v Navodilih za uporabo, Navodilih
za namestitev in v razpredelnici programov.
* Navodila za uporabo, razpredelnico

programov in Navodila za namestitev
shranite skupaj s strojem; €e pralni stroj
posredujete drugi osebi, ji izro€ite tudi
Navodila za uporabo, Navodila za
namestitev in razpredelnico programov.

VARNOSTNA IN SPLOSNA PRIPOROCILA

1.Embalaza
e Embalazni material je v celoti mozno
reciklirati; oznacen je z ustreznim simbolom
. Pri odstranjevanju embalaze
upostevajte obstojeto zakonodajo.

2.0dstranjevanje embalaze in rabljenih
pralnih strojev

¢ Pralni stroj je izdelan iz materialov, ki se lahko
predelajo za ponovno uporabo. Pralni stroj ste
dolzni odstraniti v skladu z veljavnimi lokalnimi
predpisi za odlaganje odpadkov.

¢ Pred odvozom stroja na zbiraliS¢e odpadkov
odstranite vse ostanke detergentov, zlomite
kljuko v vratih stroja in odrezite napajalni
kabel, da pralni stroj ni ve¢ uporaben.

¢ Naprava je oznacena v skladu z Evropsko
direktivo 2002/96/ES o Odpadni elektri¢ni in
elektronski opremi (WEEE).

S pravilnim odstranjevanjem izdelka.

* boste pomagali prepreciti morebitne
negativne posledice in vplive na okolje in
zdravije ljudi, ki bi se lahko pojavili v primeru
nepravilnega odstranjevanja izdelka.

Simbol = naizdelku ali na dokumentih, ki
ste jih prejeli z njim, oznacuje, da z izdelkom
ne smete ravnati kot z obi¢ajnimi
gospodinjskimi odpadki. Izdelek odpeljite na
ustrezno zbirno mesto za predelavo
elektri¢ne in elektronske opreme.
Odstranjevanje mora biti izvedeno v skladu z
lokalnimi predpisi o varstvu okolja za
odlaganje odpadkov.
Za podrobnejSe informacije o odstranjevanju
in predelavi izdelka se obrnite na pristojni
obdinski urad za odstranjevanje odpadkov,
komunalno sluzbo ali trgovino, v kateri ste
izdelek kupili.

3.Mesto in okolje namestitve

¢ Pralni stroj je namenjen samo za notranjo
uporabo. Namestitev v kopalnico ali druga
mesta z vlago v zraku ni priporocljiva.

4.Varnost

¢ V blizino stroja ne odlagajte vnetljivih tekoCin.

¢ Ko stroj ni v uporabi, ga odklopite iz napetosti.
Ko imate mokre roke, nikoli ne prikljucite vti¢a
ali ga izvlecite iz omrezne vti¢nice.

In some European factories the le
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e Zaprite pipo, ko stroja ne uporabljate.

e Pred CiS¢enjem in vzdrzevanjem izkljucite
stroj ali ga izklopite iz elektricnega omrezja.

e Zunaniji del stroja oCistite z vlazno krpo. Ne
uporabljajte abrazivnih Cistilnih sredstev ali
univerzalnih Cistilnih sredstev oz. sredstev
za CiSCenje oken.

¢ Ne odpirajte vrat na silo ali jih uporabljajte
kot lestev.

¢ Otrokom ne dovolite, da se igrajo s pralnim
strojem ali da plezajo v boben (glejte
naslednje poglavje “Varovalo za otroke”).

¢ Po potrebi zamenjajte napajalni kabel z
enakim, ki ga dobite v servisni sluzbi.
Napajalni kabel lahko zamenja samo
usposobljen serviser.

* Pralnega stroja ne uporabljajte pri
temperaturah pod 5 °C.

* Na delovno ploS¢o pralnega stroja ne
postavljajte susilnega stroja.

5.Zmrzal

Stroja ne namestite v prostor, kjer obstaja

nevarnost zmrzali. Ce ga vseeno namestite v

tak prostor, je po vsakem pranju potrebno iz

pralnega stroja iz¢rpati vso vodo:

* Cev(i) za dovod vode odstranite s pipe in
pustite, da odtece vsa voda.

¢ Odtocno cev odstranite iz sifona oz.
umivalnika in pustite, da odtece vsa voda.

* |zpraznite preostalo vodo iz notranjosti
stroja: upostevajte navodila iz poglavja
“CISCENJE FILTRA/IZCRPAVANJE
PREOSTALE VODE”; stroj morata dve osebi
nagniti naprej, da omogocite odtok vse
preostale vode.

6.ES izjava o skladnosti

¢ Stroj je izdelan v skladu z naslednjimi
evropskimi standardi:
2006/95/ES - Nizkonapetostna direktiva
2004/108/ES - Direktiva za elektromagnetno
zdruzljivost

Proizvajalec ni odgovoren za morebitne

poskodbe perila zaradi neustreznih oz.

nepravilnih navodil za vzdrzevanije perila, ki so

priloZzena oblacilu oz. izdelku.

AW" of the part code mentioned herein will be automatically

LEASERaced by the number "4000" (e.g. "W12345678" becomes "400012345678")



n
16-Sep-2011 03:28:56 EDT | R

PRED UPORABO PRALNEGA STROJA

1.0dstranjevanje embalaze in pregled

* Po odstranitvi embalaZze preverite, €e je stroj
neposkodovan. Pralnega stroja v primeru
dvoma ne uporabljajte. Obrnite se na
servisno sluzbo ali vaSega prodajalca.

e Embalazni material (plasticne vrece, deli iz
polistirena oz. stiropora ipd.) predstavlja
nevarnost za otroke, zato ga odstranite izven
dosega otrok.

* Ce je bil stroj pred dostavo na hladnem, ga
pred priklju€itvijo najprej za nekaj ur pustite v
prostoru delovanja.

2.0dstranite transportne vijake

¢ Pralni stroj je pritrien s transportnimi vijaki,
da med prevozom ne pride do notranjih
poskodb. Pred uporabo pralnega stroja
obvezno odstranite transportne vijake.

¢ Po odstranitvi vijakov zaprite odprtine s 4
priloZenimi plasti¢nimi Cepi.

3.Namestitev pralnega stroja

e Stroj premikajte brez dviganja za delovno
plosco.

¢ Stroj namestite na trdna in ravna tla, Se
najbolje v kot prostora.

* Zagotovite, da vse Stiri noge stojijo stabilno
na tleh in da je stroj v vodoravni legi
(uporabite vodno tehtnico).

¢ Ce nameravate stroj namestiti na tako
imenovana “plavajoca tla” (npr. na dolo¢ene
vrste parketa ali laminata), ga postavite na
vsaj 3 cm debelo vezano ploS¢o velikosti 60
x 60 cm, ki je pritriena na tla.

¢ Preproga ali drug material ne sme ovirati
prezracevalnih odprtin v podnozju pralnega
stroja (Ce so prisotne pri vasem modelu).

4.Dovod vode

e Dovodno cev priklju€ite v skladu s predpisi
lokalne komunalne (vodovodne) sluzbe.

e Dovod vode: Samo hladna voda

(e ni drugih podatkov v
razpredelnici programov)

e Pipa: Cevni prikljuéek z navojem
3/4”
e Tlak vode
(tlak pretoka): 100-1000 kPa (1-10 bar).

e Za prikljucitev pralnega stroja na vodovodno

omrezje uporabite samo nove dovodne cevi.

Rabljenih cevi ni dovoljeno ponovno
uporabiti.

5.Crpanje

* QOdtoc¢no cev prikljucite v sifon ali jo obesite
¢ez rob lijaka s pomocjo prilozenega “U”
kolena in jo zavarujte pred padcem.

¢ Ce je pralni stroj povezan z vgrajenim
sistemom za &rpanje vode, preverite Ce je
sistem opremljen z oddu$nikom, da ne pride
do isto€asnega polnjenja in odtekanja vode
(sifonski ucinek).

6.Prikljucitev na elektricno napetost

¢ Prikljucitev na elektricno napetost mora
izvesti strokovno usposobljena oseba v
skladu z navodili proizvajalca in veljavnimi
varnostnimi predpisi.

* Podatki o elektri¢ni napetosti, prikljuéni mogi
in mo i elektricne varovalke so na notraniji
strani vrat stroja.

¢ Pralni stroj lahko prikljuCite v elektri¢no
omrezje samo prek varnostne vtinice z
ozemljitvenim kontaktom v skladu z
veljavnimi predpisi. Pralni stroj mora biti
ozemljen v skladu z zakonskimi predpisi.
Proizvajalec ne prevzema odgovornosti za
Skodo na opremi ali poSkodbe oseb in zivali,
ki nastanejo zaradi neupo$tevanja zgornjih
navodil.

¢ Ne uporabljajte podaljska ali razdelilne
vti¢nice.

* Po namestitvi mora biti vseskozi zagotovljen
dostop do omreznega vti¢a oz.do
dvopolnega stikala za izklop omrezne
napetosti.

¢ Ce se je pralni stroj med prevozom
poskodoval, ga ne priklju€ite. Obvestite
servisno sluzbo.

e Omrezni kabel lahko zamenja samo servisni
delavec oz. strokovno usposobljen
elektricar.

* Pralni stroj je dovoljeno uporabljati samo za
namensko uporabo v gospodinjstvu.

Minimalne dimenzije ohiSja stroja:

Sirina: 600 mm
Visina: 850 mm
Globina: glejte razpredelnico programov
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OPIS PRALNEGA STROJA

1.) Delovna plos¢a 2.) Upravljalna plos¢a

3.) Predal za pralna sredstva 4.) Vrata

5.) Varovalo za otroke (na notranji strani vrat,  6.) Pokrov podstavka za dostop do ¢rpalke
Ce se uporablja)

7.) Nastavljive noge

@

-

@

Razporeditev na upravljalni plos¢i je odvisna od modela

ODPIRANJE/ZAPIRANJE VRAT

Vrata se lahko odprejo samo, ko ugasne lucka za zaporo vrat na prikazovalniku.

Med delovanjem nikoli ne odpirajte vrat na silo, ker lahko poskodujete zaporo vrat.

Ce morate odpreti vrata med delovanjem stroja, najprej odklopite napajanje oz. za najman;j 3
sekunde pritisnite tipko “reset”, nato pa pocakajte najmanj 2 minuti, da se sprosti zapora vrat.
Ce zZelite odpreti vrata, primite ro¢aj na vratih in potegnite vrata. Vrata zaprete z normalnim
pritiskom, da se sliSno zaprejo.

VAROVALO ZA OTROKE (CE JE NA VOLJO)

Stroj zagCitite pred neZeleno uporabo tako, da zavrtite
plasticni vijak na notranji strani vrat. V ta namen
uporabite kovanec ali podoben predmet.

¢ Reza v navpi¢nem polozaju: vrata se ne zaklenejo. -
¢ Reza v obi¢ajnem - vodoravnem poloZaju: vrata se -
lahko ponovno zaklenejo. - "

PRED PRVIM CIKLOM PRANJA

Za odstranitev morebitnih proizvodnih ostankov priporo€amo izvedbo kratkega cikla pranja brez
vstavljenega perila.

1. Odprite pipo.

2. Zaprite vrata.

3. V predal za pralna sredstva dodajte v razdelek za glavno pranje |Il] majhno koli¢ino
detergenta (najvec¢ 1/3 kolic¢ine, ki jo proizvajalec priporoc¢a za rahlo umazano perilo).

4. |zberite in zazenite program “Sintetika” pri 60 °C (glejte lo€eno razpredelnico programov).

In some Eur%pean factories the letéggr SW" of the part code mentioned herein will be automatically
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PRIPRAVA PERILA

.Perilo razporedite glede na ...

» Vrsto perila / nalepko s simboli za nego
Bombaz, meSano perilo, nezahtevno
sintetiko, volno, perilo za ro¢no pranje.
Program pranja za volno je testiran in
odobren s strani podjetja Woolmark za
pranje izdelkov Woolmark, ki so primerni za
“strojno pranje” in zagotavlja pranje oblacil v
skladu z navodili na nalepkah oblagil in
predpisi proizvajalca pralnega stroja.

* Barvo
Locite barvno in belo perilo. Novo barvno
perilo perite lo¢eno.

¢ Kolicino perila
Skupaj perite perilo razli¢ne velikosti, da se
izbolj$a ucinkovitost pranja in porazdelitev v
bobnu.

¢ Obéutljivo perilo
Manij$e kose perila (npr. najlonske nogavice,
pasove ipd.) in perilo z zaponkami (npr.
modrcke) vstavite v vre¢ko za pranje ali
prevleko za blazino in zapnite z zadrgo. Z
zaves odstranite obroCe ali zavese operite z
obroci vred v bombazni vredi.

2. lzpraznite vse zepe

Kovanci, varnostne zaponke itd. lahko
poSkodujejo perilo, prav tako pa tudi boben
in kad pralnega stroja.

3. Zapirala

Zadrgnite zadrge, zapnite gumbe ali sponke;

konce pasov ali trakov povezite skupaj.

—

¢ Odstranjevanje madezev

¢ Kiri, mleko, jajca ipd. se obi¢ajno odstranijo
med encimsko fazo programa.

e Za odstranjevanje madezev rde¢ega vina,
kave, €aja, trave, sadja ipd. dodajte sredstvo
za odstranjevanje madezev v razdelek za
glavno pranje |l predala za pralna
sredstva.

e Mocno umazane dele perila po potrebi
predhodno namazite s sredstvom za
odstranjevanje madezev.

Barvanje

e Uporabljajte samo barvila, ki so primerna za
uporabo v pralnem stroju.

¢ Upostevajte navodila proizvajalca.

* Barvila lahko obarvajo plasti¢ne in gumijaste
dele pralnega stroja.

Vstavljanje perila

1. Odprite vrata.

2. Perilo razrahljajte in posami¢no vstavite v
boben. Ne vstavite prevelike koli€ine.
Upostevajte koli€ine perila, ki so podane v
navodilih za hitro uporabo.

Opomba: Ce vstavite preveliko koli¢ino
perila, rezultati pranja ne bodo zadovoljivi
in perilo bo zmec¢kano.

3. Zaprite vrata.

DETERGENTI IN DODATKI

Uporabljajte samo visoko uéinkovito
pralno sredstvo z majhnim penjenjem
za pralne stroje.

Izbira pralnega sredstva je odvisna od:

e vrste perila (bombaz, nezahtevna sintetika,
obcutljivo perilo, volna). Opomba:
Uporabljajte samo posebna pralna sredstva
za volneno perilo

* barva

e temperature pranja

* stopnje in vrste umazanije

Opombe:

Bele sledi na temnih tkaninah so posledica

netopnih sestavin pralnih sredstev, ki se

uporablja{c/) v sodobnih pralnih praskih brez
fosfatov. V tem primeru blago drgnite ali

SCetkajte oz. uporabljajte tekoc¢a pralna

sredstva. Uporabljajte samo pralna sredstva in

dodatke, ki so izdelani za gospodinjske pralne
stroje. Ce za predpranje uporabljate sredstva
za odstranjevanje vodnega kamna, barvila ali
belila, se prepriCajte, e so primerna za
uporabo v gospodinjskih pralnih strojih.

Sredstva za odstranjevanje vodnega kamna

lahko vsebujejo sestavine, ki poSkodujejo

pralni stroj. Ne uporabljajte topil (npr.
terpentina, bencina). V stroju ne perite perila, ki
ste ga distili s topili ali vnetljivimi tekoCinami.

nsome Eur%pean factories the le
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Doziranje
Upostevajte priporocila za doziranje na
embalazi pralnega praska. Koli¢ina pralnih
sredstev je odvisna od:
¢ stopnje in vrste umazanije
¢ koli¢ine perila
za polno napolnjenost upostevajte navodila
proizvajalca pralnega sredstva;
poloviéna napolnjenost: 3/4 koli¢ine, ki je
uporabljena pri polni napolnjenosti;
minimalna napolnjenost (pribl. 1 kg):
1/2 koli¢ine, ki je uporabljena pri polni
napolnjenosti
¢ trdote vode v vasem kraju (pozanimajte se
pri komunalni sluzbi). Mehka voda zahteva
manj detergenta kot trda.
Opombe:
Prevelika koli¢ina pralnega sredstva lahko
povzroci prekomerno penjenje.
Ce pralni stroj zazna preveliko koliCino pene,
lahko prepreci ozemanje, oz. podaljSa Cas
programa in povec¢a porabo vode.
Posledica nezadostne koli¢ine pralnega
sredstva je lahko sivo perilo ter nastanek
vodnﬁga kamna v grelnem sistemu, bobnu in
ceveh.

gW" of the part code mentioned herein will be automatically
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Vstavljanje pralnih sredstev in dodatkov Logevalnik
V predalu za pralna sredstva so trije razdelki (sl. “A”).

Razdelek za predpranije | | |
¢ Pralno sredstvo za predpranje

Razdelek za glavno pranje w

¢ Pralno sredstvo za glavno pranje

¢ Sredstvo za odstranjevanje madezev

» Sistem za mehc&anje vode (trdota vode, stopnja 4)

Razdelek za mehéalec %

¢ Mehcalec

e TekodCi Skrob

Dodatke dolijte samo do oznake “MAX”.

Namestitev lo¢evalnika v razdelek za glavno pranje
za pralni prasek ali tekoce pralno sredstvo
LOM

——

Uporaba s pralnim praskom: lo¢evalnik postavite v zgorniji
polozaj. Locevalnik dvignite, da se zgorniji del nasloni.
Zapenjala lo¢evalnika namestite na zgornji konec zadnjega
dela vodila ter lo¢evalnik pritrdite tako, da ga pritisnete
navzdol (sl. “B” in “C”).

Med lo¢evalnikom in dnom razdelka za glavno pranje mora
ostati prostor, €e je lo¢evalnik pravilno vstavljen (sl. “B” in “C”).

Uporaba tekoCega pralnega sredstva: locevalnik postavite v

Zapenjala

-~

spodnji polozaj. S sprednjo vodilno traénico pritrdite loCevalnik Vodilne
v razdelek. traénice
Namestite ga tako, da se dotakne dna razdelka za glavno
pranje |11 (sl “D”).

——

Opombe: 2

Pralna sredstva in dodatke shranjujte na varnem, suhem mestu
izven dosega otrok.

* Tekoca pralna sredstva se lahko uporabljajo pri programih s
predpranjem. V tem primeru za glavno pranje obvezno
uporabite pralni prasek.

* Tekodih pralnih sredstev ne uporabljajte ob vkljuéeni funkciji
“Zamik vklopa” (Ce je le-ta na voljo v vasem pralnem stroju)

e Za preprecitev tezav pri uporabi mo¢no koncentriranih pralnih
praskov ali tekoCih detergentov uporabljajte posebno Zogico za
pralna sredstva in jo vstavite naravnost v boben.

¢ Ce za predpranje uporabljate sredstva za odstranjevanje

vodnega kamna, belila ali barvila, se prepri¢ajte, ¢e so primerna

za uporabo v pralnem stroju. Sredstva za odstranjevanije
vodnega kamna lahko vsebujejo sestavine, ki lahko
poskodujejo dele pralnega stroja.

V pralnem stroju ne uporabljajte topil ( npr. terpentina, bencina).

Postopek pri uporabi sredstva za Skrobljenje:

Z zelenim programom pranja operite perilo.
Pripravite raztopino za Skrobljenje v skladu z navodili
proizvajalca.

3. |zberite program “Izpiranje in ozemanje”, hitrost zmanj$ajte na

800 vrtljajev in zazenite program.

4. |zvlecite predal za pralna sredstva, dokler ne vidite priblizno 3

cm razdelka za glavno pranje |1I].

5. Raztopino za Skrobljenje vlijte v razdelek za glavno pranje,
medtem ko voda tece v predal za pralna sredstva.

6. Ce ostanejo v predalu za pralna sredstva po zakljuéku programa
pranja ostanki $kroba, o€istite razdelek za glavno pranje.

N = o o
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CISCENJE FILTRA/IZCRPAVANJE
PREOSTALE VODE

Priporo¢amo, da redno preverjate in Cistite filter - vsaj e
dvakrat do trikrat letno.
Predvsem:

¢ Ob nepravilnem izpustu vode iz pralnega stroja oz. . .
Ce centrifuga ne deluje. \/

* Ce je &rpalka blokirana zaradi tujkov (npr.gumbov,

kovancev ali varnostnih zaponk).

POMEMBNO: pred izpustom iz stroja preverite,
Ce se je voda ohladila.

Ce vas$ pralni stroj nima cevi za zasilno praznjenje,

nadaljujte po opisu na koncu te strani.

1. IzkljuCite stroj in izvlecite omrezni vtic.

2. Odstranite podnozje: primite ga na obeh straneh,
potisnite navzdol in nagnite napre;j.

3. Pod stroj podstavite posodo.

Izvlecite cev za zasilno praznjenje.

Konec cevi za zasilno praznjenje vstavite v

posodo.

Odstranite zamasek.

Pocakajte, da odteCe vsa voda.

Na konec cevi ponovno namestite zamasek.

Cev ponovno namestite.

0. Odvijte filter, vendar ga ne izvlecite do konca.
Filter poCasi zasucite v nasprotni smeri urinega
kazalca, dokler voda ne za¢ne odtekati.

11. PocCakajte, da odtecCe vsa voda.

12. Nato filter do konca odvijte in ga izvlecite.

13. Odistite filter in njegov prostor v stroju.

14. Preverite, Ce se rotor ¢rpalke prosto giblje v

prostoru filtra.

15. Filter vstavite nazaj na svoje mesto in ga privijte
do konca v smeri urinega kazalca.

16.V predal za pralna sredstva dolijte priblizno 1 liter
vode, da se ponovno vkljuéi “Eko program”.
Preverite, Ce je filter pravilno in zanesljivo
vstavljen.

17. Ponovno namestite podstavek.

18. Stroj ponovno priklju€ite v omrezno vtiénico.

Pralni stroj je ponovno pripravljen za delovanje. Ce

vas pralni stroj nima cevi za zasilno praznjenje: -

upostevajte zgoraj opisan postopek brez korakov 4

do 9.

o »

S ©®eNO

o In some Eur%pean factories the Ietsq_r aw" of the part code mentioned herein will be automatically
16-Sep-2011 03:28:56 EDT | RELEASERaced by the number "4000" (e.g. "W12345678" becomes "400012345678")



16-Sep-2011 03:28:56 E

NEGA IN VZDRZEVANJE

Zunanjost stroja in upravljalna plosca

¢ Se lahko odisti z vlazno, mehko krpo.

¢ Uporabite lahko tudi manj$o koli¢ino nevtralnega (ne
abrazivnega) Cistila.

¢ Osusite z mehko krpo.

Tesnilo na vratih

¢ Po potrebi o€istite z vlazno krpo.

¢ Redno preverjajte stanje tesnila v vratih.

¢ Po moznosti med posameznimi uporabami pustite vrata
pralnega stroja (z vstavljanjem perila s sprednje strani)
odprta, da preprecite nastanek plesni.

Filter
¢ Redno preverjate in Cistite filter - vsaj dvakrat do trikrat na
leto (glejte “Odstranjevanie filtra”).

Za ciS¢enje stroja ne uporabljajte vnetljivih tekocin.

Predal za pralna sredstva
Rocico za sprostitev v razdelku za
glavno pranje pritisnite navzdol in
odstranite predal (sl. “A”).

2. |z razdelka za mehc¢alec odstranite
pokrov reSetke. S potegom navzgor
odstranite lo¢evalnik iz razdelka za
glavno pranje (sl. “B”).

3. Vse dele operite pod teko¢o vodo.

4. Locevalnik in reSetko ponovno
namestite v predal za pralna
sredstva in predal vstavite nazaj v
njegovo lezisce.

Cev za dovod vode

Redno preverjajte dovodno cev. Ce je

krhka ali razpokana, jo zamenjajte z

novo cevjo iste vrste (dobite jo v servisni

sluzbi ali v trgovini s tehni¢nimi izdelki).

Ce ima prikljuéna cev prozorno previeko

(sl. “C”), redno preverjajte barvo prozorne previeke. Ce

prevleka postane rdece barve, je to znak morebitnega

puscanja. V tem primeru zamenjajte cev. Za nadomestno cev

se obrnite na servisno sluzbo ali se oglasite v trgovini s

tehniénimi izdelki.

Mrezasti filter v dovodni cevi

Redno preverjate in o istite.

Za pralne stroje z dovodno cevjo, kot je prikazana na slikah

“A”, “B” oz. “C” (odvisno od modela):

1. Zaprite pipo in dovodno cev odvijte s pipe.

2. QOcistite vgrajen mrezastifilter in dovodno cev privijte nazaj

na pipo.

Zatem odvijte dovodno cev na zadniji strani pralnega stroja.

Z univerzalnimi kleS¢ami izvlecite mrezasti filter iz

priklju¢ka na pralnem stroju in ga o istite.

Ponovno vstavite mrezasti filter in privijte dovodno cev

Odprite pipo in preverite, Ce so vse cevi nepropustne.

Sl
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NAVODILA ZA ODPRAVLJANJE TEZAV

Pralni stroj ima vgrajene raz

licne samodejne varnostne funkcije, ki so odvisne od modela. Funkcije

omogocajo pravo¢asno odkrivanje napak in ustrezen odziv varnostnega sistema. Napake so
pogosto tako neznatne, da jih lahko odpravite v nekaj minutah.

Motnja

Vzroki, resSitve, namigi

Pralni stroj se ne zazene,
nobena kontrolna lucka
ne sveti

Preverite:

* Ce je vti¢ prikljuéen v omrezno vtiénico.

« Ce vtiénica deluje pravilno (preizkusite z namizno luéko ali podobno
napravo).

Pralni stroj se ne zazene,
kontrolna lu¢ka “vklop/
pavza” pa utripa

Qe so vrata pravilno zaprta (“varovalo za otroke”).

Ce je pritisnjena tipka “vklop/pavza”.

Ce sveti luéka “zaprta pipa”. Odprite pipo in pritisnite tipko “vklop/
pavza”.

Pralni stroj se med
programom zaustavi
(odvisno od modela)

Ce zasveti kontrolna luéka “zadr2ano izpiranje”: s pritiskom na tipko
“vklop/pavza” zazenite program “Ozemanije”.

Ce je izbran drug program in utripa kontrolna lu¢ka “vklop/pavza”.
Ponovno izberite Zelen program in pritisnite tipko “vklop/pavza”.

Ce so bila vrata odprta in utripa kontrolna luka “vklop/pavza”. Zaprite
vrata in ponovno pritisnite tipko “vklop/pavza”.

Preverite, Ce je v notranjosti preve¢ pene in stroj vklopi funkcijo za
zmanijSanje pene. Stroj se po dolo¢enem ¢asu samodejno zazene.
Ce se je vkljugil varnostni sistem pralnega stroja (glejte razpredelnico z
opisom napak).

V predalu za pralna
sredstva so po koncu
pranja ostanki pralnega
sredstva in dodatkov

Ce sta pokrov reSetke v razdelku za mehé&alec in lo&evalnik v razdelku
za glavno pranje pravilno vstavljena v predal za pralna sredstva ter so
vsi deli Cisti (glejte poglavje “Nega in vzdrzevanje”).

Ce pride v stroj zadostna koli¢ina vode. Morda so zamaseni mrezasti
filtri na dovodni cevi (glejte poglavje “Nega in vzdrzevanje”).

Ce je polozaj logevalnika v predalu za pralna sredstva v razdelku za
glavno pranje prilagojen za uporabo pralnega praska oz. teko¢ega
pralnega sredstva (glejte poglavje “Detergenti in dodatki”).

Stroj med ozemanjem
vibrira

Ce je pralni stroj postavljen v vodoravni polozaj in stabilno stoji na vseh
Stirih nogah.

Ce so transportni vijaki odstranjeni. Pred uporabo pralnega stroja
obvezno odstranite transportne vijake.

Rezultati konénega
ozemanja niso zadovoljivi

Pralni stroj ima sistem za zaznavanje in korekcijo neuravnotezenosti. Ce

so v boben vstavljeni posamezni tezji kosi perila (npr. kopalni plasci),

lahko sistem za&¢iti pralni stroj tako, da samodejno zmanjsa hitrost

centrifuge, ali jo celo izkljuci, Ce je neravnovesje po veckratnem zagonu

preveliko.

¢ Ce je perilo po kon¢anem centrifugiranju $e vedno premokro, mu
dodajte Se manjSe kose perila in ponovite centrifugiranje.

¢ Prevelika koli¢ina pene lahko prepreci ozemanje. Uporabite pravilno
koli¢ino pralnega sredstva.

¢ Preverite, da gumb za izbiro hitrosti ozemanja ni nastavljen na vrednost
“0”.

Za pralni stroj s prikazom
Casa: Cas programa, ki se
zacetno prikaze, se
podaljSa/skrajSa za
dolocen ¢as

To je obi€ajen postopek prilagajanja pralnega stroja na pogoje, ki lahko
vplivajo na trajanje programa pranja, npr.:

* Prekomerno penjenje.

¢ Neuravnotezena obremenitev zaradi tezkih kosov perila.

¢ PodaljSan ¢as ogrevanja zaradi nizje temperature vstopne vode.
Zaradi navedenih vplivov se ¢as do konca pranja ponovno izraéuna in po
potrebi popravi. Poleg tega pralni stroj med polnjenjem bobna ugotavlja
koli¢ino perila in ustrezno prilagodi predhodno izraéunani €as trajanja
programa. Med ¢asi posodabljanja se na prikazu ¢asa pojavi animacija.

|
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Svetijo rdece kontrolne
lucke oz. prikaz na
prikazovalniku (Ce je
vgrajen v vas stroj)

Opis, vzroki, resSitve

Pipa je zaprta

=,

V pralnem stroju ni vode, oz. koliina vode je premajhna. Utripa tipka
“vklop/pavza”.

Preverite:

* Ce je vodovodna pipa do konca odprta in je pritisk vode zadosten.
» Ce je dovodna cev prepognjena.

oz. * Morda so zamaSeni mrezasti filtri na dovodni cevi (glejte poglavje
“Nega in vzdrzevanje”).

* Dovodna cev je zamrznjena.

Po odpravi napake s pritiskom na tipko “vklop/pavza” ponovno
zazenite program. Ce se napaka ponovi, se obrnite na servisno
sluzbo (glejte poglavje “Servisna sluzba”).

Odto¢na voda se ne more izCrpati. Pralni stroj se zaustavi v ustrezni
fazi programa. Stroj izkljucite iz omrezja.

Preverite:

* Ce je dovodna cev prepognjena.

e Ce sta ¢rpalka oz. filter zamas$ena (glejte poglavje “Odstranjevanje

Odistite ¢rpalko filtrar). ;
0z. POMEMBNO: pred izpustom iz stroja preverite, ¢e se je voda
ohladila.
e Cev za odtok vode je zamrznjena.

Stroj ponovno prikljucite v omrezno vti¢nico.

Pred izbiro programa najprej za najmanj 3 sekunde pritisnite tipko
“reset” ter nato izberite drug program.

Ce se napaka ponovi, se obrnite na servisno sluzbo (glejte poglavje
“Servisna sluzba”).

Od “F02” do “F35”
oz.
“FA” oz. “Fod”

Stroj se zaustavi med izvajanjem programa.

Pri modelu s prikazom preostalega ¢asa: na prikazovalniku se izpise
koda napake med “F02” in “F35”, “FA” oz. “Fod”.

Pri modelu brez prikazovalnika: lu¢ke za prikaz poteka programa
prikazujejo kodo napake s kombinacijo LED luék.

* Ce zasveti lucka “servis” in se na prikazovalniku izpiSe koda napake
med “F02” in “F35”:

za najmanj 3 sekunde pritisnite tipko “reset” ter nato izberite in ponovno
zazenite Zelen program.

Ce se napaka ponovi, se obrnite na servisno sluzbo (glejte poglavje

“Servisna sluzba”).

Ce se na prikazovalniku izpiSe koda napake “FA”:

Izklopite stroj, izvlecite omrezni vti¢ in zaprite pipo.

Stroj previdno nagnite naprej, da lahko odtece voda, ki se je nabrala na

dnu stroja. Nato:

Stroj prikljucite na elektricno napetost.

Odprite pipo (€e voda stece v pralni stroj pred vklopom stroja, je to

znak okvare. Zaprite pipo in obvestite servisno sluzbo).

Ponovno izberite in zaZenite Zelen program. Ce se napaka ponovi,

izvlecite omrezni vti¢ in pokli¢ite servisno sluzbo (glejte poglavje

_ “Servisna sluzba”).

Ce se na prikazovalniku izpiSe koda napake “Fod”:

Prevelika koli¢ina pene je prekinila program pranja. lzogibajte se

preveliki koli¢ini pralnega sredstva.

1. Izberite in zaZenite program “Izpiranje in oZzemanje”.

2. Zatem ponovno izberite in zaZenite Zelen program z manj$o koli¢ino
pralnega sredstva. Ce se napaka ponovi, izklopite stroj iz omrezne
napetosti in se obrnite na servisno sluzbo.

1.
2.

3.

In
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SERVISNA SLUZBA

Preden poklicete servisno sluzbo: )

1. Poskusite napako odpraviti sami (glejte “NAVODILA ZA ODPRAVLJANJE TEZAV”).
2. Ponovno zazenite program in preverite, ¢e je napaka odpravljena.

3. Ce pralni stroj $e vedno ne deluje pravilno, pokligite servisno sluzbo.

Navedite:

* Vrsto tezave.
* Model pralnega stroja.
e Servisno kodo (Stevilka, ki sledi besedi SERVICE).

Y= QvAKe3 0000 000 00000

Servisna nalepka se nahaja na notranjem delu vrat.

e Tocen naslov.

. '[elefonsko Stevilko in podro¢no kodo.
Stevilke in naslovi servisnih sluzb so v garancijski knjizici.
Posvetujete se lahko tudi s prodajalcem, pri katerem ste stroj kupili.

TRANSPORT/ROKOVANJE

Stroja med transportom nikoli ne dvigajte za delovno plosco:
1. Stroj izklopite iz omrezne napetosti.
. Zaprite pipo za dovod vode

2
3. Odklopite cevi za dovod in odtok vode.
4

. Odstranite vso vodo iz cevi in iz stroja (glejte “Odstranjevanije filtra”, “lzE&rpavanije preostale
vode”).

Pritrdite transportne vijake (obvezno).
6. Masa stroja je 75 kg. Za premikanje sta potrebni dve osebi.

o
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INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

DESTINATIA

MASURI DE PRECAUTIE S| RECOMANDARI _
GENERALE

INAINTE DE A UTILIZA MASINA DE SPALAT
DESCRIEREA MASINII DE SPALAT RUFE
DESCHIDEREA/INCHIDEREA USII

PROTECTIA COPIILOR (DACA ESTE
DISPONIBILA)

INAINTE DE PRIMUL CICLU DE SPALARE
PREGATIREA RUFELOR
DETERGENTI SI ADITIVI

CURATAREA FILTRULUI/EVACUAREA APEI
REZIDUALE

CURATAREA SI INTRETINEREA

GHIDUL DE DETECTARE A DEFECTIUNILOR
SERVICIUL DE ASISTENTA TEHNICA
TRANSPORTUL/MANEVRAREA
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*

NOTA

Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce produsului orice fel de .
modificari pe care le considera necesare sau utile, fara a le mentiona in
aceste instructiuni de utilizare (IDU).

Va multumim ca ati ales o masina de spalat Whirlpool.

Inainte de a pune in functiune noua dv. masina de spalat, va rugam sa
cititi cu atentie aceste instructiuni si sa le pastrati pentru a le consulta si
pe viitor.

Verificati ca priza sa fie corect impamantata si racordarea la apa sa fie
adecvata. Producatorul nu isi asuma responsabilitatea pentru pagubele
materiale sau pentru accidentarea persoanelor sau a animalelor, cauzate
de nerespectarea instructiunilor de mai sus.

Acest aparat nu trebuie folosit de persoane (inclusiv copii) cu capacitafi
fizice, senzoriale sau mentale reduse, lipsite de experienta sau de
cunostinte, decat daca sunt supravegheate sau au fost instruite in
legatura cu folosirea aparatului de catre o persoana care raspunde de
siguranta lor.

.

2
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DESTINATIA

Aceasta masina de spalat este destinata in mod
exclusiv spalarii si centrifugarii rufelor care pot fi
spalate in masing, in cantitati specifice
gospodariilor private.

* Respectati indicatiile prezentate in aceste
Instructiuni de utilizare, in Ghidul de instalare si
in Tabelul cu programe, cand utilizati masina
de spalat rufe.
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Pastrati aceste Instructiuni de utilizare, Tabelul
cu programe si Ghidul de instalare; daca dati
masina de spalat unei alte persoane, dati-i de
asemenea Instructiunile de utilizare, Tabelul cu
programe si Ghidul de instalare.

MASURI DE PRECAUTIE S| RECOMANDARI

GENERALE

1 Ambalajul
* Ambalajul este reciclabil in intreaime si este
marcat cu simbolul de reciclare £ . Respectati
reglementarile locale in vigoare atunci cand
aruncati ambalajul.

2.Eliminarea ambalajului si a masinilor
de spalat vechi

¢ Masina de spalat este fabricata din materiale
reutilizabile. Trebuie sa fie aruncata tinand cont
de reglementarile locale Tn vigoare cu privire la
aruncarea deseurilor.

« Inainte de a o arunca, inlaturati toate resturile
de detergent, stricati |nch|zatoarea usii si taiafi
cablul de alimentare, astfel incat masina de
spalat sa fie inutilizabila.

¢ Acest aparat este marcat in conformitate cu
Directiva Europeana 2002/96/CE referitoare la
Deseurile de Echipament Electric si Electronic
(WEEE).

Asigurandu-va ca acest produs este eliminat in
mod corect, contribuiti la prevenirea potentialelor
consecinte negative asupra mediului inconjurator
si sanatatii persoanelor, consecinte care ar putea
fi provocate de aruncarea necorespunzatoare la
gunoi a acestui produs.

Simbolul ==mm de pe produs, sau de pe
documentele care insotesc produsul, indica
faptul ca acesta nu poate fi aruncat impreuna
cu deseurile menajere. Trebuie predat la
punctul de colectare corespunzator, pentru

reciclarea echipamentului electric si electronic.

Aruncarea la gunoi trebuie facuta in
conformitate cu normele locale privind
eliminarea deseurilor.
Pentru informatii mai detaliate privind
eliminarea, valorificarea si reciclarea acestui
produs, va rugam sa contactati administratia
locala, serviciul de eliminare a deseurilor
menajere sau magazinul de unde ati cumparat
produsul.

3.Amplasarea si incaperea

¢ Masina de spalat rufe este adecvata doar
pentru utilizarea la interior. Nu se recomanda
sa fie instalata Tn baie sau in alte locuri in care
aerul este umed.

4.Siguranta

* Nu pastrati produse inflamabile in apropierea
aparatului.
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Nu lasati aparatul conectat la priza cand nu
este folosit. Nu puneti stecherul in priza si nu-|
scoateti daca aveti méinile umede.

Inchideti robinetul cand nu este in uz.

Inainte de a efectua orice operatie de curitare
sau de intretinere, opriti masina de spalat sau
deconectati-o de la reteaua electrica.

Curatati exteriorul masinii cu o carpa umeda. Nu
folositi detergenti abrazivi sau substante generice
de curatat /substante de curatat ferestrele etc.
Nu deschideti niciodata usa cu forta si nu o
folositi ca pe o treapta.

Nu permiteti copiilor sa se joace cu masina de
spalat rufe sau sa intre in tambur (consultati si
capitolul de la pagina urmatoare, “Siguranta
copiilor”).

Daca este necesar, cablul electric poate fi
inlocuit cu unul identic, care poate fi obtinut de
la Serviciul nostru de Asistenta Tehnica. Cablul
de alimentare trebuie sa fie inlocuit doar de
catre un tehnician calificat.

Nu utilizati masina de spalat rufe la temperaturi
sub 5°C.

Nu puneti un uscator de rufe peste masina dv.
de spalat.

5.Inghetul

Nu puneti masina de spalat intr-o camera supusa
inghetului. Daca sunteti obligat s-o faceti, atunci
asigurati-va ca apa din masina de spalat este
gollta complet dupa fiecare spalare:

* Demontafi furtunul (furtunurile) de alimentare de la
robinetul de apa si lasati apa sa se scurga complet.
Demontati furtunul de evacuare de la sifon sau
de la chiuveta silasati apa sa se scurga complet.
Goliti apa reziduala din masind urmand
|nstructlun|Ie din capitolul “CURATAREA
FILTRULUI/EVACUAREA APEI REZIDUALE”;
inclinati aparatul inainte, cu ajutorul a doua
persoane, pentru a permite apei ramase sa se
scurga complet.

6.Declaratie de Conformitate CE

Acest aparat este conform cu urmatoarele
standarde europene:

2006/95/CE Directiva Joasa Tensiune
2004/108/CE Directiva Compatibilitate
Electromagnetica

Producatorul nu este responsabil de deteriorarea
rufelor cauzata de instructiunile de ingrijire
neadecvate sau incorecte ale tesaturilor, care au fost
furnizate impreuna cu obiectul sau articolul respectiv.
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INAINTE DE A UTILIZA MASINA DE SPALAT

1.Indepartarea ambalajului si verificarea

¢ Dupa despachetare asigurati-va ca masina de
spalat nu este deteriorata. Daca aveti vreun
dubiu, nu folositi masina de spélat. Contactati
Serviciul de Asistenta Tehnica sau distribuitorul
dv. local.

* Nu lasati la indemana copiilor materialele de
ambalare (pungi de plastic, bucati de polistiren
etc.), pentru ca sunt potential periculoase.

¢ Daca aparatul a fost expus la o temperatura
joasa inainte de livrare, tineti-I la temperatura
camerei cateva ore inainte de a-l pune in
functiune.

2.Scoaterea bolturilor pentru transport

* Masina de spalat este prevazuta cu bolturi
pentru transport, pentru a evita eventuala
deteriorare a interiorului in timpul transportului.
Inainte de a folosi masina de spalat, bolturile
pentru transport trebuie indepartate.

* Dupa inlaturarea acestora, acoperiti orificiile cu
cele 4 capace de plastic furnizate.

3.Instalarea masinii de spalat rufe

e Mutati aparatul fara a- ridica de partea
superioara.

¢ Instalati masina de spalat pe o pardoseala
solida si orizontala, de preferat intr-un colt al
camerei.

¢ Asigurati-va ca toate cele patru picioruse se
sprijina ferm pe podea si verificati ca masina de
spalat sa fie perfect orizontala (folositi o nivela
cu bula de aer).

¢ In cazul podelelor din lemn sau al asa-
numitelor “podele flotante” (de exemplu
anumite tipuri de parchet sau podele laminate),
puneti aparatul pe o foaie de placaj cu
dimensiunile 60 x 60 cm si cu grosimea de cel
putin 3 cm, care sa fie fixata de podea.

* Verificati ca deschiderile pentru ventilare de la
baza masinii de spalat (daca exista la modelul
dv.) sa nu fie astupate de covor sau de alte
materiale.

4.Alimentarea cu apa

¢ Racordati furtunul de alimentare cu apa in
conformitate cu reglementarile companiei
locale de furnizare a apei.

e Alimentarea cu apa: Numai apa rece

(daca nu gasiti alte

informatii in tabelul cu

programe)

racord filetat de 3/4”

pentru furtun

¢ Robinetul de apa:

¢ Presiunea apei
(presiunea de curgere): 100-1000 kPa
(1-10 bar).
e Utilizati numai furtunuri noi pentru racordarea
masinii de spalat la alimentarea cu apa.

Furtunurile vechi nu trebuie sa mai fie folosite.

@m process 45,0° 130,0 LPT

5.Evacuarea

¢ Racordati furtunul de evacuare la sifon sau
agatati-l pe marginea unei chiuvete cu ajutorul
cotului in forma de “U” din dotare si fixati-I ca sa
nu cada.

¢ Daca masina de spalat este racordata la un
sistem integrat de evacuare, asigurati-va ca
acesta din urma este dotat cu o supapa, pentru
a evita incarcarea si evacuarea simultana a
apei (efectul de sifon).

6.Racordarea la electricitate

* Racordarea la electricitate trebuie sa fie
efectuata de catre un tehnician calificat, in
conformitate cu instructiunile producatorului si
cu reglementarile standard in vigoare
referitoare la siguranta.

* Datele referitoare la tensiune, consumul de
energie si siguranta de protectie necesara sunt
furnizate pe partea interioara a usii aparatului.

o Aparatul trebuie sa fie conectat la reteaua
electrica folosind o priza cu impamantare in
conformitate cu reglementarile in vigoare.
Impamantarea masinii de spalat este
obligatorie prin lege. Producatorul nu isi asuma
responsabilitatea pentru pagubele materiale
sau pentru accidentarea persoanelor sau a
animalelor domestice, cauzate de
nerespectarea instructiunilor de mai sus.

¢ Nu utilizati prelungitoare sau prize multiple.

* Dupa instalare, accesul la priza sau
deconectarea de la reteaua de alimentare
trebuie sa fie asigurata in permanenta, printrun
intrerupator bipolar.

¢ Nu utilizati masina de spalat daca s-a deteriorat
n timpul transportului. Informati Serviciul de
Asistenta Tehnica.

¢ Cablul de alimentare electrica poate fi inlocuit
doar de Serviciul de Asistenta Tehnica sau de
un electrician calificat.

e Aparatul poate fi folosit doar pentru uzul casnic
si pentru utilizarile prevazute.

Dimensiuni minime de pozitionare:

Latime: 600 mm
Inaltime: 850 mm
Adancime: consultati tabelul cu programe.
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DESCRIEREA MASINII DE SPALAT RUFE

1.) Blatul de lucru 2.) Panoul de comanda
3.) Dozatorul de detergent 4.) Usa
5.) Dispozitivul pentru protectia copiilor 6.) Plinta care acopera accesul la pompa

(daca este furnizat, in interiorul usii)
7.) Picioruse reglabile

- H

®@

-

@

Structura panoului de comanda depinde de model.

DESCHIDEREA/INCHIDEREA USII

Usa poate fi deschisa numai cand ledul pentru blocarea usii de pe afisaj se stinge.

Nu deschideti niciodata usa cu forta in timpul functionarii, in caz contrar se poate strica inchizatoarea
usii.

Daca trebuie sa deschideti usa in timpul functionarii, mai intai opriti alimentarea sau apasati pe Reset
cel putin 3 secunde, apoi asteptati cel putin 2 minute pentru ca inchizatoarea usii sa se deblocheze.
Pentru a deschide usa, apucati manerul usii si trageti. Inchideti usa prin apasare, fara a forta, pana
se inclicheteaza in pozitie.

PROTECTIA COPIILOR (DACA ESTE
DISPONIBILA)

Pentru a proteja aparatul impotriva utilizarii neadecvate,
rotiti surubul de plastic de la interiorul usii. In acest scop,
folositi o moneda sau un obiect similar. f
e Fanta verticala: usa nu se va bloca. -
* Fanta orizontala - pozitia normala: usa se poate bloca -
din nou. " *

iNAINTE DE PRIMUL CICLU DE SPALARE |

Pentru a inlatura resturile ramase in urma productiei, va recomandam sa efectuati un scurt ciclu de

spalare fara rufe.

1. Deschideti robinetul.

2. Inchideti usa.

3. Adaugati o cantitate mica de detergent (maximum 1/3 din cantitatea de detergent recomandata
de producator pentru rufele putin murdare) in compartimentul pentru spélarea principala |11/ al
dozatorului de detergent.

4. Selectati si porniti programul “Sintetice” la 60°C (vezi tabelul separat cu programe).

RO 5
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PREGATIREA RUFELOR

1 Sortati rufele in functie de...
¢ Tipul de tesatura/simbolul de intretinere de
pe etichets
Bumbac, fibre mixte, intretinere usoara/
sintetice, 1ana, articole de spalat de mana.
Ciclul de spalare pentru lana al acestei masini
a fost testat si aprobat de “The Woolmark
Company” pentru spalarea articolelor de
imbracaminte din lana etichetate pentru
“spalare cu masina”, cu conditia ca acestea sa
fie spalate in conformitate cu instructiunile de
pe eticheta si cu instructiunile oferite de
producatorul acestei masini de spalat.

e Culoare
Separati articolele colorate de cele albe.
Spalati separat rufele noi colorate.

* Dimensiune
Spalati laolalta rufe de dimensiuni diferite
pentru marirea eficientei de spalare si o0 mai
buna distribuire a incarcaturii in tambur.

* Finete
Spalati articolele mici (de exemplu ciorapi de
nailon, curele etc.) si articolele cu copci (de
exemplu sutiene) intr-un sac pentru spalat sau
intr-o fata de perna cu fermoar. Scoateti
intotdeauna inelele perdelelor sau spalati
perdelele cu tot cu inele puse intr-un saculet de
bumbac.

2.Goliti toate buzunarele
Monedele, acele de siguranta etc. pot deteriora
atat rufele cat si tamburul si cuva aparatului.

3.Inchizatoare
Inchideti fermoarele si incheiati nasturii sau
copcile; curelele sau cordoanele trebuie legate
laolalta.
¢ Indepartarea petelor
* Petele de sange, lapte, oua etc. sunt, in
general, eliminate de catre faza enzimatica
automata a programului. .
e Pentru a indeparta petele de vin rosu, cafea,
ceai, iarba, fructe etc., adaugati un agent
pentru mdepartarea petelor in compartimentul
pentru spélarea principald |Il] al dozatorului
de detergent.
¢ Daca este necesar, tratati in prealabil zonele
extrem de murdare cu un agent pentru
indepartarea petelor.
Vopsirea
e Utilizati numai vopsele potrivite pentru masina
de spalat.
* Respectati instructiunile producatorului.
» Componentele din plastic sau cauciuc ale
masinii de spalat pot ramane patate de vopsea.
incarcarea rufelor
1. Deschideti usa.
2. Introduceti rufele in tambur, cate un articol pe
rénd, fara a-l supraincarca. Respectati
incarcaturile indicate in ghidul rapid de
consultare.
Nota: supraincarcarea masinii va duce la
rezultate nesatisfacatoare ale spalarii, iar
rufele vor fi mototolite.
3. Inchideti usa.

DETERGENTI $1 ADITIVI

Folositi intotdeauna detergenti de mare
eficienta, cu spumare redusa, pentru
masina de spalat cu tambur.

Alegerea detergentului depinde de:

e tipul de tesatura (bumbac, intretinere usoara/
sintetice, articole delicate, l1ana). Nota: Folositi
numai detergenti speciali pentru lana

¢ culoare

e temperatura de spalare

e gradul si tipul de murdarie

Observatii:

Reziduurile albicioase de pe materialele inchise

la culoare provin de la componentele insolubile

din detergentii-praf fara fosfati. Daca va
confruntati cu aceasta problema, scuturati sau
periati rufele sau folositi detergenti lichizi. Folositi
numai detergenti si aditivi produsi special pentru
masinile de spalat de uz casnic. Daca folositi
agenti pentru indepartarea calcarului, vopsele
sau inalbitori pentru prespalare, verificati daca
sunt adecvate pentru utilizarea in masinile de
spalat rufe de uz casnic. Agentii pentru
indepartarea calcarului pot contine componente
care pot deteriora masina de spalat. Nu folositi
niciun fel de solventi (de exemplu terebentina,
benzind). Nu spalati la masina tesaturi care au
fost tratate cu solventi sau cu lichide inflamabile.

Dozarea
Respectati recomandarile cu privire la dozare de
pe ambalajul detergentului. Acestea depind de:
e gradul si tipul de murdarie
¢ cantitatea de rufe spalate
respectati instructiunile producatorului
detergentului pentru o incarcatura completa;
incarcatura pe jumatate: 3/4 din cantitatea
folositd pentru o incarcatura completa;
Tncarcatura minimé (aprox. 1 kg);
1/2 din cantitatea folosita pentru o incarcatura
completa
* duritatea apei din zona dv. (solicitati informatii
la compania de distribuire a apei). Apa moale
necesita mai putin detergent decat apa dura.
Note:
Prea mult detergent poate duce la formarea
excesiva de spuma, ceea ce reduce eficienta
spalarii.
Daca masina de spalat detecteaza prea multa
spuma, poate fi impiedicata centrifugarea, sau
durata programului poate fi prelungita si
consumul de apa se mareste.
O cantitate insuficienta de detergent poate face
ca rufele sa iasa gri si poate cauza depunerea
calcarului in sistemul de incalzire, pe tambur si pe
furtunuri.
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Unde se toarna detergentii si aditivii Separator
Sertarul pentru detergent are trei compartimente (fig. “A”). r—,
Compartimentul pentru prespalare \ | ,

¢ Detergent pentru prespalare |
Compartimentul pentru spalarea principala w SN

¢ Detergent pentru spdlarea principala
¢ Agent pentru indepartarea petelor
e Agent de dedurizare a apei (grad de duritate a apei: 4)

Compartimentul pentru balsam

¢ Balsam de rufe

e Apret lichid

Umpleti cu aditivi numai pana la nivelul “MAX”.

Cum se pozitioneaza separatorul in compartimentul
pentru spalarea principala in cazul detergentului pudra
sau lichid

Pentru utilizarea cu detergent pudra: puneti separatorul in pozitia de
sus. Ridicati separatorul pana cand varful sau poate fi inclinat.
Puneti-i carligele pe capatul de sus al nervurilor de ghidare din spate
si apasati usor separatorul in jos pentru a-l fixa (fig. “B” si “C”).
Trebuie sa ramana un spatiu liber intre separator si partea de jos
a compartimentului pentru spalarea principala, daca separatorul a
fost instalat corect (fig. “B” si “C”).

Pentru utilizarea cu detergent lichid: puneti separatorul in pozitia
de jos. Fixati separatorul in compartiment utilizand nervurile de
ghidare din fata.

Pozitionati separatorul astfel incat sa atinga partea inferioara a
compartimentului pentru spalarea principald |I1] (fig. “D”).

: Carlige

Nervuri
ghidare

Note:

* Pastrati detergentii si aditivii intr-un loc sigur, uscat, care sa nu
fie la indemana copiilor.

* Detergentii lichizi pot fi folositi pentru programele cu prespalare.
Cu toate acestea, in acest caz trebuie sa se foloseasca un
detergent pudra pentru spalarea principala.

* Nu utilizati detergenti lichizi cand activati functia “Pornire cu
intarziere” (daca este disponibila pe masina dv. de spalat).

¢ Pentru a evita problemele legate de imprastiere, cand folositi
detergenti pudra sau lichizi foarte concentrati, utilizati bila
speciala pentru detergent sau saculetul, furnizate impreuna cu
detergentul, si puneti-le direct in tambur.

¢ Cand folositi agenti pentru indepartarea calcarului, inalbitori
sau vopseluri, verificati sa fie adecvati pentru masina de spalat
rufe. Agentii pentru indepartarea calcarului contin componente
care pot deteriora piesele masinii de spalat.

¢ Nu folositi niciun fel de solventi in masina de spalat (de exemplu
terebentind, benzind).

¢ Daca folositi apret sub forma de pulbere, procedati astfel:

1. Spalati rufele folosind programul de spalare dorit.

2. Preparati solutia de apret conform instructiunilor

producatorului apretului.

3. Selectati programul “Clatire si centrifugare”, reduceti viteza la
maximum 800 rpm si porniti programul.

4. Extrageti dozatorul de detergent pana cand puteti vedea circa
3 cm din compartimentul pentru spalarea principala |11 ] .

5. Turnati solutia de apret preparata in compartimentul pentru
spalarea principala, in timp ce apa curge in dozatorul de detergent.

6. Daca la terminarea programului exista reziduuri de apret in
dozatorul de detergent, curatati compartimentul pentru
spalarea principala.
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CURATAREA FILTRULUI/EVACUAREA APEI
REZIDUALE

Va recomandam sa verificati si sa curatati filtrul cu

regularitate, cel putin de doua sau trei ori pe an.

n special:

¢ Daca aparatul nu evacueaza apa corect sau daca nu
efectueaza ciclurile de centrifugare.

¢ Daca pompa este blocata de un corp strain (de ex.
nasturi, monede sau ace de siguranta).

IMPORTANT: asigurati-va ca apa s-a racit inainte
de a o evacua din aparat.

Daca masina dv. de spalat nu are un furtun de golire de

urgentd, procedati asa cum se arata mai jos.

1. Opriti aparatul si scoateti stecherul din priza.

2. Scoateti plinta, apucand-o bine de ambele laturi,

impingeti-o in jos si inclinati-o in fata.

Puneti sub ea un recipient.

Scoateti furtunul de golire de urgenta.

Puneti capatul furtunului de golire in recipient.

Scoateti dopul.

Asteptati pana cand s-a scurs toata apa.

Puneti la loc dopul in capatul furtunului.

Puneti furtunul la loc.

0. Deschideti filtrul, dar nu-I scoateti in intregime.
Rotiti incet filtrul in sens antiorar, pana cand apa
incepe sa se scurga.

11. Asteptati pana cand s-a scurs toata apa.

12. Acum desurubati complet filtrul si scoateti-I.

13. Curatati filtrul si compartimentul filtrului.

14. Asigurati-va ca rotorul pompei din compartimentul

filtrului se misca liber.

15. Introduceti filtrul la loc si insurubati-1 in sens orar, cat
de mult posibil.

16. Turnati circa 1 litru de apa in dozatorul de detergent,
pentru a reactiva “Sistemul Eco”. Verificati ca filtrul
sa fie introdus corect si sigur.

17. Puneti plinta la loc.

18. Puneti aparatul din nou in priza.

Masina de spalat este acum gata de functionare. Daca

masina dv. de spalat nu are un furtun de golire de

urgenta: - repetati pasii de mai sus, in afara de cei de la
41a9.

S PPN AW

RO 8

@m« process 45,0° 130,0 LPT

16-Sep-2011 03:28:56 EDT | RELEASED

ﬁ@.%@

In some European factories the letter "W" of the part code mentioned herein will be automatically
replaced by the number "4000" (e.g. "W12345678" becomes "400012345678")



%% é IFU Ares W10426884A RO.fm Page 9 Wednesday, August 31,2011 10:33 AM

CURATAREA S| INTRETINEREA

Exteriorul aparatului si panoul de comanda

¢ Se pot spdla cu o carpa moale, umeda.

¢ Se poate folosi, de asemenea, putin detergent neutru
(neabraziv).

e Stergeti cu o carpa moale.

Garnitura usii

e Curatati cu o carpa umeda, daca este necesar.

» Verificati periodic starea garniturii usii.

¢ Pe cat posibil, intre utilizari Iasati deschisa usa masinii dv. cu
incarcare frontald, pentru a preveni formarea mucegaiului.

Filtrul

¢ Controlati si curatati filtrul cu regularitate, cel putin de doua sau
de trei ori pe an (vezi “Scoaterea filtrului”).

Nu folositi lichide inflamabile pentru curatarea aparatului.

Dozatorul de detergent
. Apasati in jos pe maneta din
compartimentul pentru spalarea
principala si scoateti sertarul (fig. “A”).

2. Scoateti gratarul de acoperire din
compartimentul pentru balsam de
rufe. Scoateti separatorul din
compartimentul pentru spalarea
principald, tragand de el in sus
(fig. “B”).

3. Spalati toate componentele sub jet de
apa.

4. Puneti la loc separatorul si gratarul in
sertarul dozatorului si impingeti
sertarul inapoi in compartimentul sau.

Furtunul de alimentare cu apa

Controlati periodic furtunul de alimentare,

pentru a vedea daca nu cumva a devenit

fragil ori s-a fisurat, si inlocuiti-l daca este :
necesar, folosind un furtun nou de acelasi =ereastra de verificare
tip (disponibil la Serviciul de Asistenta Supapei de siguranta

Tehnica sau la vanzatorul de specialitate). Daca furtunul dv. de

alimentare are un invelis transparent (fig. “C”), verificati periodic

culoarea invelisului transparent. Daca invelisul capata o culoare
rosie, este un indiciu ca furtunul poate avea o scurgere si trebuie
inlocuit. Contactati echipa noastra de la Serviciul de Asistenta

Tehnica sau pe distribuitorul dv. specializat pentru a obtine un

furtun de schimb.

Filtrul de sita pentru racordarea la apa

Verificati si curatati regulat.

Pentru masinile de spalat cu furtun de alimentare ca in figurile

“A”, “B” sau “C” (in functie de model):

1. Inchldetl robinetul si desurubati furtunul de alimentare de la
robinet.

2. Curatatifiltrul de sita intern si insurubati furtunul de alimentare
cu apa din nou la robinet.

3. Acum desurubati furtunul de alimentare din partea din spate a
masinii de spalat.

4. Scoateti filtrul de sita din racordul masinii de spalat, cu un

5

6

cleste universal, si curatati-l.

Puneti la loc filtrul de sitd si Tnsurubati furtunul de alimentare
la loc.

Deschideti robinetul si verificati daca racordurile sunt perfect
etanse.
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GHIDUL DE DETECTARE A DEFECTIUNILOR

In functie de model, masina dv. de spalat este dotata cu mai multe functii automate de siguranta. Acest
lucru permite detectarea la timp a defectelor, iar sistemul de siguranta poate reactiona corespunzator.
Aceste defectiuni sunt deseori minore, astfel incat pot fi remediate in cateva minute.

Problema

Cauze, solutii, indicatii

Masina de spalat nu
porneste, nu se aprinde
niciun led indicator

Verificati daca:

e Stecherul este introdus in priza.

¢ Priza functioneaza corect (folositi o lampa de birou sau un aparat
asemanator pentru a o testa).

Masina de spalat nu
porneste, iar indicatorul
“Start/Pauza” clipeste
intermitent

* Usa nu este bine inchisa (“Siguranta copiilor”).

¢ Butonul “Start/Pauza” a fost apasat.

* S-a aprins indicatorul “Robinet de apa inchis”. Deschideti robinetul de
apa si apasati pe butonul “Start/Pauza”.

Masina de spalat se
opreste in timpul
programului (variaza in
functie de model)

¢ Ledul indicator “Oprire cu apa in cuva” se aprinde: apasati pe butonul
“Start/Pauza” pentru a porni programul “Centrifugare”.

* A fost selectat alt program, iar ledul indicator “Start/Pauza” clipeste
intermitent. Selectati din nou programul dorit si apasati butonul “Start/
Pauza”.

* Usa a fost deschisa, iar ledul indicator “Start/Pauza” clipeste
intermitent. Inchideti usa si apasati din nou butonul “Start/Pauza”.

¢ Verificati daca inauntru este prea multd spuma, masina incepe
programul de eliminare a spumei. Masina va incepe sa functioneze din
nou, automat, dupa o vreme.

* A fost activat sistemul de siguranta al masinii de spalat (vezi “Tabelul cu
descrierea defectiunilor”).

Dozatorul de detergent
contine reziduuri de
detergent si aditivi la
terminarea spalarii

e Gratarul de acoperire din compartimentul pentru balsam de rufe si
separatorul din compartimentul pentru spalarea principala sunt instalate
corect in dozatorul de detergent si toate piesele sunt curate (vezi
“Curatarea si intretinerea”).

¢ Alimentarea cu apa este suficientd. Filtrele de sita din racordul de
alimentare cu apa pot fi blocate (vezi “Curatarea si intretinerea”).

¢ Pozitia separatorului din compartimentul pentru spalarea principala este
adaptata pentru utilizarea detergentului pudra sau lichid (vezi
“Detergenti si aditivi”).

Masina vibreaza in
timpul ciclului de
centrifugare

¢ Masina de spalat este nivelata si se sprijina bine pe toate cele patru
picioruse. N

* Bolturile pentru transport au fost scoase. Inainte de a folosi masina de
spalat, bolturile pentru transport trebuie indepartate.

Rezultatele centrifugarii
finale sunt
nesatisfacatoare

Masina de spalat dispune de un sistem de detectare si corectare a

instabilitatii. Daca au fost incarcate articole grele (de exemplu halate de

baie), acest sistem poate reduce automat viteza de centrifugare sau

poate chiar intrerupe complet ciclul de centrifugare, daca detecteaza un

dezechilibru prea mare, chiar si dupa mai multe porniri ale centrifugarii,

pentru a proteja masina de spalat.

* Daca rufele sunt inca prea ude la sfarsitul ciclului, adaugati alte articole
mai mici si repetati ciclul de centrifugare.

* Formarea spumei in exces poate impiedica centrifugarea. Folositi
cantitatea corecta de detergent.

* Verificati ca selectorul pentru viteza de centrifugare sa nu fie setat pe “0”.

Daca masina dv. de
spalat are un afisaj
pentru durata: timpul
afisat initial este
prelungit/redus cu un
anumit interval.

Aceasta este o caracteristica normala a masinii de spalat, pentru a se adapta

la factorii care pot afecta durata programului de spélare, de exemplu:

e Formarea de spuma in exces.

* Dezechilibrarea incarcaturii din cauza unor articole grele de
imbracaminte.

* Durata de incalzire prelungita, din cauza temperaturii reduse a apei de
alimentare.

Din cauza acestor influente, timpul ramas din program este calculat din

nou si este actualizat, daca este nevoie. In plus, in timpul fazei de

alimentare cu apa, masina de spalat determina cantitatea de rufe si, daca

este necesar, regleaza durata afisata initial. In timpul acestor intervale de

actualizare, pe afisajul pentru durata apare o animatie.
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Leduri indicatoare rosii

aprinse sau indicatii pe

afisaj (daca masina este
dotata cu asa ceva)

Descriere, cauze, solutii

Aparatul nu este alimentat cu apa, sau este alimentat cu insuficienta apa.
Ledul “Start/Pauza” clipeste intermitent.

Verificati daca:

¢ Robinetul de apa este complet deschis si presiunea apei de alimentare .

este suficienta.
e Furtunul de alimentare cu apa este indoit.
e Filtrele de sita din racordul de alimentare cu apa sunt blocate (vezi
%=, “Curatarea si intretinerea”).
e Furtunul de alimentare cu apa este inghetat.
Dupa ce problema a fost inlaturata, porniti din nou programul prin
apasarea butonului “Start/Pauza”. Daca defectiunea apare din nou,
contactati Serviciul de Asistenta Tehnica (vezi “Serviciul de Asistenta
Tehnica”).
Apa murdara nu poate fi evacuata. Masina de spalat se opreste la faza
respectiva din program. Scoateti aparatul din priza.
Verificali daca:
e Furtunul de alimentare cu apa este indoit.
e Pompa sau filtrul sunt blocate (vezi “Scoaterea filtrului”).
IMPORTANT: asigurati-va ca apa s-a racit inainte de a o evacua din

Robinet de apa inchis
sau

Curatati pompa
sau

aparat.
* Furtunul de evacuare a apei este inghetat.
Puneti aparatul din nou in priza.
Inainte de a selecta un program, tineti apasat butonul “Reset” cel putin 3
secunde, apoi selectati alt program.
Daca defectiunea apare din nou, contactati Serviciul de Asistenta
Tehnica (vezi “Serviciul de Asistenta Tehnica”).
Aparatul se opreste in timpul programului.
Pentru modelul cu afisaj pentru timpul ramas, pe afisaj apare un cod de
eroare cuprins intre “F02” si “F35”, “FA” sau “Fod”.
Pentru modelul fara afisaj, indicatorul pentru etapele de desfasurare ale
programului va arata codul de eroare printr-o combinatie a ledurilor.
¢ Daca se aprinde ledul pentru service si pe afisaj apare un cod de
eroare cuprins intre “F02” si “F35™:
fineti apasat butonul “Reset” cel putin 3 secunde, apoi selectati si
porniti din nou programul dorit.
Daca defectiunea persista, scoateti aparatul din priza si contactati
Serviciul de Asistenta Tehnica (vezi “Serviciul de Asistenta Tehnica”).
¢ Daca pe afisaj apare codul de eroare “FA”:
Opriti aparatul, scoateti stecherul din priza si inchideti robinetul de apa.
De la “FO2” la “F35" Inclinati aparatul spre inainte, cu grijd, pentru a permite apei adunate
sau sa curga prin partea de jos a aparat‘ului, apoi:
“FA” sau “Fod” 1. Conectati aparatul la sursa de alimentare.

2. Deschideti robinetul de apa (daca apa curge imediat in aparat, fara ca
aparatul si porneascé, inseamna ci exista o defectiune. Inchideti
robinetul de apa si contactati Serviciul de Asistenta Tehnica).

3. Selectati si porniti din nou programul dorit. Daca defectiunea apare
din nou, scoateti aparatul din priza si contactati Serviciul nostru de
Asistenta Tehnica (vezi “Serviciul de Asistenta Tehnica”).

¢ Daca pe afisaj apare codul de eroare “Fod”:

Spuma in cantitate prea mare a intrerupt programul de spalare. Evitati

dozarea excesiva a detergentului.

1. Selectati si porniti programul “Clatire si centrifugare”.

2. Dupa aceea, selectati si porniti din nou programul dorit, utilizdnd mai
putin detergent. Daca defectiunea persista, scoateti aparatul din
priza si contactati Serviciul de Asistenta Tehnica.

RO 11
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SERVICIUL DE ASISTENTA TEHNICA

Inainte de a contacta Serviciul de Asistenta Tehnica:

1. Tncercati sa remediati singuri problema (vezi “GHIDUL DE DETECTARE A DEFECTIUNILOR).
2. Porniti din nou programul pentru a verifica daca problema s-a rezolvat.

3. Daca masina de spalat continua sa functioneze in mod defectuos, contactati Serviciul de Asistenta

Tehnica.
Specificati:

¢ Natura problemei.

¢ Modelul masinii de spalat.

¢ Codul Service (numarul scris dupa cuvantul SERVICE).

1 =8:avAKeg3 0000 000 00000

Eticheta Service se gaseste pe partea interioara a usii.

¢ Adresa dv. completa.

e Numarul dv. de telefon si prefixul.
Numerele de telefon si adresele Serviciului de Asistenta Tehnica se gasesc pe fisa de garantie.
Ca alternativd, consultati vanzatorul de la care ati cumparat aparatul.

TRANSPORTUL/MANEVRAREA

Nu ridicati niciodata aparatul tragandu-Il de partea superioara, cand il transportati.

o0k wN=
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Scoateti stecherul din priza de curent.
Inchideti robinetul de apa.

Deconectati furtunul de alimentare si pe cel de evacuare a apei.

Goliti toata apa din furtunuri si din aparat (vezi “Scoaterea filtrului”, “Evacuarea apei reziduale”).
Instalati bolfurile pentru transport (obligatoriu).

Masina cantareste 75 kg, este nevoie de doua persoane pentru a o transporta.
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@

UPUTSTVO ZA UPOTREBU

NAPOMENE O UPOTREBI
BEZBEDNOST | OPSTE PREPORUKE _

PRE UPOTREBE MASINE ZA PRANJE
RUBLJA

OPIS MASINE ZA PRANJE RUBLJA
OTVARANJE/ZATVARANJE VRATA

%@ BEZBEDNOST DECE (UKOLIKO JE IMA) é’ﬁ
PRE PRVOG CIKLUSA PRANJA
PRIPREMA PRANJA
DETERDZENTI | ADITIVI

CISCENJE FILTRA/ISPUSTANJE
PREOSTALE VODE

CISCENJE | ODRZAVANJE

UPUTSTVO ZA OTKLANJANJE
NEISPRAVNOSTI

SERVISNA SLUZBA
TRANSPORT/RUKOVANJE
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*

NAPOMENA
Proizvoda¢ zadrzava pravo za eventualne izmene na proizvodu koje bi .
mogle da budu neophodne ili korisne a da o tome nema informacija u

ovom Uputstvu.

Hvala Vam $to ste izabrali masinu za pranje rublja firme Whirlpool.

Pre nego Sto pustite u rad VasSu novu masinu za pranje rublja, molimo Vas
procitajte pazljivo ovo Uputstvo i da ga saCuvate radi buduéeg
konsultovanja.

Molimo Vas proverite da je uti¢nica bezbedno uzemljena, i da je priklju¢ak
za vodu pouzdan. Proizvodac¢ odbacuje svaku odgovornost i garanciju za
materijalnu Stetu ili ozlede lica ili zivotinja, koje su nastale direktno ili
indirektno usled nepridrzavanja propisa koji su navedeni u ovom
Uputstvu.

Ovaj uredaj nije namenjen da mogu da ga koriste osobe (ukljucujuci decu)
sa ograni¢enim fiziCkim, ¢ulnim ili mentalnim sposobnostima ili bez

iskustva i znanja o njemu, ukoliko nisu pod nadzorom ili ih ne uputi u
njegovo koriS¢enje osoba koja je odgovorna za njihovu bezbednost.

.

2
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NAPOMENE O UPOTREBI

Ova masina za pranje rublja je namenjena
iskljuCivo za pranje i centrifugovanie rublja, koje
se moze prati u masini u koli¢inama koje su
uob|cajene za liénu upotrebu u domacinstvu.
¢ Pridrzavajte se uputstava koja su data u ovom
Uputstvu za upotrebu, u Uputstvu za
instaliranaje, i tabeli programa kod upotrebe
masine za pranje rublja.

BEZBEDNOST | OPSTE PREPORUKE

1.Pakovanje

¢ Materijal za pakovanje se moze u potpunosti
reciklirati, i oznac¢en je simbolom za
reciklazu . Pridrzavajte se vazecih lokalnih

propisa kod odlaganja materijala za pakovanje.

2.0dlaganje pakovanja i starih masina
za pranje rublja

¢ Masina za pranje rublja je izradena od
materijala koji se mogu ponovo upotrebiti. Ona
se mora odloziti u skladu sa vazeéim lokalnim
propisima za odlaganje otpada.

* Pre odlaganja na otpad, uklonite sve ostatke
deterdZenta, polomite bravu vrata,i odsecite
elektri¢ni kabl za napajanje tako da masina za
pranje bude neupotrebljiva.

¢ Ovaj uredaj je oznacen prema Evropskoj
direktivi o odlaganju elektri¢ne i elektronske
opreme 2002/96/EC (Waste Electrical and
Electronic Equipment - WEEE).
Obezbedenjem da se ovaj proizvod propisno
odlozi na otpad,

e pomoci ¢ete da se sprece potencijalno
negativne posledice po Zivotnu sredinu i
zdravlje ljudi, koje bi ina¢e mogle da budu
prouzrokovane nepropisnim rukovanjem i
odlaganjem ovog proizvoda na otpad.

Oznaka ‘wemm Na proizvodu, ili na dokumentima
koji prate proizvod, pokazuje da se ovaj uredaj
ne moze tretirati kao otpad u domadinstvu.
Umesto toga on treba da se dostavi
odgovarajué¢em centru za sakupljanje i
recikliranje elektriéne i elektronske opreme.
Odlaganje mora da se obavi u skladu sa
vazec¢im lokalnim propisima za odlaganje
otpada.

Za detaljnije informacije o tretmanu,
rekuperaciji i recikliranju ovog proizvoda,
molimo Vas kontaktirajte Vasu lokalnu gradsku
sluzbu, Va$ servis za odlaganje otpada iz
domadinstava ili prodavnicu u kojoj ste kupili
ovaj proizvod.

3.Mesto postavljanja i okolina

e Masina za pranje rublja je pogodna samo za
unutrasnju upotrebu. Ne preporucuje se
instaliranje masine u kupatilu ili na nekim
drugim mestima gde je vazduh vlazan.

4.Bezbednost

* Nemojte drzati zapaljive te¢nosti blizu uredaja.

¢ Ne ostavljajte masinu za pranje rublja
prikljucenu na elektricnu mrezu kada se ne

@m process 45,0° 130,0 LPT

¢ Cuvajte ovo Uputstvo za upotrebu, Tabelu
programa i Uputstvo za instaliranje, ukoliko
date masinu za pranje rublja nekom drugom
licu, onda mu dajte i Uputstvo za upotrebu,
Tabelu programa i Uputstvo za instaliranje.

koristi. Nemojte nikada ukljucivati ili iskljucivati
elektriénu struju ako su Vam ruke vlazne.

e Zavrnite slavinu za dovod vode kada se ne
koristi.

* Pre obavljanja radova na ¢iSéenju i
odrzavanju,iskljucite masinu ili je iskopcajte iz
elektricne mreze.

¢ Qcistite spoljasnost masine vlaznom krpom.
Nemoijte koristiti abrazivna sredstva za CiS¢éenje
ili sredstva za ¢iScenje za opste svrhe/prozore
itd.

¢ Nemojte nikada otvarati vrata prekomernom
silom, niti ih koristiti kao stepenik.

* Ne sme se dozvoliti deci da se igraju sa
masinom za pranje rublja ili da ulaze u bubanj
(vidite takode odeljak na sledecoj stranici
~Bezbednost dece").

¢ Ukoliko je potrebno, elektri¢ni kabl za
napajanje moze da se zameni identi¢nim koji
se moze dobiti od naseg servisa. Elektri¢ni kabl
za napajanje moze da zameni samo
kvalifikovan tehnicar.

¢ Nemoijte ukljuc¢ivati masinu za pranje rublja pri
temperaturama nizim od 5°C.

¢ Nemojte stavljati masinu za su$enje na radnu
plo¢u Vase masine za pranje.

5.Mraz

Nemojte postavljati masinu za pranje rublja u

prostoriju koja je sklona

uticaju mraza. Ukoliko to morate da uinite,

uverite se u to da je iz masine za pranje potpuno

|spustena voda posle svakog pranja:
Skinite dovodno crevo (creva) sa slavine za
dovod vode i pustite vodu da potpuno istekne.

» Skinite odvodno crevo sa sifona lli lavaboa i
pustite vodu da potpuno istekne.

¢ |zbacite preostalu vodu iz masine pridrzavajuci
se uputstava koja su data u odeljku
,CISCENJE FILTRA/ISPUSTANJE
PREOSTALE VODE®. Nagnite uredaj napred uz
pomo¢ dve osobe da bi se omogucilo da
preostala voda potpuno istekne.

6.EC - Izjava o usaglasSenosti
e Uredaj je u skladu sa slede¢im Evropskim
standardima:
2006/95/EEZ Direktiva za nizak napon
2004/108//EEZ Direktiva za elektromagnetnu
kompatibilnost
Proizvodac¢ nije odgovoran za osteéenje rublja
koje je nastalo zbog neodgovarajuéih ili
nepropisnih uputstava za odrzavanje tkanine koja
su data uz odedu ili artikle.
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PRE UPOTREBE MASINE ZA PRANJE

RUBLJA

1.Uklanjanje pakovanja i provera

¢ Posle raspakivanja, uverite se u to da masina
za pranje rublja nije oSteéena. Ukoliko ste u
nedoumici, nemojte Koristiti masinu za pranje
rublja. Obratite se ovlas¢enom servisu ili
lokalnom prodavcu.

¢ Drzite materijal za pakovanje (plasti¢ne kese,
delovie od polistirola, itd.) dalje od domasaja
dece, posto mogu da predstavljaju potencijalnu
opasnost.

¢ Ukoliko je masina bila izloZzena hladnoéi pre
isporuke, drzite je na sobnoj temperaturi
nekoliko sati pre uklju€ivanja.

2.Uklonite zavrtnje za transport

e Masina za pranje rublja je snabdevena
zavrtnjima za transport kako bi se sprecilo
moguce osteéenje unutrasnjosti masine za
vreme transporta. Pre upotrebe masine moraju
se skinuti zavrtnji za transport.

¢ Posle njihovog skidanja, zatvorite otvore sa 4
prilozena plasti¢na zatvaraca.

3.Instaliranje masine za pranje rublja

* Premestite uredaj bez podizanja drzanjem za
radnu plocu.

¢ Instalirajte uredaj na ¢vrstoj i ravno nivelisanoj
povrsini poda, najbolje u uglu prostorije.

* Uverite se u to da se sve nozice stabilno
oslanjaju na podu i proverite da li je uredaj
potpuno nivelisan (upotrebite libelu).

¢ U sluéaju drvenih ili takozvanih ,plivajuéih
podova® (na primer, izvesnih parketnih ili
laminatnih podova), postavite masinu na Sper-
plocu veli¢ine 60 x 60 cm i debljine najmanje 3
cm koja je osigurana na podu.

¢ Uverite se u to da otvori za ventilaciju u
podnozju Vase masine za pranje rublja (ukoliko
ih ima na Vasem modelu) nisu blokirani
tepihom ili nekim drugim materijalom.

4.Dovod vode

¢ Prikljucite dovodno crevo u saglasnosti sa
propisima Vas$eg lokalnog preduzeéa za
snabdevanje vodom.

¢ Dovod vode: Samo hladna voda

(ako nema drugih

informacija o

Vasoj tabeli

programa)

3/4" priklju¢ak za

crevo sa navojem

e Slavina za vodu:

¢ Pritisak vode
(pritisak u
vodovodnoj mrezi): 100-1000 kPa

(1-10 bar).

e Upotrebite samo nova creva za povezivanje
masine za pranje rublja na dovod vode.

Upotrebljavana creva ne smeju viSe da se
koriste.

@m process 45,0° 130,0 LPT

5.Ispustanje vode

* Priklju¢ite odvodno crevo na sifon ili ga
zakacite preko ivice sudopere pomocu
isporuc¢enog U-luka i osigurajte da ne padne
dole.

* Ukoliko je masina za pranje rublja povezana na
ugradeni sistem za ispumpavanje, obezbedite
da se kasnije opremi odu$nim ventilom kako bi
se sprecilo istovremeno punjenje i ispustanje
vode (efekat sifona).

6.Elektriéno prikljuéivanje

e Prikljucke na struju mora da izvede kvalifikovan
tehnicar u skladu sa uputstvima proizvodaca i
sa odgovarajuéim lokalnim propisima za
bezbednost.

* Podaci o naponu, potroSnji energije i zahtevi za
zastitu dati su na unutra$njoj strani vrata.

¢ Uredaj mora da se prikljuci na elektri¢nu mrezu
pomocu uti€nice sa prikljuékom za uzemljenje u
saglasnosti sa vazecim propisima. Masina za
pranje rublja mora da bude uzemljena prema
propisima. Proizvoda¢ odbacuje svaku
odgovornost za materijalnu Stetu i ozlede lica,
koje su nastale usled nepridrzavanja gore
navedenih propisa.

¢ Nemoijte upotrebljavati produzne kablove ili

viSestruke utikace.

Posle instaliranja, pristup mreznom utikacu ili

iskop€avanju iz elektricne mreze pomocu

dvopolnog prekida¢a, mora da bude
obezbeden u svako doba.

Nemojte ukljucivati masinu za pranje rublja,

ukoliko je bila oStec¢ena za vreme transporta.

Obavestite ovlasceni servis.

e Kabl za priklju¢ivanje na mrezu moze da
zameni samo ovlaséeni servis ili kvalifikovan
elektrotehnicar.

¢ Uredaj sme da se upotrebljava samo u
domacinstvu za propisane namene.

Minimalne dimenzije kuéista:

Sirina: 600 mm
Visina: 850 mm
Dubina: vidite tabelu programa

SR 4

ﬁ%

In some European factories the letter "W" of the part code mentioned herein will be automatically

16-Sep-2011 03:28:56 EDT | RELEASED

replaced by the number "4000" (e.g. "W12345678" becomes "400012345678")



% IFU Ares W10426884A SR.fm Page 5 Thursday, September 1,2011 12:48 PM

OPIS MASINE ZA PRANJE RUBLJA

1.) Radna plo¢a 2.) Kontrolna tabla
3.) Dozator deterdzenta 4.) Vrata
5.) Uredaj za bezbednost dece 6.) Poklopac podnozja za pristup pumpi

(ukoliko postoji, na unutrasnjoj strani vrata)
7.) Podesive nozice

Raspored kontrolne table zavisi od modela

OTVARANJE/ZATVARANJE VRATA

Vrata mogu da se otvore samo onda kada se kontrolna lampica brave vrata ugasi na displeju.
Nemojte nikada otvarati vrata prekomernom silom, inace ¢ete oStetiti bravu vrata.

Ukoliko morate da otvorite vrata u toku rada, iskljucite najpre napjanje iz elektricne mreze ili pritisnite
dugme za resetovanje najmanje 3 sekunde, a zatim sacekajte najmanje 2 minuta da bi se brava na
vratima otkljucala.

Za otvaranje vrata uhvatite rucicu vrata i povucite vrata. Zatvorite vrata pritiskivanjem bez primene
prekomerne sile, sve dok se ne ¢uje uskakanje brave.

Da bi se uredaj zastitio od nepropisne upotrebe, zavrnite

plastiéni zavrtanj na unutrasnjoj strani vrata. U tu svrhu,

upotrebite metalni novcic ili neki drugi sli¢an predmet. ,If

¢ Prorez u vertikalnom polozaju: vrata se nece zatvoriti. -

* Prorez u horizontalnom - normalnom polozaju: vrata se -
mogu ponovo zatvoriti. " -

PRE PRVOG CIKLUSA PRANJA

Zabr.klanjanje bilo kakvih ostataka od proizvodnje, preporu¢ujemo da obavite kratak ciklus pranja bez

rublja.

1. JOtvorite slavinu.

2. Zatvorite vrata.

3. Dodajte malu koli¢inu deterdZzenta (maksimalno 1/3 koli¢ine koju je proizvoda¢ deterdzenta
preporucio za malo zaprljano rublje) u odeljak za glavno pranje |l dozatora deterddzenta.

4. |zaberite i startujte program ,Synthetics” (,Sintetika®) pri 60°C (vidite posebnu tabelu programa).

SR 5
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PRIPREMA PRANJA

1 Sortirajte rublje prema ..
¢ Vrsti tkanine / oznaka na etlketl za
odrzavanje
Pamuk, meSana vlakna, tkanine koje se lako
odrzavaju/sintetika, vuna, artikli za ruéno
pranje.
Ciklus programa masine za pranje vunenih
proizvoda testirani su i odobreni od strane
Woolmark Company za pranje odece od Ciste
runske vune, oznacene sa ,masinsko pranje”
pod uslovom da se odeca pere prema
instrukcijama na etiketi na odedi i instrukcijama

koje je dao proizvoda¢ masine za pranje rublja.

* Boji
Odvoijte artikle u boji i bele artikle. Perite nove
artikle u boji posebno.

¢ Punjenju
Perite artikle rublja razli¢itih veli¢ina u istom
punjenju, da bi se poboljSala efikasnost pranja
i rasporedivanje u bubnju.

¢ Osetljive tkanine
Perite manje artikle (na pr. najlonske ¢arape,
pojaseve, itd.) i artikle sa kopcama (na pr.
grudnjake) u torbi od tkanine ili u jastuénici sa
patent-zatvaracem. Uvek skinite zabice sa
zavesa ili perite zavese sa prstenima
smestenim u pamucnoj torbi.

2.Ispraznite dzepove
Nov¢iéi, zihernadle i sli¢ni predmeti mogu da
ostete Vasu masinu za pranje rublja, bubanj i
korito masine.
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3.Zatvaraci
Zatvorite patent-zatvarace i pri€vrstite dugmad
ili zakacke. Slobodni pojasevi ili odreSene trake
treba da se vezu zajedno.

* Otklanjanje mrlja

¢ Krv, mleko, jaja, itd. obiéno se otklanjaju
pomocu enzimske faze programa.

* Zaotklanjanje mrlja od crnog vina, kafe, Caja,
trave, i od voca, itd. dodajte sredstvo za
otklanjanje mrlja u odeljak za glavno pranje |
dozatora deterdZenta.

¢ Tretirajte prethodno posebno uporne mrlje
sredstvom za otklanjanje mrlja ukoliko je
potrebno.

Bojenje

¢ Upotrebljavajte samo one boje koje su
pogodne za pranje u masinama za pranje
rublja.

* Pridrzavajte se uputstava proizvodaca.

¢ Plasti¢ni i gumeni delovi masine mogu da se
zaprljaju bojama.

Punjenje rublja

1. Otvorite vrata.

2. Napunite artikle jedan po jedan rastresito u
bubanj, ne prepunjujuci ga. Pridrzavajte se
koli¢ina punjenja koje su date u Kratkim
uputstvima.

Napomena: Prekomerno punjenje masine
smanjuje efikasnost pranja i podsti¢e
guzvanje rublja.

3. Zatvorite vrata.

DETERDZENTI | ADITIVI

Upotrebljavajte uvek deterdzent velike
efikasnosti koji stvara malu penu za
masine sa uredajem za susenje.

Izbor deterdzenta zavisi od:

¢ Vrste tkanine (pamuk, tkanine koje se lako
odrzavaju/sintetika, osetljive tkanine, vuna).
Napomena: Za pranje vune upotrebljavajte
samo specijalne deterdZente

* boja

e temperatura pranja

e stepen i vrsta zaprljanja

Napomne:

Beli¢asti ostaci na tamnim tkaninama javljaju se

zbog nerastvorljivih komponenata, koje se koriste u

savremenim deterdZentima koji ne sadrze fosfate.

Ukoliko se to javi, protresite ili oetkajte tkaninu, ili

upotrebite te¢an deterdzent. Upotrebljavajte samo

deterdzente i aditive koji su specijalno proizvedeni

za masine za pranje rublja u domadinstvu. Kod

kori¢enja omekSivaca vode, sredstava za beljenje

ili boja, uverite se u to da su pogodni za upotrebu u

masinama za pranje rublja. Sredstva za otklanjanje

kamenca mogu da sadrze sastojke, koji mogu da

ostete Vasu masinu za pranje rublja. Ne

upotrebljavajte rastvarace (na pr. terpentin, benzin,

itd.). Nemojte prati u masini tkanine koje su tretirane

rastvaragima ili zapaljivim te¢nostima.

Doziranje
Pridrzavajte se preporuka za doziranje koje su
date na pakovanju deterdzenta. One zavise od:
* stepena i vrste zaprljanja
¢ veli¢ine rublja
pridrzavajte se uputstava proizvodaca
deterdzenta;
polovina punjenja: 3/4 koli¢ine za puno
optereéenje;Minimalno optereéenje (oko 1 kg);
1/2 koli€¢ine za puno opterecenje
* tvrdoc¢e vode u VasSem regionu (trazite
informacije od preduzeéa za snabdevanje
vodom). Meka voda zahteva manje
deterdzenta nego tvrda voda.
Napomene:
SuviSe mnogo deterdZenta moze da dovede do
prekomernog obrazovanja pene i do smanjenja
efikasnosti pranja.
Ukoliko masina za pranje detektuje suviSe mnogo
pene, onda ona moze da spreci centrifugovanje,
ili da produzi trajanje odvijanja programa i da
poveca potrosnju vode.
Upotreba nedovoljne koli¢ine deterdzenta dovodi
do toga da rublje dobije sivu boju i dovodi do
kalcifikacije grejaca, bubnja i creva.
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Gde staviti deterdzent i aditive Separator
Fioka za deterdzent ima tri odeljka (slika. ,,A*).

Odeljak za pretpranje u

¢ Deterdzent za pretpranje

Odeljak za glavno pranje U_" T Np—

¢ Deterdzent za glavno pranje
¢ Sredstvo za otktlanjanje mrlja
* Omeksivac vode (tvrdo¢a vode klase 4)

Odeljak za omeksivaé

* Sredstvo za omek$avanje tkanina

e Tecni Stirak

Sipajte aditive samo do oznake ,MAX".

Kako postaviti separator u odeljak za glavno pranje
za deterdzent u prahu ili tecni deterdzent

Za upotrebu sa deterdzentom u prahu: postaviti separator u visi
polozaj. Podignite separator sve dok njegov gornji deo ne bude
mogao da se poloZzi. Postavite njegove kukice na gorniji kraj
zadnijih vodica i lagano potisnite separator nadole da biste ga
uévrstili (slika ,,B“ i ,,C*)

Izmedu separatora i dna odeljka za glavno pranje treba da ostane
razmak. Ukoliko je separator propisno montiran (slika ,,B“ i ,,C*).
Za upotrebu sa te¢nim deterdZzentom: postaviti separator u nizi
polozaj. Osigurajte separator u odeliku pomoéu prednjih vodica.
Postavite separator tako da dodirne dno odeljka za glavno
pranje |11] (slika ,,D%).

Kukice

Vodi€na

Sina
Napomene:
¢ Drzite deterdZente i aditive na suvom mestu dalje od domasaja ——
dece.

¢ Tecni deterdZenti se mogu koristiti za programe za pretpranje.
Medutim, u tom slu¢aju mora da se upotrebi samo deterdzent u
prahu za glavno pranje.

¢ Ne upotrebljavajte te¢ne deterdzente kada aktivirate funkciju

Lotart Delay” (,Kasnjenje starta“) (ukoliko je ima na Vasoj
masini za pranje rublja)
¢ Da bi se sprecili problemi doziranja kod kori§éenja visoko
koncentrovanih deterdzenata u prahu i teénih deterdzenata,
upotrebite specijalnu lopticu iz deterdZenta ili kesicu koje se
dobijaju zajedno sa deterdzentom i stavite je direktno u buban;.

¢ Kod kori§¢enja omeksivaca vode, sredstava za beljenje ili boja,
uverite se u to da su pogodni za upotrebu u masinama za pranje
rublja. Sredstva za otklanjanje kamenca mogu da sadrze
sastojke, koji mogu da oStete delove Vase masine za pranje
rublja.

* Ne upotrebljavajte rastvarace u masini za pranje rublja (na pr.

terpentin, benzin, itd.).

Ukoliko koristite Stirak u prahu, postupite na sledeci nagin:
Operite Vase rublje koriS¢enjem zeljenog programa za pranje.
Rastvorite Stirak prema uputstvima proizvodaca Stirka.
Izaberite program ,Rinse and Spin“ (Ispiranje i
centrifugovanije) i proverite da brzina nije pode$ena na vise od
800 o/min.

4. lzvucite fioku za deterdzent dok ne budete videli oko 3 cm
odeljka za glavno pranje |Il].

5. Sipajte rastvoreni &tirak u odeljak za glavno pranje dok mlaz
vode ulazi u fioku za deterdzent,

6. Ukoliko ima ostataka Stirka u fioci za deterdzent kada se
program zavrsi, ocistite odeljak za glavno pranje.

WNa e
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CISCENJE FILTRA/ISPUSTANJE
PREOSTALE VODE

Preporucujemo da redovno proverite i oCistite filtar,
najmanje dva ili tri puta godisnje.

Posebno:

¢ Ukoliko masina za pranje rublja ne ispusta propisno
vodu, ili ukoliko propusti da obavi cikluse

centrifugovanja.

¢ Ukoliko je pumpu blokirao neki strani predmet (na
primer, (dugmad, novéiéi ili zihernadle).

VAZNO: Uverite se u to da se je voda ohladila pre

ispustanja iz masine.

Ukoliko Vasa masina za pranje rublja nema crevo za
praznjenje u hitnim slu¢ajevima, postupite kako je to
opisano na kraju ove stranice.

1. Zaustavite masinu i iskopcajte je iz elektricne mreze.
2. Skinite podnozje drzeéi ga ¢vrsto sa obe strane,
potiskujuci ga i zakretajuéi prema napred.

Stavite posudu ispod njega.

Izvucite crevo za praznjenje u hitnim slu¢ajevima.
Drzite kraj creva za praznjenje u hitnim slu¢ajevima

3.
4

I

u nekoj posudi.
Izvucite ¢ep.

Ulozite crevo nazad.

S 9N

ispusti.

11. Sadekajte dok ne istekne sva voda.

12. Sada odvrnite potpuno filtar i izvadite ga.

13. Ocistite filtar i odeljak za filtar.

14. Proverite da li se rotor pumpe okrece slobodno u

odeljku za filtar.

15. Ulozite ponovo filtar i zavrnite ga u smeru okretanja

Sacekajte dok ne istekne sva voda.
Stavite ponovo &ep na kraj creva.

0. Otvorite filtar ali ga nemojte potpuno skinuti.
Lagano okrenite filtar u suprotnom smeru od smera
okretanja kazaljke, sve dok se voda potpuno ne

kazaljke sve dok to bude moglo.

16. Sipajte oko 1 litar vode u fioku za deterdZent da bi se
ponovo aktivirao ,Eko-sistem®. Proverite da li je filtar
propisno i bezbedno ulozen.

17. Instalirajte ponovo podnozje.

18. Utaknite ponovo utika¢ uredaja u uti¢nicu.

Masina za pranje rublja je sada ponovo spremna za rad.

Ukoliko Vasa masina za pranje nema crevo za

praznjenje u hitnim slu¢ajevima: - sledite gore opisane

operacije ali izuzimaju¢i operacije 4 do 9.
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CISCENJE | ODRZAVANJE

Spoljasnjost masine i kontrolna tabla

* Moze da se ocisti mekom vlaznom krpom.

* Moze takode da se upotrebi malo neutralnog deterdzenta
(neabrazivnog).

¢ QbrisSite je mekanom krpom.

Zaptivka vrata

¢ Qgistite vlaznom krpom ukoliko je to potrebno.

¢ Proverite periodi¢no stanje zaptivke vrata.

¢ Ako je moguée, molimo Vas ostavite vrata Vase masine za
pranje sa prednjim punjenjem otvorena, da bi se sprecilo
obrazovanje budi.

Filtar

¢ Proverite i oCistite redovno filtar, najmanije dva ili tri puta
godiSnje (vidite ,Skidanje filtra“).

Ne upotrebljavajte zapaljive te¢nosti za ¢iSéenje masine.

Dozator deterdzenta
Pritisnite rucicu u odeljku za glavno
pranje nadole i izvucite fioku
(slika ,,A“).

2. lzvadite pokrivnu reSetku iz odeljka za
omekSavag tkanine. Izvadite
separator iz odeljka za glavno pranje
povlac¢enjem nagore (slika ,,B*).

3. Operite sve delove ispod mlaza vode.
4. Postavite ponovo separator i reSetku u
fioku za deterdZent i ulozite nazad

fioku u njeno kuciste.

Dovodno crevo za vodu

Proverite redovno crevo za dovod vode na
krtost i naprsline i zamenite ga ukoliko je
potrebno koristeci novo crevo istog tipa
(moze se dobiti od ovlad¢enog servisa ili
od specijalizovanog prodavca). Ukoliko
Vase crevo za dovod vode ima providnu
prevlaku (slika ,,C*), proverite periodicno
boju providne prevlake. Ukoliko previaka
pocinje da prelazi u crvenu boju, onda je to znak da crevo mozda
curi i da ga treba zameniti. Obratite se ovla§éenom servisu ili
specijalizovanom prodavcu da dobijete rezervno crevo.

Sitasti filtar creva za prikljué¢ak za vodu

Proverite i o€istite redovno.

Za masinu za pranje rublja sa dovodnim crevom kako je to
prikazano na slikama ,,A", ,,B“ ili ,,C* (zavisno od modela):

1. Zatvorite slavinu i odvojte dovodno crevo na slavini.

2. Ocistite unutradniji sitasti filtar i navrnite ponovo dovodno
crevo na slavinu.

Sada odvrnite dovodno crevo na zadnjoj strani masine za
pranje rublja.

Izvadite sitasti filtar iz priklju¢ka masine za pranje rublja
univerzalnim klestima i oCistite ga.

Stavite ponovo sitasti filtar i navrnite priklju¢ak dovodnog
creva

Odvrnite slavinu i uverite se u to da su priklju¢ci potpuno
nepropustljivi za vodu.

o o & 0
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UPUTSTVO ZA OTKLANJANJE
NEISPRAVNOSTI

U zavisnosti od modela, VaSa masina za pranje rublja je snabdevena raznim automatskim sigurnosnim
funkcijama. To omogucava da se neispravnosti otkriju na vreme i da sigurnosni sistem moze da reaguje
na odgovarajuéi nacin. Ove neispravnosti su ¢esto tako male da se mogu otkloniti u roku od
nekoliko minuta.

Problem Uzroci, reSenja, saveti .
Masina za pranje rublja Proveriti:
ne startuje, ne pali se ¢ Da li je mezni utika¢ utaknut u mreznu uti¢nicu.
nijedna indikatorska ¢ Da li zidna uti¢nica funkcioni$e pravilno (upotrebite za to stonu lampu
lampica ili sliéno).
Masina za pranje rubljane |e Vrata nisu zatvorena kako treba (,Bezbednost dece").
startuje i trepce ¢ Da li je pritisnuto dugme ,,Start/Pause* (Start/Pauza).
indikatorska lampica ¢ Da li se pali indikatorska lampica ,Water tap closed” (,Slavina za vodu
»Start/Pause” (Start/Pauza) | zatvorena®). Otvorite slavinu i pritisnite dugme ,Start (Pauza)*.
Masina za pranje se ¢ Da li se pali indikatorska lampica ,,Rinse Hold“ (,Zadrzavanje
zaustavlja u toku ispiranja“): pritisnite dugme ,,Start/Pause* (Start/Pauza) da biste
odvijanja programa startovali program ,Spin“ (,Centrifuga®).
(varira u zavisnosti od e Da li je izabran neki drugi program i da li trepce indikatorska lampica
modela) »Start/Pause” (Start/Pauza). Izaberite ponovo zeljeni program i

pritisnite dugme ,,Start/Pause“ (Start/Pauza).

* Dalisuotvorena vrataida li trepée indikatorska lampica ,,Start/Pause*
(Start/Pauza). Zatvorite vrata i pritisnite ponovo dugme ,,Start/Pause*
(Start/Pauza).

* Proverite da liima mnogo pene, i da li masina pocinje da izvrSava
funkciju spre¢avanja stvaranja pene. Da li masina ponovo pocinje da
radi automatski posle izvesnog perioda.

¢ Da li je aktiviran sigurnosni sistem masine za pranje rublja (vidite
»Tabelu opisa neispravnosti).

Ostaci deterdzenta i ¢ Da li su pokrivna reSetka odeljka za omekSavac i separator odeljka za
aditiva u dozatoru glavno pranje propisno montirani u dozatoru deterdzenta i da li su svi
deterdzenta na zavrSetku delovi ¢isti (vidite ,Cisc¢enje i odrzavanje®).

pranja ¢ Da li ulazi dovoljno vode. Sitasti filtri dovodnog creva mogu biti

zacepljeni (vidite ,,CiS¢enje i odrzavaanje®).
¢ Dalije polozaj separatora u odeljku za glavno pranje prilagoden za upotrebu
deterdzenta u prahu ili te€nog deterdZenta (vidite ,,Deterdzent i aditivi®).

Masina vibrira u toku ¢ Dalije maSina za pranje nivelisana i da li se oslanja ¢vrsto na sve Cetiri

ciklusa centrifugovanja nozice.

¢ Da li su skinuti zavrtnji za transport. Pre upotrebe masine moraju se
skinuti zavrtnji za transport.

Konacni rezultati Masina za pranje rublja ima sistem za otkrivanje i otklanjanje

centrifugovanja su slabi | neuravnotezenosti. Ukoliko se masina puni pojedina¢nim teskim

artiklima (na primer, prostirka za kupatilo), onda ovaj sistem moze

automatski da snizi brzinu centrifuge ili da potpuno prekine ciklus

centrifugovanja, kako bi se zastitila masSina za pranje.

* Ukoliko je rublje suviSe vlazno na kraju ciklusa, dodajte manje artikle rublja
kako bi se uravnotezilo optereéenje i ponovite ciklus centrifugovanja.

e Prekomerno obrazovanje pene moze da spreci centrifugovanije.
Upotrebite propisnu koli¢inu deterdzenta.

¢ Proverite da li bira¢ brzine centrifuge nije postavljen na ,,0“.

Ukoliko Vasa masina za | To je normalna sposobnost masine za pranje da se prilagodi faktorima,

pranje ima displej koji mogu da imaju efekat na vreme programa pranja, na pr.

vremena: pocetni prikaz |* Prekomerno obrazovanije pene.

vremena programa se ¢ Neuravnotezenost opterecenja usled teskih artikala rublja.
produzava / skraduje za |* Produzeno vreme grejanja usled sniZzene ulazne temperature vode.
period vremena Zbog ovakvih uticaja, vreme koje je preostalo za odvijanje programa ponovo se

proracunava, i azurira ukoliko je to potrebno. Osim toga, za vreme faze
punjenja, masina za pranje utvrduje opterecenije, i ukoliko je potrebno
podesava prema njemu pocetno vreme programa koje se prikazuje na displeju.
U toku tih perioda azuriranja, na displeju vremena se pojavljuje animacija.
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Crvena indikatorska
lampica se pali ili
idikacija na displeju Opis uzroka i reSenja
(ukoliko je ugradena na
Vasoj masini)

Masina nema vode ili ima nedovoljan dovod vode. Trepce indikatorska
lampica ,,Start/Pause* (Start/Pauza).

Proveriti:
* Da li je potpuno otvorena slavina za vodu, i da li je dovoljan pritisak .
Slavina za vodu zatvorena vode.
ili ¢ Da li ima pregiba na crevu za dovod vode. .
2> ¢ Da li su zacepljeni sitasti filtri dovoda vode (vidite ,Cis¢enje i

=) odrzavanje).

¢ Da li je voda u dovodnom crevu zamrznuta.

Posle otklanjanja problema, startujte ponovo program pritiskom na
dugme ,,Start/Pause” (Start/Pauza). Ukoliko se neispravnost ponovo
javi, obratite se ovlaséenom servisu (vidite ,Servisna sluzba“).

Otpadna voda se ne moze ispumpati. Masina za pranje rublja se
zaustavlja u odgovarajuc¢em koraku operacije. Iskopcajte masinu iz
elektriéne mreze.

Proveriti:
¢ Da liima pregiba na odvodnom crevu.
Ocisiti pumpu * Dalli je blokirana pumpa ili zapu$en filtar (vidite ,Skidanje filtra®).

ili VAZNO: Uverite se u to da se je voda ohladila pre ispustanja iz

masine.
e Da li je voda u odvodnom crevu zamrznuta.
Utaknite ponovo utika¢ uredaja u uti¢nicu.
Pre nego $to izaberete program, molimo Vas pritisnite dugme ,Reset” u
toku najmanje 3 sekunde, a zatim izaberite drugi program.
Ukoliko se neispravnost ponovo javi, obratite se ovla§éenom servisu
(vidite ,Servisna sluzba®).

Masina se zaustavlja u toku odvijanja programa.
Za model sa displejom preostalog vremena, na displeju se pojavljuje Sifra
neispravnosti izmedu ,FO2“ i ,F35%, ,FA"ili ,Fod".
Za model bez disleja, indikator redosleda odvijanja programa pokazace
Sifru neispravnosti kombinacijom LED-diode.
¢ Ukoliko se upali indikator Servis i na displeju se pojavi Sifra
neispravnosti izmedu ,F02“ i ,F35%
Molimo Vas pritisnite dugme ,Reset” u toku najmanje 3 sekunde, zatim
izaberite i startujte ponovo zeljeni program.
Ukoliko se neispravnost ponovo javi, iskopcajte masinu iz elektri¢ne
mreze i obratite se ovlas¢enom servisu (vidite ,Servisna sluzba®).
¢ Ukoliko se na displeju pojavi Sifra neispravnosti ,FA“:
Isklju¢ite masinu, izvucite mrezni utikac i zavrnite slavinu za dovod

« « vode.
Od ,,F02i”do »F35 Nagnite uredaj pazljivo napred da bi se omoguéilo da sakupljena voda
FA“ili Fod® istekne iz donjeg dela uredaja, a zatim:

1. Prikljucite uredaj na elektricnu mrezu.

2. Otvorite slavinu za vodu (ukoliko voda odmah ponovo potece u
uredaj, a da pri tome uredaj nije startovao, onda se radi o
neispravnosti. Zavrnite slavinu i pozovite ovla$éeni servis).

3. Izaberte i startujte ponovo Zeljeni program. Ukoliko se neispravnost
ponovo javi, obratite se ovla§¢éenom servisu (vidite ,Servisna
sluzba”).

¢ Ukoliko se na displeju pojavi Sifra neispravnosti ,Fod*:

Suvise mnogo pene prekinula je program pranja. Izbegavajte

prekomerno doziranje deterdzenta.

1. lzaberite i startujte program ,Rinse & Spin“ (,Ispiranje i centrifuga®).

2. Zatim izaberite i startujte ponovo Zeljeni program, koristeci pri tome
manje deterdZenta. Ukoliko se neispravnost ponovo javi, iskopcajte
masinu iz elektriéne mreze i obratite se ovlas¢enom servisu.

SR 11

@m process 45,0° 130,0 LPT ‘é? %

In some European factories the letter "W" of the part code mentioned herein will be automatically
16-Sep-2011 03:28:56 EDT | RELEASED replaced by the number "4000" (e.g. "W12345678" becomes "400012345678")




é IFU Ares W10426884A SR.fm Page 12 Thursday, September 1,2011 12:48 PM

SERVISNA SLUZBA

Pre nego Sto kontaktirate Servisnu sluzbu:

1. Pokusajte da sami otklonite kvar (vidite ,UPUTSTVO ZA OTKLANJANJE NEISPRAVNOSTI*
(,LUPUTSTVO ZA OTKLANJANJE NEISPRAVNOSTI).

2. Startujte ponovo program i proverite da li je problem otklonjen.

3. Ukoliko masina za pranje rublja i dalje nepropisno radi, obratite se ovlaS¢enom servisu.

Navedite:

e Vrstu kvara.

¢ Model masine za pranje rublja.
e Servisni kod (broj iza re¢i SERVICE).

1 =8:avAKeg3 0000 000 00000

Servisnu etiketu mozete naéi na unutrasnjoj strani vrata.

¢ Vasu punu adresu.

¢ Vas$ broj telefona i medugradski pozivni broj.
Brojevi telefona i adrese ovlas¢enog servisa mogu se naéi na garantnom listu.
Alternativno, obratite se prodavcu od koga ste kupili masinu.

TRANSPORT/RUKOVANJE

Kod transporta ne podizite uredaj nikada drzanjem za radnu ploéu:

1. lzvucite mrezni utikaé.

Zavrnite slavinu

2
3. Odvojte dovodno i odvodno crevo.
4. |Ispustite svu vodu iz creva i masine za pranje rublja (vidite ,Skidanje filtra“, ,Ispustanje preostale

vode®).

o

Postavite zavrtnje za transport (obavezno).

6. Masina je teSka 75 kg, potrebne su dve osobe da bi je pomerili.
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MHCTPYKLUUUN 3A YINTOTPEBA

ONPEAQOEJIEHUE HA U3NMOJISBBAHETO

NPEANA3SHU MEPKU U OBLLUU
NMPEMNOPBKUA

NMPEOUN U3MNOJIBBAHE HA MNMEPAJIHATA
MALLUUHA

OMUCAHUE HA NEPAJIHATA MALLUHA
OTBAPAHE/3ATBAPAHE HA BPATUYKATA

BE3OMNACHOCT HA OELATA (AKO E
NPEABUAOEHO)

NMPEOU NMbPBUSA LUUKDBJ1 HA NMPAHE
noaAroToBKA HA NPAHETO
NEPUJIHU NPENAPATU U AOBABKUA

NMOYUCTBAHE HA PUNTTBPA/U3TOYBAHE
HA OCTATBbYHATA BOAA

FPXNU U NOAAPBXKA
OTCTPAHYIBAHE HA HEU3INPABHOCTU
CEPBU3 3A NOAAOPDBXKA
TPAHCINOPT/MAHUNYJINPAHE
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3ABEJIEXXKA

HDOI/ISBO,EI,I/ITGJ'I‘FIT Cu 3ana3Ba npaBoToO 3a BCAKaKBU MO,D,I/ICI)I/IKaLI,I/II/I Ha
npoaykra, KoMTo MoraT ga ce cuuTaTt 3a HeoO6XoaMMU UNK NMONE3HMU,
0e3 ga yBegomsiBa 3a TOBa B TOBA PbKOBOACTBO 3a ynoTtpeba.

Bnarogapum Bu 3a n3bopa Ha nepanHa mawmHa Whirlpool.

Mpean pa paboTuTe C HOBaTa nNepasiHa MallvHa, NpoYeTeTe ToBa
PBHKOBOACTBO BHMMATENHO U IO 3anaseTe 3a crnpaeka Obaeule.
YBepeTe ce, Y4e KOHTaKTbT € 3a3eMEH CUI'YPHO 1 4e Bpb3kaTa C
M3TOYHMKA Ha BOAA € HagexaHa. [1pon3BoauTenaT He HOCU HUKaKBa
OTroBOPHOCT M He gaBa rapaHuuvg 3a WeTu Ha MMYLLLECTBO 1IN
HapaHsBaHe Ha fmua Jin goOMallHU XXMBOTHW Nopaan HecrnassaHe Ha
yKasaHusTa, JageHn B TOBa PbKOBOACTBO.

To3n ypen He e npegHa3HayvyeH 3a ynotpeba oT nnua (BKIIOYUTENHO
heua) ¢ orpaHm4eHn Gusnyeckn, CETUBHU NN YMCTBEHU
Bb3MOXHOCTW, C HE4OCTaTb4yeH ONMUT U MNO3HAHUS, OCBEH KOrato ca
noA HaA30p 1M ca UM JafneHu NHCTPYKUMK 3a ynoTtpebaTa Ha ypeaa
OT Nnue, OTrOBOPHO 3a TaxHata 6e30nacHOCT.

o In some Eur%pean factories the letter "W" of the part code mentioned herein will be automatically
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ONPEAEJIEHUE HA U3MNMOJIBBAHETO

Taswn nepanHa MalvHa e npegHasHayveHa
W3KJIIOYUTENHO 3a NpaHe un ueHTpodyrnpaHe
Ha Opexu, NoAXoAsLUM 3a NpaHe B alivHa, B
KonM4yecTBa, KOUTO ca obuyaliim 3a
YaCTHUTE OOMaKMHCTBA.

» Korato nsnonseare nepasHara MallnHa,
CnasBaiTe MHCTPYKUMATE, DAaOEHN B TE3N
WHCTpykumm 3a ynotpeba, B PbkoBOACTBOTO
3a MHCTanupaHe u B Tabnmuarta Ha

nporpamuTe.
» 3anaseTte Te3n VIHCTpykumm 3a ynoTpeba,
Tabnuuara Ha nporpamMuTe n
PbKOBOACTBOTO 32 MHCTa/IMPaHE; ako
npenocTBUTE NepanHaTa MalimHa Ha apyro
nvue, KaTo ro cHabaute n ¢ VIHcTpykummTe
3a ynotpeba, Tabnuuarta Ha NporpamMuT 1
PbKkoBOOCTBOTO 3a MHCTA/IMPAHE.

NMPEANA3HU MEPKN U OBLLUU NPENOPBKH

I.OnakoBka

¢ OnakoBBbYHUAT MaTtepuan Moxe ga ce
peumknnpa Hamb/HO U € 03HA4YeH CbC
cumeona 3a peumkivpatde . Mpn
M3XBbPJISTHE HA ONaKOBbYHUS MaTepuan
ce HpMD,bp)KaIZTe KbM MeCTHaTa
HopMaTuBHa ypenoba.

2./3xBbpnsiHe Ha onakoBKaTa U cTapm
nepajsHu MaLlluHU

* MNepanHata mMallMHa € HanpaseHa oT
mMaTtepuanu, rogHu 3a peuuknupaHe. Ts
Tpﬂ6Ba JAa Ce U3XBbpJid B CbOTBETCTBUE C
nencTBalmTe MeCTHU pasnopendbu 3a
N3XBbpJdHEe Ha OoTNnaabLin.

* [Ipeaun n3xBbpnsHe OTCTPaHeTe BCAKAKBU
OCTaTbUWM OT NepusieH npenapart, cyyneTte
KJllo4asikata Ha BpaTudykaTta 1 oTpexeTte
3axpaHBalLma kabes, Taka Ye MalumHaTa
[a cTaHe Heusnonasaema.

* To3u ypen e MmapkupaH B CbOTBETCTBME C
Esponericka aupektmea 2002/96/EC 3a
N3XBbPIAHE Ha eNekKTpn4ecko n
enekTpoHo obopynpaHe (WEEE).

Kato ce norpuxuTe ToBa usnenve aa
Oble U3XBLPJIEHO MO MPaBUSIEH HAYMH,

* e NoOMOrHeTe 3a npegorBpartdBaHe Ha
Bb3MOXHUTE HEraTMBHW NOCNeacTBUA 3a
oKOMHaTa cpefa v 34paBeTo Ha xopaTta,
KOETO B MPOTMBEH Clydaii MoXe Ja 6bae
npean3BmMkKaHO OT HenpPaBWUJIHOTO
o6paboTBaHe Ha TO3W NPOAYKT KaTo OTNabK.

CYIMBOJTET ‘wammm BbPXY U3OEMNETO UNN
BbPXY AOKYMEHTUTE, NPUIOXEHN KbM
13[enveTo, Nokasea, Ye ToBa U3nenne He
O6vBa ga ce Tpetupa kato 6utosn
oTnagbun. Bmecto ToBa, To TpsiGea aa ce
npeaasa B CrieunannanpaH nyHKT 3a
peunKnpaHe Ha enekTPUYecKo u
€neKTPoHHO oboyasaHe.

Mpn N3XBBLPNFHETO MYy CNa3BaniTe MECTHUTE
HOPMU 32 U3XBBLPJISHE Ha OTNaAbLM.

3a no-nogpobHa nHdopmaums 3a
TPETMPAHETO, Bb3CTAHOBSIBAHETO U
peunKIMpaHeTo Ha ToBa u3genve ce
ob6bpHEeTe Kb Ballata MecTHa rpaacka
ynpaea, kbM cnyxbaTa 3a U3XBbpJsiHE Ha
OVTOBM OTNAAbLM UM KbM MarasuHa,

OTKBAETO CT 3aKynunn n3genneTo.

3.MecTononoxeHne n obKpbXeHue

* [lepanHaTta MalmHa e npegHasHavyeHa
CaMO 3a M3MoJI3BaHe Ha 3aKpUTo.
MHcTanupaHe B 6aHsaTa Unu apyrn MecTa,
KbOETO Bb3AyXbT € BNaXeH, He ce
npenopbyBa.

4.Be3onacHocCT

He cbxpaHsBanTe 3anaimmm TEYHOCTU B

61130CT 0o ypena.

* Hukora He ocTaBsaiTe ypena BKJOYeH 6e3
Hy>Xga. Hukora He nunanTe wencena 3a
BKJIIOYBAHE N N3KJOYBAHE, ako PbLETE
BW ca MOKpPW.

* 3aTBapsaiTe KpaHa, korato He ce
M3non3Bea.

* Mpeoun nouncTeaHe 1 0OCyXBaHe Ha

MallnHaTa 9 U3KJYeTe OT MpexarTa.

[MouncTBanTe nepanHaTa MalimMHa OTBbH C

BNaxkHa kbpna. He nanonaearite

abpas3nBHM NOYNCTBALLM NpenapaTn unu ¢

TakmBa C 000 NpeaHasHayYeHne unn 3a

nposopumn 1 ap.

He oTBapsainTe Bpatnykara cbC cuna n He

1 U3NoN3BanTe KaTo CTbNaso.

Ha peua He TpsibBa fga ce No3BosisiBa Aa

urpasT ¢ MalimMHata uam ga Bnmaar B

6apabaHa (BX. CbLLIO Ha crleaBawiata

cTpaHuua rnaeata "besonacHocT 3a
neuara”).

* AKO € HeoOX0aMMO, 3axpaHBaLLMAT Kaben

MOXe fa Ce 3aMEHU C WAEHTUYEH OT

Hawmns CepBu3 3a NOAOPbXKA.

3axpaHBawmaT kaben Tpsabea ga ce

CMeHs caMO OT KBanmduumpaH

€/1IEKTPOTEXHUK.

He paboTteTe ¢ mawumHaTa npm

Temnepatypu, no-Hmcku ot 5°C.

He noctaBamTe CcywunnHsg oTrope Ha

nepanHara mawuHa.

5.Ckpex

He pasnonarante nepanHara mawmHa B

nomelleHne, Kbaeto ce obpasysa

ckpex. AKO ToBa ce Hanara, npoBepsiBante

[anu Bogata B MallMHaTa € Hamb/IHO

M3TOYEHA Cnea BCEKN UUMKbLI HA NpaHe:

* OTKa4yeTe Mapkyy4nTe 3a nogaBaHe Ha
BOAA OT KpaHa M OCTaBeTe BogaTa Aa
n3Te4ye HambJIHO.
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* OTKayeTe Mapkyya 3a U3To4yBaHe OT
CcndOoHa NN BaHMYKaTa 3a Pb4HO NpaHe u
OCTaBeTe BojaTa Aa MU3Teye Hamb/HO.

* NI3npa3HeTe ocTtarbyHarta BoAa B
MallnHaTa, KaTo csieaBaTte yKa3aHudaTta B
pasgena "MN3toyBaHe Ha ocTaTb4yHaTa
Boaa"; ABama aywum Tpsbea ga HakNoHAT
ypena Hanpen, 3a Aa ce no3Boiuv Ha
oCTaHanaTta BoAa Aa u3tede AOoKpai.

6.0exknapauua 3a cboTBeTcTBUE 3a EC

* YpeobT OoTroBaps Ha cnegHuTe

€BpOnencKkn ctaHoapTu:
JupekTrBa 3a HUCKO HanpexeHune
2006/95/EC

JuvpekTrBa 3a enekTpoMarHmTHa
cbBMecTumocT 2004/108/EC

MponsBoamTenaT He HOCU HUKakKBa
OTrOBOPHOCT 3a HaHacsHe Ha Bpeau Ha
npaHeTo, NPOM3TMYALLM OT HENOOXOAALLM U
HenpaBuIHU UHCTPYKLIMA 33 FPUXU 3a
npaHeTo, NPefoCTaBeHn ¢ apexarta unm
apTukyna.

NPEOAN N3NOJIBBAHE HA NEPAJIHATA MALLUUHA

|.CeBansiHe Ha onakoBKaTa U NpoBepka

* Cnepn pa3onakoBaHETO Ce yBEPETe, He
rnepasiHaTa MallMHa He e noBpeaeHa. Ao ce
CbMH$IBaTe, HE N3MOM3BaNTE rnepanHara
mMawmHa. O6bpHeTe ce kbM CepBu3za 3a
MOAAPBXKA MU MECTHUS OOCTaBYMK.

* [la3zeTe ONakOBbYHUTE MaTepuanu
(nnacTtmMacoBu NAVMKOBE, 4acTu OT
NoNMCTUPON U Ap.) Aanedy oT obcera Ha
Jeua, 3aWoTo ca NOTEHUMAaNHO ONacHW.

* AKO ypenbT € OuN U3NOXEH Ha CTyA, npean
JocTaBkaTa, APbXTE ro Ha cTarHa
TeMnepaTypa B NPOAb/IKEHNE Ha HAKOJIKO
yaca, npeau ga ro BkaouMTe ga paboTu.

2.CeaneTte TpaHCNOpTHUTEe GonTtoBe

* [lepanHaTta malunHa e cHabaeHa ¢
TpaHcnopTHM 6oNToBE, 3a Aa ce naberHar
Bb3MOXHW NOBPEAN BbTPE B MaluMHaTa
npu TpaHcnopTtupaHe. MNpean ga
1M3non3Bare nepanHara MallvHa, e
3a0b/KMTENHO fa ce cBansT
TpaHCNopTHUTE HGonToBE.

* Cnep kaTo ru ceanuTe, 3aTBopeTe
OTBOPUTE C NPUNIOXEHUTE 4 NNacTMacoBm
Tanu.

3.UHcTanupaHe Ha nepanHaTa
MaluuHa

* [lpy NnpemecTBaHe Ha ypeaa He ro
noeauranTe 3a paboTHUS NoT.

* NHcTanupanTe ypena Bbpxy TBbpaa 1
paBHa NogoOBa NOBLPXHOCT, 3a
npeanoyMTaHe B brbjla HA NOMELLEHMETO.

* YBepeTe ce, 4e 1 YeTupuTe KpayeTta ce
onupaTt NabTHO Ha Noja u cnep ToBa
npoBepeTe fann nepanHaTa mMalimHa e
HMBenMpaHa 6e3ynpeyHo (n3nonasealite
HUBENNP).

* AkO ypeabT TpsibBa Aga 6bae MHcTanupaH
Ha ObpBEH UNn HectabuneH nog
(HanpuMep HAKOW BMOOBE MapkeT uUnu
flamMmnHa), ro NocTaBeTe BbPXY JINCT OT
wnepnnat ¢ pa3amepu 60 x 60 cm 1
nebenvHa noHe 3 cM, KOMTO ce 3akpensa
KbM noaa.

* BHumaBariTe BEHTUNALMOHHUTE OTBOPU B
OCHOBaTa Ha nepanHaTa mMalumHa (ako ca
npeaBuaeHn Ha Balnsg Mogen) na He
ObaaTt 3akpUTU OT KUIUM UK apyra
maTepus.

4.0TBOp 3a NogasaHe Ha Boaa

CebpxeTe Mapky4ya 3a nogaBaHe Ha Boaa
B CbOTBETCTBME C HOpMmaTuBHaTa ypenoda
Ha BallaTa BoAocHabauTenHa KoMmnaHus.
OTBOp 3a NnogasaHe
Ha Boga: Camo cTyoeHa Boga

(ako Hama gpyra nHdopmaums

B TabnuvuaTa Ha nporpamMnTe)
KpaH Ha Bopgata: pe3boBaH CbeanHUTEN

3a Mapky4y 3/4"

HanaraHe Ha Bopata
(HansgraHe Ha notoka): 100-1000 kPa
(1-10 6apa).
Mpw cBbp3BaHe Ha nepanHaTa MallumMHa
KbM M0OJaBaHETO Ha BOAa u3nonasante
CaMO HOBW MapKy4Mu.

M3nonsesaHu MapKy4u He TpsabBa ce
13M0N3BaT NOBTOPHO.

5.U3TO4YBaHE

CebpXxeTe Mapkyya 3a U3TO4YBaHE KbM
cudoHa nnn ro 3akavyete npes pvba Ha
MMBKa MOCPEACTBOM MpenocTaBeHoTo
"U"-6pas3Ho KONSHO U ro yKpeneTe NpoTuB
nagaHe.

AKO nepanHaTa mMallMHa e CBbp3aHa C
BrpajeHa cuctemMa 3a U3rnomMrneaHe, T4
Tpsibea na 6bAae cHabaeHa C OTAYLUHUK,
3a na ce nsberHe egHOBPEMEHHOTO
3apexaaHe 1 uanyckaHe Ha Boga
(cudoHeH edekT).

6.CBbp3BaHe KbM enekTpuyeckarta

Mpexa

CBbp3BaHETO KbM eNleKTpuyeckaTa mpexa
TpsibBa Aa ce M3BbPLUN OT KBaNUPUUMpaH
€NeKTPOTEXHMK B CbOTBETCTBME C
yKkazaHusiTa Ha NPON3BOAUTENS U
[encreallarta HopMaTtueHa ypenba 3a
cTaHgapT Ha 6e30nacHOCT.

MHdopmaums 3a HanpexeHneTo,
notpebseHneTo n HeobxooummnTe
npennasnTeny ca nokasaHu OTBLTPE Ha
BpaTmykara.

YpenbT TpsibBa ga ce CBbpP3Ba KbM
mMpexaTa NocCpeacTBOM KOHTaKT CbC
3a3eMsiBaHe B CbOTBETCTBME C
nenicteawmTte HpMu. MepanHaTa mMalumHa
TpsibBa oa 6bae 3a3emMeHa Mo 3aKOH.
Mpon3BoanTenaT He HOCU HUKakBa
OTrOBOPHOCT 3a LUETN Ha UMYLLECTBO 1N
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HapaHaBaHe Ha nuua UM goMallHn
XWBOTH Mopaan HecnaseaHe Ha
yKasaHuaTa, aafeHu no-rope.

* He nanonseaiite yabmxutenu uim
pasKIOHUTENN.

* Cnep, HCTaNMpaHeTo AOCTbNbLT A0
MPEXO0BUS LLIeNCcen UM A0 U3KJloYBaHe oT
Mpexarta nocpeacTBOM ABYMONSPEH
npekbeay TpabBa ga e rapaHTupaH no
BCSIKO BpPeEME.

* He paboTeTe ¢ nepanHaTta MallunHa, ako
TS e noBpeneHa no Bpeme Ha
TpaHcnopTtupaHe. Yeenomete Cepsur3a 3a
noaapbXKa.

* 3amsaHa Ha MpexoBus kaben TpsbBa fa ce
n3BbpLBa camo ot CepBusa 3a
noaapbXKa UM KBanuduumpaH TEXHUK.

* YpenobT MOXeE [a ce 1U3nos3sa camo B
JOMaKMHCTBOTO M 3a yKa3aHOoTOo
npenHasHavyeHue.

MuHuManHm paamepu Ha oTBopa:

LnpwuHa: 600 Mm

BucoumHa: 850 mm

ObnboumHa: BmxTe Tabnuuata Ha
nporpammuTe

ONMUCAHUE HA NEPAJIHATA MALWLUVHA

1.) PaboTHa NOBBLPXHOCT
3.) BaHnyka 3a nepuieH npenapart
5.

) YcTponcTBO 3a 6€30MacHOCT Ha AeuaTa

(ako e NpeaBUAEHO, OTBLTPE Ha
BpaTumyKara)
7.) Perynupyemu Kpadeta

@

®

@

2.) KomaHgHo Tabno
4.) Bpatunyka
6.) Llokbn, nokpueall, 40CTbMNa A0 nomMnaTa

-

OdopMneHNeTo Ha KOHTPONHUS NaHen 3aBmcu OT Moaena
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OTBAPHAHE/3ATBAPAHE HA BPATUYKATA

Bpatnykata moxe ga ce oTBOpM CamMO KoraTo siaMrnuykara 3a 3ak/io4BaHe Ha BpaTuykara

B NMPO30p4eTO Ha gucnyied naracHe.

Huvikora He oTBapsiiTe BpaTuykaTa CbC Ccuia no Bpeme Ha paboTta, 3aLioTo ToBa MOXe Aa

noBpeaun kKnoyankarta Ha BpaTtunykarta.

Ako TpsiGBa Ja OTBOpPMTE BpaTuMykaTta ro Bpeme Ha paboTa, MbpBO U3KIIOHEeTe
3axpaHBaHeTo unn HatucHeTe Reset 3a noHe 3a 3 cekyHau, a cnen ToBa Tpabsa Oa
n3yakare Hain-manko 2 MUHYTK, 3a Aa ce 0CBOGOAM KIloYasnkaTa Ha BpaTuykara.

3a Ja oTBOpMTE BpaTuykarta, XBaHeTe ApbXKata U ApblHeTe BpaTuykaTta. 3atBopere
BpaTtuykaTa, Kato 9 HaTMcHeTe 6e3 NpekoMepHa cuna, 4oKaTo LpakHe.

BE3SOMNACHOCT HA AELIATA (AKO E NPEABUAEHO)

3a 3awmTa Ha ypeaa CpeLly HernpaBuiHO

M3nosi3BaHe 3aBbpTeTE NMNJ1aCTMaCOBUSA BUHT OTBbTPE
Ha BpaTtuykara. HanpaseTe ToBa C MOHETa v Apyru

noao6bHu npeameTu.

* [popesbLT e BepTuKasieH: BpaTuyikaTa He ce

3akJio4Ba.

* popes3bLT e XOPU3OHTAasIeH: Bpatuykarta Moxe aa

Ce 3akJilo4Ba OTHOBO.

NMPEAUN NMbPBUA LUKDBJ1 HA NMPAHE

3a Ja oTcTpaHMTe ocTaTbUMTe OT MPOLEca Ha NMpPOM3BOACTBO, NpenopbyBamMe aa
M3MbJIHUTE KPaTbK LMKbLI, 6e3 Ja nocasaTe npaxe.

I. OTBOpETE KpaHa.
2. 3arBopeTe BpaTuykarta.

3. JobGaBeTe Manko KONMYECTBO NepusieH npenapart (Haih-MHoro 1/3 OT KONM4ecTBOTO
nepuneH npenapat, NPenopbYBaHO OT NPOU3BOAUTENS 3a JIEKO 3aMbPCEHO MpaHe) B
OTAENEeHNETo 3a OCHOBHO npaHe |ll| Ha BaHWYkaTa 3a nNepwieH npenapar.

4. V3bepeTe 1 BkIoYeTe nporpamata “CuHtetnka” Ha 60° (BX. oTaenHara Tabnuvua Ha

nporpamMmmTe).

noaroToBKA HA NMPAHETO

1.CopTupaiite npaHeTo B 3aBUCUMOCT
OoT...

* Tun Ha TbKaHUTe / CUMBOJ1 Ha eTUKeTa
3a rpmxm
Mamyk, cmeceHn BnakHa, GUHN/CUHTETMKE,
BbJIHA, 32 MpaHe Ha pbka.
LinkbnsT 32 NnpaHe Ha BbfHA Ha Tasu
MaluMHa € NPEMUHAN U3NUTaHusa 1 e
0no06peH ot The Woolmark Company 3a
npaHe Ha gpexu ¢ Woolmark ¢ etuker
"MalLMHHO NpaHe”, Npu ycrnoBue 4ye
JpexuTe ce nepar Cropes UHCTPYKUMnTE Ha
eTuKeTa Ha gpexara U MHCTPYKUMKTE,
Danexu B Tabnuuata Ha NnporpamMuTe 1 Teaun
Ha NPoM3BOAUTENS HA NepasiHaTa MawnHa.

e UpsaT
OToensanTe UBETHUTE N BenuTe apexu.

M3nnpanTte HOBUTE LBETHU OPEXUN OTOENHO.

* Pasmep
MepeTe apexun ¢ pasnnyHn paamepu B
€[lHO 1 CblLUO 3apexaaHe, 3a aa
nopo6pute edekTUBHOCTTA Ha NMPaHeTo 1
pa3npeneneHneTo B 6apabaHa.

* duHO npaHe
[MepeTte mankute gpexu (Hanp. HanIoOHOBN
yopanu, KoNiaHn 1 Ap.) N gpexm ¢ KyKn4kun
(Hanp. cyTneHn) B Topba oT nnaT un B
Kanbdka 3a Bb3rnaBHuUa ¢ umn. BuHarm
cBangnTe xankurte OT nepaerara wim
nepeTe nepgetara C xankuTte, NoCTaBeHn
B namy4Ha Topba.

2. Uanpassaiite pxxob6oBeTte

MoHeTn, 6e3onacHu Uram v gpyru
nogo6HK Morat aa nospeant 6apabaHa
1 Ka3aHa Ha nepanHaTta mMalunHa.

3. 3akonuyankm

3aTBapsaliTe UMNOBETE U 3akonyaBanTe
KonyeTaTa U KyKU4KUTE; KONaHnTe n
NeHTUTe TpsibBa Aa ce Bpb3BaT 3aedHo.
OTcTpaHsaBaHe Ha neTHa
KpbB, Mnsiko, aiiua n ap. o6bUKHOBEHO ce
OTCTpaHsaBaT Npe3 aBToMaTnyHarta
eH3MMHa ¢asa Ha nporpamarta.
* 3a oTCTpaHsiBaHe Ha NeTHa OT YEPBEHO
BWHO, kade, Yan, Tpera 1 naogoBse u op.
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nobaeeTe Npenapar 3a OTCTpaHABaHe Ha
rneTHa B OTAENIEHMETO 3a OCHOBHOTO MpaHe
Ha |Il]BaHWuKkaTa 3a nepuneH npenapar.

* AKO e HeobxoaMMo, CUIIHO 3aMbPCEHUTE
ob6nacTtn obpaboTeTe npeasapuUTenHO C
npenapart 3a npemMaxBaHe Ha neTHa.

BosgucBaHe

* Manonagaiite camo Barpuna, KouTto ca
noAaxoAsLLM 3a U3Non3eaHe B nepasHn
MaLLVHN.

e Cneppaiite UHCTPYKUMUTE Ha
npoun3eoauTens.

e BarpunHuTe BellecTsa Morart aa
npean3BukaT ouBeTsBaHe Ha

naacTMacoBUTE UM TYMEHU KOMMOHEHTU
Ha MalumHaTa.

3apexaaHe Ha NnpaHeTo

I. OTBOpeTe BpaTmykara.

2. 3apexpalite gpexute egHa no egHa,
noctaesinTe ru ceobogHu B HapabdaHa,
6e3 na ro npenwneate. CbOnogaBanTe
pa3mMepuTe Ha 3apexaaHe, nafeHn B
PbKOBOACTBOTO 3a O6bp3u CrpaBKu.
3abenexka: npetosapBaHe Ha
MaluvMHaTa LWe AoBene Ao
He3aJ0BONINTENHU pe3ynTaTn oT
NnpaHeTo N A0 HamMaykBaHe Ha MpaHeTo.

3. 3artBopeTe Bpatmykata.

NMEPWUJIHU NPENAPATU U 0OBABKUA

BuHaru usnonssamnrte npenapar 3a
OapabaHHa MaluMHa C BUCOKa
e(dPeKTUBHOCT U HUCKA NsHa.
U300pbT Ha NnepuneH npenapar 3aBUCKU OT:
* TMNa Ha TbKaHUTE (NamyK, CUHTETUKA,
®UHKM TbkaHK, BbSHA). 3abenexka: 3a
npaHe Ha Opexn OT BbJIHA M3MNON3BaliTe
camo NMepUNHM npenapatu,
npegHasHa4yeHn 3a Tax
* uBeTa
TeMnepatypaTa Ha npaHe
CTeneHTa 1 Tuna Ha 3aMbpcsBaHe
3abenexku:
BenesHukaBuTe ocTaTbum BbPXY TbMHUTE
TbKaHWM Ce Ob/KaT Ha Hepa3TBOPUMM
KOMMOHEHTU, N3M0J3BaHN B CbBPEMEHHTE
npaxoBe 3a npaHe, HecbabpXkalum gocdaTtu.
AKO TOBa ce cnyyn, U3TpbckamTe unmn
n34yeTkamTe TbKaHTa, UM N3NON3BanNTe TEYHN
nepunHn npenapartn. Misnonaearite camo
nepuiHM Npenapartuy, npeaHasHa4eHn
CneumanHo 3a AOMalUHW NepasiHv MaLLMHW.
AKO n3nonseare npenapatyi NPoTUB KOTNEH
KambK, Garpuna unu n3benutenu, ce ysepete,
ye Te ca noaxoasiuy 3a ynopebda B nepasnHu
MalnHn. B npenaparta NnpoTyB KOTIEH KaMbK
MOXe [a Ce CbAbPXaT KOMMOHEHTN, KOUTO
yBpEXOAT YacTu OT nepasiHata mawumHa. He
13non3earte pa3TBoOpUTENM (Hanp.
TeprneHTuH, 6eH3nH). He nepeTe B MawumHa
TbKaHW, KOUTO ca TPETUPaHU C Pa3TBOPUTENN
VN Bb3MNJIaMEHMMWN TEYHOCTN.

Ado3upaHe
CneppaliTe ykazaHusiTa 3a A03MpaHe Bbpxy
onakoBkaTa Ha nepunHusa npenapar. Te
3aBUCAT OT:
* CTerneHTa M TMNa Ha 3aMbpcsBaHe
* pa3mepa Ha npaHeTo
cnegpanTe UHCTPYKUMUTE Ha
npon3BoauUTENS Ha NepunHUs npenapar
3a MbJ/IHO 3aPEXOAHE;
NMOSIOBUH 3apexaaHe: 3/4 ot
KONMMYECTBOTO, U3MON3BAHO 3a MbJIHO
3apexaaHe;MUHMMasIHO 3apexaaHe
(okono 1 kr);
1/2 OT KOANYECTBOTO, N3MNON3BAHO 3a
MbJHO 3apexaaHe
* TBbPAOCT Ha BogaTa BbB BallaTa obnact
(nonckanTte nHdopmMauusa OT BawlaTa
BOOOCHabauTenHa komnaHus). Mekata
BOZA M3MCKBA MO-Manko rnepuneH
npenapaT OT TBbpAaTa BoAa.
3abenexku:
lMpekaneHo MHOrO NepuneH npenapaT MoXxe
ha posefe A0 NpPekoMepHo obpal3yBaHe Ha
nsHa n ga Hamann ePeKTUBHOCTT Ha
npaHeTo.
AKO nepanHaTta MallnHa oTKpue TBbpae
MHOrO nsiHa, TOBa MOXe Aa nonpe4yn Ha
LEHTPODYrMpaHeTO MK Aa yabixu
BPEMTPAEHETO Ha NporpamaTa 1 NoBuULLn
KOHCyMauusiTa Ha Boaa.
HepocTtaTbyHO NepuneH npenapaT Moxe Aa
[oBene 00 NOCMBSIBAHE HA MPAHETO C
TeYeHne Ha BPEMETO, a CbLLO Kanumbumpa
HarpesaTefnHaTa cuctema, 6apabaHa u
MapKy4uTe.
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Kbae pa ce noctaBa nepuneH npenapar u ao6aBku Paspenuten
BaHunukaTa 3a nepunHua npenapart nva Tpu otaeneHuns (dur. "A").

OTaeneHve 3a npeanpaHe \ | |
* MepuneH npenapar 3a npegnpaHe

OTaoeneHve 3a OCHOBHO NnpaHe w

* [lpenapaTt 3a OCHOBHOTO MpaHe

* [penapat 3a OTCTpaHsABaHe Ha neTHa

* OmekoTUTEN Ha BogaTa (TBbPAOCT Ha BogaTta knac 4)

OTpeneHue 3a oMeKoTUTEN %

* OMEKOTUTEN Ha TbKaHU

* TeyeH npenapaTt 3a KONoCBaHe

MocTaBsainTe nobaeskmute camo o Genera "MAX".

Mo3uuvoHupaHe Ha pa3genuTens B OTAENIEHMEeTOo 3a

OCHOBHO MpaHe 3a Npax Wi Te4eH npenapar 3a npaHe

3a 13non3BaHe C NepuieH Npenapar Ha npax: nocraBeTe

pasgenutenst B ropHO nosioxxeHue. MNoeaurHete pasgenurens,

[OKaTo ropHaTa My 4acT MOXe Ada ce HaknaHs. [octaseTe

KYKUTE Ha rOPHUS Kpal Ha 3agHUTE BOOAYM W JIEKO HATUCHETE

Hapony pasgenutens, 3a ga ro dukcupate (ur. “B” n “C”).

Mexny paspenutens u AbLHOTO Ha OTAENIEHMETO 32 OCHOBHO

npaHe ocTtaBa Npa3HuHa. AKO pa3foenuTensaT e NoCTaBeH

npasunHo (dur. “B” n “C”).

3a n3nons3eaHe C TeYeH NepuneH npenapar: NocTaBeTe

pasgenutens B AONHO nonoxeHne. Pukcupante oTAeNeHneTo,

KaTo n3nona3earte npegHuTe Boaayun. NocraBete pasgenutens B

TakoBa MOJIOXEHWE, Ye Aa ce gonvpa A0 AbHOTO Ha

OTAENEHNETO 3a OCHOBHO MpaHe |11 (¢pur. “D”).

3abenexku:

* CbxpaHsiBaliTe nepuiHuTe Npenapatn n gobaBkuTe Ha

6e30nacHo, Cyxo MSICTO, U3BbH obcera Ha aeua.

TeyHn NepunHM NpenapaTt Morart Aa ce U3Non3ear 3a nNporpamm

C npegnpaHe. B To3u cnyyan obaye 3a OCHOBHOTO MnpaHe Tpsibea

[a ce 13non3ea nNpenapar Ha npax.

He n3nonseanTe Te4HW NepuiHu npenapatm, Korato

akTnBupate gyHkumaTa "OTnoxeH ctapt” (ako 9 uma Ha

BallaTa neajsHa MaluuHa).

3a npepoTBpatsaBaHe Ha NpobiaeMn ¢ AO3MPaHETO Npu

13M0JI3BaHe Ha NPaxoo6pasHM U TEYHU NEPUSTHM NMpenapaTu

C BMOKa KOHLIEHTpauus, N3nonssamnte cneunasHoTo kbiabo

nnn Topba 3a NepuneH npenapar, LOCTaBAHU C NEPUHUS

npenapar, U r'm NocTaBaiTe Hanpaso BbTpe B GapabaHa.

Korato nsnonasare npenapartii NPOTUB HakuM, n3benutenu unm

Garpuna, ce yBepeTe, Ye Te ca NoaxoadaLm 3a nepanHm

MalumHW. B npenapara npoTvB Hakun MOXe Ja CE CbabpXar

KOMMOHEHTN, KOUTO YBPEXAAT 4acTn OT nepasHaTa MallnHa.

He noctaegarite B MalumHata pastsoputenu (Hanp.

TEPNEHTUH, BEH3NH).

AKO 13non3eBarte nNpenapar 3a KoJIoCBaHe Ha npax, NocTbrneTe

KaKTo cnepga:

I. WM3nepete npaHeTo, KaTo M3N0A3BaTe XenaHara nporpamMa
3a npaxe.

2. [logroTBeTe pa3TBOpa 3a KOJIOCBAHE B CbOTBETCTBUE C
yKasaHusita Ha NPOU3BOAUTENS Ha Mpenapara 3a
KOJIOCBaHe.

3. WN3bepete nporpama "MannakBaHe u LeHTpodyra”,
HamaneTe ckopocTTa Ha ueHTpodyrata Ao 800 06./MUH. 1
cTapTupanTe nporpamMara.

4. W3Tternerte BaHMYKaTa 3a NEpPWIEH Npenapart HaBbH, 40KATO
BMOMTE OKOJIO 3 CM OT OTAEJNEHVETO 3a OCHOBHO npaxe |11 ] .

5. Hanente pa3TtBopa Ha npenapata 3a KOJIOCBaHe B
OTAENIEHMETO 32 OCHOBHO MNpaHe, A0KaTo BoAaTa n3tnya BbB
BaHuykarTa 3a nepwieH npenapart.

6. AKO uma ocTaTbuM OT nNpenapar 3a KOJI0OCBaHe BbB
BaHW4KaTa 3a NepuseH npenapaTt, Korato nporpamara
3aBbpLUM, MOMCTETE OTAENEHNETO 32 OCHOBHO MpaHe.
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NMOYNCTBAHE HA ®UJNITBPA/USTOYBAHE HA
OCTATbYHATA BOOA

lMpenopbyBame ga npoBepsiBaTe N No4YnCTBaTe

dunTbpa penoBHO, NOHE ABa WU TPU MbTU B

roguHara.

Mo-cneuunanHo:

* AKO ypeobT He nauexpa nobpe unm He
M3MNbJIHABA UMKINTE HA LEHTPOdyrupaHe.

* Ako nomnaTa e 6si0KMpaHa OT YyXO0 TS0
(HanpuMep kKon4yeTta, MOHETU 1 6e3onacHu
nrau).

BAXKHO: Npeau narousaHe Ha Bogarta ot
ypena octaBeTe AOCTaTb4yHO BpeMe TS Aa ce
oxnagm.

AKO nepanHata MaluvMHa HaMa aBapueH Mapky,
npoLenvpanTe Taka, KakTo € OnnMcaHo B Kpas Ha
Tasn cTpaHuua.

I. Usknioyete ypena v ussagete wercena ot
KOHTaKkTa.

2. CaaseTe LOKb/A, KaTO O XBaHETE OT OBETE

CTpaHW, HaTUCHETE HaJoNy N HaKIoOHUTE

Hanpea.

. [NocTtaBeTe nerenye nog duntbpa.

. N3BapeTte aBapunHUA Mapky-.

. 3agpbxTe Kpasg Ha aBapuUNHUSA Mapkyy B

JIereHyeTo.

. V3BapgeTte Tanara.

. MN3uakanTte, pokarto n3rteye uanarta Boaa.

. [locTaBeTe OTHOBO TanaTa B Kpag Ha Mapky4a.

. BbpHeTe mapkyya Ha MSACTOTO My.

0. OTBOpETE PUNTLPA, HO HE FO U3TErNANTE

HaMbJIHO.

BaBHO 3aBbpTETE DUNTLPA 06PATHO Ha
YaCOBHMKOBATa CTPeJika, A0KATO BogaTa He
3ano4yHe ga nanuaa.

I11. U3yakanTe, mokato n3tedye uanarta Boaa.

12. Cera pa3BuHTETE OOKpan GUNTbPA U ro
M3BaLeTE.

13. MNo4ynctete dunTbpa N OTAENEHNETO HA
dunTbpa.

14. lMpoBepeTe gann poTopbT HA Nomnarta ce
BbPTM CBOOOAHO B OTAENIEHMETO Ha dunTbpa.

15. [ocTtaBeTe OTHOBO GuATbLPA U O 3aBUHTETE NO
YaCOBHMKOBATa CTpesika A0 yrnop.

16. Hanente okono 1 nuTbp BOOA BbB BaHU4KaTta
3a nepuieH npenapart, 3a Aa akTMBMpare
oTHOBO "Cuctemata 3a ukoHomu". MNMpoeepeTe
nann GUNTLPBLT € NOCTaBEH MPABUITHO U
30paBO Ha MSCTO.

17.MocTaBeTe Ha MACTO LLOKbAA.

18. BkntoyeTe OTHOBO LUEeNcena Ha ypeaa B
Mpexara.

Cera nepanHata mMaluvMHa OTHOBO € roToBa 3a

paboTa. AKO nepanHata mMallvHa HaMa aBapueH

Mapky4: - cregante ropHUTE CTbIKW, KaTo

nMponycHeTe CTbnkn oT 4 oo 9.
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FPVOKU U NOAOPBXKA

BBHLIHOCT Ha ypeaa U KOMaHAHO Tabno

* Moxe ga ce nammBea C Meka, BfaxHa Kbpna.

* Moxe CbLLO Aa Ce M3Mnoa3Ba Masko KOJIMYEeCTBO
HeyTpasneH noyMcTBall npenapat (Heabpa3uBeH).

* 3cyLwleTe CbC cyxa Kbpna.

YnnbTHeHne Ha BpaTudkaTta

* [pn HEOOBXOAMMOCT rO U3YMUCTETE C BRaXHa Kbpna.

* [lepnoan4yHoO NPOBEPSIBANTE CbCTOSHMETO Ha
YMIbTHEHNETO Ha BpaTuykKaTa.

e Korato e Bb3MOXHO, MexXay M3non3BaHnsaTa OCTaBanTe
BpaTuyKaTa Ha nepanHaTta MallvHa ¢ NpeaHo 3apexaaHe
OTBOpPEHA, 32 Aa He JONyCHETE 06pa3yBaHETO HA MYXbIl.

duntp

* [lpoBepsBante GuUnTbpa ABa WA TPU NbTU FOANLLHO
(BX. "CBansiHe Ha dunTbpa”).

He n3nonseante 3anaimmm TEYHOCTW 32 MOYNCTBAHE Ha

ypena.

BaHu4yka 3a nepuneH npenapar

I. HatncHeTe noctyeTo 3a B
OTOENEHVETO 32 MIaBHO NPaHe 1 Cneq,
TOBa n3BageTe BaHuykata (pur. “A”).

2. M3BapeTe nokpueallaTa pelletka ot
OTOENEHNETO 32 OMEKOTUTEN Ha
TbkaHu. VI3BageTe pasgenntens ot
OTOENEHNETO 3a MNaBHO MpaHe, KaTo
ro gpwnHeTe Harope (¢ur. “B”).

3. M3mMuinTe BCUYKM YaCcTu Mo Teyala
BOAA.

4. [locTtaBeTe oOpaTHO pasnenuTens
BbB BaHM4yKaTa 3a NepuseH
npenapaT 1 NAb3HeTe BaHU4YKaTa
o6paTHO B OTBOpA.

Mapkyy 3a nogaBaHe Ha Boga

PepnoBHO npoBepsBanTe mMapkyya 3a

nogaBaHe Ha BOAA 32 Ha4yynBaHUS U

MyKHaATWUHW, KaTo ro 3aMeHuTe, ako e

HeobxoOuMo, C HOB Mapkyy OT CbLUUS

TMn (npepnarad ot CepBusa 3a

nogapbXka Uian cneumanm3npaHma maradmH). AKo BalnsT

MapKy4 3a NogaBaHe Ha BOAA MMa MpO3pavyHO MoKputue

(dur. "C"), neprmoamyHO NPoBepPsSIBaNTE LIBETA HA

NpPO3payHOTO NOKPUTME. AKO LIBETLT HA MOKPUTUETO CTaHe

YepBEH, TOBA € yKa3aHue, Ye MapKy4ybT MOXe fa e

3anoyHan ga npoTtuya n Tpsibea A ce 3aMeHu. 3a pe3epBeH

Mapkyy ce o6bpHeTe kbM CepBu3a 3a NoAApbXKa Un

crneuyanm3vupaHnsa MarasuH.

MpexecT ounTbp 3a BOOHOTO CbeANHEHNE

[poBepsBanTe 1 NOYNCTBANTE PELOBHO.

3a nepasiH1 MalMHM C MapKyy 3a NoAaBaHe, KakbBTO €

nokasaH Ha ¢ur. “A”, “B” nnu “C” (B 3aBMCMMOCT OT MOLENa):

I. 3atBopeTe KpaHa 1 pa3BMHTETE Mapky4ya 3a NoLaBaHe
OT KpaHa.

. [ouyncrerte BbTPELLUHNA MPEXECT GUNTbP N 3aBUHTETE
MapKy4ya 3a NojaBaHe Ha BOAA OTHOBO BbPXYy KpaHa.

. Cnep ToBa pa3BUHTETE MapkKy4a 3a NofaBaHe OT rbpba

Ha nepanHata MallunHa.

M3Bapgete MpexecTns GuiaTbp OT CbEANHEHNETO Ha

rnepasiHata MallVHa C YHUBEPCAIHM KIELLM U FO MOYUCTETE.

. [ocTaBeTe OTHOBO MpexecTus GuATbP U 3aBUHTETE
OTHOBO MapKyya 3a nojaBaHe Ha BoOa

. OTBOpETE KpaHa U ce yBepeTe, Ye CbeAMHEHUSATA ca
HaMb/IHO BOOOHEMNPOMYCKIVBU.
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OTCTPAHYIBAHE HA HEU3IMNPABHOCTU

B 3aBMCUMOCT OT Mofesia, Balara nepasaHa MawvHa e cHabaeHa ¢ pasfiuiHn aBTOMaTUYHM
dyHKUMKN Ha Ge3onacHocT. ToBa JaBa Bb3MOXHOCT 3a CBOEBPEMEHHO OTKPMBaHE Ha
HensnpaBHOCTUTE, Taka 4Ye cucTemara 3a 6e30nacHOCT Ja MOoe Aa pearmpa no CbOTBETEH
HaunH. Tean Hen3npPaBHOCTM YeCTO Ca TOJIKOBA He3HAYUTEesHU, Ye MoraT ga ce
paspeluaT 3a HIKOJIKO MUHYTW.

MpoGnem

npl/l'-lVlHl/l, peweHunda, cbBeTtTn

MNepanHaTta malumHa He ce
BKJI1lOYBa, He cBeTBa
HUKaKBa namMmnuydka

MposepeTe panu:

* LlencenbT Ha 3axpaHBalLmns kaben e NocTaBeH B KOHTaKTa.
CTeHHVST KOHTaKT KbM Mpexata paboTn npaBuiiHO (M3nonssarite
HaCcTosHa flaMna nnv nofobeH yper 3a NpoBepka).

MepanHaTta MmalumHa He
Tpbrea... U UHOMKaTopHaTa
namnuyka "Crapt/naysa”
mura

BpatunykaTa He e nobpe 3aTBopeHa ("besonacHocT 3a geuara™).
BytoHbT "CTapTt/nay3a” e HaTucHaT.

MHaovkaTopbT "BoaeH kpaH 3aTBopeH” cBetun. OTBopeTe kpaHa 1
HaTucHeTe OyToHa "CTtapTt/naysa”.

MepanHaTa mawmHa cnupa
Mo BpeMe Ha nporpamara
(sapupa B 3aBUCMMOCT OT

mopena)

MHpaykaTopHaTta namnuyka "3agbpkaHe Ha U3nnakBaHeTo" CBETU:
HaTucHeTe OyToHa "CrapT/may3a” 3a cTapTupaHe Ha nporpamara
"LleHTpodyrmpaHe”.

M36paHa e gpyra nporpamMa 1 nHgukatopHara famnuyka “Craprt/naysa”
mura. Mabepete NOBTOPHO XeslaHaTta nporpamMa 1 HatucHeTe ByToHa
"CrapT/naysa"”.

Bpatunukarta e oTBopeHa 1 nHamkatopHarta namnuyka "Crapt/naysa”
mura. 3aTBopeTe BpaTuykaTa n HatucHeTe 6yToHa "CrapTt/naysa” OTHOBO.
I'IpOBepeTe Aann HAMa MHOIo ngaHa BbTPE, Npu KOETO MallnHaTa € Ba3na
B MpoLEAypa 3a yHMLIOXaBaHe Ha naHaTta. Cne onpeaeneH nepuog,
MallMHaTa Le ce BKIK4YUM OTHOBO.

AKTMBMpaHa e cuctemarta 3a 6e30nNacHOCT Ha nepasHara MawumHa (BX.
TabnuuaTa ¢ onvucaHue Ha HeEN3NpPaBHOCTUTE).

OcTarbum OT NepuneH
npenapar u f06aBku BbB
BaHM4KaTa 3a nepuneH
npenapar cnep,
3aBbpLUBaHe Ha NpaHeTo

MokpuBaLLaTa Mpexa Ha OTAENEHMETO 32 OMEKOTUTEN U Pa3neUTeNaT Ha
OTAENEHNETO 3a OCHOBHO NpaHe ca npasuiiHO MOHTUPaHW B NepuieH
npenapar 1 BCUYKM HacTu ca 4YmicTu (BX. "Tpuku n noagpbxka™).
Haenunsa poctatbyHo Boga. Mpexectute Guatpm BbB BOOHOTO
CbeAMHEHNE MOXE [a Ca 3aApbCTeHM (BX. "Tpmxkin n nogapbxka”™).
[MonoxeHneTo Ha pasgenuTens B OTAENEHNETO 32 OCHOBHO MpaHe e
NPUroaeHo 3a npax, un 3a TeveH npenapar 3a npaHe (BX. "MNepwuneH
npenapar 1 nobaekn™).

YpeabT BUOpUpa npes
BpeMe Ha LMKbJia Ha
ueHTpodyrupaHe

MNepanHaTta MallviHa € HUBEeMpaHa 1 € 3acTaHasia MiTbTHO BbPXY YeTUpUTe
cu KpayeTa.

TpaHcnopTHuTe GosToBe ca ceaneHu. MNpeav Oa vanosiseare nepanHara
MalLnHa, € 3a4b/IKUTENTHO A Ce CBasIAT TPaHCNOPTHUTE GoNTOBE.

Pesynrature ot
3aK/IIOYUTESTHOTO
ueHTpodyrnpaHe ca nowum

YpenbT nputexasa cuctemMa 3a OTKPUBAHE U KOPUIMPaHe Ha
nebanaHcupaHe. AKO ca 3apefieHn eAVHNYHN TEXKM Apexu (Hanpumep
XaB/NM), Ta3n CUCTEMA MOXE [a Hamasi aBTOMaTUYHO CKOPOCTTa Ha
ueHTpodyrrpaHe unn oa npekbeHe LeHTPodyrpaHeTo, 3a Aa npeanasu
nepanHarta MallumnHa, ako OoTkpue TBbpae roamMmo ﬂ,eGanchmpaHe B
HAYaI0To Ha LEHTPOdYrMpaHeTo.

AkO NpaHeTo BCe OLLEe € TBbPAE MOKPO Cref, Kpasi Ha uykbia, nodasete
oLle Apexu OT MPaHEeTo U MOBTOPETE LMKbA Ha eHTpodyrnpaHe.
MpekomMepHOTO 06pa3yBaHe Ha MsiHa € MoXe Aa nonpeyn Ha
ueHTpodyrnpaHeTo. MN3nonaeaiite NpenopbiuTeNHATE KONMYECTea
nepuiHn npenaparu.

[MpoBepeTe ganu CKOPOCTTa Ha LeHTpodyrpaHe He e HamaneHa oo "0".
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Ako nepanHata mMaLuMHa
“uma gucnnen 3a Bpeme:
MbPBOHAYaJIHO
MoOKa3BaHOTO NPOrpamMHoO
BpeMe ce yabJnkaBa/
CKbCsIBa C onpeaeneH
nepuoa, ot Bpeme

ToBa e HopMasiHaTa CnOCOOHOCT Ha nepasiHaTa MalluvHa a ca

nprcnocobsiea kbM hakTopuTe, KOUTO MOraT a Bb3OEeNCTBAT BbPXY

BPEMETPAEHETO Ha Nporpamara Ha npaHe, Hanp.:

* lNpekomepHO obBpasyBaHe Ha MsaHa.

» [lebanaHcupaHe Ha ToBapa Nnopaay TeXKU APexu OT NpPaHeTo.

* [poabmXUTENHO BPEME HA HAarpsiBaHe Nopaav HamaslieHa Temnepatypa Ha
BOJaTa Ha nogaBaHe.

o npuymHa Ha Bb3AENCTBUS KaTO TE3W, BPEMETO, OCTaBaLLO OT

BPEMETPAEHETO HA Nporpamara, ce NPensymcnsBa 1 ako € Heobxoanmo, ce

akTyanmsmpa. OCBeH TOBa, NO BPEME HA MbJIHEHE NepaHaTa MalumHa

onpeaens Toeapa 1 Npu HEOOBXOANUMOCT KOPUIMMpa MbPBOHAYaTHOO

nporpamMHoO Bpeme, KOETO Ce Noka3ea CbOTBETHO. 10 Bpeme Ha Takmea

nepuvoamn Ha akTyanuavpaHe Ha aucrnnes ce nosiBaBa aHMMaLuus.
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CBeTaT YepBeHM
WHOUKaATOPHMU
JlaMNUYKM yKasaHue
WU UHBUMKaLUS Ha OnucaHune, NPpUYMHU, peLleHns
aucnnes (ako e
npeasuaeH Ha
BallaTa MaLUUHAa)

B ypena He ce nogasa A0CTaTbYyHO KONMYECTBO BoAa. Jlamnuykata "CrapT/|
naysa" 3ano4sa ga mura.
I'IposepeTe nanu:

BO,EI,HVI‘;IT KpaH € Hanb/IHO OTBOPEH N MMa OOCTAaTb4yHO HaNldraHe BbB

BOAOCHa6AsBaHETO.
3aTBOpPEH KpaH Ha * /ima nperbBaHMa No Mapky4ya 3a nogasaHe Ha BOAA.
Bogara * Mpexectute GuATPM BbB BOOHOTO CbEeAMHEHME Ca 3a4pPbCTEHN (BX.
unm "Tpyvxn 1 nopaopbxka™).
z% * Mapky4bT 3a BOAara € 3aMmpb3Hall.

Cnep, oTcTpaHsiBaHeToO Ha npobnema, NycHeTe OTHOBO nporpamara c
HaTuckaHe Ha OyToHa "CrtapT/nay3a”. AKO HEM3MPaBHOCTTA Bb3HMKBA
0THOBO, ce ob6aneTte B CepBu3a 3a nogapwbxka (BX. "CepBu3 3a
nogapwbxka™).

MpbcHaTa Boga He Moxe ga ce manomnea. lNepanHarta malumHa cnmpa Ha
CbOTBETHATa CTbMka Ha nporpamara. Mi3Bagerte wencena oT KOHTaKTa.
lMpoBepeTe panu:

* Vima nperbBaHMs N0 Mapky4ya 3a nogasaHe Ha BOAA.

* MNomnaTa e 6noknpana nnm GuUNTbLPLT € 3anyLweH (BX. "CeansHe Ha

MouncTteTe nomnata puntepa”).
wnm BAXHO: MNpean natoysaHe Ha BogaTa OT ypeda ocTtaBeTe A0CTaTbyHO
BpeMe T9 ga ce oxnaau.
* Mapky4ybT 32 M3TOYBAHE Ha BOJATa € 3aMpPb3HaJl.

BknoyeTe OTHOBO LUENCENa Ha ypeaa B MpexarTa.

Mpenun na n3bepete nporpama, HatucHeTe OyToHa Reset Hail-manko 3a 3
CeKyHAu, a cnep, ToBa uabepete gpyra nporpama.

AKO HemM3npaBHOCTTa Bb3HWKBA OTHOBO, ce obaneTe B CepBu3a 3a
nopapbxka (Bx. "CepBu3 3a noggpbxka”).

YpeabT cnupa no BpeMe Ha nporpamara.

3a mopena ¢ gucnnen ¢ 0CTaBalloToO BpeEMeE, Ha TO3M OUCTEN ce nosiBsaBa
kon, mexay “F02” n “F35”, “FA” nnn “Fod”.

3a mogena 6e3 gucnnein, NHOMKATOPbLT 3a NocneaoBaTeNHOCTTa Ha
nporpamara Lie Ce rnokaxe Kop, 3a HeM3npaBHOCT Ype3 KOMOMHaLMS OT
CBETOAMOOHU VHANKATOPMU.

* AKO CBeTHe Service 1 Ha aucnies ce NosiBU KO Ha HEM3MNPABHOCT MeXAay

"FO2" n "F35":

n3bepeTte OyToHa "Reset” 3a noHe 3 cekyHau, cnep ToBa nldepete u

cTapTupanTe xenaHata nporpaMma OTHOBO.

AKO HeM3npaBHOCTTa Bb3HMKBA OTHOBO, N3KJTIOYETE ypeaa oT Mpexara n ce
obapete B CepBuaa 3a nogapbxka (BX. "CepBn3 3a nogapbxka™).

* AKO Ha aucnnes ce nosiBv KoA, Ha Hem3npasHocT "FA™:

B i B Y M3knioyeTe ypena, n3esagere LWencena OT KOHTakTa 1 3aTBOpeTe KpaHa
Ot “F02” no “F35 Ha BogaTta. HaknoHeTe ypena Hanpepn BHMMATENHO, 3a Aa No3BoauTe Ha

“EA” MV'HHMV' “Fod” cbOpaHaTta Bofa Aa 1M3Tedye npe3 AbHOTO Ha ypena, a clef Tosa:

1. CBbpxeTe ypena KbM eeKTpo3axpaHBaHETO.

2. OTBOpETe KpaHa Ha BogaTa (ako Bogata HesabaBHO nMpoTeye B ypeaa
OTHOBO, 6€e3 ypeabT Aa e BKJIOYeH, TOBa € HeM3NaBHOCT. 3aTBopeTe
KpaHa n ce obagete Ha CepBu3a 3a noaapbXKKa).

3. N3bepeTe n cTapTupalite xenaHata nporpama oTHOBO. AKO
HEen3MNpPaBHOCTTA Bb3HMKBA OTHOBO, U3KJTIOYETE ypeaa OT Mpexara u
ce obanete B CepBu3aa 3a nogapbxka (BX. "CepBna 3a noggpbxka”).

* AKO Ha gucnisies ce NosiBM KOA, Ha HemanpasHocT "Fod":

TBbpAE rofIIMO KOJIMYECTBO MAHA € NpekbCHaNo nporpamMara 3a npaHe.

M3bareaiite NnpekoMepHO A03MpaHe Ha NepunHua npenapar.

1. U3bepeTe n ctapTmpalite nporpamMa "MannakeaHe u LeHTpodyra”.

2. Cnep ToBa 130epeTe 1 cTapTUpaiiTe XxenaHaTta nporpama, kato
n3nonaearte No-mMasnko nepuseH npenapart. AKO Hem3npaBHOCTTa
Bb3HMKBA OTHOBO, U3KJIOYETE ypeaa OT MpexaTa 1 ce obaneTe B
CepBun3a 3a noggpbXKa.
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CEPBU3 3A NOAAOPBLXXKA

I'Ipenm na ce obbpHeTe kbM CepBu3a 3a noaapBLXKa:
OnuTarnTte ce oa otcTpaHuTe npobnema camum (BX. "OTCTPAHABAHE HA

HEU3MNPABHOCTWN").

2. [llycHeTe NOBTOPHO MporpamaTta, 3a Aa NpoBepuTe Oanu npobnemMbT He ce e paspeLun
cam.

3. AkO nepanHaTa mMaluvHa npoabikasa aa paboTn HenpaBwuiHo, obanete ce B CepBnaa 3a
noaapbXKa.

CwobueTe:

* EcTtecTtBOTO Ha Nnpobnema.
* Mopgena Ha nepanHara malunHa.
* CepBu3Hug ko, (Homepa cneg gymata SERVICE).

Y= AvANeq 0000 000 00000

CtukepsbT Ha CepBr3a 3a nogapbXka ce Hamupa Ha BbTpeLLHaTa CTpaHa Ha BpaTuykaTa.
* [MbnHMa cn agpec.
* TenedoHHMA CM HOMEP N KoA 3a Mexayrpancko nsdupaxe.
TenedgoHHUTE HOMepa 1 aapecute Ha CepBM3nTe 3a NOAAPbXKA ca JadeHU B
rapaHumoHHaTa KapTa.
MoxeTe CblLLo Aa ce 0ObpHETe KbM A0CTaBYMKa, OT KOUTO CTe 3akynunu ypeaa.

TPAHCINOPT/MAHUNYJIUPAHE

Hukora He npemMecTBalTe ypeaa, Kato ro AbpXute 3a paboTHUS NOT:

M3BapeTe Lwiencena ot KOHTakTa.

3arBopeTe kpaHa.

OTkayeTe Mapky4mMTe 3a NofgaBaHE M U3TOYBAHE Ha BOAA.

OTcTpaHeTe BcmykaTa Boda OT MapkyduTe un oT ypena (BxX. "CeansiHe Ha duntbpa”,
"M3To4YBaHe Ha ocTaTb4yHaTa Boga").

MocTaBeTe OTHOBO TPAHCMOPTHUTE BONTOBE (3a4bI/IKUTENHO).

MawwurHata Texu 75 kr n ca Heobxooumn aBama ayluu, 3a Aa 9 NpeMecTsT.

o hwbh=

W10444804A
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